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2 Kasım 2012 Cuma 
BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 10.09 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
---0--- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 
yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

5’inci Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı bütçesiyle, Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu 

Genel Müdürlüğü, Özürlüler İdaresi Başkanlığı, Aile ve Sosyal Araştırmalar Genel Müdürlüğü, Kadının Statüsü Genel 
Müdürlüğü ve Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Genel Müdürlüğü kesin hesapları bulunmaktadır. 

Şimdi, sunumunu yapmak üzere Sayın Bakana söz vermek istiyorum. Ancak usul hakkında iki arkadaşımızın 
söz talebi var.  

Sayın Aslanoğlu’nun usul hakkında söz talebi var. 
Buyurunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakan, 

çok değerli Bakanlık bürokratları, saygıdeğer basın; hepinize saygılar sunuyorum.  
Sayın Başkan, ben sabah dörtte gittim, belki bilginiz yok.  
BAŞKAN – Var efendim, var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Var mı efendim? 
Tabii, ben çalışmaktan bıkmam, yorulmam da ama böyle bir Bakanlığın bütçesinde de daha verimli olmak 

isterdim. Uygun görürseniz bütçe görüşmeleri de devam ederken Plan Bütçe Komisyonundan geçen bir yasanın aşağıda 
görüşülmesi hem de emrivaki görüşülmesi bizi son derece rahatsız ediyor. Ben, dün tam 13 kez Genel Kurula ve buraya 
inmek çıkmak zorunda kaldım. Çalışayım ama insani boyutları da taşmasın, insani boyutların dışına çıkmasın Sayın 
Başkan. Bu nedenle bir kez daha dikkatinize sunuyorum. 

Tabii, bugünkü bütçemiz Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, Çocuk Esirgeme Kurumu. Milletvekili arkadaşlarım, 
Komisyon üyeliğindeki arkadaşlarım, bugünkü önceliğimiz bizim aramıza katılan hanımefendi milletvekillerimiz öncelikle 
konuşacak, önceliği onlara veriyoruz. 

BAŞKAN – Ben vereceğim önceliği. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani, özür diliyorum, biz teklif ediyoruz, özür diliyorum.  
Ben, bu vesileyle Sayın Şahin’e öncelikle –daha yeni görüşebiliyoruz- rahmetli annesini kaybettiğinden dolayı 

başsağlığı dileklerimi iletiyorum. Bir ameliyat geçirdi kendisi, bizim sonradan bilgimiz oldu. Halbuki eşim ve kızım da aynı 
hastaneye günlerce gelip gitmesine rağmen sonradan bilgimiz oldu, bu nedenle kendilerine de geçmiş olsun dileklerimi 
iletiyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Elbette kadın milletvekillerimize bugün öncelik vereceğiz. Komisyon üyemiz yok zaten, herhangi bir kadın 

milletvekilimiz yok ama komisyon üyesi olmayan tüm kadın milletvekilimize kim ve hangi partiden olursa olsun öncelik 
vereceğiz, öncelikle onları konuşturacağız. 

Diğer hususa gelince, evet, haklısınız. Aynı sıkıntıyı dün, belki dikkat ettiyseniz, ben de yaşadım. İşte biraz 
burada, biraz aşağıda devam ettirmeye çalıştık. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama siz on ikide gittiniz. 
BAŞKAN – Evet, ben on ikide ayrıldım. Dolayısıyla, böyle bir sıkıntı yaşadık, yaşıyoruz, bunu konuşacağız, bu 

önemli bir sorun, bu sorunu aşmamız gerekiyor. Hassasiyetiniz için teşekkür ediyorum ve aynı düşünceleri ben de 
paylaşıyorum, onu da ifade edeyim. 

Şimdi, Sayın Bakanım size sunuşunuzla ilgili söz vermeden önce bürokrat arkadaşlar kendilerini sırasıyla bir 
tanıtırlarsa çok memnun oluruz.  

(Bakanlık bürokratları kendilerini tanıttılar.) 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz arkadaşlara. 
Buyurun, Sayın Bakanım. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Burada kadın erkek eşitliğine dikkat 

ettik, Plan Bütçe Komisyonunun… 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 5 

  

 

 

BAŞKAN – O dikkatimi çekti, geçen yıl zannedersem ön sırada oturan bayanımız yoktu değil mi Sayın 
Bakanım? 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Müsteşar yardımcımız, Genel 
Müdürümüz şu an eşitiz. Bütün atamalarda ona dikkat ediyoruz. Eğer erkek bir genel müdür varsa yardımcısını mutlaka 
kadın yapıyoruz, kadın genel müdür varsa yardımcısını mutlaka erkek yapıyoruz. İki bakışı da yönetime koyuyoruz. 

Başkan – Güzel. Teşekkür ediyoruz. 
Buyurun Sayın Bakanım süreniz 30 dakika, yeterli olur mu? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kitapçık yok mu? 
BAŞKAN – Geliyor. 
Buyurun. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Geliyor şimdi hemen, kitapçığımız 

geliyor, arkadaşlar yolda. Herhâlde bulmakta zorlandılar ama yetiştireceğiz şimdi. 
Sayın Başkanım, değerli milletvekili arkadaşlarım; hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Aslanoğlu’nun hem taziye hem başsağlığı dileklerini… Bütün arkadaşlarım, bütün partilerin milletvekili 

arkadaşlarımız tek tek aradılar sordular. O konuda da bütün Parlamentoya ve Plan Bütçe Komisyonuna, değerli 
arkadaşlarıma da çok teşekkür ediyorum. Allah sizlere acı göstermesin, sağlık, afiyet versin diyorum. 

Yine, Sayın Aslanoğlu’nun söylediği Plan Bütçede çalışmak hakikaten meşakkatli bir iş. Benim üçüncü dönem 
milletvekilliğim ama bir ayrıcalık da, bir prestij de, kişinin kendini yetiştirmesi için büyük bir alan da. Bu bakımdan da Plan 
Bütçe üyelerinin, Başkanın ve ekibinin de Meclisteki yerinin ne kadar ayrı olduğunu, hepimizin yüreğindeki yerinin ayrı 
olduğunu da ifade etmek istiyorum. Bu, biraz eziyet ve zaman gerektiriyor, Allah yardımcınız olsun. 

Öncelikle, şunu belirtmek istiyorum: Tabii geçen yıl altı aylık Bakanken ekibimizle beraber huzurlarınızdaydık, 
hep yapacağız, şunu yapacağız, bunu yapacağız diye anlattık ama bugün bir yılını geçirmiş ve yaptıklarıyla, yeni 
hedefleriyle huzurlarınızda olan bir ekibiz şu anda, değerli arkadaşlarımla ben.  

Burada bir teşekkürüm daha var, ondan sonra bütçe tasarısına geçeceğim. Geçen dönem iki temel yasayı, 
özellikle kadına yönelik şiddetle ilgili çok temel bir yasayı, şehit yakınları ve gazilerimizle ilgili temel yasayı, bu toplumun 
direkt yaşamına dokunan, halkımızın direkt beklediği önemli iki alanda Mecliste bütün partilerin oy birliğiyle yasamızı 
gerçekleştirdik. Hem buradaki, Komisyondaki arkadaşların Genel Kurulda bu yasanın görüşülmesi sırasında da bize ne 
kadar yardımcı olduklarını, işimizi kolaylaştırdıklarını ve ortak bir kararla başarabileceğimizi halkımıza gösterdik. 8 Mart 
Dünya Kadınlar Günü’nde yasamızı çıkarttık. Bütün partilere; Cumhuriyet Halk Partisi, Milliyetçi Hareket Partisi, Barış ve 
Demokrasi Partisi ve kendi arkadaşlarıma huzurlarınızda Sayın Başkanım çok teşekkür ediyorum. 

Peki, biz 2013’te ne yapmak istiyoruz? Yeni vizyonumuz, yeni misyonuz nedir, yeni ilkelerimiz nedir? Öncelikle 
bunu sizlerle paylaşacağım. Yarım saat içerisinde de sunumumu tamamlamaya çalışacağım. Artık eksik kalan kısımları 
soru cevaplarla takviye etmeye çalışacağız. 

Ahmet Bey, hemen bir bakalım, kitapçığımızı yetiştirirsek milletvekillerimizin takibi daha kolay olacak. 
Tabii, geçen yıl açıklamıştık, yeni bir Bakanlığız. Yeni Bakanlık neden oluşma ihtiyacı hissetti? Artık sosyal 

politikalar dünyada yükselen bir değer. Sosyal politikaları öne almazsanız insan odaklı ekonomi, insan odaklı hukuk, insan 
odaklı demokrasi, insan odaklı kalkınmayı ortaya koymazsanız dezavantajlı grupların dezavantajını giderecek kalkınmanın 
bir parçası yapamazsanız o söylediğiniz hiçbir hedefe ulaşamayacağınızı artık bütün dünya kabul ediyor. O yüzden bu 
Bakanlık bu amaç doğrultusunda yeniden yapılandırıldı. Sosyal dışlanmışlık nedir? Sosyal adalet nasıl sağlanacak? 
Sosyal yardım ve sosyal hizmet nasıl tek çatı altında toplanacak? diye bakıldığı zaman, şu anda 5 genel müdürlük, 32 
daire başkanlığıyla çok güçlü bir yapıya dönüştürülmüş durumda ve bu yapının da en önemli kısmı birinci alanda 
anlatacağımız sosyal yardımlar sistemi. Sosyal yardımlarda geçen Plan Bütçede bütün arkadaşlarımızın bize verdiği 
öneriler ve destekler doğrultusunda yeni vizyonumuzu ve misyonumuzu, yeni ilkelerimizi hazırladık. Bu bakımdan da ben 
onu özellikle sizlere anlatmak ve ilkelerimizin, yeni ilkelerimizin de ne olduğunu da sizlerle paylaşmak istiyorum. 

Arz odaklı hizmet, bu, o kadar önemli bir şey ki talep üzerine çalışan sistemi şu anda arz odaklı sisteme 
dönüştürüyoruz çünkü, sosyal yardımlara gelen arkadaşlarımız -hepiniz sahada şehirlerinizden biliyorsunuz- kendinin 
gelip talep etmesi gerekiyor. Vakfa talep etmesi gerekiyor, müdüre talep etmesi gerekiyor, valiye talep etmesi gerekiyor, 
kaymakama talep etmesi gerekiyor. Bu sistemi tersine çeviriyoruz. Talep etmeden hak edenin hak ettiği yardımı alacağı 
bir sistemi çok önemsiyoruz. Koruyucu, önleyici yaklaşım bugün bizim yaşadığımız toplumsal sorunun temeline baktığınız 
zaman hepsi bir sonuç, şiddetle mücadelede bir sonuç, yoksullukta bir sonuç, bunun başa dönmesi, koruyucu ve önleyici 
yaklaşımı, koruyucu ve önleyici tedbirleri öne almamız, başı kontrol ederek de sonu denetlememizin, takip etmemizin çok 
önemli olduğunu düşünüyoruz. Bütüncül bir yaklaşımın nedenlerini anlattık. İnsan odaklı bir çalışma sosyal politikada 
temel hedefimiz. Kapsayıcı sosyal yardım ve sosyal hizmet anlayışımız var. Herkesin geçen bize söylemiş olduğu sosyal 
yardım istihdam bağlantısının kuvvetlendirilmesi bakımından SOYBİS sistemimizin istihdam bağlantısını güçlendirmeyi en 
önemli ilkelerimiz ve hedefimiz olarak koyuyoruz. Halka en yakın hizmet, şu anda bütün ilçelerde sistemini kurmuş bir 
Bakanlığız, vakıf üzerinden bu yapılıyor ama şimdi yeni 2013 hedefimizde sosyal hizmet merkezleriyle ilçe bazlı, vakıflarla 
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hizmet anlayışının birleştiği yeni bir sistemi hayata geçirmek istiyoruz. Politikayı zaten standart oluşturan, denetleyen bir 
Bakanlık, çok önemsiyor ve çünkü, ayırdığınız bütçeyi standartlarıyla verimliliği artırarak, denetleyerek, gözleyerek ve 
takip ederek bir sistemi hayata geçirmek istiyoruz. Bu da bizim başarımız açısından sonuç odaklı, Bakanlık yönetimi 
açısından da çok önemsiyoruz. Temelde hedefimiz bireyin güçlü olması, ailenin güçlü olması, toplumun hem güçlü, hem 
huzurlu, hem barış içerisinde yoluna devam etmesi olarak bakıyoruz. 

Vizyon ve misyonumuzdan sonra şu tabloyu özellikle dikkatlerinize sunmak istiyorum ama gelmedi herhâlde.  
O zaman Sayın Başkanım, şu okunmuyor yani arkadaşlarımızın, vekillerimizin elinde şu tablonun olması çok 

önemli. Şimdi, oraya baktığınız zaman hep bu “Sosyal yardım harcamaları kalemleri nedir, kime ne  harcanıyor?” deyince 
bu tablo aslında bütün para yönetiminin, sosyal yardımdaki para yönetiminin ne anlama geldiğini gösteriyor. Özellikle, son 
üç yılı alarak Plan Bütçenin huzurlarına getirdik. 2010, 2011, 2012 -tahmini tabii ki daha son bir buçuk ayımız var, iki 
ayımız var yaklaşık- rakamlarımızı getirdik. Buradaki artışlara sonuç odaklı… Sayın Milletvekillerimizin dikkatine sunmak 
istiyorum. 2010’da toplam işte yaşlılık, evde bakım, yeşil kart harcamaları, kömür, muhtaçlık aylığı, burslar, bunların 
hepsini topladığınız zaman toplam maliyet 14,727 milyon TL idi Sayın Başkanım, 2010 itibarıyla.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sadece merkezî yönetim değil mi Sayın Bakanım? 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Evet, hepsi. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani belediyeler yok. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Hayır, belediye, sivil toplum yok ama ilk 

kalem, şu ilk tablo bizim Bakanlığımızın direkt harcadığı rakamlar, ikincisi de… 
BAŞKAN – Bakanlığın, doğrudan. Merkezî yönetim… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, izleyebilmek açısından şu notlar bir önümüze gelseydi, göremiyoruz 

daha. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Evet, diğerleri de Hazineden gelen 

rakamlar olarak gözüküyor. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir ara verin isterseniz, getirsinler. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Başkanım, nasıl arzu ederseniz. 
BAŞKAN – Hemen geliyorsa isterseniz bir 5 dakika ara verebiliriz. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Meclisin içerisine girdi ama ne kadar 

sürede gelir onu bilemiyorum. 
BAŞKAN – Bir 5 dakika ara verelim efendim. 
SÜMER ORAL (Manisa) –   Sayın Başkan, biraz evvel merak ettim ama Sayın Bakan size sormadı onu. Siz 

dediniz ki: “Bakın, Bakanlıkta geçen sene farklı bir kadro vardı, bu sene hanımları daha çok gördük.” dediniz, değil mi öyle 
bir şey söylediniz? Sayın Bakan da size sorabilirdi “Peki sizin 40 kişilik Komisyonda kaç hanım var.” diye. Siz ona ne 
cevap verebilirdiniz acaba onu düşündüm.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Bu soru tabii tüm partilerimiz için geçerli yani dört partimiz için de geçerli. Aslında bizim 

Komisyonumuzda bir bayan kadın üyemiz var, Nursel Hanım var, o da gelemiyor. 
Evet, bir 5 dakika ara veriyoruz efendim. 

Kapanma Saati: 10.27 
İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati:10.30  
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 5’inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum.  
Buyurun Sayın Bakanım. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Sayın Başkanım, 2010-2011-2012’nin 

toplam rakamlarına baktığımız zaman ve yüzdeye yani “Gayrisafi millî hasıla içerisinde sosyal yardımlara harcanan yüzde 
nedir? diye bakacak olursak, 2010’da 1,33; 2011’de 1,39; 2012 -tahmini şu anda bütçemiz- 1,63 olarak gerçekleşiyor. 
Buradaki net artışa da sayın milletvekillerimizin dikkatine çekmek istiyorum. Amacımız da burada hızlı bir şekilde yüzde 
2’yi yakalamak. Çünkü bu özellikle OECD ülkelerine, gelişmiş, sosyal politikaları güçlenmiş ülkelere de baktığınız zaman, 
aslında onlar bu son krizde sosyal politikalar bütçelerini keserek yollarını devam ediyorlar, 2008’de yaşanan krizde. Ama 
biz tamamen bunu artırarak ve ayırdığınız bütçeyi de adaletli bir şekilde halkımızla paylaşacak yeni bir sistemi hayata 
geçirerek yolumuza devam ediyoruz.  
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Burada yoksulluk oranlarına bakacak olursak -bunların hepsi TÜİK verilerine göre gerçekleşiyor- gıda ve gıda 
dışı yoksullukta 2002-2009 piramidini görüyorsunuz. Orada yüzde 26’dan yüzde 16’ya 2009’da düşmüş durumda. Şimdi 
diyeceksiniz ki “Niye 2011 yok?” Biliyorsunuz TÜİK rakamları bir yıl önceden geliyor. Şimdi, 2012’nin sonunda 2011’le ilgili 
veriler güncellenecek, o zaman da son rakamları görmüş olacağız ama bunların çok çok altında olduğumuzu belirtmek 
istiyorum. 

Günlük 2,15 doların altında yaşayanların oranındaki düşüşe dikkatinizi çekmek istiyorum. 2002’de yüzde 3 iken 
şu an binde 21’e düşmüş durumda. Günlük 4,3 doların altında yaşayanlar yüzde 30,3’ten 2010 itibarıyla 3,6 düşmüş 
durumda ama 2011 itibarıyla da bunun 2,5 civarında olduğunu tahmin ediyoruz, Türkiye ortalaması.  

Ayrıca kır-kent bölgesel gelişim, yine TÜİK’in çok daha detaylı, kitapçık şeklinde yaptığı çalışmalar var ve il bazlı 
yapılan çalışmalar var. Tabii, zamanımı kullanmak adına o kadar detaylı veriye de girmek istemiyorum. 

Sosyal yardım programlarımızın içinde hızlı bir şekilde ne var diye bakacak olursak, aile yardımları, barınma, 
yakacak, eğitim, ücretsiz ders kitapları, eğitim materyalleri, eğitim yardımları, özürlü öğrencilerin okullarına ücretsiz 
taşınması… Mesela bu sayı 40 bine ulaştı Sayın Başkanım. Şu an engelli olan öğrencilerimizin eğitim imkânlarından 
istifade edebilmesi için bütün taşıma maliyetlerini biz Bakanlık olarak, sosyal yardımlar olarak üstleniyoruz. Bunun için 260 
milyon TL kaynak ayırdık ve 40 bine ulaşan bir taşıma sistemini hayata geçirdik. Bu engellinin eğitim, sağlık, 
rehabilitasyon ve istihdamla ilgili sürecinde de en önemli kısımlarımızdan bir tanesi çünkü fırsat eşitliği sağlamayı ve 
hizmete erişimi ancak bu noktada sağlayabiliyoruz. Ailelere de ciddi mali destek yapılıyor. 

Yurt kapasiteleri: 44 tane yurdumuz… Özellikle Doğu ve Güneydoğu için baktığınız zaman, ailelerin yeterince 
yurt olmayınca kız çocuklarını okutmadıklarını, yarım bıraktıklarını görüyoruz. Bu tür talepler valiliklerden, 
kaymakamlıklardan bize gelince, yurtlarımızın hızlı bir şekilde çoğalmasıyla ilgili de biz mali desteğimizi ayırdık.  

Sağlık yardımları: Şartlı sağlık yardımı… Sağlık yardımlarında özellikle kadınlar için, anne karnındaki bebeğin 
sağlığı, hastanede doğum yapması, anne, bebek ölüm hızı oranlarında şu verilen destekler Avrupa Birliği standartlarına 
ulaşmamızı sağladı. Bugün iftiharla söylüyoruz ki bu oranlar Avrupa Birliği standartlarını yakalamış oranlardır ve 90’lı 
yıllara göre de yüzde 70 azalmıştır anne ve bebek ölüm oranlarımız. Bu yardımlar o bakımdan da kız çocuklarımız, 
kadınlarımız, engellilerimiz için çok önemli.  

Sosyal Konut Projesi, bunu da dikkatlerinize sunmak istiyorum. Bu aslında daha önce 1+1 olarak çalışıyordu 
fakat özellikle geniş ailelerde, biz Bakan olduktan sonra 1+1’de yaşanan sorunların maliyet analizlerini yaptık, TOKİ 
Başkanlığıyla çalışmamızı yaptık. Şu anda sosyal konutların 2+1’e de dönüştürülmesiyle ilgili Sayın Başbakanımıza ilettik 
ve o da gerekli talimatı verdi. Artık 2+1 sosyal konut da yapılmaya başlandı.  

Hükûmet programımızda koyduğumuz 100 bin hedefimiz var. Nedir oradaki durum? 12 binini tamamladık, 40 
bininin protokolünü yeniledik, 100 binin de 2023 hedefi için il bazlı… Tabii bu hedefi yaparken illerin ekonomik ve sosyal 
analizlerine göre de talepleri ona göre… Hangi ilde hangi ilçede ne kadar sosyal konut yapılacak, bunların hepsi bilimsel 
karşılığı olan SOYBİS sisteminde çalışan sistemler.  

Bize hep söylenen “Balık veriyorsunuz, balık tutmayı öğretmiyorsunuz. İnsanlara genelde işte ‘cash’ para 
vererek çalıştırmıyorsunuz.” şeklinde birtakım kısmen haklı olan eleştirileri önlemek bakımından da proje destekleri… 
Başkanım, bunlar da çok çok önemli. Proje yapabilme, projeye karşı destekleme yani balık tutmayı öğretip yoksulluktan 
sürekli yardım alan insanlar değil, üreten, istihdamın içinde olan, kalkınmaya yardımcı olan insanların artırılması 
bakımından da bu proje desteklerini önemsiyoruz.  

Burada bir şey daha yaptık: Daha önce yüzde 11’di kadınların proje desteklerinden istifade etme oranı. Şu anda 
son çıkardığımız çalışmayla bunu yüzde 30’a çıkardık. Bu yüzde 30’u mesela… Şu anda hepimizin bildiği mikrokredi 
sistemini çok daha yaygın olarak biliyorsunuz ama bizim özellikle kadınlar üzerinde 15 bin TL, sıfır faizle, iki yıl sonra geri 
ödemeli önemli bir sosyal yardım sistemimiz de var. Bunu da çok daha etkin ve anlaşılır, toplumumuzun anlayacağı ve 
kullanacağı hâle getirecek bir lansmanın da çalışmasına başladık.  

Yine sosyal yardım ve istihdam bağlantısına bakarsanız, özellikle organize sanayisi olan illerden gelen bir talep 
var: Yeterince işçi bulmakta zorlanıyoruz. Sosyal yardım sistemimizde çalışabilecek genç erkek nüfusun istihdam 
bağlantısının sağlanarak iş odaklı çalıştırılmaya çalışılması, eğer verilen işi beğenmiyorsa ve çalışmıyorsa, çalışmak 
istemiyorsa da burada sosyal yardım kısmının yeniden değerlendirilmesi mantığını çok önemsiyoruz. Onun için de bu 
istihdam bağlantısında 21 bin kişiyle İŞKUR bağlantısı yapıldı. yardım verdiğimiz 10 bin kişi işe yerleştirildi, 9.400 kişi de 
kursa başladı Başkanım. Bunu da yeterli bulmuyoruz. Şimdi, biliyorsunuz, Çalışma Bakanlığında meslek elemanları alındı, 
yaklaşık 2 bin kişi, iş ve meslek danışmanlığı vasfı adı altında, unvanı adı altında.  

Şimdi, biz, sosyal yardımlarda çalışan, vakıfta çalışan, bire bir aileleri inceleyen ekiplerimizle bu arkadaşlarımızı 
entegre edecek ve sosyal yardım alan bireylerin istihdamını kolaylaştıracak çalışmayı da Çalışma Bakanlığı ve İŞKUR 
Genel Müdürlüğüyle çalışıyoruz. Önümüzdeki hafta da bunu çok daha güçlendirecek network sistemimizi de yeniden 
oluşturacağız. 

Eşi vefat edenler: Geçen yıl geldiğimiz zaman sizinle konuşurken düzenli yardımların çok önemli olduğunu 
söylemiştik. Boğaziçi’ne bir rapor hazırlattık. Boğaziçi Üniversitesi özellikle kimlerin düzenli yardıma geçme ihtiyacı 
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olduğunu çalıştı, araştırdı. Büyük bir araştırmanın sonunda görüldü ki, üç grup, eşi vefat eden, eşi cezaevinde olan ve 
boşanmış olan ailelerde ekonomik destek erkek üzerinden gittiği için, iş erkeğin üzerinde olduğu için eşi vefat edince bir 
anda sosyal yardıma muhtaç hâle geliyor. Çocukların eğitiminden tutun, tamamen ya yakın çevre, sosyal sorumluluğu 
yüksek olan aile çevresi veya yardımlar üzerinden gidiyor. Dedik ki: “Bu zaten bizim en alt grubumuz. Her ay gelip de vakıf 
müdürünün bir şey söylemesine gerek kalmasın. Sosyal devlet olarak biz onun düzenli yardımını başlatalım, bankaya 
parasını yatıralım.” Bu yaptığımız çalışma sonunda, aslında araştırmada bize verilen rakam 150 bin civarıydı ama 206 bin 
kadınımız bu şekilde. Daha fazla müracaat vardı ama bu özelliği olan, sosyal güvencesi olmayacak, aileye para 
girmeyecek 206 bin kadınımızın bu şekilde düzenli yardıma geçmesini sağladık. 

Sayın Başkanım, değerli milletvekili arkadaşlarım; ikinci hedef grubumuz da cezaevindeki erkeklerin aileleri, 
dışarıdaki kadın ve çocukları için de şu anda Adalet Bakanlığıyla yeni çalışma sistemimizi başlattık. İnşallah, Allah izin 
verirse, önümüzdeki Plan ve Bütçede belki o konuda da yaptığımız çalışmayı sizlerle paylaşmış olacağız.  

2002 yaşlı ve özürlü aylıklarıyla ilgili size tabloyu göstermek istiyorum. Buradaki aktarılan paraları dikkatinize 
sunmak istiyorum. Özellikle özür grubuna göre yüzde 70, yüzde 40 özür grubuna göre ayrılan paralar; toplam ne kadar 
mali destek, kaç kişi alıyor ve toplam ne kadar kaynak ayrıldı? Bu konuda da baktığımız zaman 1 milyon 232 bin 972 kişi 
Sayın Başkanım, bu gruptan istifade ediyor. Engellilerimizin yaşam kalitesini yükseltmek, onların mali desteğini 
güçlendirmek bizim en önemli çalışma alanlarımızdan birisi olarak karşımıza çıkıyor.  

Şimdi, 2012 yılında yeni bir programa geçtik. Geçen sefer, arkadaşlarımızın da söylediği yeşil kart sistemi, işte 
sosyal güvenlik açığı… Burada beraber yaptığımız çalışmada, artık yeşil kart sisteminin tamamen değiştiği bir sistemi 
sizlerle paylaşmak istiyorum. Genel sağlık sigortasına geçildi. Ama en büyük testi biz Bakanlık olarak yaptık çünkü 4,4 
milyon hanenin ekonomik ve sosyal analizini yaptığımızı iddia ediyorduk. Peki, bu iddiamız doğru muydu? Bu testle biz 
kendimizi test ettik ve bugün bütün gelen, bize gelen taleplerin, 9 milyon kişinin bu sistem üzerinden kademelendirilmesini 
yaptık.  

Şu tabloyu özellikle milletvekillerimizin dikkatine sunmak istiyorum, bu çok önemli bir tablo. Daha önce yeşil kart  
sisteminde “Çok adil değil, hak etmeyenler de yeşil kart alıyor, sağlık sisteminden bedava faydalanıyor.” dedikleri bir 
sistemde şu tabloya bakarsanız, yüzde 70’i yani 8,8 milyon kişi G0 yani eski tabirle yeşil kart dediğimiz sistem ama artık 
hane sayısının yüzde 30’u 3,5 milyon kişi G1’den yani artık para vererek sağlık hizmetinden istifade etmeye başladı. Bunu 
nasıl hesaplıyoruz? Bu da çok teknik bir hesaplama. Aileye giren toplam maliyete göre hesap yapıldı, aynı çarpanla hesap 
yapıldı ve “Ne kadar para ödüyor bir hane G1’den, G2’den, G3’den?” diyecek olursanız, onu da sizinle paylaşmak 
istiyorum. G1 37 lira, G2 112 lira, G3 de 225 lira. 

BAŞKAN -  Tabii, arkadaşlarımız doğal olarak “G1’in kapsamı ne, G2’nin kapsamı ne?” diye soracaklar. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – İşte, Başkanım, hesaplarken… Bunu 

ben arkadaşlarıma verebilirim, bunların hepsi bilimsel hesaplar yani öyle G1 şu olsun, G2 şu  olsun filan değil. Gelen 
hanenin talebin üzerine yapılıyor. G1’de 37,62 TL, G2’de 112 TL, G3’te de 225 TL. Daha önce yeşil kartlı diye tabir 
ettiğimiz, hepsinin bedava sağlık hizmeti aldığı sisteme kademe getirdik ve bu sistem şu anda çalışıyor. Yıl sonunda da 
bunun toplam sayısını size vermiş olacağız. 

“Kriter ne?” diyeceksiniz haklı olarak da. G0 brüt asgari ücretin üçte 1’inin altında olanlar Sayın Başkanım. G1 
brüt asgari ücretin üçte 1’iyle asgari ücret arasında olanlar, G2 brüt asgari ücret ile asgari ücretin 2 katı arasında olanlar, 
G3 de brüt asgari ücretin 2 katından fazla olanlar. Bunlara baktığınız zaman bu kademelendirmeyi bizim de 
Bakanlığımızın en önemli değişimi olarak size anlatmak istiyoruz. 

Sosyal yardım sisteminde, geçen yıl da bunu söylemiştik ama yapacağız demiştik, şimdi 2012’de bitirmiş olarak 
huzurlarınızdayız. Bu sistemde biz artık yerel yönetimlerden, sivil toplumla da paylaşacak hâlde, kime ne kadar destek 
veriyoruz, bunu açacak hâle dönüştürüyoruz. Yani 1 Ocak 2013 itibarıyla bir yerel yönetim, bir belediye başkanlığı, bir sivil 
toplum “Ya, bu benden yardım istiyor ama bu acaba sosyal yardım alıyor mu?” diye baktığında sorduğu sorunun cevabını 
biz onlara veriyoruz. Oradan gelen bilgiler doğrultusunda da doğal olarak almayana yardım  etme veya farklı projeler 
uygulama da yeni bir 2013 sistemi olarak karşımızda duruyor.  

Puanlama sistemi Sayın Başkanım, bu yeşil kartta dediğimiz genel sağlık sistemindeki puanlamayı artık biz 
sosyal yardım sisteminde de yapıyoruz. TÜBİTAK’la ve TÜİK’le bu çalışmayı tamamlamak üzereyiz. Nedir buradaki şey? 
Bölgelerarası gelişmişlik farkını gözetiyoruz, kır-kent ayrımını yapıyoruz, hane ziyaretleri sırasında bunu bire bir teyit 
ediyoruz ve TÜİK’le de saha çalışmasıyla bunu tamamlıyoruz Sayın Başkanım. İnşallah, 2012’nin sonunda bütünleştirici 
sistemle beraber puanlama sistemi yani gelen ailenin toplam maliyetine göre o aileyi kademelendirip herkese tek tip veya 
bireye bağlı değil, kademelendireceğimiz bir yardım sistemini de hayata geçirmiş olacağız inşallah. 

Sosyal yardımlarla ilgili en önemli kısımlarımız bunlar ama çok detaylı bir konu. Eğer yeterince 
aydınlatamadıysam da milletvekillerimizin soru-cevabıyla daha detaylı anlatmış olmayı çok arzu ederim. 

İkinci genel müdürlüğümüz Aile ve Toplum Hizmetleri Genel Müdürlüğü. Aile ve Toplum Hizmetleri Genel 
Müdürlüğünde ne yapmaya çalışıyoruz? Şu anda, kriz yaşayan Avrupa’ya bakın, aile temelli çocuk politikasına, aile temelli 
yaşlı politikasına, aile temelli engelli politikasına dönmüş durumda. Çünkü parçalandığı zaman toparlamanın maliyeti her 
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yönden çok daha yüksek. O yüzden, biz, haneleri dağılmadan derli toplu götürmek, o yüzden de “Neden dağılıyorlar?”ın 
araştırmasını yaparak nedenleri üzerinde de strateji ve proje üretmek üzere Genel Müdürlüğümüzü çalıştırıyoruz.  

2011 yılında çok büyük bir araştırma yaptık, aslında basında da çok yer aldı bu ama daha detaylı bilgi için sayın 
milletvekillerimize o anketi de gönderebiliriz. Çekirdek ailedeki durumumuz ne, geniş ailedeki durumumuz ne, tek kişilik 
hanedeki durumumuz ne, bunların hepsini çıkardık. Kentteki durum ne, kırdaki durum ne? Bunlara göre biz ne yapacağız? 
Peki, bizim yıllara göre boşanma oranımız ne Sayın Başkanım? Herkes kendine göre yorumlar yapıyor, herkes burada 
işte rakamları çok farklı bir şekilde söylüyor. Biz bunun çalışmasını da yaptık. Bunu da Komisyon üyelerimizle, sayın 
vekillerimizle paylaşmak istiyorum. 

Şu tabloya bakarsanız en çok boşanmanın 2000-2011 yılları içerisinde 2001’de olduğunu görüyoruz çünkü 
ekonomik kriz ailedeki boşanma oranını yükseltiyor. Kendi içinde baktığımız zaman da burada 96 bin, 100 bin, 117 bin. 
2008’de kısmi yükselme de buradaki, bizim kendi içimizdeki bunun bir karşılığı olarak biz görüyoruz. Boşanmayla ilgili 
süreçte, çok fazla boşanmalara dönüp baktığımızda, şu anda 2010 rakamıyla 2000 rakamlarının hemen hemen aynı 
olduğunu görüyoruz. Ortalama, bizim 100 bin ile 120 bin civarında ailemiz boşanıyor.  

Peki, evlenmedeki durumumuz ne? Evlenmedeki durumumuza bakarsanız da 550 bin ile 650 bin arasında 
yıllara bağlı bir evlenme oranımız var.  

Çok önemli bir şeyi paylaşmak istiyorum Komisyon üyelerimizle: Buna, yeniden evlenenlerin oranına bakınca 
yüzde 70’i yeniden evleniyor boşananların ama kendi eşiyle evlenme oranı –bu bizim araştırmada çok dikkatimizi çekti- 
yüzde 14-15’leri buluyor. Çok enteresan bir veri. Biz dedik ki: “O zaman neden insanlar hızlı bir şekilde boşanmaya karar 
veriyor? Niye pişman olup yeniden evleniyor, aynı kişiyle evleniyor?” Onun üzerine biz evlilik sisteminde üç kademeyi 
önemsedik çünkü eğitim en önemli işimiz Sayın Başkanım, değerli milletvekili arkadaşlarım. Evlilik öncesi eğitim. Yani 
evlendiği zaman nasıl sorunlarla baş edebilirsin? Bu konuda iletişimi nasıl artırabilirsin? Karşılıklı yanlış anlamaları nası l 
yok edebilirsin? Bunu çalıştık. Belediyeler Birliğiyle protokol yaptık. Evlilikte hukuk, evlilikte sağlık, özellikle sağlık, üreme 
sağlığıyla ilgili gençlerin çok az bilgiye sahip olduğunu, çok yanlış bilgilere sahip olduğunu gördük. Burada evlilikle ilgil i 
lazım olan bütün bilgileri çalıştıktan sonra bir protokolle, evlenmek için belediyeye müracaat eden kişilere, biz bu eğitimi 
verecek şekilde eğitici eğitimlerimizi hızla tamamlıyoruz Sayın Başkanım. Gittiğimiz ve gördüğümüz, yaptığımız 
eğitimlerde de özellikle yeni çiftlerin çok memnun kaldıklarını, birçok yeni şey öğrendiklerini… Bizim buradaki amacımız, 
bir hap gibi verip hemen boşanmayı azaltma değil ama burada bir sorunla karşılaştığı zaman bununla nasıl baş edebilir, 
nerelere başvurabilir, bunun mekanizmasını ortaya koymak istiyoruz.  

İkincisi de bu yeniden evlenme, aynı kişiyle evlenme oranı çok yüksek olunca dedik ki: “Boşanmak için gelen 
başvuruları biz Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı olarak destekleyelim.” Nasıl destekleyelim? Boşanacaksa da en az 
zararla, yakın çevrenin, çocuğun, karı kocanın psikolojisini en az bozacak şekilde, onlara terapi ve danışmanlık hizmeti 
verelim dedik. Bu bakımdan da bu çalışmalar yani aile ve toplum hizmetleri çalışmalarını çok önemsiyoruz.  

Tabii, Türkiye’de boşanma böyle de “Avrupa Birliğinde boşanma oranları nedir?” diyecek olursanız bizden çok 
daha yüksek. Hele İskandinav ülkelerinde bu oranın euro bölgesinden, Avrupa Birliği ülkelerinden çok çok daha fazla 
olduğunu görüyoruz, yüzde 60’a yakın boşanma oranları var. Ama biz kendi yaptığımız araştırmalar doğrultusunda bu 
sistemimizi güçlendiriyoruz. Mesela, eşlere sormuşuz: Sorun yaşadığınız zaman nereden destek alırsın? Biz küçükken 
ben hatırlıyorum, işte ailenin bir büyüğü bir yanlış anlama varsa düzeltecek şekilde araya girebilirdi, bir kanaat önderi 
girebilirdi, bir muhtar, bir öğretmen girebilirdi ama şimdi kentleşme, göç, büyük şehir, yaşam şartları… Destek istendiğini 
şuradan anlıyoruz: “Kimseden destek almam.” diyor yüzde 62. Çok yüksek bir oran ve destek istiyor, bize destek verin 
diyor. Biz bunları destekleyecek şekilde sistemimizi güçlendiriyoruz. 2013’te de bunu yapmış olarak karşınıza geçmiş 
olacağız ama bütün altyapıyı oluşturduk. Beş ayrı ilde pilot çalışmamızı tamamladık.  

Ne tür araştırmalar yapıyoruz Sayın Başkanım? Bunlar çok önemli. Özellikle yurt dışında yaşayan Türklerle de 
ilgili afet sonrasında yaşanan psiko sosyal desteklerden yapılan çalışmaları çok önemsiyoruz. Mesela burada Van 
depreminde “ASDEP” dediğimiz aile sosyal destek uzmanlığını orada pilot çalıştırdık, ne kadar işe yaradığını gördük. 
Özellikle fiziksel ihtiyacın giderilmesine rağmen çok büyük afetlerde o psiko sosyal desteğin, ondan sonraki hayatlarında 
kalıcı iz bırakmaması için verilen desteğin ne kadar önemli olduğunu gördük.  

Bu konuyu da çok detaya girmeden Komisyonumuzla paylaşmak istiyorum: Şu Aile Sosyal Destek Programı 
Başkanım, bu biraz anlatılması gereken bir konu. Hani ilkemizde dedik ya “Biz koruyucu sistemi hayata geçireceğiz.” İşte 
bununla geçireceğiz. Bu nedir? Aile hekimliği nasıl bir koruyucu hekimlik, aile hekimliği sistemi şu anda sistemde 
çalışıyorsa Sağlık Bakanlığında, yani hastalık olmadan, kanser olmadan kanseri yapacak etkileri baştan hekimler gidip 
anlatıyorsa, anlatma sistemi hayata geçirilmeye çalışılıyorsa, biz de toplumsal sorunlarla ilgi li ailenin ihtiyacını, hukuki 
destek, psikolojik destek, ekonomik destek… Çünkü geçen Komisyonda da çok iyi hatırlıyorum söylediğim şeyi. Bazen 
verdiğin ekonomik destek sosyal hizmet anlayışıyla birleşmezse sorunu büyütüyor. Zihinsel engelli bir anne varsa , alkolle 
mücadele eden bir baba varsa, şiddet varsa, ensest varsa, anında müdahale edilmezse verilen mali desteğin ailedeki 
sorunu büyüttüğünü de gördük. Biz bu sistemle şu an Karabük ve Kırıkkale’de pilot çalışmamızı tamamladık. İstanbul 
Beyoğlu Belediyesinde, bir de büyük şehirde denemek istiyoruz sistemimizi. Bilgi ve teknolojik altyapımızla beraber 
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hanelere ulaşıp, ihtiyaç analizlerini belirleyip… Analiz yaptık, tespit yaptık, ne olacak? İşte o söylediğim sosyal hizmet 
sistemi var ya, her ilçede sosyal hizmet anlayışı, o ailenin ihtiyacı olan hizmet o birim tarafından o aileye ulaştırılacak, o 
çevrim sağlanacak. Çok iddialı bir iş, 74 milyon için. Ama özellikle risk alan ailelerde, riski yüksek olan ailelerde bunu 
başarırsak bugün yaşadığımız birçok sorunu çözeceğimiz önemli bir sistem olarak görüyoruz. Nasıl sistem çalışacak, 
bunu da bir tabloda gösterdik.  

Sosyal hizmet merkezlerini geçiyorum Başkanım, anlattım ne olduğunu. 
Çocuk Hizmetleri: Önce çocuk diyoruz. Önce çocuk çünkü temelden her şeyi sağlam tutmazsan ileride bu 

sorunları çözmenin maliyeti çok daha yüksek oluyor. Şimdi biz, Çocuk Hizmetlerinde ne yapıyoruz? Yaptığımız temel şey, 
aile yanına göndermeyi çok önemsiyoruz. Aynen yardım sisteminde olduğu gibi, ne kadar mali destek verirsen ver, o 
kurumları birinci sınıf kurumlar yaparsan yap -herkes gidip dolaşıyor- eğer toplu yaşam alanları varsa, toplu yaşam 
alanlarında çocuklarımızın özgüveni yüksek, sevgi ve şefkat ortamında istediğimiz akademik başarıyı sağlamamızın çok 
zor olduğunu gördük. Mümkünse, eğer yoksulluktan dolayı aileler çocuklarını bırakıyorsa o parayı aileye vermek. Yok, 
ailenin yanında kaldığı zaman ihmal, istismar, çocuğu kullanıyorsa, başımız üstünde, biz alalım ama toplu yaşama 
sisteminden sevgi evleri ve çocuk evleri dediğimiz modellemeleri geliştirelim dedik, temel bakışımız bu.  

İkincisi, koruyucu aile sistemi. Yurt dışında bu işleri takip eden arkadaşlarımız çok iyi bilirler. Koruyucu aile 
sistemi en çok çalışan sistemlerden bir tanesi Sayın Başkanım, biz de bunu çok önemsiyoruz. Koruyucu aile sisteminin 
halkımız tarafından yeterince bilinmediğini gördük. Şimdi, nedir koruyucu aile? Zannediyorlar ki gidiyorlar, kurumda hafta 
sonu çocuğu yanına alıp geziyor veya çocuğu seviyor veya çocuğun bir ihtiyacını gideriyor. Öyle bir şey değil. Tamamen 
evlat edindirme sisteminde nasıl çocuk annesiyle, ailesiyle, annesi ve babasıyla yaşıyorsa aynı sistem. Tek farkı, hukuki 
bakımdan evladı değil yani miras hakkı konusunda, dönüp baktığınız zaman evladı olmadığı için gerekli haklardan istifade 
edemiyor. Çok fazla evlat edinmek için bekleyen annelerin, ailelerin olduğunu gördüğümüz için bir taraftan bu sistemi 
hızlandırmaya çalışıyoruz, bir taraftan koruyucu aile sistemimizi halkımıza anlatmak için önümüzdeki ay büyük bir 
lansmanla koruyucu aile sistemini yeniden yapılandırıyoruz. Oradaki mali desteği şu andaki sisteme göre yüzde 20 
artırıyoruz ve yeni bir yönetmelikle çıkıyoruz. Maliye Bakanlığından ve ilgili bütün bakanlıklardan görüşlerimizi aldık, bunu  
da çok önemsiyoruz. 

Sayın Başkanım, bizim en önemli rehabilite etmemiz gereken grup suç mağduru ve suç faili olan çocuklar. 
Bunların rehabilitasyon sistemini de çok önemsiyoruz. Rehabilitasyon sistemini güçlendirmek için de hem akademik 
dünyayla, bu işi çalışan arkadaşlarla hem sivil toplumla da bire bir, her bir çocuk için nasıl rehabilite edeceğiz, nasıl 
topluma kazandıracağız, onu nasıl vatana millete hizmet eden bir anlayışın parçası yapacağız, bunun için çalışıyoruz.  

Şu tabloyu da Komisyon üyelerimizin ve Başkanımızın dikkatine sunmak istiyorum. Geçişi gösteren bir süreç. O 
söylediğim mantığın rakamsal değerine baktığımız zaman, yetiştirme yurdu, çocuk yuvası, sevgi evi, çocuk evi, KBRM ve 
BSRM dediğimiz rehabilitasyona ihtiyacı olan çocuklar Başkanım, suç mağduru ve suç faili olan çocuklar. Bunlarla alakalı 
sayımızı hızla tamamlıyoruz. Niyetimiz ve amacımız iki yıl içinde koğuş sistemini tamamen bitirmek. Artık başarabilirsek, 
inşallah o hedefe kilitlendik, planlamalarımızı ona göre yaptık. İkinci tabloda da ne kadar evlat edindirme, ne kadar sosyal 
destek… Mesela, aile yanında sosyal, ekonomik destek verdiğimiz 36 bin çocuğumuz var Başkanım. Bunların hepsini çok 
önemsiyoruz. Özel kreş gündüz bakımevinden ücretsiz yararlanan çocuk sayımız 1.147. Bu rakamlar çok önemli.  

Çocukla ilgili kısımda en büyük sınavı Birleşmiş Milletlerde verdik. Birleşmiş Milletlerde çocuk haklarıyla ilgili son 
on yılın hesabını verdik geldik. Gelen raporda da Türkiye’nin birçok ülkeye göre bu konuda çok ileri gittiği söylendi. 
Özellikle çocuk adalet sisteminde Adalet Bakanlığıyla beraber önemli çalışmalar yapıyoruz. O konuda da çocuklar için 
adalet sistemini güçlendiriyoruz. Yapılan çalışmalar 2012’de, suça sürüklenen suç mağduru çocuklar, sokakta yaşayan, 
çalıştırılmak zorunda kalan çocuklarla ilgili yapılan çalışmalar.  

Başkanım, bir şeyi başardık: Bu sistemde akademik başarımızın çocuklarda çok arttığını gördük. Çok düşüktü, 
çünkü “İş garantisi var, okumama gerek yok,” diyor, anne-baba da yeterince destek olmayınca, “Nasıl olsa iş de 
buluyorum.” diyor. Ama bunun önemli olmadığını, toplumda fark yaratabilmek için akademik başarının önemli olduğunu 
gördük. Bir de başarılı çocuklarımızı özel okullara yazdırmaya başladık. Bu konuda da çok güzel çalışmaları yapıyoruz. 
Yükseköğrenime yerleşen kurumlarımızdaki çocuklarımızın sayısı hızla artıyor. Bunu da çok önemsiyoruz.  

Türkiye, Kanada ve Peru bu yıl 11 Ekimi Dünya Kız Çocukları Günü ilan etti. Birleşmiş Milletler nezdinde önemli 
bir toplantı ve çalışma yapıldı. Yapılan çalışmaların… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Başkanım, daha yarısındayız, çok 

hızlanmam lazım. 
Yapılan çalışmaları hızlı bir şekilde geçmek istiyorum.  
Engelli ve yaşlı hizmetlerine geçelim, çocuk kısmını hızlı bir şekilde geçtim. Şimdi, tabii, engellilerimizle ilgili 

biraz önce sosyal yardım sisteminde gördünüz, eğitim imkânlarını artırdık, sağlıkta fırsat eşitliği sağladık. Burada yapmaya  
çalıştığımız en önemli iki tane sorun alanlarımızdan… Daha doğrusu eksik olan kısmımız vardı. Biri istihdam, öbürü 
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erişilebilirlikti. Engelli artık eğitimden destek alacak, cebinde parası var ama caddeniz, sokağınız, kapalı alanınız, açık 
alanınız, kaldırımlarınız engellinin ulaşımına uygun değil. Onun üzerine bu iki alan üzerine bu yıl odaklandık, bunu çok 
önemsedik ve bu konuda da bir çalışmayı güçlendirdik. Nasıl bir engelli politikası istiyoruz? Hak eksenli; kimseye imtiyaz, 
sadaka veya onu küçük gören bir bakış değil. Hepimiz engelli olabiliriz. Onun birey olarak hak ettiği politikayı, hak eksenli 
bir anlayışı koyuyoruz, kapsamlı ve kalıcı sonuçları önemsiyoruz. Burada engellilerimizle ilgili yine sorular da muhtemelen 
gelecektir ama istihdamda yeni bir sistem hayata geçirdik Sayın Başkanım. Engellinin sınav sistemini değiştirdik. Bunu da 
yapacağız demiştik, bugün yaparak huzurlarınızdayız. Daha önce, ben milletvekiliyken de çok fazla engelli annenin, 
babanın yanıma geldiğini gördüm. Mesela işitme engelli bir anne-baba geldi, öğretmen anne-baba, çocukları işitme 
engelli; dediler ki: “Bütün mal varlığımızı bu çocuk için harcadık. Bu hâle getirdik ama aynı sınav sisteminde bedensel 
engelli, bizim çocuğumuz duyana, biri görene, öbürü anlayana kadar daha fazla soru yapıyor. İstihdamda yer alması 
mümkün değil çocuğumuzun.” Onun üzerine her birine ayrı sınav yaptık. Bu sınav sistemini çok büyük bir emekle, hem 
akademik dünyayla çalışarak yaptık hem de ÖSYM’yle çalıştık ve şunu başardık: Artık işitme engellilerimiz de istihdamdan 
istifade edebilir hâle geldi, görme engellimiz de, zihinsel engellimiz de bu yeni sınav sistemiyle işe başladı. Arada fark var, 
çünkü eğitim farkı var, bu bir anda düzelmeyecek ama yollarını aştık. Aslında 7 bin istihdam için açmıştık ve 9 bin kişinin 
ilkokul mezunu kura sistemiyle yerleştirilmesini sağladık. Sayın Başkanım, 657’ye göre senede 1 defa alım 
yapabiliyorsunuz. Şimdi, Devlet Personelle çalışıyoruz, kurumlardaki ihtiyaçlarımızı çıkardık, personel sayısı kurumlarda 
arttıkça, istihdam arttıkça yüzde 3’e tekabül eden çalıştırmak zorunda kaldığı engelli sayısı da artıyor. O yüzden, biz, 
inşallah 2013’ün ilk üç ayında bu talebi hızlı bir şekilde karşılayacağız, çünkü sınavımız iki yıllık. Peyderpey sınav 
sistemine göre yerleştirmelere devam edeceğiz.  

Sayın Başkanım, yaşlılık da en önemli konularımızdan bir tanesi, çünkü dünya yaşlanıyor, paralelinde Türkiye 
yaşlanıyor. Ortalama yaşam ömrümüz arttı ve 2023’te bizim yaşlı oranımız yüzde 12’lere çıkacak. Bu önemli bir oran, 
dolayısıyla bizim o yüzde 12’nin bugünden planlamasını ve bakım hizmetlerini hayata geçirmemiz gerekiyor. Bunun için 
de evde bakım, gündüzlü bakım, özel huzurevleri, özel bakım rehabilitasyon sistemleri… Her birimi kendi içinde 
çalışıyoruz. Mümkün olduğu kadar da yine yaşlımızı ailelerinin yanında destekleyecek modeli de çok önemsiyoruz.  

Şimdi, ulaşılabilirlik konusunda -biraz önce söyledim- neler yaptık, nasıl standartlar oluşturduk, nasıl eğitici 
eğitimi yaptık? İlk kez Türkiye haritasını çıkardık hangi ilde ulaşılabilirlikteki durum ne? Genel manada kötüyüz. Bir yıl 
içerisinde onlara yasal olarak düzeltme zamanı verdik: Bir şey yaptık, düzeltemeyenlere burada Ankara’da 
konfederasyonların da içinde olduğu cezai sistemi başlatıyoruz Sayın Başkanım. Test edeceğiz, standardımızı koyacağız, 
denetleyeceğiz, izleyeceğiz. O belediye kendine ait kısmın ulaşılabilirliğini sağlamadıysa da ceza sistemini hayata 
geçireceğiz.  

Engelli işçi ve memur istihdamıyla ilgili kısımlar, özellikle özürlü destek programlarında özürlü sivil toplum 
kuruluşlarımızı destekleyecek bir sisteme devam ediyoruz. Doğu Karadeniz Bölgesi’nde bunu başlatmıştık bu yıl, 2’ncisine 
devam ediyoruz. 

Taşımalı eğitimi daha önce anlatmıştım, yeniden anlatmak istemiyorum, sosyal yardımlarda bundan 
bahsetmiştim. Sayın Başkanım, ayrılan kaynakları, rehabilitasyon merkezinde verilen destekleri, kaynaşma sınıflarını, 
yıllara bağlı olarak 2001-2011 ne kadar çocuğumuz kaynaştırma eğitimi aldı, ne kadar çocuğumuz özel eğitim 
sınıflarından destek aldı, bunların hepsini bu tabloda görebilirsiniz.  

Kadına yönelik hizmetler:  
Kadına yönelik hizmetlerle ilgili kısma bakacak olursak Sayın Başkanım, şiddetle mücadele en önemli çalışma 

alanlarımızdan bir tanesiydi, konuşmamın başında da değerli milletvekillerime bu konuda teşekkür ettim ama o işin 
başlangıcıydı. Yani yasal bakımdan bir çatı oluşturmak, bir hukuki altyapı oluşturmak önemliydi ama aslolan şey, 
uygulamada yasanın gerektirdiği sistemi hayata geçirmekti. Onun için bir taraftan da çıkardığımız yasanın uygulama 
boyutunu takip ettik. Bir şeyi başardık Sayın Başkanım: İstanbul Sözleşmesi. Avrupa Konseyi İstanbul’da bir toplantı yaptı, 
kadına yönelik şiddetle ilgili anlaşmayı imzalayan tek ülke biz olduk, ilk ülke biz olduk. Bunu büyük bir onurla yurt dışındaki 
arkadaşlarımız oraya gittikleri zaman anlatıyorlar. Enteresan bir şey var, şu an girmeye çalıştığımız Avrupa Birliği 
ülkelerinin birçoğu daha bu sözleşmeyi imzalamadı. Diyorlar ki: “Bu işin bize maliyeti çok yüksek, biz şu an krizdeyiz.” Biz,  
bunun hiçbir maliyeti önemli değil, biz iç hukukumuzu da buna göre düzenleyeceğiz ve bu işin gereğini yapacağız, dedik; 
bu anlaşmayı imzaladık.  

Bu kanunda neler var Sayın Başkanım, nasıl koruyacağız, nasıl önleyeceğiz, nasıl destekleyeceğiz, sistemi 
nasıl koyacağız; bunların hepsi sistemde çok net bir şekilde konuyor ama bir şeyi söylemek istiyorum: 12’nci madde teknik 
takip. Kolluk kuvvetleriyle ilk çalışmaya başladığımız zaman dediler ki: “Ya her vakanın başına bir polis mi koyacağız? 
Nasıl olacak?” Biz, buna gerek yok, biz teknik bilgi ve teknoloji altyapısıyla, nasıl Adalet Bakanlığı denetimli serbestliği 
hayata geçirdiyse 155 sistemiyle entegre yapıp bunu takip edebiliriz, dedik. Bursa ve Adana’da çalışmamızı başlattık. Aile 
mahkemesi hâkimlerinin evden uzaklaştırma verdiği ailelerde eğer erkek evden uzaklaştırma aldıysa ve yeniden eve 
gelmeye çalışıyorsa kadına “güvenlik butonu” dediğimiz bir sistemi veriyoruz. Altı ay pilot çalışacağız, göreceğiz yani 
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nedir, ne değildir, nerede çeker, nerede çekmez diye bunların hepsini test ediyoruz. Ona göre de bu sistemi hayata 
geçiriyoruz. Amacımız, şiddetle mücadelede sonuna kadar sıfır toleransla sorunu takip etmek. 

Sayın Başkanım, bir şey daha önemli, bunu da paylaşmak istiyorum. Şiddetle mücadele tek başına bir 
bakanlığın, bir bakanın yapabileceği bir şey değil. Bizim en büyük paydaşlarımız kolluk kuvvetleri, Adalet Bakanlığı, İçişleri 
Bakanlığı, Emniyet Genel Müdürlüğü, Sağlık Bakanlığı. Bu “network”ün tek çatı altında birleşmesi lazım, ki biz bugün 
yaşadığımız birçok sorunu yaşamayalım. Onun için de “Tek kapı” dediğimiz yedi gün yirmi dört saat çalışan bir sistemi 
hayata geçiriyoruz. Yine on dört ayrı yerde, bu yasada söylüyordu şiddet izleme merkezleri diye; bu halkımız tarafından 
daha anlaşılsın diye “ŞÖNİM” aslında kısası ama “Koza” dedik, o kelebeğin koruyucu etkisi olarak da önemli bulduk onu. 
Koza sistemimizi Ankara’da hayata geçirdik. Nedir? İhtiyacı olan herkesi göreceği… Kadını tek tek dolaştırmayacağız, 
hemşire de orada olacak, polis de orada olacak, barodan avukat da orada olacak, bizim destek sistemimizi veren 
arkadaşlarımız da orada olacak, akademisyenler orada olacak, çünkü üniversitelerle, Hacettepe’yle anlaştık, onlar da 
gelip orada çalışacaklar. Sevindirici bir rakam var, hep bize deniyordu işte ”Konukevi, konukevi… Sayısal bakımdan zayıf 
kalıyorsunuz.” Son on ayda, Sayın Başkanım, yirmi tane konukevi açarak huzurlarınızdayız. Bu önemli bir şey. Bunun 
sayısını çoğaltmak için de büyük gayret içerisindeyiz. Şu anda çok küçük illerin dışında konukevi sistemimizi güçlendirdik, 
yatak kapasitemizi artırdık. Sayın Başkanım, kapasitelerdeki duruma, sayı ve kapasite rakamlarına bakarsanız son bir 
yılda 1.014’ten 1.723’e çıkardık Sayın Başkanım. Ama bunu da yeterli bulmuyoruz. İçerik bakımından da konukevlerinin 
yönetmeliğini değiştiriyoruz. İhtiyacı olan, ilk adım, şiddet izleme merkezi konukevi sistemini kendi içinde entegre ediyoruz, 
bir taraftan da eğitimlerimize devam ediyoruz. 

Sayın Başkanım, şimdi, Türkiye Cumhuriyeti tarihinde ilk kez Jandarma Genel Komutanlığıyla… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Tamamlayacağım Başkanım hızlı bir 

şekilde. 
Jandarma Genel Komutanlığıyla seminer değil, eğitici eğitimi değil, temel dersin içine sokacak şekilde yani 

jandarmanın temel dersinin içine kadının insan hakkı, çocukların, kız çocuklarının okullaşmasının önemi, şiddetle 
mücadele, hepsini temel ders olarak koyduk, bunu da inşallah 25 Kasım Dünya Şiddetle Mücadele Günü haftasında bütün 
kamuoyuyla da paylaşacağız.  

Tabii, bizim üç şeyimiz var Başkanım: Eğitim, kız çocuklarının okullaşması… Burada sevindirici olan bir rakam 
var. Temel eğitimle beraber yükseköğretimdeki kız çocuklarımızın hızlı bir şekilde sayısını yükseltiyoruz, Yükseköğretim 
Kurumunun son verilerine göre yüzde 40’ı yakalamış durumdayız. Burada, özellikle istihdamla ilgili iş gücü piyasasında 
kadını artırabilmenin yolu eğitimden geçiyor. Ama istihdamla ilgili de Sayın Başkanım, 2008’de beraber Parlamentoda 
çıkardığımız istihdam paketiyle “Kadın çalıştırma işveren payını devlet öder” pozitif ayrımcılığıyla 4,5 milyon yeni 
istihdamın 1,5 milyonu kadın oldu Sayın Başkanım. Bu, 2013’te de devam edecek. 6111 no.lu yasadan da 106 bin 
kadınımız yararlandı. Bunu çok önemsiyoruz. İstihdam, girişimcilik, kadının finansa ulaşması, sermaye yetersizliğinin 
önündeki engellerin aşılması bizim en önemli alanımız.  

Bir şey daha önemli. Çünkü hepimiz aileye çok… Partiler üstü bir durum aile, hangi parti olursa olsun herkesin 
en yakını, kendi yakın çevresi. Kadını istihdamda var edebilmemiz için kadının iş hayatıyla aile hayatını uyumlaştırmamız 
lazım, yoksa alana giriyor, çocuğuna bakamadığı için, yaşlısına bakamadığı için, engellisine bakamadığı için yeniden 
çıkıyor. Şimdi, kreş desteğini önemsiyoruz. O yüzden Bilim ve Sanayi Bakanlığıyla bir protokol yaptık, organize 
sanayilerde kreş açıyoruz. Mesela ben kendi şehrimin, Sayın Başkanım, beş organize sanayisi vardı, bir kreşi yoktu, şimdi 
inşallah iki ay sonra devreye giriyor. Her ilde kadın çalışan kreş desteklerini yapıyoruz. Çalışma Bakanlığıyla IPA projesini  
gerçekleştiriyoruz. 35 milyon euro bir rakam var Sayın Başkanım, bunun yüzde 15’ini biz Bakanlık olarak bütçeye 
koyacağız ve bu işi hızlandıracağız.  

Son bölüm, daha fazla sizi sıkmadan tamamlayacağım. Birlikte başardığımız bölüm şehit yakınları, gazilere 
yönelik hizmetler. En büyük şey ikinci istihdam talebiydi. Bekâr, evli ayrımı, medeni hâline bakılmaksızın anne-babaya da 
bu hakkı verdik. Burada eğitimlerine bakmadan şehit yakınlarımızın ailelerinin en üstten aylık almalarını, tazminatlarını 
artırdık Sayın Başkanım.  

Terörle mücadeleden dolayı hayatını kaybeden sivil vatandaşların da 3713 dediğimiz Terörle Mücadele 
Yasası’ndan istifade etmesini sağladık. Bu Kanun’un getirdiklerini de şöyle kısa bir şekilde size göstermek istiyorum. En 
son da mali yılı bütçemizi sizinle paylaşmak istiyorum. 2012 yılı ödemeyi… 2013 bütçe tasarısına baktığınız zaman Sayın 
Başkanım, en fazla bütçesini artıran Bakanlık olarak huzurlarınızdayız. Çünkü para olmadan hizmet olmuyor, bu işin 
finans bölümü, siz çok daha iyi biliyorsunuz Plan ve Bütçedeki arkadaşlarımız. Hamdolsun bunu başardık, 
arkadaşlarımızla, Maliyeyle, Kalkınma Bakanlığıyla bire bir ne yapmaya çalışıyoruz, nasıl yapmaya çalışıyoruz bunu 
anlattık. Bunun kalemlerini de sizinle paylaşmak istiyoruz. Bütçe açıklaması kısmımız var, modellemeler kısmımız var, 
hedeflerimiz var, istatistiklerimiz var, yeni dönemde, 2013-2015 yılındaki yapacağımız hedefler var. Bunların birçoğunu 
aslında konuşmamda paylaştım. 
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Daha fazla sizi yormak ve sıkmak istemiyorum. Sabrınız için çok teşekkür ediyorum, destekleriniz için… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Yüzde 67… 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Yüzde 67 bütçemizi ayırdık.  
Hepinize çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. Eksik kalan çok konu var, artık değerlendirme ve sorular la 

biraz daha genişleyeceğini düşünüyorum. 
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza bu kapsamlı, samimi ve şeffaf açıklamalarından dolayı çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Ayaydın… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Usul hakkında söz istiyorum. 
BAŞKAN – Usul hakkında…  
Buyurunuz. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; bugün görüşmeye 

başlayacağımız Bakanlık bütçesi. Bu Bakanlığın henüz teşkilat kanunu yoktur. 3 Haziran 2011 yılında 366 sayılı Kanun 
Gücünde Kararname’yle kurulmuş bir bakanlıktır. Biliyorsunuz kanun gücündeki kararnamelerle işlerin geçici olarak yani 
hızlı bir şekilde -acil bir iştir- bunun yapılması gerekiyor. Ama belki Meclis tatilde olur diye bir iki üç aylığına kanun 
gücünde bir kararname yetkisi Hükûmete verildi, acil işler kısmında bu Bakanlığın teşkilat yasası kanun gücünde 
kararnameyle kuruldu. Ancak aradan bir buçuk yıl geçmiş olmasına rağmen,… Madem bu Bakanlık acildi, kurulması 
gerekiyordu, biz de kurulması gerektiğine inanıyoruz, bunun teşkilat kanununun Meclise gelip görüşülmesi lazım.  

Biz hiç gerekli olmayan yasaları insan haklarını çiğneyerek sabah dörtlere kadar burada çalışıp kanun 
çıkarıyoruz. Eğer bu kanun, bu Bakanlık önemli değilse biz bunun bütçesini yapmayalım, bugün burada bütçesini 
görüşmeyelim, eğer önemliyse o zaman iktidar partisi bu Bakanlığın teşkilat kanununu getirsin, onu görüşelim.  

Şimdi, görüyoruz ki iktidar partisi oldubittiye getiriyor. Yani bu Bakanlığı bir taraftan kanun gücünde 
kararnameyle kuruyor, öte taraftan da teşkilat kanununu bir buçuk yıldır Meclise getirmiyor. Dolayısıyla benim önerim: Biz 
bu Bakanlığın teşkilat kanununu burada görüşemeyiz, önemli bir bakanlık değildir iktidara göre. Bunun teşkilat kanunu 
gelmiyor Meclise, biz de bunu bugün burada görüşmeyelim diye öneriyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ayaydın, şimdi, tabii, böyle bir durum söz konusu değil. Bu kanun hükmünde kararnameler ilk kez çıkan 

bir şey de değil. Ben yirmi yıldan fazla Devlet Planlama Teşkilatında çalıştım ve Devlet Planlama Teşkilatı yıllar önce, yani  
bu on seneden de önce kanun hükmünde kararnamelerle götürüldü. Dolayısıyla yani bu tür uygulamalar zaman zaman 
oluyor. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Ama hiçbir kanun hükmünde kararname bir buçuk yıl, bakanlık gibi önemli 
bir konuda… 

BAŞKAN – Ama şu doğru değil: Tabii, elbette çok önemli bir Bakanlığımız. Şu anda mevcut yasal altyapısı var, 
öyle veya böyle, beğenirsiniz beğenmezsiniz yasal bir altyapısı var ve çok aktif de bir Bakanımız var. Ben de hatırlıyorum, 
geçen yıl projelerinizden bahsettiniz, yapacaklarınızdan bahsettiniz, birçoğunu, hele hele bilimsel çalışmaların ışığında 
politikalarınızı ortaya koymanız son derece anlamlı diye düşünüyorum. 

Sayın Günal, buyurunuz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Ben, Sayın Bakan buradayken usule ilişkin başka bir şey hatırlatayım dedim Sayın Ayaydın söyleyince. Tabii ki 

kanun da çıkarsa daha şık olur, birtakım eksikleri tamamlarız ama siz sosyal politikalar, herkesin sosyal haklarını 
koruduğunuz için -biz Çalışma Bakanına defalarca söyledik ama koruyamadı- sabahleyin beşte gidip yatıp onda gelen bu 
milletvekillerinin de haklarında çalışma usulü açısından hiç olmazsa siz bize sahip çıkın yani biz de engelli hâle geleceğiz 
bu gidişle. Engelli olmadan bize sahip çıkın da, hiç olmazsa sizin biraz hanımefendi olarak bir baskı gücünüz olabilir 
arkadaşlar üzerinde. Sizlerden hassaten istirham ediyoruz. Bizim Çalışma Bakanımızın aslında çalışma saatlerimiz 
konusunda duyarlı olması lazım ama sizden de bu konuda talep hepimizi ilgilendiriyor. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Ünüvar da usul hakkında bir söz istedi.  
Buyurunuz. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Sayın Başkanım, çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Bakanım, değerli bürokratları ve Plan ve Bütçe Komisyonunu ve üyesi olmayan arkadaşları saygıyla 

selamlıyorum.  
Kanun hükmünde kararnamelerle ilgili Sayın Ayaydın bir ifadede bulundu. Ben de 2002’de sağlık müsteşarı 

olduğum zaman Sağlık Bakanlığı yaklaşık on dokuz yıllık bir kanun hükmünde kararnameyle yönetiliyordu. Yani doğrudur, 
kanun hükmünde kararname çıktıktan sonra belli bir süre içerisinde Mecliste onu görüşmek lazım ama böyle bir teamül 
oluşmamış, dolayısıyla bu Bakanlığın bütçesinin görüşülmesine mâni bir hâl yok.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sağlık Bakanlığı Kanunu vardı. Sizin başladığınız tarihte kanun vardı. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Yoktu efendim, yoktu, kanun hükmünde kararname vardı.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
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NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Bir de çalışmayla ilgili şunu söyleyeyim: Yani doğrudur çalışma sürelerini belli bir 
noktada tutmak lazım ama Sayın Günal’a katılmıyorum, biz beden olarak çalıştıkça daha güçlü oluruz. Yani engelli olmayı 
önlemek adına daha fazla çalışmamız lazım. 

BAŞKAN – Peki, Teşekkür ediyorum. 
Kameraman arkadaşlara da çok teşekkür ediyorum değerli arkadaşlar. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, Komisyon üyesi olmayan kadın milletvekillerimiz var. Normalde biz Komisyon üyesi 

olmayan milletvekillerimize beş dakika süre veriyoruz ama size yedi de değil, sekiz dakika süre vereceğim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Benim on dakikamı verebilirsiniz. 
BAŞKAN – Lütfen Sayın Aslanoğlu, lütfen… 
İlave ben süre vereceğim arkadaşlara.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Neden “lütfen” diyorsun Sayın Başkan yani böyle bir şey yaparak, 

azarlayarak? 
BAŞKAN – Yok, hayır, efendim, öyle bir şey söz konusu olamaz. Hele hele sizi azarlamam hiç söz konusu 

olamaz. Sizin gibi bir insanı azarlamam hiç söz konusu olamaz.  
Şimdi, Sayın Aslanoğlu, söz daha fazla vereceğim. “Yedi dakika“ dediği için ben sekiz dakika süre vereceğim 

ama ek süre de verebileceğim.  
İlk sözü Sayın Küçük’e vereceğim efendim. 
Buyurunuz. 
SEDEF KÜÇÜK (İstanbul) – Sayın Bakanım, Sayın Başkanım, değerli üyeler; ben konuşmama yeni bütçenin 

ülkemize hayırlı olması dileklerimle başlamak istiyorum. 
Geçtiğimiz yasama yılında kadınlarımız için, kadınlarımızın sorunlarının çözümü için hem üyesi olduğum Kadın 

Erkek Fırsat Eşitliği Komisyonu hem Meclisimiz doğru adımlar attı, Sayın Bakan da bu süreçte büyük çaba gösterdi. 
Ancak geçtiğimiz yıl yasal çerçevede attığımız adımların hayata geçirilmesi konusunda sıkıntılar olduğunu görme 
fırsatımız da oldu. Kadına şiddet neredeyse hız kesmeden devam etti.  

MUSA ÇAM (İzmir) - Sayın Başkan, kameraman arkadaşlarımız çıksınlar bir gürültü oldu. Konuşmacı 
Arkadaşımızı tam olarak anlayamıyorum, müsaade ederseniz. 

SEDEF KÜÇÜK (İstanbul) – Teşekkür ediyorum. 
Ancak geçtiğimiz yıl yasal çerçevede attığımız adımların hayata geçirilmesi konusunda sıkıntılar olduğunu 

görme fırsatımız da oldu. Kadına şiddet neredeyse hız kesmeden devam etti. Medyada kadın algısı konusunda herhangi 
bir gelişme maalesef sağlanamadı. Kadın istihdamı küçük bir miktar ilerleme dışında doyurucu olmaktan hâlâ çok uzak. 
Elbette, her konuşmamda belirttiğim gibi bu sorunlar bugünden yarına çözümlenecek konular değil ama takdir edersiniz ki 
yasal çerçevede gerçekleştirilen iyileşmelerin kadınlarımızın hayatına olumlu yansıması da hem bizim hem kadınlarımızın 
beklentisidir.  

Değerli milletvekilleri, Avrupa Birliğinin 2011 yılında yayınladığı Türkiye raporunda “Kadın haklarını ve toplumsal 
cinsiyet eşitliğini güvence altına alan hukuki çerçeve esas itibarıyla mevcuttur. Ancak söz konusu hukuki çerçeveyi siyasi, 
sosyal ve ekonomik gerçekliğe dönüştürecek kayda değer çabalara ihtiyaç bulunmaktadır.” ifadesine yer verilmektedir. 
Raporun bu kısmı hâlâ geçerliliğini korumaktadır. 2012 İlerleme Raporu’nda ise “Siyasette ve idarede üst düzeyde 
bulunan kadınların sayısı çok düşük olmaya devam etmektir. Cinayet dâhil olmak üzere kadına yönelik şiddet vakalarına 
ilişkin detaylı istatistikler bulunmamaktadır.” denilmektedir. Aynı raporda “Kadına yönelik şiddet davalarına ilişkin bazı 
mahkeme kararları endişe yaratmıştır. Kararlarda kadına ve bazen de çocuklara uygulanan şiddet mağdurun aile geçmişi 
ve tutumuna değinilerek meşru gösterilmeye çalışılmıştır.” saptaması yer almaktadır. “Kadın hakları ve toplumsal cinsiyet 
eşitliğine ilişkin ulusal ve uluslararası kaynaklarla desteklenen eylem politika ve genelgelerin sürdürülebilirliği çok 
önemlidir. Erken yaşta ve zorla yaptırılan evlilikler endişe konusu olmaya devam etmektedir.” denilmektedir ki bunlar haklı 
ve yerinde eleştirilerdir.  

Bu eleştirilerin gerçekçiliği konusunda daha geçen hafta gazetelerde yayınlanan bir haberi dikkatinize sunmak 
istiyorum. Bu habere göre Kahramanmaraş’ın Elbistan ilçesinde eşini çeşitli yerlerinden bıçaklayıp bununla da yetinmeyip 
iki kolunu da kıran bir adam mahkemede pişman olduğunu söyleyince serbest bırakılmış. Aynı kişiye daha önce 
uzaklaştırma cezası da verilmiş olmasına rağmen bu olay engellenememiştir ve hepimiz biliyoruz ki bu tip örnekleri 
çoğaltmak mümkündür. Ama ben vaktinizi almamak için bu örneğin yeterli olduğunu düşünüyorum. 

Biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak bu çeşit olayların önüne geçmek için gösterilen her çabaya destek verdik ve 
koşulsuz destek vermeye de devam edeceğiz. 

Sayın Bakanım, bu konulara aşırı duyarlı olduğunuzu biliyoruz ama takdir edersiniz ki bu duyarlılık sorunların 
çözümü için yeterli olmuyor. Sanıyorum siz de duyarlılığınızı paylaşmayan bir yargının ve güvenlik güçlerinin hesabını 
vermek zorunda kalmaktan mutlu değilsinizdir.  

Değerli üyeler, Ailenin Korunması ve Kadına Karşı Şiddetin Önlenmesine Dair Kanun şimdilik beklentileri 
karşılamanın uzağındadır ama ben zaman içinde bu durumun düzeleceği inancını taşımaktayım. Hepinizin bildiği gibi hem 
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kadına karşı şiddet hem kadının toplumdaki yeri konusunda önce yerleşik algıların ve kalıpların kırılması gerekmektedir. 
Ne yazık ki bu geleneksel kalıpların kırılması için çaba harcanmadığı, aksine bu kalıpları güçlendirecek söylemlerin yetkili 
ağızlarca sürekli tekrar edildiğini gözlemlemekteyiz. Hükûmet kimi zaman yaptığı açıklamalarla “Kadının yeri evidir.” 
mesajını sık sık dile getirmektedir. Bildiğiniz gibi geçen yıl Meclisimizin onayından geçen Kadınlara Karşı Her Türlü 
Ayrımcılığın Önlenmesi Uluslararası Sözleşmesi’nin 5’inci maddesi taraf devletlere kadın ile erkeğin kalıplaşmış rollerine 
dayalı ön yargıların, geleneksel ve diğer bütün uygulamaların ortadan kaldırılmasını sağlamak amacıyla kadın ve 
erkeklerin sosyal ve kültürel davranış kalıplarını değiştirmek görevini yüklemektedir. Bu kalıplara ilişkin bir örnek vermek 
istiyorum: Bahçeşehir Üniversitesi öğretim üyesi Profesör Doktor Yılmaz Esmer tarafından yapılan Türkiye Değerler Atlası 
2012 araştırması toplumsal anlayışın yanı sıra kadının kendini algılayışı açısından da ilginç bulgular ortaya koymaktadır. 
Araştırmada kadınların yüzde 59’unun “Kadın her zaman kocasına itaat etmeli, onun sözünden çıkmamalı.” dediği 
saptanmıştır. Bu oran geleneksel toplum yapımızın hâkim olduğu Doğu Anadolu’da yüzde 71’e ulaşmaktadır. Anlaşı lan 
odur ki kadınlarımızın kendilerini algılayış biçimi de dâhil olmak üzere değiştirmesi gereken bir sürü kalıp bulunmaktadır. 
Bu konuda hepimize, Komisyonumuza, Bakanlığımıza, Meclisimize, birey olarak tüm milletvekillerine görev düşmektedir.  

Ben, sözlerime bu senenin kadınlarımızın sorunlarının çözümünde biraz daha yol katedeceğimiz bir yıl olması 
dilekleriyle son veriyor, hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Sayın Küçük’e biz de teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, Sayın Güven, buyurun. 
HÜLYA GÜVEN (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, sayın bürokratlarımız ve Komisyon üyelerimiz; bütçenin hayırlı olmasını diliyor ve saygılarımı 

sunuyorum. 
Şimdi, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanımız bize gerçekten güzel bir sunum yaptı. 2012 yılı içinde neler 

yapıldığını görmüş olduk. Bakanlığımızın bütçe teklifini ve gerekçelerini hem okuyup hem dinledikten sonra ve 
değerlendirdikten sonra da görüyoruz ki aslında kâğıt üzerinde çok iyi görünüyor ama yapılmamış ya da uygulanmayan 
pek çok faaliyetlerin olduğunun göze çarptığını görüyoruz.  

Şimdi, bütçe hazırlanırken bütçe teklifinde çocuklara yönelik hizmetleri değerlendirdiğimizde 14 Temmuz 2005 
tarihinde yayınlanan ve 5395 sayılı Çocuk Koruma Kanunu ile Bakanlığın yeni bir sorumluluk yüklendiği ifade edilmektedir. 
Yani, 2005 yılından bu yana yapılması gerekenlerin, çocuklar için, 7 yıl sonra yeni bir yükümlülük olarak kabul edildiğini 
görüyoruz. 

Yine, sokakta çalışan çocukların 25 Mart 2005 tarihli ve 2005/5 sayılı genelge ile mesleki eğitimlerinin ve 
rehabilitasyonlarının tamamlanması için çalışmaların devam ettiği belirtiliyor. Biz 2012 yılındayız, bitiyor, 2013 yılına 
geliyoruz. Demek ki bugüne kadar yol alınmamış, bunu görüyoruz. 

2000 yılında kurulmuş olan toplum merkezlerinin gecekondu bölgelerinde, yoğun göç alan bölgelerde çalışma 
yapmayı planladığı belirtiliyor. On bir yıllık iktidar süresince yapılamayanlar demek ki artık 2013 yılından sonra yapılmaya 
başlayacak. 

Erken çocukluk döneminde yapılacak faaliyetlerin de üç-altı yaş grubu çocukları kapsadığı belirtilmedi bütçe 
teklifinde. Bakanlığımız artık çocukların beş yaşında ilkokula başladığını unuttu herhâlde çünkü şöyle bir cümle var: 
“İlkokula başlayacak olan altı yaş çocuklarına yaz dönemlerinde Erken Çocukluk Gelişimini Destekleme Projesi 
uygulanmaktadır.” demektedir.  

Yaşlılarımıza gelince, yaşlı hastalarımıza gelince alzheimer, demans gibi yaşlı hastalar için gündüz bakımevleri 
açılmasının zorunluluk gösterdiği belirtiliyor. Bu zorunluluk on bir yıl sonra mı ortaya çıktı? Bununla ilgili birçok sivil toplum 
kuruluşlarının yıllardır talepte bulunduklarını biliyoruz, hatta ailelerin. 

Başka bir şey daha dikkatimi çekti: Engellilerimize özürlü denilmesi. Biliyoruz ki, Sayın Bakanımız da biliyor 
herhâlde, engellilerimiz özürlülüğü kabul etmiyor. Onlara özürlü olarak bir bakış açısı da bizim göstermemiz gerekir ve bu 
konuda hassasiyet gösterilmesini bekliyordum. 

Engellilerimizin sosyal rehabilitasyonu için işte, el işi, galoş, tarımda çalışma gibi özellikle zihinsel engellilerle 
ilgili olarak onların yapabileceği işlerin yapılmasının öğretilmesi, özel eğitimi ve istihdamlarıyla ilgili güzel bilgiler ve 
düşünceler var, yapılmasıyla ilgili ama bugün görüyoruz ki yirmi üç yaşında olduğu için, zaten sayısı az olan iş 
okullarından atılan zihinsel engelliler, okul servisleri olmadığı için okula gidemeyen engellilerimiz var. “İstihdam engelliler 
için 30 bin kişi olacak.” denirken 1.500-2.000 kişiye alındığı söyleniyor. Tabii, bu rakam da ne kadar gerçekçi onu 
bilmiyoruz. 

Yine, bütçe teklifine baktığımızda gerçekten hedeflenen projelerin veya ülkemiz için yapılması gerekenlerin 
güzel olduğunu ve hakikaten yapılması gerektiğini düşünüyoruz, görüyoruz ama on bir yılda yapılmadı mı? Hepsinin on bir 
yılda yapılamadığı ama 2013’te bütün bunların yapılacağı görüntüsü var. 

Ben bir de sevgi evlerine takıldım Sayın Bakanım. Şimdi, 2012 yılı sonu tahmini kırk üç tane sevgi evi olacağı 
şeklinde bütçe teklifinde ama siz bunun kırk tane olduğunu söylemiştiniz, sanıyorum. Şimdi, bu evlere on-on iki çocuk 
alınacağı belirtiliyor. Kırk üç ev için 1.459 tane çocuk bakıldığı yazılı, Ancak, siz de 2012 yılı için 3.091 çocuk bakıldığını 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 16 

  

 

 

söylediniz. Şimdi, eğer kırk üç tane sevgi evi varsa ve bunlar on-on iki çocuk almak üzere ise kapasiteleri, 3.091’e nasıl 
çıktı? Herhâlde, orada bakılacak olan ya da bakılan çocukların sayısı oldukça fazla, 2-3 misli çocuk bakılıyor. Kapasitesini 
aşmış olmuyor mu bu durumda? 

Kadınlara gelince, şiddetle mücadele, istihdam, fırsat eşitliği, toplumsal cinsiyet eşitliği kavramları var. Bana 
kalırsa hepsinden de iktidar sınıfta kaldı. Şiddet önlendi mi? Hayır. Fırsat eşitliği sağlandı mı? Hayır. İstihdam sağlandı 
mı? Hayır. Şöyle bir baktığımız zaman, en önemlisi işte -kanun da geçtiğimiz yıl içinde çıktı- son yedi ayda 226 kadının          
–resmî kayıtlara göre- öldürüldüğü, 478 kadının da tecavüze uğradığı belirtiliyor. Cinsel saldırının da son beş yılda yüzde 
30 arttığı istatistiklerde ortaya çıkmış. 

“İstihdam…” diyoruz. “Ana okulları açılacak, işte, kadınlara teşvik için, çalışma hayatına teşvik için, ücretsiz 
kreşler açılacak.” diyoruz ama bunların hiçbiri henüz yapılmadı ama yapılacağı ifade ediliyor. 

Her üç evlilikten birinin çocuk yaşta olduğunu biliyoruz, çocuk gelinlerde Avrupa ikincisi olduğumuz belirtiliyor. 
TÜİK istatistiklerine baktığımız zaman tüm bölgelerimizde Anadolu’da, doğuda, güneyde, batıda ortalama ilk evlenme yaşı 
yirmi iki-yirmi üç olarak gösteriliyor. Aslında çok önemli; bir yandan çocuk gelinlerde Avrupa ikincisi oluyoruz, bir yandan 
da evlenme yaşının yirmi iki-yirmi üç yaşında olduğu… Nedeninin araştırılması gerekiyor. Belki, kayıtlarda, gerçekten yirmi 
iki-yirmi üç yaştır ama acaba nikâhsız yaşamaları engellemenin… Bunların araştırılmasında yarar var. İstatiklerimizin 
tekrar gözden geçirilmesi ve gerekçelerinin, çözüm bulabilmek için de gerekçelerinin ortaya net bir şekilde çıkması 
gerekiyor. 

Bütçemize bütünüyle baktığımız zaman bugüne kadar yapılmamış ama bir yıl içinde yapılacak algısı 
yaratılmaktadır bütçede. 

Ben tekrar bütçemize hayırlı olsun diyorum, saygılarımı sunuyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Güven’e biz de teşekkür ediyoruz. 
Sayın Dalbudak, Sayın Gönül hoş geldiniz. Konuşmak isterseniz size öncelik vereceğim veya öğleden sonra… 
AZİZE SİBEL GÖNÜL (Kocaeli) – Küçük bir şey söylemek istiyorum. 
BAŞKAN - Tabii, buyurun. 
Buyurun Sayın Gönül. 
AZİZE SİBEL GÖNÜL (Kocaeli) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öncelikle, görüşülen Aile ve Sosyal 

Politikalar Bakanlığının bütçesinin görüşmelerinin hayırlı ve verimli olmasını temenni ediyorum. Şunu belirtmek istiyorum: 
Özellikle kadın erkek fırsat eşitliği konusunda, özellikle Anayasa’da “Kadın erkek eşit haklara sahiptir ve bu eşitliği 
sağlamayla ilgili alınacak önlemler eşitlik ilkesine -en son, Anayasa’da 2010’da yürürlüğe giren- aykırı olmayacaktır.” 
hükmünün gelmesiyle birlikte aslında eşitsiz olan alanlarda atılabilecek adımların çok daha güvenli bir şekilde atılmasının 
önü açılmıştır. Bu konuda tabii, baktığınız zaman, alanlarda işte, istihdamdan, eğitimden, sağlıktan işte, küçük yaşta 
evliliklerden şiddete kadar eşitsizlikleri artıran alanlarda birçok iyileşme olduğunu görüyoruz. Özellikle sağlık ve eğitim 
konusu bu istatistiki veriler konusunda da aslında yüzümüzü güldüren konular. Bir alanda yapılan iyileşme diğer alanlara 
da bu konuda iyi olarak yansıyor. Alan çok geniş bir alan -eşitsizliklerin giderilmesiyle ilgili alanın- sürekli çalışılması 
gereken bir alan. Dolayısıyla, bu alanda yapılacak tüm çalışmalar topyekûn ve tüm ana plan ve programlarda olması 
gereken bir uygulama. Dolayısıyla, tüm bakanlıkların bütçeleri irdelenirken bu bakış açısıyla bakılmasını da özellikle bu 
komisyondan, Plan Bütçe Komisyonundan talep ediyoruz çünkü tüm politikalarda eşitsizliklerin önlenmesi konusunda 
aslında yapılabilecek politikaların temeli bütçeye dayandığı için, tüm bakanlıkların bütçelerinin görüşmelerinde bu bakış 
açısından bakılmasında fayda sağlayacaktır. 

İkinci bir husus, istihdamla ilgili… Özellikle, Türkiye’nin gerçekten yol alması gereken bir durumu var. Bu konuda 
da özellikle son dönemlerde kadın istihdamının artırılmasıyla ilgili alan yine sürekli çalışılıyor. Bu konuda bakanlığa, 
özellikle, organize sanayi bölgelerinde kreşlerin açılması konusunda yaptığı protokolden dolayı teşekkür ediyoruz.  

Bir ikinci çalışmada, özellikle kadın kooperatifleri üzerinden kreşlerin artırılması ve yaygınlaştırılması konusu, ki 
bu özellikle kadın istihdamının sağlanmasında, daha doğrusu çalışma hayatına katılmasında önemli bir etken olacaktır. 
Bununla ilgili komisyonumuzda da alt bir komisyon kurduk istihdamın artırılmasıyla ilgili. Tüm bakanlıklarla, başta Aile ve 
Sosyal Politikalar Bakanlığı olmak üzere, tüm uygulayıcılarla bunu paylaşacağız. 

Diğer bir konu da yine şiddetle ilgili konu. Aslında, yine topyekûn mücadele gereken bir alan. Bu konuda atılan 
adımları çok yakinen takip ediyoruz, komisyon olarak da çok yakinen takip ediyoruz. Ama şunun da bilinmesinin altının 
çizilmesi gerekir ki şiddet konusu yine topyekûn mücadele edilmesi gereken bir alan. Aslında, bir salgın hastalık gibi her 
bir alana sirayet edebilme ihtimali olan, işte, spordan hekimlere kadar sirayet edebilen bir davranış biçimi. Dolayısıyla, 
bununla topyekûn bir mücadele de gerektiği konusunda bir uyarı yapmak istiyorum. Burada tüm bileşenleriyle 
medyasından, eğitimcisinden politikasına kadar ya da bu kanunları uygulayan kişilere kadar tüm, herkesin bu konuda 
bilinçli ve çok duyarlı olması gerektiğine inanıyoruz. Dolayısıyla, şiddetle mücadelenin de bir bütün olarak bir başlık altında 
incelenmesinin de çok faydalı olacağını düşünüyoruz ama bu arada da hiçbir insanımızın şiddet mağduru ya da en 
azından ölmesini kabul edilemez görüyoruz. Dolayısıyla, bu konuda alınmış tedbirleri de yakinen takip ediyoruz, takip 
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etmeye de devam edeceğiz. Bir aksaklık, uygulamalarda eksiklik olduğu zaman da onları uyarmak hepimizin, her bir 
milletvekilinin de yine görevidir diye altını çizmek istiyorum. 

Ben bütçesinin şimdiden hayırlı olmasını temenni ediyorum. Özellikle aile, sosyal politikalar ve kadın konusu 
gerçekten çok önemli ve Bakanlığın bu dönemdeki icracı bir bakanlık olarak çalışmalarının çok daha veriml i, artarak 
devam etmesini temenni ediyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet. 
Sayın Gönül’e çok teşekkür ediyoruz. 
Mazereti nedeniyle Sayın Günal’a bir söz vereceğim ve birleşime ara vereceğiz 13.30’a kadar. 
Buyurun Sayın Günal. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakan, komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, birkaç hususu dikkatinize getirmek için söz aldım. Sayın Millî Eğitim Bakanımıza iki tane soru 

önergesi tevdi etmiştim: Birisi otistik bir çocuğumuzla ilgili, diğeri engellilerin eğitimiyle ilgili. 
Şimdi, buraya gelen cevaplarda özet olarak –kısa vakit- söylüyorum, size o yazıları sonra takdim ederim zaman 

almamak bakımından. İşte, rehberlik ve araştırma merkezlerinde işte, tanılamalar yapılıyor, ona göre sınıflandırılıyor ve 
ilgili özel eğitim kurumlarına veya normal eğitim kurumlarına yönlendiriyorlar. Gerekçe olarak da, işte, sosyal hayata 
katılmaları sağlansın. Güzel, biz de onu istiyoruz ama okullarımızda maalesef o imkânlar her yerde yok. O öğrenci okula 
gittiği zaman bu sefer müdür kıvranıyor “Ben o sınıfta onları nasıl diğerleriyle beraber eğiteceğim?” diye. Böyle bir sıkıntı  
var. Tabii, bunlarla ilgili olarak –bu soru önergelerini size sonra takdim edeceğim dedim ama- bununla ilgili başka bir mail 
geldi görme engelliler okul aile birliği başkanından, biz milletvekillerine de göndermiş tamamen bununla bağlantılı olduğu 
için. Eminim size de göndermiştir. “Burada, bu kaynaştırma eğitiminde ciddi sıkıntı oluyor özellikle görme engelliler 
açısından.” diyor. Tabii ki onlar da bu şekliyle kaynaştırmanın olmasını, sosyal hayata katılmayı, ekonomik hayata 
katılmayı istiyorlar ama o şeyi alabilmemiz için genel olarak engelli olmayan vatandaşların da ciddi bir eğitimden 
geçirilmesi gerekiyor. Yani bu konunun öneminin, Bakanlığın yaptığı bu tanıtıcı faaliyetlerin, özellikle sadece sizin hizmet 
ettiğiniz kitleye değil de onun dışındaki insanlara bu işin öneminin hem örf ve âdet, inançlarımız gereği hem de sosyal 
sorumluluk gereği yapılması gerektiğini anlatmamız gerekiyor diye düşünüyorum çünkü bu gelen yazılardan, taleplerden 
yani… “Bu kaynaştırma eğitimi adı altında…” diyor. Son paragrafını okuyayım: “Bizler alanda çalışan sivil toplum 
kuruluşları ve çocuklarımızın sahibi anne babaları olarak bu okulların kapatılmasından sıkıntılıyız.” diyor. “Bu sefer 
yönlendirirken oradan oraya, oradan oraya rezil oluyoruz, kimse bizi kabul etmek istemiyor.” diyor özet olarak. “Dolayısıyla 
da kaynaştırma eğitimi altında ve aslında alınmayan önlemler nedeniyle okullarını yarım bırakıp ailelerin de bilinçli 
olmamasından kaynaklanan birtakım sıkıntılar yaşıyoruz.” diyor. 

Buna ilişkin bir şey de yine, başka bir, yine dernek başkanı, engellilerle ilgili… Sonuç olarak diyor ki… Önemli 
olan bunları bir taraftan da istihdam edebilmek, bunlara ilişkin istihdam alanları açmamız lazım. Biz gerekirse Bakanlığın 
az önce tanıttığı bazı projelerin dışında birtakım ciddi projeler üreterek mesleki donanımlarını ön plana çıkaracak, bi rtakım 
tanıtım filmleriyle, diğer derneklerle, üst kuruluşlarla beraber yaparak bu engellilerin sosyal hayata –sizin söylediğiniz 
anlamda- istihdama katma, çalışma hayatına katma ve tabii, arkasından siyasal katılıma, diğer bütün katılımlara da destek 
olmak gerektiğini söylüyorlar. Dolayısıyla, biraz daha demek ki çabaları artırarak onların da katılımıyla daha sosyal 
yaşama, ekonomik yaşama katılan bir çerçeve çizmemiz gerekiyor. 

Yine başka bir talepleri… Kamu kurum ve kuruluşlarında çalışmışlar, emekli olmuşlar. Diyorlar ki: “Biz engelli 
olduğumuz için yıpranma payı, diğer şeylerden dolayı kısa sürede, normal vatandaşlara göre emekli oluyoruz. Onların 
yararlandığı yeşil pasaport hakkından yararlanamıyoruz.” En azından emekli olan engellilere… Emekli olunca derecesi 
yetiyor yetmiyor bazılarının, biliyorsunuz. “Yurt dışında birtakım toplantılara, birtakım tıbbi malzemelerle ilgili görüşmelere 
gitmeye çalışıyoruz, lacivert pasaportla gittiğimiz zaman –ki önceki statüden bahsediyorlar- bir ayrıcalıklı bir şekilde… Biz 
de normal emeklilerin eriştiği dereceden yararlanabilir miyiz? diye talepleri var. 

Son olarak, bana gelen bir şey var: Önceki gün Kocaeli’nde ticaret odasının toplantısındaydım, orada ulaştırdılar 
“Not hâline getirin.” dedim. Bu ciddi bir tehlikeye de işaret ediyor olabilir Sayın Bakanım. Bir sakat kızımız annesinden 650 
lira maaş alıyor, kendisine de vasi tayin edilmiş ve bakımla ilgili de 400 lira bir destek sağlanıyormuş. Şimdi, bu bakımı 
yapan ailede, evin reisiyle kızı asgari ücretle yani net olarak 750 çarpı 2.500 lira maaş alıyormuş. Şimdi, siz bunu “2.550 
lira maaş alıyor, toplam aile geliri.” diye kesiyormuşsunuz. Şimdi, siz ekledikten sonraki mi aile geliri oluyor yoksa 
vatandaşın aldığını mı baz alıyorsunuz? Bu şartlarda kendi verdiğiniz parayla, zannediyorum, öyle bir şeyden 
bahsediyor… Bu durumda bir şey varsa, beni bilgilendirirseniz, ben de vatandaşa söyleyeyim. Panik olmuşlar. Ha sonucu 
ne? Sonucu şunu diyor: “Şimdi, arkadaşım kızını sigortasız işte çalıştırmaya çalışıyor… Ki –böyle bir şey duymuşlar. Bu 
işin aslı neyse arkadaşlar bir bilgi verirse… Demek ki böyle bir endişe var. Böylece bakım yaptırdığımız ailelere de sıkıntı 
olabilir. Bir taraftan iş yaparken öbür taraftan kayıt dışına istihdamı çıkarmış oluruz. Bilemiyorum. Ben de şey var, 
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isterseniz size de vereyim ama mağdur olmasın vatandaşlarımız diye isimlerini de yazmışlar ama sistem özü itibarıyla bu. 
Eğer öyle bir şey yoksa kendilerine de bilgi verelim diyorum. 

İnşallah, bütün kapsama alanındaki vatandaşlarımıza daha mutlu, daha katılımcı ekonomik olarak da, sosyal 
olarak da toplumda birey olarak yer buldukları bir şeyi inşa ederiz. Biz de elimizden geleni bu konuda yaparız diyor, 
bütçenizin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Sayın Günal’a teşekkür ediyorum. 
Değerli komisyon üyeleri, toplantımızı saat 13.30’da başlamak üzere kapatıyorum. 
 

Kapanma Saati: 11.20 
2 Kasım 2012 Cuma 
ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 13.30 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Sayın Bakan, Komisyonumuzun çok değerli üyeleri; 5’inci Birleşimin  Üçüncü Oturumunu açıyorum.  
Görüşmelerimize kaldığımız yerden devam edeceğiz.  
Şimdi, konuşma sırası Sayın Kurt’ta.  
Buyurun Sayın Kurt.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli bürokratlarımız, sayın basın mensubu arkadaşlarım; 

hepinizi selamlıyorum.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Başkanım, çoğunluk var mı ki! İktidar 3 kişi, vallahi ayıp ya! Çağırın gelsinler, Sayın 

Kurt’un düşüncelerini öğrensinler.  
ADİL KURT (Hakkâri)  - Farklı şeyler söyleyeceğiz.  
BAŞKAN – Siz buyurun, devam edin, arkadaşlarımız geliyor.  
Buyurun.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ediyorum tekrar.  
Sayın Bakanım, sunumunuzu dikkatle dinledik, yani heyecanlı bir sunum olduğu kesin. Bugüne kadar 

dinlediğimiz sunumlar içerisinde en heyecanlısı olduğunu ifade edebilirim. Ayrıca, Kabinenin tek kadın bakanı olarak da 
burada bulunuyor olmanız bizim açımızdan da, yani eleştirilerimizi yaparken de, tespitlerimizi yaparken de bir nebze daha 
fazla nezaket ölçüleri içerisinde kalma mecburiyetini önümüze koyuyor. O hassasiyeti göz önünde bulundurarak 
eleştirilerimizi yapacağız ama maalesef, tablo çünkü siz, çok geniş bir sosyal tabakaya hitap eden bir bakanlıksınız, yeni 
bir bakanlıksınız, onu kabul ediyoruz ama tablo çizdiğiniz kadar umutvar değil. Konuşmam içerisinde değinmeye 
çalışacağım bazı başlıklara ama öncelikle yapılanmanızla ilgili olarak bir iki hususu belirtmekte yarar görüyorum.  

Teşkilat kanunu yapılacağı için şimdiden göz önünde bulundurmanız açısından ifade ediyorum konuşmamın 
başında. Dikkat ettim, siz de zaten sunumunuzda metne bağlı kalmadığınız zamanlar hep “engelli” dediniz, “özürlü” 
demediniz. Yani Bakanlığın literatüründen yazılı olarak bu “özürlü” kavramını çıkarmamız gerekir. “Engelli 
vatandaşlarımız…” 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Yasayı değiştiriyoruz.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Evet, önemlidir.  
Farklı dezavantajlı gruplar olması nedeniyle, engelli vatandaşlar ile yaşlı vatandaşları aynı kategoride 

değerlendirme şansına sahip değiliz. Dolayısıyla aynı Genel Müdürlük bünyesinde bir çatı altında toplanmanız ister 
istemez iki dezavantajlı kategoriden birine daha fazla ilgiyi beraberinde getireceği için sıkıntı yaşarsınız o noktada. 
Dolayısıyla, engelli yurttaşlarla ilgili Genel Müdürlüğün yaşlılarla ilgili olandan ayrıştırılması gerekir diye düşünüyoruz.  

Bir önemli nokta daha şu: Sosyal Yardımlar Genel Müdürlüğü. Şimdi, literatürümüzde alışılagelmiş bir kavram 
olarak yardım ve dayanışmayı sürekli birlikte kullanırız. Bu aynı zamanda sosyal bir algıdır. Sadece yardım boyutuyla 
baktığımız zaman, bizim sizlere sürekli yönelttiğimiz eleştiriyi burada kavramsallaştırmış oluyorsunuz, eleştirimizin 
haklılığını kavramsallaştırmış oluyorsunuz. Bu mekanizma vatandaşa sadaka dağıtan bir mekanizma olarak 
algılanmamalıdır. Mevcut tabloda, bu tanımlamada zihniyet algı boyutuyla sadaka dağıtan, sadece yardım eden, yardım 
eli uzatan, vatandaşı sadakaya bağımlı duruma getiren bir algı var. Dolayısıyla, buradaki yardımlaşma ve dayanışma 
kavramlarını birlikte kullanmanızda yarar görüyoruz diye düşünüyoruz.  

Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü: Konuşmamın ara başlıklarından bir tanesi bu olacak. Bu müdürlük çok 
ötelendi. Sizin yetki alanınızdaki en önemli kategoridir bu ama bu çok ötelenmiş, çok geriye itilmiş. Dolayısıyla bu 
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müdürlük, geçmişte sürekli raporlama yapan ve tespitlerde bulunan bir mekanizmaydı. Mesela son bir yıl içerisinde bu 
işlevini yitirmiş, bunu görüyoruz. Geride bıraktığımız bir yıllık pratik içerisinde bunu gördük. Dolayısıyla bundan da 
vazgeçilmesi gerekir diye düşünüyoruz.  

Şimdi, kadına ilişkin veri ve tespitlerle devam edelim. Yani tablo maalesef kötü. Biz özellikle kadının siyasetteki 
temsiliyeti boyutuyla siyasi parti olarak, siyasi düşünce olarak Türkiye’deki siyasetin önünü açtığımızı rahatlıkla 
söyleyebiliriz. Özellikle kota sistemini getirerek kadının siyasette aktif rol almasının önünü açma konusunda biz siyasi 
hareket olarak, parti olarak bu konuda ön açıcı olduğumuzu ve diğer partilere de örnek teşkil ettiğimizi düşünüyoruz ki 
sevindirici bir tarafta, bakıyoruz, son dönemlerde bütün partilerin yönetim mekanizmalarında kadınların daha etkin 
mekanizmalar içerisinde yer aldığını söyleyebiliyoruz fakat Türkiye, kadın-erkek eşitliği kaleminde maalesef çok gerilerde. 
135 ülke arasında Türkiye 124’üncü sıradadır. Bu da sizin önünüze yeni görevler koyuyor. Yani bu kadın-erkek eşitliğini 
daha iyi bir noktaya getirmek için daha fazla çaba sarf etmeniz gerektiğini sizin önünüze görev olarak koyuyor.  

OECD raporları içerisinde, kadının istihdama katılımı da maalesef Türkiye’de sıkıntılıdır, kadının istihdama 
katılımı yüzde 27 civarındadır. Siz bunu yüzde 30 bile derseniz, OECD ülkeleri ortalaması yüzde 57’dir. Yani en iyimser 
tahminle 30 puan OECD ülkelerinin gerisindeyiz. Dolayısıyla, bu konuda da daha etkin bir çaba içerisinde olmak 
gerektiğini herhâlde sizler de takdir edersiniz. Sizin döneminizde hiçbir iyileşme olmamış mı? 1 puan iyileşme olmuş, yani 
onu da ifade edelim. Eğer iyileşme olarak algılanacaksa 1 puanlık bir iyileşme var fakat şurası da ilginçtir: İstihdamdaki 
kadın ağırlıklı olarak tarım alanındaki kadındır. Bakın, 2011 verilerini sizinle paylaşıyorum.  

Tarımda çalışan erkek istihdam oranı yüzde 50,1; kadın yüzde 84,1’dir. Sanayide yüzde 19,5 erkek, yüzde 4,7 
kadın. Hizmet sektöründe yüzde 30,4 erkek, yüzde 11,2 kadın. Dolayısıyla bu noktada da iyi bir noktada olunmadığı çok 
kesin.  

Kadına yönelik şiddet önemli ara başlıklardan bir tanesidir. Evet, yasa çıktı ama yasa çıktığından bugüne kadar, 
maalesef önleyici tedbirler geliştirilmiş değil. O nedenle de kadına yönelik şiddette bir artış gözlemleniyor. 2012 yılı 
verilerini sizinle paylaşıyorum: Ocak ayında 14, şubat ayında 13, mart ayında 12, nisan ayında 21, mayıs ayında 17, 
haziran ayında 15 kadın cinayeti işlenmiş.  

Çocuklara ilişkin de benzer veriler söz konusu. Yani tablo orada da hiç iç açıcı değil. Dolayısıyla, bu konuda 
Bakanlığınızın katetmesi gereken çok yol olduğunu söylemek gerekir.  

Siz, geçen yılki sunumunuzda bir söz verdiniz. Yani bir ara başlık olarak açtınız ve “önümüzdeki dönemde 
bunun üzerinde duracağız” dediniz; o da toplumsal cinsiyete duyarlı bütçeleme. Bu sene hiç değinmediniz. Veriler de bir 
duyarlılığın geliştirilmediğini bize söylüyor, anlatıyor.  

Şimdi, özürlülerle ilgili, yani engellilerle ilgili kategoride başta ifade ettim, tekrar değinmeyeceğim ama sizin de 
sunumunuzda altını çizdiğiniz önemli yanlar var.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kurt, ek süre veriyorum, devam edin lütfen. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Bence burada süreye tabi olmayalım, önemli şeyler söylüyoruz, böyle çok da siyasetin 

içinde boğulmuyoruz.  
Teşekkür ederim Sayın Başkan, hoşgörünüz için.  
Özellikle yerel yönetimlerle koordinasyonun öneminin altını çizmek isterim. Yani kaldırımların engellilerin 

kullanabileceği durumda olmasını siz hedef olarak önünüze koyuyorsunuz. Hepimiz söyleriz kaldırımları engellilerin de 
rahatlıkla kullanabileceği durumda olmasını ama bu, sizin yerel yönetimlerle eş güdümünüzü güçlendirmenizi de 
beraberinde getirir.  

Bu konuya daha fazla zaman ayırmadan, çocuklarla ilgili… Sayın Bakanım, isterdim ki değinesiniz. Türkiye’de 
son on yıl içerisinde sokakta katledilen çocuk sayısı 181, adli vakalar değil bunlar. Bunların çoğu kurşunla katledildi. Buna 
değinmek gerekirdi.  

Bir başka üzüldüğüm noktayı ifade edeyim. Mesela cezaevindeki çocuklarla ilgili bir vurgunuz olmadı, o çocuklar 
da Türkiye Cumhuriyeti’nin çocuklarıdır. Biraz sonra Pozantı Cezaevinde o vahşeti yaşayan bir çocuğun birkaç cümlesini 
sizinle paylaşacağım ama düşünün, Ağustos 2012 itibarıyla cezaevlerinde 397’si hükümlü, 1.828’i tutuklu, 2. 225 çocuk 
bulunuyor. Dünyada bir tek Türkiye’de… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen tamamlar mısınız, ek süre de verdim.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Son iki dakika içerisinde tamamlayacağım.  
Zaten bir siyaset noktasına geldiğimizde süre sıkıntılı oluyor. Öbür türlü… 
BAŞKAN – Süre çok çabuk geçiyor diyorsunuz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Siyasete yetmiyor.  
Dünyada “siyasi tutuklu çocuk, siyasi hükümlü çocuk” kavramı Türkiye dışında başka hiçbir yerde kullanılmıyor, 

bir tek dünyada Türkiye’de var siyasi tutuklu çocuk. Bakanlık olarak bu sizin ilgi alanınızdır, ilgilenmeniz gerekir. 
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Konuşmanızda, sunumunuzda bunlarla ilgili de hiçbir şey söylemediniz, gerekliydi söylemeniz, bu konuya eğilmeniz 
gerekirdi, sadece suça bulaşmış çocuklar üzerinden değerlendirme yapmak bu konuda yeterli değil.  

Şimdi, bu suça bulaşmış çocuklardan bir tanesi, sizin cümlenizi tırnak içine alarak ifade ediyorum, “Pozantı 
Cezaevinden çıkan bir çocuk. “  

BAŞKAN – Sayın Kurt… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sadece şurayı okuyacağım.  
BAŞKAN – Tamam.  
ADİL KURT (Hakkâri) –Sayın Bakanım, bu hem size hem bize, hepimize çok şey anlatır. Pozantı Cezaevinde 

nelerin yaşandığını biz geçen sene çok konuştuk, tartıştık.  
Ben isminin baş harflerini söylüyorum. T.T’nin geride bıraktığı bir mektubu söylüyorum, bu çocuk dağa çıkmış, 

dağa çıkış gerekçesini bir mektupla şöyle anlatıyor, kimse bu mektubu kendisine yazdırmamış, kendi el yazısıyla mektup: 
“Ben T.T. Ben buralardan gidiyorum. Başıma gelecek olanlardan Türk Devleti sorumludur çünkü bu yaşta çok acı çektim. 
Dilimi savunmak… Her türlü suçlamalarla baskı altındayım ama ben hiçbir zaman mücadeleden soğumadım. Kürt-Türk 
kardeştir ama Türk Devleti her zaman ırkçılık yapıyor ama biz bunlara taviz vermedik, hep mücadele verdik çünkü bizler 
her zaman bu ülkede barış istedik, istemeye devam edeceğiz. Bunu Türk Devleti unutmasın. Kürt halkı bu mücadeleden 
asla vazgeçmeyecek. Ben özgür dağlara çıkıyorum.”  

Bunlar, bir çocuğun ifadeleri.  
BAŞKAN – Sayın Kurt, Türk Devleti hiçbir zaman ırkçılık yapmaz.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Ben söylemiyorum. Bu benim tespitim değil.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Türkiye Cumhuriyeti ırkçı olmaz. Irkçılık yapanlar var bu memlekette.  
BAŞKAN – Türkiye Cumhuriyeti’nde yaşayan bütün vatandaşlarımız eşit şartlarda yaşayan vatandaşlarımızdır, 

onu hatırlatın lütfen.  
Teşekkür ediyorum.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Ben kendi cümlemi söylemiyorum. Ben, bir çocuğun gerisinde bıraktığı mektubu 

söylüyorum.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Çocuklara bunları yazdırmayın! 
ADİL KURT (Hakkâri) – Siz, bence böyle, bu şekilde, bu kalıp cümlelerin arkasına sığınarak bu…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakanım, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. Daha iyi işler yapılabilir bu 

Bakanlık bünyesinde, sayılı bir bakanlık olur. Umarız kanun hükmünde kararnameyle kurulan bir bakanlık olmaktan en 
kısa sürede kurtulur ve önümüzdeki dönemde daha parlak, daha umut verici şeyler konuşma şansımız olur.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Nazlıaka… 
Süreniz beş dakika ama herhâlde sekiz dakika verilmiş bundan önce arkadaşlarımıza, size de sekiz dakika 

veriyorum.  
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlarımız, sevgili basın mensupları; öncelikle hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sevgili Bakanım, hem Kabinenin tek kadın bakanı olmanız nedeniyle hem de hemcinsim olduğunuz için sizi de 

ayrıca bir dostluk ve dayanışma duygularıyla selamlıyorum.  
Ben de, bugün burada daha umut verici şeyler konuşalım isterdim ancak tabii bazı veriler var ki onları 

paylaşmadan edemeyeceğiz. Sizin aktardığınız veriler kadar olayın farklı yüzünü görebilmek açısından farklı verileri de 
paylaşmamızda fayda var diye düşünüyorum.  

Örneğin Dünya Ekonomi Forumu’nun Küresel Cinsiyet Uçurumu Raporu’na göre, son rapora göre, Türkiye 
geçen yıla göre 2 basamak gerileyerek 135 ülke arasında maalesef 124’üncü sırada yer aldı ve rapora göre, Türkiye’den 
sonraki ülkeleri size saymak istiyorum: Umman, Mısır, İran ve Mali.  

Gene cinsiyet eşitliğinin bölgelere göre genel değerlendirilmesi ve ekonomiye katılım ve fırsatlar 
değerlendirilmesinde Avrupa ve Orta Asya grubuna dâhil edilen Türkiye, bu grubun maalesef sonuncusu konumunda. 
Kadınların ekonomiye katılımı açısından bakıldığında, katılım fırsatı açısından bakıldığında da yine  Türkiye 135 ülke 
içerisinde 129’uncu sırada yer alıyor, Fas ve İran’ın arasında yer alıyor, belki ülkeleri de belirtmekte fayda var. Gene 
Türkiye, eğitime erişimde 108’inci sırada, siyasi yetkilendirme, güçlendirmede 98’inci sırada, sağlık alanında ise 62’nci 
sırada oldu maalesef.  

Şimdi, şurası bilinen bir gerçek: Kadın-erkek eşitliğinin, cinsiyet eşitliğinin görünür olduğu üç temel alan var. Bu 
alanlardan bir tanesi istihdam ki az önce bahsedildi. Türkiye kadın istihdamı konusunda maalesef çok olumsuz ve rilere 
sahip, örneğin 34 OECD ülkesi içerisinde en sonuncu konumdayız. Yine az önce bahsedildi, kadın istihdamı ağırlıklı 
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olarak tarım sektöründe yapılıyor ve tarım sektörü, tabii kadınların herhangi bir sosyal güvenceye sahip olmadan ağırlıklı 
olarak yüzde 70’inin herhangi bir sosyal güvenceye sahip olmadan ücretsiz aile işçisi gibi konumlandırıldığı bir sektör 
konumunda.  

Üç alandan bahsettik; biri istihdam dedim, bir diğer alan eğitim alanı. Eğitim açısından baktığımızda da 
maalesef, kız çocuklarının okullaştırma oranında çok olumsuz bir tabloyla karşılaştığımız gibi, 4+4+4 eğitim sistemiyle bu 
tablonun daha da olumsuza dönüşeceği konusundaki öngörümüz çok nettir ve baktığımızda, Türkiye maalesef çocuk 
gelinler oranında Avrupa’dan sonra 2’nci konumdadır, yüzde 28 oranında çocuklarımız on sekiz yaşının altında 
evlendirilmektedir. Bu oranın içerisinde hem kız hem erkek çocuklarımız var ama geçenlerde ziyaret ettiğim, şiddet 
görmüş olan bir kadın arkadaşımızdan da size bahsetmek istiyorum. Basına da yansımış olan bir kadın arkadaşımız, Ebru 
Caymaz. Ebru Caymaz on beş yaşında evlendirilmiş bir kadın arkadaşımız, iki çocuğu var, eşi tarafından şiddet görüyor, 
iki kolu birden kırılıyor, vücudunda kabloyla dövüldüğü için çeşitli kesikler oluşmuş durumda. Eşi gözüne diziyle tekme 
attığı için şu anda tek gözü çift görüyor durumda. Özetle, yani bu kadınımız şu anda hem sağlık açısından hem de 
psikolojik açıdan son derece yıpranmış bir durumda ama bana şunu söyledi kendisini ziyaret ettiğimde: Şu anda iki 
çocuğuyla görüşemediğini söyledi, bu konuda biz devreye girdik ama eğer bu olumsuz tablo devam ederse sizden de bu 
konuda katkı talep edebiliriz ki bu konularda çok duyarlı olduğunuzu biliyorum, o açıdan da size teşekkür ederim. Bu kadın 
arkadaşımız şunu da söyledi: “Benim herhangi bir mesleğim yok ki, herhangi bir eğitimim yok ki, ben nasıl ayaklarımın 
üzerinde duracağım?” Yani kadınlarımız bir yandan şiddet görürken bir yandan da şiddet gördüğü eşine geri dönmek 
zorunda kalıyor, böyle bir ortamda hissediyor kendini maalesef.  

Kadın-erkek eşitliğinin görünür olduğu üçüncü alan da tabii kadının karar mekanizmalarında daha etkin yer 
alması. Karar mekanizmaları denildiğinde, aklımıza ilk Parlamento geliyor ki biz de burada Cumhuriyet Halk Partisi olarak 
özellikle Tüzüğümüzde yaptığımız değişiklikten sonra yüzde 33’lük kadın cinsiyet kotasıyla -kadın kotası da demiyoruz, 
cinsiyet kotası diyoruz adına, bugün kadınlar için gerekli, bakarsınız yarın erkekler için de gerekli olabilir- Parlamentoda 
bu anlamda üzerimize düşen katkıyı sağlamaya çalıştığımızı söyleyebilirim. Ama bugün baktığınızda 81 ilimizden sadece 
1’inde kadın vali olduğunu görüyoruz. Gene rektörlerden tutun da -bu örnekler daha fazla zaman olsa artırabilir-  yerel 
yönetimlere kadar birçok alanda kadın temsiliyetinin son derece düşük olduğunu görüyoruz.  

Bu aşamada olumlu gibi görünen kadın-erkek eşitliği ve kadına yönelik şiddetin artmasına yönelik tedbiren 
olumlu gibi görünen bir uygulama getirdiniz; panik butonu uygulaması. Aslında, ben de bunu ilgiyle izledim çünkü kadının 
bu kadar şiddet gördüğü bir ortamda bu hakikaten umut verici bir uygulama gibi görünmekle birlikte, tabii burada da  
birtakım aksaklıklar olduğunu konuşmamız gerekiyor Sayın Bakanım. Geçen yılın verilerine baktığınızda, korunma isteyen 
kadınların yüzde 73’ünün korunamadığı, devlet tarafından korunamadığı verisiyle karşılaşıyoruz. Dolayısıyla, bu panik 
butonunda, bakıldığında, bir onay mekanizması gerekiyor. Kadınlarımız zaten bir koruma talep ettiği ortamda şiddete 
maruz kalırken aile mahkemesi hâkimi vakayı inceleyecek, evden uzaklaştırma kararı verecek, ancak ve ancak evden 
uzaklaştırma kararı verdiği bireylere böyle bir panik butonu verecek. Bu noktada, acaba, bu panik butonu bir çeşit PR 
çalışmasına mı dönüştü kaygısı oluşuyor bende. Çünkü baktığımda, Bakanlığınız yaptığı etkinlikleri dışarıya ifade 
etmekte, aktarmakta, paylaşmakta çok yetkin ancak bu etkinliklerin, yapılan bu çalışmaların topluma dönük olarak 
etkisinin olmadığını görüyoruz. Hani diyebilirsiniz ki “sadece bir buçuk yıla yakın bir süredir Bakanım” ki bir buçuk yıla 
yakın bir süre de hiç azımsanacak bir zaman değil ama on yıldır da iktidardasınız ve maalesef kadına yönelik şiddetle ilgili 
karşılaştığımız veriler, örneğin sadece geçtiğimiz ayı paylaşacak olursam, 13 kadın arkadaşımız öldürüldü, 12 kadın 
tecavüze uğradı, 16 kadın yaralandı, 9 kadın tacize uğradı, eşinden şiddet gören 3 kadın intihar etti. İntihar eden 
kadınlardan 2’si de daha öncesinde zaten tecavüzcüsüyle evlendirilmiş olan kadın arkadaşlarımızdı. Şimdi, tablo böy le 
olunca tabii ister istemez, çok olumlu düşünme imkânıyla karşı karşıya olamıyoruz.   

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Nazlıaka, lütfen tamamlar mısınız.  
AYLİN NAZLIAKA (Ankara) – Sürem bitti herhâlde.  
Ben bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum, sizlere ve ekibinize bundan sonraki çalışmalarında da başarılar 

diliyorum.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN  - Teşekkür ediyorum Sayın Nazlıaka.  
Sayın Bağcı, buyurun.  
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Sayın Başkanım, Değerli Bakanımız, kıymetli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Tabii Türkiye Cumhuriyeti hükûmetlerinin bakanlıkları içerisinde yeni bir bakanlıkla karşı karşıyayız ve yaklaşık 

bir buçuk yıldır da faaliyet gösteriyor. Bu da sosyal politikalarda daha önce devlet bakanlıkları aracılığıyla yürütülen 
faaliyetlerin ilk defa müstakil bir bakanlık çatısı altında toplanması, politikaların sağlıklı bir şekilde uygulanabilmesi ve  
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koordinasyonu açısından da sevindiricidir. Bu açıdan bu ilk Bakanlığı yürüten Değerli Bakanımıza başarılar diliyorum, 
çalışmalarını da takdirle izlediğimizi belirtmek istiyorum.  

Sayın Bakanım, bu ifadelerle birlikte şunları da dikkatlerinize sunmak istiyorum: Daha önce devralınan kurumsal 
yapı ve hafıza, ağırlıklı olarak Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme mantığıyla donatılmış bir bakanlıktı. Bakanlığın kanun 
hükmünde kararnameyle kurulan yeni yapısında ağırlıklı olarak, rollerden bir tanesinde sosyal politikalar ve ailenin 
korunması ve buna ek olarak da sosyal yardımların Bakanlığımız bünyesine katıldığını görmekteyiz. Bu açıdan, bu yeni 
Bakanlık bünyesi içerisinde hem sosyal yardımların koordinasyonu ve sağlıklı bir şekilde tabana ulaştırılması ve en 
yoksula kadar ulaşımının sağlanması, tespitinin sağlanması önemlidir. Bu süreçte sosyal politikaların uygulanması ve 
yardımların yerindeliğinin sağlanması açısından da Bakanlığınızın yeni yapılanmadaki rolünü bu açıdan önemsiyorum.  

Bir başka konu, daha önce Bakanlık bünyesinde yer alan ve sadece korumaya yönelik, koruma ve bakım altına 
alınan çocuklarla sınırlı olan Bakanlık, yeni yapısı içerisinde biraz daha çocuğu da ön plana alan ve çocuk öncelikli rolleri  
de üstlenen bir bakanlık hâline gelmiştir. Bu açıdan, Millî Eğitim Bakanlığıyla özellikle üzerinde çalıştığınız, durduğunuz 
konularda Millî Eğitim Bakanlığıyla ciddi koordinasyon yapılması gerektiğini düşünmekteyim. Şöyle ki: Okullarımız 
çocuklarımızın fiziksel ve duygusal gelişimleriyle birlikte sosyalleşmelerini de sağlayan ortam ve aynı zamanda 
çocuklarımızın zihinsel gelişimlerini de sağlıyoruz okullarda. Bu açıdan, bugün üzerinde konuştuğumuz kadın ve erkek 
cinsleri, bunların rolleri, hakları, statüleri, toplumsal cinsiyet konusunda eşitliğin sağlanması gibi alanlarda sağlıklı bir  inşa 
sürecini sağlamak zorundayız. Bu açıdan da, çocukların zihinsel gelişim süreçlerinde Millî Eğitim Bakanlığıyla bir 
koordinasyon ve iş birliği kaçınılmazdır. Zira; algı, imaj, rol ve statü konularında inşa sürecindeki verilenlerin zaman 
içerisinde, insan davranışı içerisinde önemli belirleyiciliğe sahip olduğunu görüyoruz. Bugün yaşanan sorunların, şiddetin, 
aşağılanmanın ve statü sorunlarının arka planında -hepimiz kabul ederiz ki- okuduğumuz bir romanın, izlediğimiz bir 
dizinin içerisinde yer alan kadın sorununu da kabullenmek durumundayız. Bu açıdan size ve ekibinize bir önerim var: 
Metin yazarları, senaristler, yönetmenlerle özel çalıştaylar düzenlenerek bugün mücadele ettiğiniz alanlarda bu kesimlerin 
desteğiyle, hem metin yazarlarının hem senaristlerin hem de yönetmenlerin özel çabalarıyla izlediğimiz dizilerde, 
seyrettiğimiz filmlerdeki kadın sorunu veyahut da imaj sorununu, rol sorununu, statü sorununu belki bir nebze de olsa 
azaltabiliriz, sorunla bu şekilde de baş etme imkânımız olabilir. Yaşamın her alanında, özellikle okullarda, bu inşa sürecine 
katkıyı iyi ortaya koymak zorundayız. Müfredatta olmasa bile, öğrencilere, çocuklara, gençlere kadın-erkek eşitliği 
konusunda bir bilinç ve davranış yerleştirilmelidir. Orta ve uzun vadeli hedeflerle -sanıyorum- kadın sorunu ve kadının 
toplumdaki rolü, statüsü ve diğer, yaşamı içerisindeki sorunlarını bu şekilde de azaltma imkânı bulabiliriz.  

Kadına yönelik şiddet ve ayrımcılık konusunda yürütülen çalışmalar elbette takdire değerdir. Konuyu sadece 
güvenlik tedbirleri alarak da çözmek zor görünmektedir. Orta ve uzun vadeli çözüm çabalarında sosyal bilimlerin bilgisine 
de ihtiyaç vardır kanaatindeyim. Bu sorunun kaynağını kültürde veyahut da dinde aramayı kolaycı da bir yaklaşım olarak 
gördüğümü belirtmek istiyorum. Kültürümüz bize kadın ve erkeği hayat arkadaşı olarak da tarif eder. Dolayısıyla, sorunun 
kaynağının nerede olduğunu, nereden kaynaklandığını iyi arayıp, bulup ve ona göre çözüm biçimi de geliştirmek 
durumundayız.  

Değerli arkadaşlar, dağıtılan 2011 yılı faaliyet kitabına güzel bir ifadeyle başlanmış, ben bu ifadeyi de tekrar 
etmek istiyorum, “Ailenin sağlamlığı milletin ve insanlığın sağlamlığıdır.” Mevlana’nın güzel bir sözü kitabın kapağında yer 
almış. Bu açıdan, Bakanlığın aile konusundaki çalışmalarını, aile danışmanlığı ve toplum merkezleri mekanizmalarını, 
ailelere ulaşılması, boşanmalarının sebeplerinin araştırılması, önlenmesi ve boşanma aşamasındaki olan bireylerin, 
eşlerin boşanmalarının önündeki temel sorunun çözümü konusunda aracılık edilmesi açısından aile danışmanlığı son 
derece önemli bir mekanizmadır ve bu mekanizmada özel aile danışma merkezlerinin de kurulmasına izin verilmesi de 
ayrıca güzel bir uygulamadır diye düşünüyorum. Bu mekanizmaları daha da güçlendirmek gerekir. Bu açıdan, mekanizma 
içerisinde sosyolog, psikolog ve eğitimcilerin istihdamının arttırılması da gerekir düşüncesindeyim. BADEP projesi, 
ASDEP projesi, Benim Ailem Programı gibi aile destekli, aileyi ön plana çıkaran, aile bütünlüğünü önemseyen projeler de 
hakeza Bakanlığın son derece güzel uygulamalarıdır, bunu da ifade etmek istiyorum. 

Sayın Bakanım, bir konuyu da dikkatinize sunmak istiyorum. TOKİ güzel işler yapıyor, bunu hepimiz kabul 
ediyoruz ama TOKİ’yle bir sorunu da görmemiz gerekir, TOKİ uygulamalarıyla ortaya çıkan bir sorunu da görmemiz 
gerekir. Bir sosyal bilimci olarak da bunu ifade etmek istiyorum. TOKİ’nin uyguladığı yaşam alanları içerisinde -aslında- 
mahalle kavramını da ortadan kaldırdık. Mahalleli olma bilincinin korunması ve geliştirilmesi bir sosyal politika olarak 
görülmelidir, benimsenmelidir. TOKİ’nin ürettiği projelerde, çok katlı konut projelerinde insanların izole yaşamlarını bir 
şekilde ortadan kaldırmak durumundayız. Daha insancıl projeler üretebilir TOKİ. Gittiğimiz her ülkede bu tarz, garip 
kentsel yaşamlarla karşılaştığımızı ifade etmemiz oldukça zor. Türkiye’de maalesef sorunlu konut stokuna ürettiğimiz 
çözüm biçimi içerisinde bir başka -belki- güzelliği de ortadan kaldırmış oluyoruz. Bu açıdan, mahalle kavramını da içinde 
barındıran, komşuluğu da içinde barındıran bir kent modeline veyahut da yapılaşmaya gitmemiz gerekir düşüncesindeyim.  

Son olarak, Sayın Bakanım, yurtların kapatılması son derece olumlu bir adımdır. Daha önceki bütçe 
görüşmelerinde de ifade ettim, hem sizden önce görev yapan değerli bakanlarımıza, bugün de size tekrar duygularımı 
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ifade etmek istiyorum. Eşi Sosyal Hizmetlerde çalışmış ve öğretmen olarak çalışmış, emekli olmuş, bir arkadaşınız olarak 
söylüyorum, bizim çocuklarımızın çocukluğu da yurtlarda geçti.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Bitiriyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Buyurun, Sayın Bağcı. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Eşimle birlikte, çocuklarımla birlikte biz de çok nöbet tuttuk yurtlarda, yuvalarda. Bu 

açıdan yurtlardaki yaşamın ne kadar insancıl… Çocuklarımızı toplum içinde desteklemek yerine, çocuklarımıza toplumdan 
izole bir yaşamı yıllarca reva gördük. Bu açıdan, yurtların, hızlı bir şekilde kapatılarak çocuk evlerine ve çocuk sevgi 
evlerine geçilmesi son derece önemlidir, insancıldır ve özellikle çocuk evleri, çocukların toplum içerisinde desteklenmesi 
açısından son derece yararlıdır. Bir aile ortamı içerisinde, apartmanlarda diğer ailelerle komşuluk bağı kurmaları 
açısından önemlidir. Kendi odası, kendi yatağı, kendi dolabı, kendi banyosu, kendi çalışma masası kavramını geliştirmiştir 
ve bir evi olduğunu çocuk artık görmüştür, koruma altına alınan çocuklarımız.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun, Sayın Bağcı, toparlarsanız. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Bu açıdan, yurt kavramından vazgeçilmesi önemli bir sosyal politika aracıdır. Bu 

konudaki düşüncelerimi de destek mahiyetinde, bu şekilde ifade etmek istiyorum. 
Engelli hizmetlerinde son derece güzel uygulamalar vardır, dünyaya örnek uygulamaları yapmaktayız AK PARTİ  

hükûmetleri olarak. Bir önerim var: Bunun mutlaka tartışılması gerekir, Millî Eğitim Bakanlığıyla aynı şekilde. Biraz 
“merdiven altı” tabiri yapmak durumunda kaldığımız özel eğitim ve rehabilitasyon merkezlerinde de bir dönüşüme gitmek 
zorundayız. Burada, belki özel eğitim modeline geçmemiz gerekir. Daha bilimsel, bilimin bilgisiyle -belki- eğitim verilen bir 
uygulama burada gereklidir. Bu sorunu da -görmüş olduğum en azından- dikkatlerinize sunmak istiyorum. 

2013 bütçesinin kurumlarımıza hayırlı olmasını diliyorum. Emeği geçen -başta Sayın Bakanımız olmak üzere- 
tüm ekibe teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bağcı. 
Sayın Ayaydın, buyurun lütfen. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, yazılı ve görsel basınımızın değerli temsilcileri; ben de Aile ve Sosyal Politikalar 
Bakanlığının 2013 yılı bütçesi üzerinde söz almış bulunmaktayım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum . 

Ülkemizde ilk kez 1961 Anayasası’nda yer verilen ve 1982 Anayasası’nda da cumhuriyetimizin nitelikleri 
arasında sayılan sosyal devlet, vatandaşlarına asgari bir gelir olanağı veren, sosyal güvenlik sistemiyle kapsayan, onların 
eğitim, sağlık, barınma gibi sosyal hizmetler alanında belli bir standardın altına düşmemesini sağlayan ve tüm 
vatandaşlarının yaşam koşullarını iyileştirmeye yönelen devlettir. Sosyal devlet anlayışında amaç, vatandaşların kanunlar 
karşısında olduğu kadar siyasal, ekonomik ve toplumsal yaşamda da eşit şekilde var olmalarını sağlamaktır. Bu 
çerçevede, yoksullukla mücadele, gelirin adil dağılımı, fırsat eşitliğini sağlama, toplumun dezavantajlı kesimlerini kollama 
ve sosyal güvenlik hizmeti sunma bu anlayışın temel unsurlarıdır. Bütün bu görevleri üstlenen Aile ve Sosyal Politikalar 
Bakanlığının teşkilat yasasının bir buçuk yıldır kanun hükmünde kararname ile yürütülüyor olması ve kanun tasarısının 
Meclis gündemine gelmemiş olması AKP İktidarının kadına ve aileye göstermiş olduğu değeri ortaya koymaktadır. Ümit 
ediyorum ki, önümüzdeki yıl teşkilat yasası olan bir bakanlık bütçesi olarak bütçenizi görüşürüz. 

İlginçtir, Bütçe Kanun Tasarısının Meclise sunulduğu 17 Ekim günü, Dünya Yoksullukla Mücadele Günü’dür. 
Evet, yoksulluk küresel bir sorun olup tüm toplumlarda görülen ancak, öncelikle mücadele edilmesi gereken alandır. 
Maalesef ülkemiz de bu alanda hâlâ yeterli düzeye ulaşamamış, yapılan çalışmalar bu belayı alt etmemize yetmemiştir.   

Üstelik, ülkemiz açısından bir diğer sıkıntı da, sadece işsizlerin, düzenli geliri olmayanların değil; çalışanların 
önemli bir kesiminin de yoksulluk eşiğinde olmasıdır. Çalışanlarımızın pek çoğunun asgari ücret düzeyinde gelir elde 
ettiğini ve asgari ücret tutarının 739 Türk lirası olduğunu da dikkatlerinize sunuyorum. TÜİK verilerine göre, Türkiye 
nüfusunun yüzde 16,1’i yani yaklaşık 12 milyon kişi yoksulluk sınırının altında yaşamaktadır. Üstelik TÜİK’in esas aldığı 
gelir tutarı aylık 339 Türk lirası, yıllık ise 4.069 Türk lirasıdır. Yani aylık 339 liranın üstü yoksulluk sayılmıyor, varın gerisini 
siz düşünün lütfen. Yoksullukta bu tablonun yanında, nüfusun önemli bir bölümü de ülke refahından payını 
alamamaktadır. Yine TÜİK verilerine göre, Türkiye’de gelir dağılımında da ciddi adaletsizlikler vardır. Bu çerçevede hane 
halkı kullanılabilir gelirlere göre, nüfusun ilk yüzde 20’si gelirin 6’sını alırken son yüzde 20’si ise yüzde 45’ini almaktadır.  

Gelirin adil dağılımı konusunda ise, ülkemizde resmen bir komedi yaşanmaktadır. Evet, “resmen” tabirini bilinçli 
kullanıyorum. Zira, devlet kendisini büyük ölçüde dolaylı vergilerle finanse ederken, diğer yandan, bu vergilerin bir kısmını  
sosyal transferlere ayırmaktadır. Vergi gelirlerinin üçte 2’sinin harcamalardan alınan vergilere dayanması demek bu 
adaletsizliğe bizzat devletin kendi eliyle destek olması demektir. Önce çağdaş, gelişmiş bir ülkeye yakışmayacak şekilde 
vergi al, sonra da, gelirini elinden aldığı vatandaşa bir lütuf gibi transferlerde bulun. Doğrusu bu trajikomik bir olaydır.  

Yoksulluk ve adaletsizlik ile mücadelede en önemli araçlardan biri olan sosyal yardımlar, özellikle, son yıllarda 
daha fazla ön plana çıkmıştır. Ancak bu sosyal yardımlar, henüz istenen sonucu vermediği gibi, ihtiyaç sahiplerinin 
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muhtaç konumdan çıkarak kendine yeter hâle gelmesini pek gözetmemiştir. Zira, sosyal yardımlarda gerek miktar 
bakımından ve gerekse de yönetim bakımından yetersizlikler yaşandığı görülmektedir. Bakınız, Türkiye’de 2011 yılında 
tüm sosyal yardımların millî gelire oranı, yalnız yüzde 1,18 olmuştur. Bu alanda OECD ortalaması ise, yüzde 2,5 
düzeyindedir. 15,3 milyar Türk liralık sosyal yardımların zaten üçte 1’i de yeşil kart uygulamasına yöneliktir. Yine, 
baktığımızda, sosyal yardımların daha sistemli ve daha etkin olarak yerine getirilmesi bağlamında Bakanlığınızın 
kurulmasını önemsemekle birlikte, tüm sosyal yardımların yalnızca üçte 1’inin Bakanlığınızca yönetildiğini de belirtmek 
isterim.  

Sayın Bakanımız dün, Kadınlara Karşı Her Türlü Ayrımcılığın Önlenmesi Komitesinin 30. kuruluş yıldönümünde, 
İstanbul’da kadın örgütleri tarafından protesto edilmiş. Medyaya bakılırsa bu protestolar üzerine yolunu değiştirmiştir. Bu 
protestonun nedeni nedir diye baktığımızda ise görünen manzara maalesef hiç iç açıcı değildir. Zira, fiziksel şiddete 
uğrayan kadınların oranı yüzde 39’dur. Okuma yazma bilmeyen her 10 kişiden 8’ini kadınlar oluşturmaktadır. On sekiz 
yaşın altında evlenen kadınların oranı yüzde 28’dir. Bu oran Orta Anadolu’da yüzde 37, Güneydoğu ve Doğu’da  yüzde 
42’ye çıkmaktadır. Kadın istihdam oranı ülkemizde yüzde  30 iken, Avrupa Birliğinde bu oran yüzde 59,1 dir. Kadınların 
kayıt dışı istihdam oranı  yüzde 60’a yakındır. Parlamentodaki milletvekillerinden sadece 78 tanesi yani yüzde 14’ü 
kadındır. Bürokraside üst düzey yöneticilerin yüzde 93’ü erkek, yüzde 7’si kadındır. 26 müsteşar arasında hiç kadın yok. 
Öğretim elemanlarının yüzde 41’i kadınken, akademik camiada 103 rektörden sadece 5’i kadındır. Maalesef, bu liste 
uzayıp gidiyor. Nitekim, Dünya Ekonomik Forumunun Cinsiyet Uçurumu 2012 Raporu’nda 135 ülke arasından 124’üncü 
sırada olmamız içler acısıdır. Yani toplumda, siyasette, yönetimde, ekonomide kadının adı maalesef yoktur. Kadının adı 
nerede var? Kadına şiddette var, kadın cinayetlerinde var, ekonomik bağımlılıkta var, sosyal güvenceden yoksunlukta var, 
çocuk gelinlerde var. Üstelik, bu tabloyu önlemeye yetersiz bir hukuk sistemi ve yargı uygulamaları var. Özetle, 
Anayasa’mızda özel hükümler ithaf edilen ve pozitif ayrımcılık öngörülen kadınlarımız toplumda hak ettiği yerden çok ama 
çok uzaktadır.  

Yine, ülkemizde toplam nüfus içerisindeki payı son yıllarda artmakta olan ve 2025’te de yüzde 9,9’a çıkacağı 
tahmin edilen altmış beş yaşın üzerindeki yaşlılarımızla ilgili olarak da, hem sosyal yardımların, hem de sosyal hizmetlerin 
yaygınlaştırılması zaruretinin de dikkatlerden kaçmaması gerekmektedir.  

Kadın ve yaşlılar gibi Anayasa’mızda yer verilerek pozitif ayrımcılık öngörülen bir diğer toplumsal kesim ise 
engelli yurttaşlarımızdır. TÜİK verilerine göre ülkemizde  yaklaşık 10 milyon yani nüfusumuzun yaklaşık yüzde 13’ü engelli 
vatandaşlarımızdan oluşmaktadır. Maalesef, Türkiye’deki engelli oranı dünya ortalamasının üzerinde olup dünya 
ortalaması yüzde 7,5’tir. Dolayısıyla, bu durum, Hükûmetin bu gerçek karşısında daha etkin ve kayda değer çalışmalar 
yapması gerektirirken ne yazık ki uygulamalar o yönde olmamaktadır. Yakın zamanda, bu tabloya, çok hazin bir örnekle 
bir kez daha şahit olduk. 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nun 53’üncü maddesine göre, kamu kurum ve kuruluşları bu 
Kanun’a göre çalıştırdıkları personele ait toplam dolu kadro sayısının yüzde 3’ü oranında engelli vatandaşımızı çalıştırmak 
zorundadır. Ancak maalesef, bu kadro sayısı dahi doldurulamamaktadır. Kamuda engelli vatandaşlarımızın istihdam 
edilmesi gereken 31 bin kadro yıllardır boş tutulmaktadır. Nihayet, 2012 yılında AKP Hükûmeti, onuncu yıl sonunda, bu 
kadroların 7.746’sını doldurmak için hem merkezî sınav hem de kura ile yerleştirme yapılacağını açıklamıştır. Bunun 
sonucunda, 5.254 kişi atanmış ancak atanması düşünülen kadronun üçte 1’i yani yaklaşık 2.500 kadro hâlâ boş kalmıştır. 
Toplamda ise 26 bin kadro hâlen boş bulunmaktadır. Kendi ayakları üzerinde durmak suretiyle, hayatlarını idame ettirmek 
isteyen pek çok engelli vatandaşımızın iş aradığı, çalışmak istediği bir ortamda kamuya ait engelli kadroların boş tutulması 
üzücü ve niçin ısrarla boş tutulduğu da düşündürücüdür. Artık akla… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, buyurun. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – …gelen neden umursamazlık ve özensizliktir. Niye mi? Araştırıldığında 

görülecektir ki, son atamalarda yaklaşık 2.500 kadronun boş kalmasının başka nedeni yoktur. Zira, boş kalan kadroların 
ise 1.821 adedi Diyanet İşleri Başkanlığına ait olup, lisans düzeyinden ilana çıkılan 450 imam hatip kadrosunun 447’si; 
ilana çıkılan 499 Kur'an Kursu öğreticisi kadrosunun 497’si boş kalmıştır. Eğer, kadrolar açılmadan merkezî sınav 
sonuçları iyice incelenseydi, bu kadrolara başvurabilecek sayıda engelli vatandaşın olmadığı görülürdü. Bu çok mu zordu? 
İnsanların yıllardır beklediği fırsatların böyle heba edilmesine neden olmak, insanların kaderiyle oynamak bu kadar kolay 
olmamalıdır. Öyle anlaşılıyor ki, engelli alımına ilişkin yaklaşım “Dostlar alışverişte görsün.”den başka bir şey değildir.  

Sayın Bakanım, yaptığınız özverili ve gayretli çalışmalarınızı takdir etmekle birlikte, bunların maalesef yetersiz 
kaldığını, hele, bu son bahsettiğim engelli alımına ilişkin tablonun ise hiç yakışık almadığını belirtmek isterim. CHP olarak , 
bu kadar önemli bir alanda, sosyal devletin gereklerini hayata geçirme kapsamında atılacak her olumlu adımı 
destekleyeceğimizi ve Sayın Bakanımıza gereken katkıyı vereceğimizi ifade etmek istiyorum. 2013 yılı bütçesinin hayırlı, 
uğurlu olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
Sayın Kalaycı, buyurun lütfen. 
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MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun kıymetli üyeleri, kıymetli 
bürokratlar, sayın basın mensupları; öncelikle, hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Sayın Bakanım, hem başsağlığı hem geçmiş olsun dileklerimi tekrar iletiyorum. 
Sayın Bakanım, sözlerime başlamadan, Bakanlıkla ilgili dikkatimi çeken bir hususu iletmek istiyorum. Epey 

taradım, bilmiyorum, ben mi bulamadım, istatistikleri, İnternet sitenizde? Bilmiyorum, var da bulamadım mı? Hangi 
kısımda var? Yani aylık yemek şeyini buldum ama istatistikleri bulamadım.  

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Strateji Başkanlığında var, 
“Göstergeler” diye geçiyor. 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – “Göstergeler” diye geçiyor. Yani gerek araştırmacıların gerek uzmanların 
yararlanabileceği birçok istatistiğe rahat ulaşabilmesi lazım çünkü alanınız çok geniş Sayın Bakanım. 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Daha görünür hâle getirelim. Strateji 
Başkanlığında var. 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Evet, yani ben ilk sayfadaki yerlere baktım, aylık yemek listesi var ama orada 
şeyi göremedim. 

Ülkemizde on yıllık AKP hükûmetleri döneminde vatandaşı yoksulluktan kurtaracak ve hakça gelir paylaşımı 
sağlayacak bir sosyal düzen oluşturulamamıştır. Sosyal içerikten yoksun politikalar bir taraftan dolar milyarderi sayısını 
hızla arttırırken, diğer taraftan, yoksulu daha da yoksullaştırmış ve insanlarımızı ianeye muhtaç hâle getirmiştir. Ay sonunu  
getiremeyen vatandaşımız tüketici kredilerine ve kredi kartına yüklenmiş, borç batağına girmiştir. 2002 yılında 6 milyar lira 
olan tüketici kredisi ve banka kredi kartı borçları şu an itibarıyla 245 milyar liraya yükselmiştir. En son İstatistik 
Kurumunuzun yayınladığı bir istatistik var, sanırım birçok arkadaş bunu görmüştür, 28 Eylül 2002 tarihinde “Sürdürülebilir 
kalkınma göstergeleri” diye, TÜİK’in yayınladığı bir araştırma var. Şimdi, orada çok dikkat çekici rakamlar var Sayın 
Bakanım. “Sosyal içerme” bölümünde, “Yoksulluk ya da maddi yoksunluk riski altındaki nüfus” 45 milyon 238 bin kişi. 
2006’dan itibaren başlamış bu istatistiği yapmaya, geçen yıla kadar yani 2010 sonuna kadar artış var, 2011’de biraz 
düşmüş. Daha da dikkat çeken “Şiddetli maddi yoksunluk içinde bulunan kişi sayısı” o da 43 milyon 686 bin kişi Sayın 
Bakanım. Gerçekten çok dikkat çekiyor, biraz vatandaşımızın içinde bulunduğu durumu da -açıkçası- ortaya koyuyor. Yani 
nüfusun kabaca yüzde 60’ına tekabül ediyor, şiddetli maddi yoksunluk içerisinde olan insanımızın sayısı.  

Şimdi, bu konuda BDDK’nın her ay açıkladığı bilgiler var. Şimdi, ben onu şöyle özetledim: 2002 yılı sonunda 
bankalardaki mevduatın yüzde 27,3’ü 1 milyon lira ve yukarı hesaplardan oluşuyor. Bu oran 2012 Ağustos ayında yüzde 
47,2’ye çıkmış. Aynı şekilde, 2002’den 2012’ye gelindiğinde 1 milyon lira ve üstü parası bulunan mudilerin sayısı 14 bin 
kişiden 52 bin kişiye çıkmış. Yani bunun anlamı, ilave 38 bin yeni milyoner ortaya çıkmış. Bu konuda kendimin değil, 
Sayın Numan Kurtulmuş’un bir yorumu var, onu burada, Komisyona sunmak istiyorum, “Artık toplumsal servetin yarıya 
yakın kısmı bu 52 bin civarındaki milyonere ait. “Zadegânlar” diyor bunlara, “Bu zadegânlar üretim, yatırım ve ticaret 
yaparak değil, ağırlıklı olarak imar tadilatlarıyla gerçekleştirilen kentsel rantlar, daha önce verilen enerji ve maden 
ruhsatlarının yüksek bedellerle devredilmesi ve çeşitli kamu hizmetlerinin özelleştirilmesiyle zenginleştirilmiştir. Bu durum , 
toplumun, ekonominin üretken kapasitesini olumsuz yönde etkilediği gibi iktisadi ahlakı da tahrip etmiştir.” diyor, bu tespite 
ben de katılıyorum. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Kim diyor? 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Numan Kurtulmuş, yani HAS Partiden ayrılmadan önce. 
Sayın Bakanım, bir de şu konuya dikkat çekmek istiyorum: Gerek sosyal yardımlarda, sosyal tazmin 

ödemelerinde kriter ve ölçütler farklı farklı. Aslında bu konularda bir birlik sağlamak lazım. Hemen aklıma gelenleri 
söyleyeyim, mesela, yeni başlattığınız uygulama… Ki şunu da ifade edeyim Sayın Bakanım -ben açık sözlüyüm- sizin 
uygulamalarınızın birçoğunu takdir ediyoruz yani o anlamda, şahsınızın yaptığı çalışmalara bir eleştiri olarak da 
algılamayın ama genel anlamda, kimisi öteden beri gelen uygulama, kimisi yeni başlayan uygulama. Şimdi, “Dul maaşı” 
başladı, 250 lira, altmış beş yaş maaşı 121 lira, yine çalışamayacak durumdaki engellinin maaşı ile silikozis hastası olan, 
yine çalışamayacak durumdaki silikozis hastasının maaşı farklı. Evde bakım ücretinin… Yani hepsinin kriteri farklı. 
Anlatmak istediğim o yani bunları da -bilmiyorum- bir disiplin altına almak lazım, hepsini belli bir kritere bağlamak lazım 
geldiğini düşünüyorum. 3294 sayılı Kanun’da bir düzenleme yapıldı, malum torba kanunla, hane içindeki kişi başına düşen 
geliri aylık net asgari ücretin 1/3’ünden az olan kişilerden fakir ve muhtaç durumda bulunanlar bu kapsama alındı. Biraz 
önce, sununuzda 5510 sayılı Kanun’a göre sağlık sigortasıyla ilgili istatistiği verdiniz, -asgari ücret orada brüt, bir sıkıntıda 
orada var, biz burada net hesaplayacağız, orada brüt- 1/3’ünden altında olanlarınkini devlet karşılıyor, sağlık sigortası 
primini. İkisi arasında kriter anlamında farklılık olduğu gibi, bu konudaki yaptığınız çalışmanın sonucu belli mi? Yani şu 
Kanun’a göre aylık net asgari ücretin 1/3’ünden az olan kişi sayısı nedir yani size gelen müracaatlarda? Yeşil kartın 
devamını kastetmiyorum Sayın Bakanım, bu anlamda ayrıca bir çalışma yapıldı mı? Çünkü ikisinin kriteri farklı. Burada 
şunu da ifade edeceğim: Tabii, Türkiye İstatistik Kurumunun yoksulluk verileriyle ilgili -hani 1 doların altı, 4 doların altı- o 
verilerle buradaki çalışmaları karşılaştırdığımız zaman da ortaya çıkan sonuçlar çok farklı. Tabii, biraz önce sunuda 
gösterdiniz 12 milyon civarında kişinin 8 milyonu falan eski bildiğimiz tabirle yeşil kartlı ama İstatistik Kurumunun 4,15 
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doların altındaki nüfus sayısına baktığınız zaman ikisi farklı. Gerçi o bir somut çalışmaya dayanmıyor, sizinki daha 
doğrusu bana göre, çünkü belli kriterler, taşınır taşınmaz mallar, harcamalar falan esas alınarak yapılıyor diye biliyorum 
sizdeki çalışmayı. Sizinkini, gerçek durumu daha yansıtıcı olarak görüyorum.  

Engellilerle ilgili burada sorduğum soruları tekrar sormayayım Sayın Bakanım. Yani bu 3294 sayılı Kanun’daki 
yeni düzenlemeye göre bir çalışma yapıldı mı, yönetmelik çıktı mı; onu da takip edemedim. Bir yönetmelik çıkması lazımdı.  

Engellilerle ilgili de şu konuya yine dikkat çekeceğim: Bir kavram kargaşası mevzuatta hâlen devam ediyor; 
“engelli”, “özürlü”, “sakat”… Buna bizler de destek verelim. Bir kanun çalışmasında bütün kanunlar bir taranır. Hepsini 
“engelli” olarak değiştirecek şekilde bir önerge hazırlansın, bizler de destek verelim. Mevzuatımızdaki bu kavram 
kargaşasını engelleyelim.  

Engellilerin erişebilirliğiyle ilgili -malum, Sayın Bakanım- yedi yıllık süre bittiği tarihte bir yeni düzenleme yaptık, 
bir yıl daha uzattık, gerekirse iki yıl daha uzatılabilecek. Bu anlamda çalışmalar nasıl gidiyor? Yani yedi yıldaki gibi 
gidecekse hiçbir anlamı yok. Tekrar böyle bir düzenleme yapmış olmanın gerçekten eğer sonuç alınmayacaksa dediğim 
gibi hiçbir anlamı yok. Gerçi cezalar falan koyduk, idari para cezaları. Hiç uygulaması başladı mı, onu da bilmiyorum yani 
şu anda gerek kamu kurumlarına gerek özel kişilere, tüzel kişilere verilen bir ceza var mı, bilmiyorum.  

Bir de şunu soracağım: Sunumunuzda atananları verdiniz. Engelli kontenjan sayısı nedir kamuda? Ne kadarı 
doldu? Yani şu an açıkta olan, boş olan sayı nedir? Onu da alırsam memnun olacağım.  

Sayın Bakanım, tabii, altmış beş yaş maaşını alanlar, engelli maaşı alanlar, şehit yakınları, gazilerimiz… Sayın 
Bakanım, maaşları geçimlerini sağlaması için mümkün değil yani siz de sunumunuzda verdiniz; altmış beş aylığı 121 lira, 
engelli aylığı, çalışamayacak durumda olanınki 360 lira civarında zannedersem, ötekisi 243 lira düzeyinde. Bir de şu var: 
Biliyorsunuz, memur maaş katsayısına bağlı buradaki maaş artışları. Diğer, denge tazminatıdır, ek ödemelerdir; o, maaş 
unsurlarına gelen zamlardan maalesef bu kesimler yararlanamıyor. Şu anda da 2013 Ocakta alacakları zam yüzde 3 Sayın 
Bakanım. Bu rakamları yüzde 3 artırsak bile gelecek rakamlar çok komik, yani 3,5 lira, 5 lira, 10 lira bir zam geliyor. Artık , 
Hükûmet bu konularda eli sıkı davranmasın yani bir de verdiğiniz sözler var referandum süresince, bunlara özel ayrımcılık 
getirileceği söylendi ama gerek -altmış beş yaş- yaşlılarımızın gerek engellilerimizin maaşları yetersiz durumda. Özel 
ayrımcılık getireceksek, biz bunları, en azından asgari ücretin üzerine özellikle engellilerinkini çıkarmamız lazım. Bu 
konuda biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak da gerekli desteği sizlere veririz.  

Bir de Sayın Bakanım, torba kanunla iyi bir çalışma yapıldı. Şehit yakınlarımızla ilgili önemli düzenlemeler 
yapıldı. Bunun uygulamasında bize gelen şikâyetler var. İkinci iş konusunda, bilmiyorum, şu ana kadar -rakamları sonunda 
verirseniz memnun olurum- ne kadar başvuru var? Yerleştirilenler oldu mu bunlarda? Şikâyet de şu konuda: Şehidimizin 
çocuğunun amcası elli altmış yaşında, yetmiş yaşında.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – O hakkı kullanması mümkün değil ya da istemiyor yani altmış yaşında bir 

insanın gidip o iş hakkını kullanması abes. Burada şehidin kardeşinin varlığını ararken çalışabilecek düzeyde bir kardeşi 
var mı; o anlamda bir yorum getirilebilir diyorum. Ama “İllaki bu, kanuna takılır.” derseniz bir gün o maddeyi de düzeltelim 
yani bu anlamda o mağduriyeti önleyelim. Yani amcanın, halanın yaşı ellinin, altmışın, yetmişin üzerindeyse o hakkı 
doğrudan şehidin çocuğuna verecek şekilde düzeltelim.  

Yine, şu sözü hatırlatacağım. O torba kanun çalışmalarında bizlere hep şu söylendi: Gazilerimizden ağırlıklı 
olarak talepler var, ki Bakanlığınıza bize gelenin kat kat daha fazlasının geldiğini de biliyorum. Bu konuda da o 
toplantılarda -Sayın Başkanımız da belki hatırlar- “Ekim ayında bir komisyon kuralım, bu konuları detaylıca ele alıp, gerekli, 
uygun görülecek olanların düzenlemesini yapalım.” diye sürekli de konuştuk bunu -Sayın Müsteşarım da hatırlarlar- ama 
ekim ayını geçtik, bu konuda bir çalışma başlamadı.  

Ben bu anlamda, gazilerimizin, şehit yakınlarımızın yaşadıkları sorunların çözülmesi için burada bir çalışma 
yapılıp bir an önce bu konuda kanuni düzenlemenin de yapılması gerektiğini düşünüyorum. Büyük devletler, şehit 
yakınlarına, gazilere vereceklerini esirgemezler yani bunun hesabını yapmazlar çünkü onlar canını verdi, bu ülke için 
canını verdi. Bu anlamda, o mağduriyetlerin, o sorunların çözümüne yönelik düzenlemeleri hep beraber yine yapalım 
diyorum, gerekli komisyon oluşsun diyorum.  

Ben teşekkür ediyorum. Bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum.  
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, teşekkür ediyorum.  
Şimdi, değerli arkadaşlar, Sayın Sarı’ya söz vereceğim, daha sonra Sayın Mehmet Yüksel’e, arkasından Sayın 

Erkan Akçay’a, daha sonra Sayın Ekrem Çelebi’ye ve müteakiben Sayın İzzet Çetin’e söz vereceğim. Bilginiz olması 
açısından… 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Necdet Bey’e de… 
BAŞKAN – Necdet Bey’e de vereceğim daha sonra. Var, müteakiben onlara da vereceğim.  
Buyurun Sayın Sarı.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
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Sayın Bakanım, sayın Komisyon üyeleri, değerli bürokratlar ve basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.  

Öncelikle, Sayın Bakanım, başsağlığı dileklerimi kabul edin lütfen. Ben aramıştım sizi ama ulaşamamıştım, çok 
yoğundunuz. Allah rahmet eylesin diyorum.  

Aynı zamanda bir de teşekkür borçluyum, konuşmama girmeden önce onu da hemen belirteyim: Geçenlerde 
ben Saray Çocuk Bakım ve Zihinsel Özürlüler Rehabilitasyon Merkezini ziyaret ettim, çok güzel bir tesis olmuş. Oradaki 
insanların çoğu hayatlarından çok memnunlar. O yüzden de o teşekkürü kabul edin lütfen.  

Şimdi, tabii, Bakanlığınızın alanı son derece geniş. Sosyal politikalar zaten başlı başına geniş b ir konu. Tabii, 
işin içine kadın ve aile de girince çok daha geniş bir perspektiften bakmak gerekiyor diye düşünüyorum. Mümkün 
olduğunca süreme riayet ederek toparlamaya çalışacağım. Sosyal politikalara ve kadına dair birtakım değerlendirmelerimi 
paylaşmak istiyorum sizinle.  

Öncelikle şunu belirteyim: Sunumunuzu izledim. Geçen sene burada yapmış olduğumuz eleştiriler çerçevesinde 
önemli ilerlemeler kaydedildiğini gördüm. Bu bakımdan teşekkür etmek isterim aynı zamanda. Ancak yine de gördüğüm 
bazı eksiklikler var, onları da paylaşmak istiyorum sizinle. Kuşkusuz bu bir süreç. Önemli olan yolda olmak, önemli olan 
yolda olmaya devam etmek her koşulda. Bu süreci de mümkün olduğu kadar doğru işletmek önemli çünkü nereye 
gittiğimizi de bilmemiz gerek.  

Öncelikle şunu söyleyeyim: Sosyal politikalar alanında dünyada birtakım genel eğilimler var. Hem gelişmekte 
olan ülkelerde hem gelişmiş ülkelerde özellikle küresel krizin içinden geçtiği durum ve dünya ekonomisinin 2010’lu yıllar 
boyunca aldığı şekil sosyal politikaları çok daha önemli hâle getiriyor. İşte, daha bütüncül bakış açıları, yani sosyal 
sorunlara, sosyal yardımlara daha bütüncül bakış açıları dünyada hızla egemen olmaya başladı. Yani gıda ve barınmadan 
çıkan, bir yoksullukla mücadele stratejisinden, giderek sosyal dışlanmışlıkla mücadeleyi de kapsayan daha geniş bir 
çerçeve oluştu, böyle bir eğilim var. Sizin sunuşunuzda da bu eğilimi gördüm, memnun olduğumu belirtmek isterim. İşte, 
sosyal dışlanmışlıkla mücadele önemli bir hat oldu. Kadının ekonomik hayata ve toplumsal yaşama katılımı yine sosyal 
politikaların çok önemli omurgalarından biri hâline geldi. Kamu istihdamı, mikro krediler, sağlık ve eğitim sistemlerinin 
sosyal yardımlarla ve sosyal politikalarla entegre bir biçimde yürütülmesi çok önemli hâle geldi ve şartlı nakit desteği gibi 
birtakım alanlar var. Yani dünyada genel bir genişleyen ve bütüncül bir bakış açısını önceleyen bir sosyal politikalar alanı 
önümüzde duruyor. Bu eğilim hem gelişmiş ülkeler için hem de gelişmekte olan ülkeler için bir vaka. 

Şimdi, Türkiye’ye baktığımız zaman bu çerçeveden bazı sorunlu alanlar görüyorum yani her ne kadar Aile ve 
Sosyal Politikalar Bakanlığının yapmış olduğu çalışmalarda bazı alanlarda iyileşmeler olsa da yine de eksik gördüğümüz 
birtakım noktalar var. Bunları dikkatinize sunmak isterim. Bunlardan birincisi: Türkiye’de sosyal politikalar alanında, 
özellikle sosyal yardımlar alanında bir düalite var. Geleneksel sosyal yardımlar ağlarıyla, kısmen daha çağdaş ve modern 
diyebileceğimiz ve kamu eliyle yürütülen sosyal politikalar alanı; yani bunların ikisi arasında bir düalite devam ediyor 
Türkiye'nin kendi kültürel, toplumsal ve sosyal koşullarının bir ürünü olarak, bir uzantısı olarak. Dolayısıyla burada mutlaka 
bir yeknesaklaştırmaya ihtiyaç var. Her ne kadar bir ortak veri havuzu konusundaki çalışmalarınızı ve projenizi gördüysem 
de özellikle gönüllü kuruluşların ve sivil toplum kuruluşlarının yaptığı sosyal yardımları da, yani sadece yerel yönetimler ve 
merkezî yönetim değil ya da devlet eliyle yapılanları değil -ki bizim geleneklerimizde çok önemlidir biliyorsunuz 
yardımlaşma ve dayanışma- onların yapmış olduğu yardımları da bir çerçeve içinde yeknesaklaştıracak modeller 
düşünmek zorundayız. Mesela, sunumunuzda gördüm, “Sosyal yardımların gayrisafi millî hasıla içindeki oranı 1,63.” 
diyorsunuz ama aslında bunları da kattığınız zaman -çünkü Batılı ülkelerde bunlar çok fazla yok, daha bireyci yaşam 
biçimleri üzerinden şekillenen hayatlar var orada- yani bunları da veri tabanının içine kattığınız zaman bu rakamın daha 
yüksek olduğunu göreceksiniz. Bundan sonraki çalışmalarınızda bence çok önemli olabilir. Nasıl bir modelleme 
yapacaksınız, bu süreci nasıl bunun içine ekleyeceksiniz; onu bilmiyorum ama bunun önemli olduğunu düşünüyorum.  

Kaynak tahsisi konusunda bence hâlâ yeterli noktada değiliz. Siz “yüzde 2” hedefini koydunuz ama bugün 
OECD ülkelerinde bu oran yüzde 2,5’un üzerinde ve Türkiye'nin kendine özgü koşulları yani henüz tamamlayamadığı 
birtakım süreçler, bölgesel gelir dağılımı farklılıkları gibi bazı önemli farklılıkları da göz önünde bulundurduğunuzda en 
önemlisi, tabii, toplumsal transformasyon yani bir yandan köyden kente göçün yarattığı, bir yandan daha geleneksel üretim 
ilişkilerinden daha Batılı ve modern ilişkilere geçişin yarattığı bir toplumsal dönüşüm var ve bu toplumsal dönüşüm ister 
istemez birtakım bireyleri toplumsal dışlanmışlıkla karşı karşıya bırakabiliyor çünkü herkes bu sürece uyum 
sağlayamayabiliyor. O yüzden Türkiye gibi ülkelerde ben bu oranın çok daha yukarıda olması gerektiğini düşünüyorum. 
Bütçe olanaklarının bu çerçevede biraz daha zorlanmasında fayda var diye düşünüyorum.  

Sosyal yardımlar açısından en önemli olgulardan birisi, kuşkusuz, çeşitlilik. Her ne kadar bu alanda da birtakım 
ilerlemeler olduysa da örneğin, 2008’e, 2007’ye baktığımız zaman sosyal yardımların aslında çok önemli bir kısmının 
sağlık yardımları ve yeşil kart olduğunu görmüştük, burada bir çeşitlenme ve yayılma söz konusu olsa da yine birtakım 
alanlarda yoğunlaşmalar var. Türkiye'nin gitmesi gereken yön ve rota konusundaki stratejiye uygun bir biçimde sosyal 
yardımların da daha çeşitli ve daha serpişik olması gerekir diye düşünüyorum.  
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Sosyal koruma ile sosyal güvenlik arasında çok yakın bir ilişki var. Ben sunumunuzda bu vurguları yeterince 
görmedim. Vizyonun bir parçası olmalı çünkü gerçekten sosyal güvenlik sistemi zayıfsa, Türkiye’de olduğu gibi nüfusun 
neredeyse yarıya yakını sosyal güvenlik kapsamının dışında çalışıyorsa özellikle kriz dönemlerinde bu kişiler çok ciddi 
şekilde işsiz kalıyor ve herhangi bir sosyal yardım ve sosyal güvenlik şemsiyesi içinde de bulunmadığından doğrudan 
doğruya bir yoksulluk tuzağının içine düşmüş oluyor. Dolayısıyla bu, tabii, sizin Bakanlığınızı aşan bir şey ama sosyal 
güvenlik politikasını, kayıt dışı istihdamla ve kayıt dışı ekonomiyle mücadele politikasını da aslında bu sosyal politikalar 
ekseninin bir parçası hâline getirmek gerek.  

Sonuç itibarıyla, bütüncül bir sosyal koruma sisteminde daha bütüncül -yani sizin Bakanlığınız çok bütüncül 
bakmıyor demek istemiyorum ama, bu konuda gerçekten önemli bir mesafe katedilmiş gibi görünüyor ama- bir bakış 
açısına ihtiyaç var.  

Ben, izin verirseniz, bu konudaki bir stratejiyi oluşturmaya katkı sağlayacak kendi düşüncelerimi belirtmek 
isterim. Bence Türkiye’de bu kadar yoğun sosyal sorunlar varken sosyal politikalar hattını iki ayak üzerinden örmemiz 
gerek. Bu ayaklardan biri, yoksullukla mücadele stratejisidir. İkincisi de toplumsal değişim ve dönüşüm süreci içinde 
toplam dışlanmışlıkla, toplumsal dışlanmışlıkla mücadele stratejisidir. Bu ikisini bir arada götüren bir bütüncül bakış 
açısına ihtiyaç var ve bunların hepsi de aslında Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının uhdesinin ötesinde şeyler yani daha 
yukarıdan, bir hükûmet çerçevesinden bakılması gereken noktalar. Mesela, yoksullukla mücadele stratejisinin bence dört 
tane ayağı olmalı ve bunları da mutlaka içermeli sizin Bakanlığınızın bakış açısı. Bir: Kamu ücret politikası önemli. 
Biliyorsunuz, kamu hâlâ ücretleri önemli ölçüde belirleyen bir güç yani hem asgari ücreti belirliyor hem emekli maaşlarını 
belirliyor. Özellikle bunlar sizin hitap ettiğiniz alanla çok yakından ilişkili. Ama Türkiye’de özellikle enflasyon hedefi fe tişizmi 
üzerinden sağlam bir ücret politikası var. Ben bunun sosyal sorunlara duyarlı bir ücret politikası olduğunu düşünmüyorum. 
Sadece enflasyon hedefi değil, aynı zamanda büyümeye, hatta insanlara büyümeden reel paylar veren, belki bunlardan 
daha fazla reel paylar veren bir ücret sisteminin mutlaka düşünülmesi gerektiğini düşünüyorum.  

Vergi politikası önemli çünkü Türkiye’de biliyorsunuz vergi sistemi çok gayriadil. Toplam vergimizin ana 
omurgasını dolaylı vergiler oluşturuyor, neredeyse yüzde 70’e yakınını. Dünyanın hiçbir ülkesinde, özellikle örnek 
gösterdiğimiz Avrupa ülkelerinin hiçbirisinde böyle bir durum söz konusu değil. Bu gayriadil vergi yapısı da Türkiye’de 
yoksulluğun ve gelir dağılımı adaletsizliği problemlerinin beslendiği önemli bir alan, dolayısıyla bir makroekonomik bakış 
açısı içerisinde buraya da önlemler almak gerekir sizin işinizi ve durumunuzu kolaylaştırmak için.  

Kurumsal kapasitenin geliştirilmesi önemli. Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının kurulması, ortak bir veri 
tabanının oluşturulması bu anlamda önemlidir ancak yeterli değildir. Bütün yardımların yine tek merkezden, gönüllü 
kuruluşları da içine alacak şekilde değerlendirileceği bir mekanizmaya şiddetle ihtiyaç var.  

Sosyal dışlanmışlıkla mücadele için stratejinin ikinci önemli ayağı. Bunun bir kısmı sizi ilgilendiriyor, bir kısmı da 
eğitim, sağlık ve sosyal güvenlik politikalarının sizin politikalarınızla daha entegre hâle getirilmesiyle ilgili. Bu konuda ciddi 
zafiyetler olduğunu düşünüyorum ben şahsen. Bu sizin bence handikaplı alanınız. Bu konuda Hükûmetin bir üyesi olarak 
gerekli yerlerde, gerekli girişimlerde bulunmanızı önemserim.  

İkinci meseleye gelince Sayın Bakanım: Şimdi, Türkiye’de bir kadın sorunu var -yani bunun adını koyalım- kadın 
ve kadına dair bir sorun var. Kadın ve kadına dair bir sorun, sadece kadına şiddet ve buna yönelik alınan önlemlere de 
oraya da indirgenemez. Yani gerçekten kadına şiddet var. Herkes değişik rakamlar söyledi, bende de rakamlar var yani 
gerek tecavüze uğrayan gerek öldürülen gerek yaralanan çok kadın var Türkiye’de. Ancak bundan daha öte, daha derin 
olan bir kadın problemi var Türkiye’de yani toplumsal yaşama katılım, ekonomik yaşama katılım ve kadın bedeni üzerinden 
siyaset. Ben bunların kadına yönelik şiddeti de beslediğini ve daha derinde olan bir problem alanı olduğunu düşünüyorum 
ve Bakanlığınızın bu alanda ciddi anlamda çalışması gerektiğini düşünüyorum. Örneğin, 3 çocuk politikasıyla kadının iş 
gücüne katılımı ve toplumsal hayatın içine girmesi arasında bir çelişki görüyorum. Daha çok çocuk doğuran, daha çok 
evde kalan, toplumsal yaşama daha az katılan bir kadın algısının… Ki zaten bu konuda gelişmiş olan ülkelerin bir hayli 
gerisindeyiz her ne kadar kısmi iyileşmeler olsa bile. Siz rakamları verdiniz, yani yüzde 23’lerden yüzde 30’lara çıkan bir 
kadın iş gücüne katılım oranı var ama hani OECD ülkelerini ve Türkiye'nin gelişmişlik seviyesini… Mesela, şöyle örnek 
vereyim: Kişi başına geliri 10 bin dolar olan ya da 12 bin dolar olan bir ülkede kadının iş gücü piyasasına katılımıyla 
Türkiye’deki kadının iş gücü piyasasına katılımı arasında bizim aleyhimize de bir fark var dolayısıyla böylesi bir noktadayız. 
Böylesi bir noktadayken ben bu konuda daha dikkatli olunması gerektiğini ve kadının toplumsal hayata daha çok 
katılmasını öneren politikaların geliştirilmesi gerektiğini düşünüyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu alanda Sayın Başbakanın “3 çocuk” politikasını doğru bulmuyorum ve kadın 

üzerinden, yine kadın bedeni üzerinden siyasetin de doğru olmadığını düşünüyorum. İşte, kürtaja ilişkin tartışmalar, bunlar 
gündemi çok ciddi şekilde meşgul etti. Burada bir zihniyet olduğunu anlatmaya çalışıyorum yani kadınlara yönelik şiddet 
tamam ama bu nereden besleniyor? Burada bir bataklık-sivrisinek ilişkisi var. Bu zihniyeti eleştirmeden, buna yönelik 
adımlar atılmadan ve bunu bir yere getirmeden bizim sadece sivrisineklerle uğraşabileceğimizi düşünüyorum. Bu konuda 
da ciddi çalışmalarınızın olmasını beklerim.  
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Başarılar diliyorum çalışmalarınızda. Bakanlığın performansından memnun olduğumu ama daha katedilmesi 
gereken çok süreç olduğunu, irade ve kararlılığın önemli olduğunu belirtiyorum.  

Teşekkür ederim, sağ olun.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Sarı.  
Sayın Yüksel, buyurun lütfen.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, çok Değerli Müsteşarım, değerli Bakanlık 

personeli, değerli arkadaşlarım, Komisyonumuzun çok değerli üyeleri ve misafir milletvekili arkadaşlarım, değerli basın 
mensupları; ben de Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı bütçesi için söz almış bulunmaktayım. Hepinizi sevgi ve saygıyla 
selamlıyorum.  

Sayın Bakanım, size yetişmek zor. Geçen seneki yaptığımız konuşmalardan bazı notlar var. Yine, Müslim Sarı 
Kardeşim, bu yıl da tekrar etti, geçen sene de söyledi ama pek çoğu gündeme alınmış, pek çoğu kanunlaşmış, pek çoğu 
da yol alınmış konular. Herkesin de takdir ettiği gibi bir anda çözülmesi mümkün olmayan ama yol alınmış, yola girmiş 
konular. Burada dokümanlara baktığımız zaman çok iyi mesai harcandığını, Bakanlık personelimizin ve başta sizin ekip 
başkanlığınızda iyi bir çalışma yapıldığını… Bu dokümanları incelemek için inanın en az bir gün, iki gün oturmamız lazım 
ve sizin de burada sunumda en az iki saat konuşmanız gerekiyor idi ancak yarım saat, kırk beş dakika zaman sınırı 
içerisinde yapabildiğiniz kadar konuşmayı yapmaya çalıştınız. Biz hâlâ daha dokümanları inceliyoruz, içinden hâlâ 
çıkamadık çünkü oldukça geniş. Zira, bu, hemen bugünden yarına çözülmeyecek konu olduğu için öncelikle geçen yıl da 
yapmış olduğumuz kısa eleştirilere de baktığımız zaman, destek veren kurum ve kuruluşların farklı bakanlıklarda olmuş 
olması, STK’lar eliyle yapılan bilinçsiz veya plansız desteklemeler, herkesin değişik alanlarda belki aynı aileye çok değişik 
kişilerden, kurumlardan desteğin gelmesi yani bir koordinasyon merkezinin olmayışı şikâyetlerimiz idi. Bu kanunda 
bakıyoruz ki bu konuda bir düzenleme yapılmış, hemen hemen bu koordinasyon tek ele toplanmaya çalışılmış ve bunun 
da yüzde 90’ı da başarılmış. Bundan sonrası da, yine yapısal sorun diye gördüğümüz -iki gün önce, biz yine Maliye 
Bakanlığının, ülkemizin bütçesiyle ilgili yaptığımız görüşmede, baktığımızda- pek çok yapısal sorunlarımız var çünkü 
gelişmekte olan bir ülkeyiz, çünkü dünyadaki hızlı gelişmeye ayak uydurmaya çalışan bir ülkeyiz. Bunu yaparken de 
mutlaka sosyal faydaları; ailelerimizi, bireyleri, fertleri aynı refah düzeyine getirebilmek için herkesin aynı mutluluk oranının 
içerisinde olması gerekir, bu da bir anda olacak şey değildir. Toplum içerisinde bu katmanların dengelerinin sağlanabilmesi 
için “engelliler” dediğimiz, bir kısım “özürlü” diye bahsettiğimiz ama “engelliler” diye konuştuğumuz kesimin ortaya çıkması, 
bunların tespiti ve bunlara ulaşabilmek ve daha sonra da bunlarla ilgili tespit sonrasında bakım aylığı, engellilere bakım 
aylığını sağlayabilmek, arkasından da bu engellilerimizin istihdamını sağlayabilmek. Şimdi, arada şu eleştiri de geldi: 
Engellilerle ilgili kadronun tamamının doldurulmadığı geldi. Hâlbuki biz engellilerimize daha yeni ulaşabildik yani yeni 
yapılanma sürecini yeni yeni tamamlamaya başladık. Ulaşılan bu engelli istihdam içinde düne kadar yaptığımız sınavların 
tam yeterli olmadığını gördük, zira engellilerin engelli özellikleri farklı. Bu farklı özelliklere göre yeni sınav sistemini daha 
yeni geçiyoruz. Bundan dolayı da yapılan işlerden ağır aksak gidiyor gibi görünse de aslında çok mesafe alınmıştır ve bu 
yeni sınav sistemiyle bilinmeden de olsa meydana gelen adaletsizlik giderilmiş olmuştur. Bu konuda engelli ailelerinin 
büyük bir şükranları ve teşekkürleri var Bakanlığınıza ve size.  

Onun dışında, yine, bu sosyal bir yanı olan ve yılları sari, toplumumuzun bütün kesimlerini ilgilendiren bu 
yapılandırma sonunda önce problemlerin tespiti, bu problemlerin çözüm yolları, çözümler için projeler ve projelerin 
uygulamaya geçilmesi. Bu projelerin de uygulamaya geçilmesi safhasında da iki önemli kaynağa  ihtiyaç var: Bir, nakdî 
kaynak; iki, bu projeyi uygulayıcıların insan kaynağı yani uygulayacak olan insan kaynağı, yetişmiş uzman insan 
kaynağımız. Siz düşünce bazında, proje bazında istediğiniz kadar güzel şeyler hazırlayın, bunu hayata geçirecek olan 
uygulayıcı etmenlerdir, uygulayıcı uzmanlardır, yetişmiş elemanlarımızdır. Onlar da bir günde, bir haftada, altı ayda 
yetişecek elemanlar değildir çünkü genelde duygusal bağı çok yakından ilgilendiren bir konudur yani bir matematikçi gibi 
“İki kere iki dört yapar.” şeyler değildir bunlar. Gönlü yaralı olan, yüzü hüzünlü olan bu insanları hayata kazandırmak, o 
insanları tekrar hayata döndürebilmek, iş güç sahibi yapabilmek, “Ben de işe yarıyorum, ben de varım.”ı, bunları 
yaşatabilmek kolay bir şey değildir yani negatif ağı pozitif ağa döndürebilmek pek olası ve kolay bir şey değildir. Bunu 
başarabilmek için de gerçekten bu işte gönüllü olmak lazım, gerçekten bu işte yetişmiş, uzman olmak lazım ve bu işi 
bilinçle yapan birisi olmak lazım. Onun için, şu anda, 630 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Bakanlığımıza sonradan 
ihdas edilen ve bir toparlanma içine giren konulara baktığımızda, ulusal düzeyde politika ve stratejileri geliştirmek ve 
uygulamak, aile yapısı ve değerlerini korumak, çocukları her türlü istismardan korumak ve sağlıklı gelişmelerini temin 
etmek, kadınlara karşı ayrımcılığı önlemek ve kadın haklarını korumak, özürlüleri ve yaşlıları her türlü engel, ihmal ve 
dışlanmaya karşı korumak, şehit yakınları ile gazilerin her türlü mağduriyetinin ve mahremiyetinin korunması, yoksullukla 
mücadeleye ilişkin ulusal politika ve stratejilerin belirlenmesi ve koordine edilmesi. Bunların hepsi başlı başına, uzun 
zaman içerisinde… Ama bu uzun zamana rağmen bizim fazla zamanımız, fırsatımız yok. Çok hızlı bir şekilde  bunların da 
hayata geçirilmesi gerekiyor. Ama yine dediğimiz gibi belki nakdî imkânlar… Baktığımız zaman, bütçe 2012’de 8 milyar 
741 milyon TL iken 2013 bütçesi yüzde 67 gibi bir artışla neredeyse 14.732… Ne demektir bu? 15 milyar TL gibi güzel bir 
rakama gelmiş ama belki yine de yeterli değildir. Tekrar ediyorum: Yine de bunun yanında bu parayı bulabiliyorsunuz ama 
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o uygulamayı sağlayacak insan gücünü, yetişmiş insan gücünü hazırlamamız da bizim için önümüzdeki en büyük 
handikaptır, engeldir. Bunun da hızla aşılması için mutlaka Bakanlığınız çalışmalar yapıyordur. 

Bunun yanında, bir de geçtiğimiz günlerde, bu son torba kanunda çıkarmış olduğumuz şehit ve gazi aileleriyle 
ilgili yasada, yine bu şehit ve gazi aileleri ve dernekleri sizlere şükran ve minnet duyuyorlar. Ancak, bunlardan size de 
getirdiğim Türkiye Muharip Gaziler Derneğimizin -biliyorsunuz, sizi de ziyaret ettiler- yasa kapsamına alınmamış olması bir 
teknik yazım hatasından kaynaklanıyor gibi geldi, bilmiyorum. Bu konuda bir gelişme var mı Sayın Bakanım? Onu, ben bir 
sormak istiyorum. 

Onun dışında, yine, ailelerden bahsediyoruz. Zaten şu anda var olan, “toplumda birlikte yaşamak” diye 
adlandırılan, iki kişinin nikâhsız olarak yaşaması sonucu olarak meydana gelen bir aile yapısı ve bundan meydana gelen 
çocuklar. Bir de boşanmalardan dolayı parçalanmış ailelerin durumları, kadınların durumları ve bu parçalanmış ailelerin 
çocuklarının durumları. Bunlar varken bir de şimdi, atamalardan dolayı ailelerin parçalanması Sayın Bakanım. Bunda 
mutlaka siz de her şeyin farkındasınız, bizler de farkındayız, iktidarıyla muhalefetiyle bütün milletvekilleri olarak en büyük 
sıkıntımız eş durumu tayinlerinden bilhassa Millî Eğitim Bakanlığımızla, Sağlık Bakanlığımızla şartlar gereği büyük 
sıkıntılar yaşanmaktadır. Elbette bakanlarımız bunların böyle olmasını istememektedirler ama bir gerçek var ki maalesef 
aileler ayrı ayrı noktalarda bir araya gelememektedirler. Biz bir taraftan mevcut aileyi daha sağlıklı hâle getirelim derken,  
sağlıklı bir ailenin parçalanması ve bu parçalanma sonrasında da belki boşanmaya kadar giden bir olaya sebep verirsek 
bunun vebali hepimize olur diye düşünüyorum. 

Bir de, kadınlara hak verilmesi, kadınların daha iyi yerlerde değerlendirilmesi noktasında, yine ilki AK PARTİ; 
Mecliste en fazla milletvekilini, kadın milletvekilini bulundurarak başarmıştır ve bunda ayrıca bir lokomotif görevi 
görmüştür. Diğer partilerimizinki de sevindiricidir, onlar da kadınlarımıza kendi partilerinde yer vermeye başlamışlardır ve 
sayısı giderek artmaktadır.  

ADİL KURT (Hakkâri) – Bize cevap mıydı o? 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Estağfurullah, ben kendi şeyimi söylüyorum Adil Bey.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Buraya bakarak söylüyorsunuz da… 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Yok, değil.  
BAŞKAN – Lütfen devam ediniz.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) - Onun yanında yine illerimizde belediye meclis üyelerimiz olarak kadınlarımızın yer 

alması il genel meclisi üyelerinin yine kadınlarımızın giderek sayıların artması yine bizim bakanlık olarak da Hükûmet 
olarak da bu konudaki hassasiyetimizi göstermektedir.  

Onun yanında, ben kısaca sözlerime son vermeden önce kendi ilime geçiyorum, hemen hemen 1 milyona 
yaklaşan il merkeziyle birlikte Denizli’de Sosyal Yardımlaşma başarılı bir çalışma yapmıştır. İl genelinde Vakfımız, 2003 -
2010 yılları arasında yapmış olduğu 319 projeden tam 10 bin 94 vatandaşımız faydalanmıştır. Bu sıralamaya göre biz Ege 
Bölgesinde birinciyiz, ülke genelinde ise…  
(Mikrofon otamatik cihaz tarafından kapatıldı) 

MEHMET YÜKSEL (Denizli) - Bu anlamda on ülke arasında ise ikinci sıradayız. Bunun yanında Denizli İl 
Müdürlüğü olarak da 2012 yılında hayata geçirmek için başlatılan projeler var, Engelsiz Yaşam Merkezi Projesi, Çocuk 
Evleri Projesi, Bakım ve Sosyal Rehabilitasyon Projesi, benim ilçem olan Babadağ Huzurevleri ve Geriatri Merkezi Projesi, 
İl Müdürlüğü hizmet binası Aile Danışma Merkezi yapım projesi, Şiddet Önleme ve İzleme Merkezi projesi, Sosyal Hizmet 
Merkezler projesi. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir daha söyle, Babadağ’da ne yaptırıyorsun?  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Geriatri merkezi, geriatri. Sayın Bakanımızın destekleriyle inşallah. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Teşekkür ederim, hayırlı olsun, gurur duyarım.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Teşekkür ederim, sağ olun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben sadece öğrendim. 
BAŞKAN – Evet Sayın Yüksel, teşekkür ediyoruz. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Evet, ben bu güzel duygu ve düşüncelerle Bakanlığımızın bütçesinin hayırlara 

vesile olmasını diliyorum. Hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum, Sayın Yüksel.  
Sayın Akçay. 
Buyurun lütfen.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim, Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, 

bürokrasimizin değerli mensupları, basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Konuşmama başlarken yine Sayın Kalaycı’nın, konuşmasının başında ifade ettiği “engelli” mi diyeceğiz, “özürlü” 

mü diyeceğiz konusunda bir karar verip, artık onda ısrarla devam etmek… 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Yasayı değiştiriyoruz, “engelli” diyoruz.  
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ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet, çok iyi olur, çünkü biz de bir dönem “özürlü” alıştık, sonra onu “engelli” yaptık 
filan. Bazen yazarken bile dalgınlığımız devam ediyor.  

Evet, ben de engelliler konusuna temas etmek istiyorum bu dar zamanda ve geniş konular içerisinde ve bir 
soruyla başlamak istiyorum.  

Türkiye’de engelli bilinci oluşturmak için Hükûmetin bir eylem planı var mıdır diyorum. Engelliler konusunda 
eylem planı oluşturmak için öncelikle engelli vatandaşlarımız ve bu vatandaşlarımızın sorunlarına ilişkin elimizde güncel 
verilerin bulunması gerekmektedir. Ancak bu konuda maalesef elimizde güncel veriler bulunmamaktadır, en azından bizim 
şu an itibarıyla elimizde.  

Türkiye'deki engellilerle ilgili olarak en son çalışma, Devlet İstatistik Enstitüsü tarafından Milliyetçi Hareket 
Partisinin, Hükûmet ortağı olduğu dönemde yapılan Türkiye Özürlüler Araştırması 2002 çalışmasıdır. Aradan geçen on 
yıllık süre içinde engellilerle ilgili geniş kapsamlı bir araştırma yapılmadığını biliyoruz. Sadece Özürlüler İdaresi, Ulusal 
Özürlüler veri tabanındaki özürlü vatandaşlarımızla  Özürlülerin Sorun ve Beklentileri 2010 çalışmasını yapmıştır. Bu 
çalışma, engellilerin belirlenmesine yönelik olmayıp sadece Özürlüler İdaresinin ulusal veri tabanındaki özürlü 
vatandaşlarımızla yapılmıştır. 

2009 yılı Ekim ayında engelli vatandaşlarımızın ve sorunlarının tespitine yönelik geniş kapsamlı bir çalışma 
yapılması konusundaki düşüncelerimizi dönemin ilgili Bakanı olan Sayın Kavaf’a ilettik. Sayın Kavaf, bu konuda bir 
çalışma bulunduklarını söylemesine rağmen yaklaşık üç yıldır bu çalışma yapılmamıştır. Sayın Şahin de soru 
önergelerimizi 2002 yılında, yani MHP’nin koalisyon döneminde yapılmış olan, biraz önce bahsettiğim 2002 araştırma 
sonuçlarına göre cevaplandırmıştır. Dolayısıyla, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı sorumluluk alanındaki engelli 
vatandaşların sayılarını biliyor mu, bilmiyor mu?  

Şimdi ülkemiz nüfusunun yüzde 12,3 yani yaklaşık 8 buçuk milyon kişi engelli olarak hayatını sürdürmektedir ve 
dünya ortalamasının da yüzde 7 buçuk olduğunu biliyoruz, bu da Türkiye’deki oranın dünya ortalamasının üzerinde 
olduğunu göstermektedir.  

Modern devletin görevlerinden biri de engelli bireylerin haklarını geliştirmek, engellilerin yetenekleri ve 
potansiyelleri doğrultusunda gelişmelerini, eşit fırsatlara sahip olmalarını güvence altına almak, onların ekonomik ve 
sosyal refahını sağlamak iken Türkiye’de  8 buçuk milyon engelli vatandaşımız eğitimden sağlığa, istihdamdan ulaşıma 
kadar her alanda çok sayıda sorun yaşamaktadır. Ancak vaktimiz de kısıtlı olduğu için sadece engellilerin eğitim, 
rehabilitasyon ve istihdam sorunları üzerine kısaca durmak istiyorum. 

Ulusal özürlüler veri tabanında kayıtlı, hayatta olan ve adresi bilinen 5 ila 18 yaş arası eğitim  çağındaki engelli 
birey sayısı 225 bin iken, Millî Eğitim Bakanlığı Strateji Başkanlığının verilerine göre özel eğitim ve örgün eğitim veren 
toplam okul sayısı veren 539'dur. Yani 225 bin kişiye 539 okul. Bu okullarda 28 bin 900 öğrenci eğitim görmekte ve toplam 
7 bin 890 öğretmen istihdam edilmektedir. Dolayısıyla, engellilere yönelik özel eğitim ve örgün eğitim veren okulların ve 
öğretmenlerin sayısı son serece yetersizdir. Bu okulların ve öğretmenlerin sayısı bir an önce artırılmalıdır, bu konudaki 
sorumlu bakanlıklardan birisi de Aile Bakanlığıdır.  

Engellilere bütçe ayırmayan, yeterince bütçe ayırmayan Hükûmet, kamu kurumlarındaki yaklaşık 25 bin kişilik 
özürlü kadrosunu da boş bırakmaktadır. Oysa AKP Hükûmeti 2010 yılının başında, bu yılın “Engelliler Yılı” olacağını iddia 
ederek, kamudaki açık kadroların tamamının doldurulacağı sözü verilmişti ve hakikaten 2010 yılından bu yana geçmiş 
yıllardan daha fazla bu konuda bir beklenti tetiklenmiştir, beklenti ajite edilmiştir. 2010 bütçe görüşmeleri sırasında 
Meclis'te konuşan Aile ve Kadından Sorumlu Devlet Bakanı Sayın  Kavaf “Kamudaki boş engelli kadrolarının 
doldurulamamasının nedeni özürlülerimizin mesleki eğitim almamış olmalarıdır. Eğitimli olanların istihdam sorunu yok." 
demiştir. Devlet olarak bu ülkede yaşayan engellilerin eğitim problemini çözememişsek bunun suçlusu elbette engelli 
kişiler ve aileleri değildir. Bunun baş sorumluluğu Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı ve Millî  Eğitim Bakanlığıdır, 
dolayısıyla Hükûmettir. 

Ülkemizde bakıma muhtaç özürlülere yönelik sosyal bakım hizmetleri, son derece yetersizdir. Türkiye'de 
rehabilitasyon eğitimi alması gereken kişi sayısının 2 milyon civarında olduğu tahmin edilmektedir. Oysa bu eğitimi alan 
engelli sayısı 236 bindir. Ülkemizde, birçok kurum ve kuruluşların görev alanına giren engellilik konusu ile rehabilitasyon 
hizmetlerine bir bütün olarak bakılmaması; bu konuda çeşitli ve dağınık mevzuat oluşmasına, hizmetlerde karmaşıklığa, 
kopukluğa, takipsizliğe bu da görev ve yetki karmaşasına neden olmaktadır. Bu önemli bir sorundur. Engellilerle ilgili tüm 
hizmetlerin, ilgili bütün kurum ve kuruluşların ortak plan ve programlarla, işbirliği ve koordinasyon sağlanarak yapılması ye  
millî politikaların yaygınlaştırılması maalesef bugüne kadar mümkün olamamıştır. 

Mesleki rehabilitasyonun amacına ulaşabilmesi sonuçta istihdamın gerçekleşmesi ile mümkündür. Özürlülerin 
mevcut durumda istihdam şansı çok az olduğundan, mesleki rehabilitasyona yönelik olarak açılan işgücü yetiştirme 
kurslarına katılım yetersiz olmaktadır. Ülkemizde özürlülere bir meslek kazandırmak suretiyle onları üretime katmayı 
amaçlayan yeterli mesleki rehabilitasyon merkezleri açılmalıdır. Ve bir önemli konu da engelli vatandaşların istihdamıdır. 
En son engellilerle ilgili yapılan sınavı kazanan engelli kişilerin ve ailelerin en büyük endişesi istihdam edilecekleri yer 
konusundadır. Bu konuda tabii sabahki sunumunuzu da takip edemediğim için mecburen kendi yaptığım hazırlığa göre 
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kendi sunumumuzu yapıyoruz. Çünkü bir engelli bireyler, tamamına yakını ailesine muhtaç durumdadır, hayatını ve 
günlük yaşantısını idame ettirebilmesi için büyük çoğunluğu aileleriyle birlikte kalmaktadır. Onların ikamet ettiği ailelerin  
bulunduğu yerden başka mahallerde istihdam edilmeye çalışılması ayrı bir sorun meydana getirecektir. Tabii bu sorun ne 
ölçektedir bilemiyorum, yalnız Manisa’dan bu hususta sorunlarını dile getiren aileler olmuştu. 

657 sayılı Kanun’a göre kamuda çalıştırılması gereken özürlü memur oranı yüzde 3'dür. 4857 Sayılı İş 
Kanunu’nun 30’uncu maddesine göre; “İşverenler, 50 veya daha fazla işçi çalıştırdıkları özel sektör iş yerlerinde yüzde 3’ü 
özürlü, kamu işyerlerinde ise yüzde 4 özürlü çalıştırmak zorundadır.” Devlet Personel Başkanlığının Ağustos 2011 
verilerine göre; kamuda çalışan memur sayısı 1 milyon 467 bin 900 kişidir. Kamuda çalıştırılması gereken özürlü memur 
sayısı 44 bin kişi iken, memur sayısı 20 bin 829 kişidir. Açık bulunan özürlü memur sayısı 23 bin 360 kişidir. Kamuda 
çalıştırılan özürlü işçi sayısı 12 bin kişi, açık özürlü işçi kadrosu da 965 kişidir. Özürlü istihdamı konusunda en büyük 
direncin kamu kurumlarından gelmesi, özel sektörün de yükümlülüklerini yerine getirmekten kaçınmasında âdeta 
özendirici olmaktadır. Engelli çalıştırma zorunluluğu olduğu hâlde çalıştırmayan iş yerlerine her ay 1.671 lira ceza  
uygulanıyor. Bu ceza miktarı, caydırıcı olmadığı için işveren engelli çalıştırmak yerine para cezası ödemeyi tercih 
etmektedir. 

Kamuda çalışan memur ve işçi sayıları hesaplanırken 2011 yılındaki Kanun Hükmünde Kararnamelerle kurulan 
bakanlıkların da içinde yer aldığı Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının da içinde yer aldığı Avrupa Birliği Bakanlığı; Bilim, 
Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı gibi daha diğer bazı bakanlıkların ve bazı kurum ve kuruluşlar ile yeni üniversiteler bu 
hesaplamaya dâhil edilmemiştir. Bu bakanlıklar dâhil olduğunda kamuda çalışan memur sayısı ve çalıştırılması gereken 
özürlü sayısı daha da artacaktır. Buna ilişkin de bir çalışma var mıdır, onu bilemiyoruz 

Bir de son olarak sözlerimi tamamlarken özürlü memur sınavıyla ilgili konuşmak istiyorum. 29 Nisan 2012 
tarihinde yapılan Özürlü Memur Seçme Sınavı yapıldı, malumunuz ve Aile ve Sosyal Politikalar Bakanımız Sayın Şahin, 
16 Aralık 2011 tarihinde yaptığı açıklamada, Özürlü Memur Seçme Sınav sonucuna göre 20 bin engellinin işe 
yerleştirileceğini ifade etmişti. Devlet Personel Başkanlığının bağlı bulunduğu Çalışma Bakanı Faruk Çelik ise 4 Nisan 
2012 tarihinde –tamamlıyorum Sayın Başkan, çok teşekkür ediyorum- Meclis Genel Kurulunda yaptığı konuşmada 3.512 
engellinin sınav ile işe yerleştirileceğini söylemiştir. Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının ilgilileri, 27 Mayıs 2012 tarihinde 
yaptığı açıklamada Özürlü Memur Seçme Sınav sonucuna göre 7 bin engellinin işe yerleştirileceği ifade edilmiştir. 
Dolayısıyla yetkililer tarafından bu konuda değişik açıklamalar söz konusudur.  

Yine Sayın Bakan 8 Ağustos 2012 tarihinde bir soru önergeme verdiği cevapta 29 Nisanda yapılan Özürlü 
Memur Seçme Sınavı sonucu devlet memurluğu kadroları için kamu kurum ve kuruluşlarından toplam 7 bin 746 kadro 
talebinde bulunulduğunu ifade etmiştir, dolayısıyla Sayın Bakanın, Özürlü Memur Sınav Sonuçlarına göre 20 bin özürlü 
memurun atanacağı açıklamayla bu durumu biraz çelişir buluyorum. Buradan elbette konuşmada cevabınız da olacaktır.  

Sözlerimi burada tamamlıyorum, hepinize teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Sayın Çetin, buyurun lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli basın 

mensupları, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, ben de hem başsağlığı hem geçmiş olsun dileklerimi ileterek başlamak istiyorum. Geçmiş 

22’nci dönemde beraber Kit Komisyonunda da görev yapmıştık kısa bir süre de olsa. Sizi bu Bakanlığınız nedeniyle hem 
kutluyorum hem de kıskanıyorum. Bu Komisyonda ve diğer komisyonlarda hiçbir bakana nasip olmayan iltifatlar size 
yöneliyor ben bundan bir arkadaşınız olarak mutluluk duyuyorum.  

Tabii ben de söyleyeceklerim şahsınızla ya da Bakanlığınızla ilgili değil, tabii bir buçuk yıllık bir kurum, çok geniş 
bir alan sosyal politika alanı, o nedenle de pek çok eksiği hâlen var ki siz de kabul ediyorsunuz, bütün bunları gidermek 
içinde bir çaba içinde olduğunuzu görüyorum fakat ben bazı yönelimlere dikkat çekmek istiyorum. Örneğin, sadece sizde 
değil hemen hemen bütün bakanlıklarımızda, bakanlarda bir yanılsama var, o da şu: Bizim Bütçe Kanunu, bir yıllık bir 
kanundur. Bir yılın, bir önceki yılın kesin hesaplarının bir sonraki yılın da öngörülerinin değerlendirildiği bir Kanun bir 
bakıma ama bütün bakanların, sizin de, baktığım zaman bize sunduğu tablolar hep 2002 baz alınarak ortaya konulan 
rakamlar. Diğer bakanlıklara bu konuda bir şey söylemek istemiyorum ama size, Bakanlık çok taze olduğu için 2002 yılı 
göstergelerini baz alarak önümüze tablo koymuş olmanızı yadırgadığımı açıkça belirtmek isterim. Bunun nedeni şu: Yani 
şunu kabul etmemiz gerekir ki AKP 2002 yılında sosyo-ekonomik koşulların dip yaptığı bir dönüm noktasında iktidara geldi 
ve 2002-2007 yılları arasında hemen hemen bütün dünyada hem ekonomik hem sosyal gelişmelerin çok canlı ve diri 
olduğu bir özel dönemde iktidarda kaldı. Dolayısıyla o gelişmelerden elbette Türkiye de nasibini aldı. Eğer biz, ya da 
sizler, bakanlar sadece bize sunduğunuz rakamlarda 2002’yi gösterge olarak gösterirseniz bizi yanıltabilirsiniz, başkalarını 
da yanıltabilirsiniz ama günü geldiğinde gerçeklerden kaçma olanağı olmaz. Onun için benim beklentim, Bütçe Kanunu bir 
yıllıktır, şimdi üç yıllık bütçeler öngörülüyor, önümüze konuluyor onun için ben gerçekçi değerlendirme yapabilmek için 
önüme konan belgelerin bir önceki yıla göre kıyaslanmasının daha sağlıklı olacağını düşünüyorum.  
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Değerli arkadaşlar, gerçekten Türkiye’de sosyal yardımlar ya da sosyal politika alanı giderek dikkat çekici bir hâl 
almaya başladı. Bunun nedeni yani geleneksel yapıdan uzaklaşıp, giderek önceki gün de değindiğim artık yoksulluğun 
yönetimi bir dal olarak alınmaya başladığı bir dönemde biz geleneksel yapının dışına doğru çıkmaya başladık,  bu 
Bakanlığın kuruluşu da o. Ben tabii kanun hükmünde kararnameyle kurulması ve hâlâ Meclisin gündemine gelmemiş 
olmasını Sayın Başkandan biraz daha ciddiye alıyorum ve çok büyük eksiklik olarak görüyorum. Bir hukuk devletine 
yakışmayan bir tutumdur bu ama bu Sayın Bakanımızın sorunu değil, Meclis Başkanımızın konuya dün dikkatini çektik, bir 
an evvel görülmesi gerekir. Yani bu sosyal yardımlar bizde geleneksel yapıyla devam etti bugüne kadar; işte, Darülaceze, 
Kızılay, Çocuk Esirgeme Kurumu ki o kurum ta 1920’li yıllarda savaş koşullarında babalarını yitiren çocuklara devlet şefkat 
gösterebilsin, onları sahiplensin diye kurulmuş bir kurum. Yine Yardım Sevenler Derneğinin kurulmuş olması o geleneksel 
yapı içerisinde, bizim toplum olarak hem aile içi dayanışma hem hemşehri dayanışması hem de ülke olarak dayanışmaya 
çok önem verdiğimizi gösteren olaylar buna hem Kocaeli, Sakarya depremleri hem Van depremi –Sayın Müsteşarım da, o 
dönemde biz onla tanıştık- önemli.  

Şimdi, yine bu Bakanlık kuruluncaya kadar yapılan yardımlar hakikaten hem özel kaynaklardan hem devlet 
yardımları hem de gönüllü yurttaşların bağışlarından olageliyor idi. Bu yapı kurulurken ya da AKP iktidarı döneminde 
durum biraz farklılaşmaya başladı yani hem yardım yapılıyor hem bir düzene giriyor gibi gözüküyor ama burada düzen 
giderek bizi yanlış bir noktaya doğru sürüklüyor diye düşünüyorum. Yani sosyal politikalar, gerçekten büyük ölçekte 
devlete ait politikalar bunlar devlet tarafından şekillendirilmesi gereken politikalar ama bunları “Cliente lism” diye bilinen 
yani, siyasal otoritenin dağıtım ölçütlerine göre sunulan birtakım hizmetler ya da malların karşılığında sosyal destek 
talebinde bulunma süreçlerini ve ilişkilerini kapsama riski her zaman var. Şunu söylemek istiyorum net olarak. Yapılan  
sosyal yardım ve destekler görünürde çok güzel gibi oluyor ama giderek bu oya tahvil ya da siyasal partiye destek 
şeklinde algılanabilecek ipuçlarını gösteriyor zaman zaman çok şiddetli de açığa çıktığı dönemler oluyor. Örneğin 
Başbakanımızın, Tunceli’de bir kış ayında buzdolabı, televizyon dağıtması veya Antep’te ağustos sıcağında kömür 
dağıtımı olayını yaşadığımız, geçtiğimiz yıllarda. 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Her ağustosta dağıtılıyor. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Efendim.  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Sayın Çetin, her yıl dağıtılıyor bunlar yani. Sayın Çetin, hiç böyle olur mu? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hayır, hayır yani ama bunların her ikisi de seçime çok kısa zaman kaldığı dönemlere 

rastladığı için özellikle dikkat… Arkadaşlar, benim amacım polemik değil yani bilimsel bir terimi güçlendirmek için 
söylediğim sözcükler, rahatsızlık duymayın bunlar gerçekler. Bir şey daha söyleyeyim bakın arkadaşlar eksik kaldı 
söylemek istemezdim mesela biraz sonra söyleyeceğim. Türkiye’de ilk yasayla sosyal yardım anlayışı 1976 yılında 
zannediyorum 2022 sayılı Kanun’la altmış beş yaş aylığı uygulamasıyla başladı. Altmış beş yaş aylığı, uygulamaya girdiği 
1976 yılında asgari ücretin tam yarısıydı, ½’siydi, yüzde 50’siydi. Bu, 1987 yılında altmış beş yaş aylığı yüzde 8’e kadar 
düştü şimdi yüzde 13-14’lerde, yani bir anlamı kalmadı. Yani ben şunu söylemek istiyorum: Yapılan yardımlar, gerçekten 
bizim gibi ülkelerde zorunlu, artık bu sadece bizde değil bütün dünyada yoksulluğun yönetimi bir bilim dalı gibi 
incelenmeye başlandı çünkü kontrolsüz güç, zapt edilmesi zor bir güçtür. O nedenle bakanlığa dönüştürülmesini ben 
yadırgamıyorum tam aksi, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı, Millî Eğitim Bakanlığı ve diğer ilgili bakanlıklarla 
koordineli çalışması gerekir. Bir şeyin daha altını çizeyim. Bu Bakanlığımızın görevi bir bakıma kapitalizmin doğasına 
aykırı yani liberalizmi benimsemiş, kapitalist üretim ilişkilerini egemen kılan bir ülkede, bir toplumda sosyal yardım 
Bakanlığının kurulması o kapitalizmin “Bırakınız yapsınlar, bırakınız geçsinler.”dedikleri felsefeyi reddeden, ona müdahale 
eden bir anlayışın ürünü. O biçimiyle de benim dünya görüşüme de denk düşen bir Bakanlık, ben o nedenle katkı yapmak 
istiyorum. Yani böyle değerlendirmenizde büyük yarar var diye düşünüyorum.  

Değerli arkadaşlar, gerçekten Türkiye’de sosyal yardımlar ve bu yardımların döneminizde büründüğü biçim 
giderek ürkütücü bir hâl almaktayken, Bakanlığın kurulması bir nefes aldırdı. Derli toplu bir yapı içine sokulmaya doğru yol 
alıyor. O nedenle Bakanlığın bugün kiralık binalarda darmadağın bir yapı içerisinde görünüyor olması Bakanlığın belki de 
verimli çalışmasını engelleyen faktörlerden birisi. Tabii yine Bakanlıkla ilgili olarak –çok özür dileyerek söylüyorum, böyle 
olmayacağına da inanıyorum ama- her zaman eleştiri konusu olan birilerinden yüksek fiyatla, kira karşılığı bir yer 
tutulduğu giderek yaygınlaşan bir söylem. O nedenle Bakanlığın yani koruma altına almaya çalıştığımız Bakanlığımızın bu 
tür şaibelerden uzak kalmasında büyük yarar var diye düşünüyorum- yine bu anlamda ben, arkadaşlarım söylediler, 
gerçekten… (Mikrofon otamatik cihaz tarafından kapatıldı) 

Engellilerle ilgili bir yanlış yoldayız diye düşünüyorum, kamu kurumlarında olsun, özel kuruluşlarda olsun engelli 
yani toplumdan dışlanmış yurttaşlarımızın istihdamına yönelik girişimler, belki devletin yapması gereken işleri yapamadığı 
için özel sektöre ya da özele yükleme gibi bir anlayış da ortaya koyuyor ama o sorun tüm ülkede yaşayan hepimizin ortak 
sorunu olduğu için yasanın uygulanmasında yarar var ama her şeyden önce, yapılan sınavda hak sahiplerinin bir an evvel 
yerleştirilmesine ihtiyaç var. Siz 2012 yılında 20 bin engellinin kamuda iş başı yapacağını söylemiştiniz, şimdi onu yıl 
sonuna öteliyorsunuz korkarım 2013’te de aynı gerekçeyle bir kez daha buluşmayız yani onun uygulanmasında büyük 
yarar var. Yine arkadaşlar değindiler, ben atamalar ve diğer konulara çok fazla girmek istemiyorum.  
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Bu arada esas söylemek istediğim bir başka konu: Nüfusun gerçekten yüzde 16’sı yoksulluk sınırının altında 
yaşıyor Türkiye’de ki 12 milyona yakın yurttaşımız da gıda yoksulluğunun bile altında. Öyle bir hâl aldı ki giderek bunların 
sadece Bakanlık bünyesinde değerlendirilmesi imkânsız hâle geliyor, yerel yönetimlere bu konuda görevler  yüklenmiş 
vaziyette, yerel yönetimler bence bir savurganlığın, bir israfın içinde Bakanlığınızın örneğin Ramazan aylarında iftar çadırı  
kurarak belediyelerin; Türkiye genelini kastediyorum bir israfa yönelmiş olması konusunda yol gösterici bir girişimde 
bulunmasında yarar var. Yine belediyelerin yandaşlık ölçütlerine bağlı olarak yaptığı ortada …(Mikrofon otamatik cihaz 
tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Sayın Çetin toparlayabilirsek. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Onlara bir derli toplu müdahaleye ihtiyaç var. Ben diğer bakanlıklar içini aynı şeyi belki 

söyleyemeyeceğim ama Bakanlığınızla ilgili olarak bize düşen bir görev olursa seve seve yerine getirmeye hazırız. 
Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Çetin. Kurura bakmayın Sayın Çetin yani şimdi saat 15.30. Hiç kimsenin de 
açıkçası konuşma süresini kısmak falan istemem veya azaltmak istemem. Şu anda aşağı yukarı 6-7 arkadaşımızın söz 
talebi var. Aşağı yukarı bir saat sürecek, Sayın Bakanımızın cevabı, işte oylaması vesaire en az iki saat sürecek, üç 
buçuk, beş buçuk ve arkasından Millî Savunma Bakanlığımızın bütçesine başlayacağız. 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Başkanım, görev alanı çok geniş, Sayın Bakanın görev alanı da çok geniş ama 
konuşulacak konu çok.  

BAŞKAN – Hayır, kimseye de herhangi bir engelleme de yapmadık veya daha kısa konuşması için talepte de 
bululmadık. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben çok mu aştım süreyi?  
BAŞKAN – Hayır, hayır efendim, kesinlikle… Yani sizden çok daha fazla aşanlar oldu. Ben sizden önce 

söylemek istemedim şimdi yanlış anlarsınız diye, şimdi ben AK PARTİ tarafına vereceğim onun için söyledim yani. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Recai Bey bize diyor ki biz konuşmayalım. 
SÜMER ORAL (Manisa) – İzzet Bey’in konuşması için bir dakikalık bir söz verebilir misin?  
BAŞKAN – Size mi efendim? 
SÜMER ORAL (Manisa) – Evet, bir mahzuru yoksa. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım.  
Buyurun. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, Değerli Bakan; esasında ben bu bütçeyle ilgili hiç konuşmayı 

düşünmek istemiyordum ama belgeleri ve konuşmayı tetkik ederken bu altmış beş yaş aylığının da size bağlandığını; 
teşkilatını; gördüm, böyle bir geçmişe gitmiştim. İzzet Bey şimdi konuşunca… Önce kendisine çok teşekkür ederim. 
1976’da Türkiye Cumhuriyeti devleti ilk defa çok önemli bir adım atarak, bu, altmış beş yaşını doldurmuş kimsesiz, muhtaç 
kimselere de aylık bağlanması kararı aldı. Bu karar alındığında ben de Maliye Bakanlığında Bütçe ve Mali Kontrol Genel 
Müdürüydüm ve tamamen hazırlanması Bakanlığa verilmişti ve rahmetli Yılmaz Ergenekon Maliye Bakanımızdı. Günlerce 
bunu hazırladık. Hazırlarken şu sıkıntısı vardı: Teknoloji bu kadar ilerlememişti, “Herkes acaba muhtaç mıdır? Bunu nasıl 
yaparız?” denmişti. Biz bunu uzun uzun tartıştık. O zaman Sayın Başbakan Süleyman Demirel’di, ona kadar gidildi. “Ne 
yapacağız?”, “Eğer benim vatandaşım ‘muhtacım’ diye devletine müracaat etmişse hiçbir belge almayacağız ve maaşını 
bağlayacağız. Biz sonra onu araştırıp eğer öyle değilse keseriz.” denmişti. Yani devlet, Türkiye Cumhuriyeti, o günün  
şartlarında bu adımı atmıştı ve maaşın büyüklüğünü de Sayın Çetin ifade etti. Belki mutlak rakam olarak küçüktü ama 
oransal olarak çok da küçük değildi. Sadece bunları söylemek istedim. 

Çok teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Oral. 
Sayın Çelebi, kusura bakmayın. Sizin belki söz hakkınızı da önce… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Çelebi, konuşma yapmayacaktı. 
BAŞKAN – Konuşacak efendim. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Aydın Bey, istiyorsanız hakkımı size verebilirim, bir sıkıntımız yok. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Çelebi. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Şimdi, Sayın Bakanımız böyle konuşunca, ben ilk önce Sayın Bakanıma bir teşekkür etmeden önce bir şey arz 

edeyim de onda sonra gideyim. 
Şimdi, tabii, Sayın Bakanlığın dağıtmış olduğu bir kitap var şurada. Hani şuna şöyle hakikaten baktığınız zaman; 

sosyal harcamalar gayrisafi millî hasılanın yüzde 3’üne çıkarılacaktır, yani 2013’ten 2015’e. Yoksulluk -gıda ve gıda dışı- 
yüzde 10’ların altında kalıcı bir biçimde düşürülecektir. Sosyal desteklerde ailenin durumu esas alınacak, sosyal destek 
miktarı yoksul aileyi yoksulluktan kurtaracak kadar olacaktır. Kadın konukevi ve şiddeti önleme merkezlerinin işte 
genişletilmesi ve bunlara ağırlık verilecektir. Engellilerin, ulaşabildiğine yönelik çalışmalar sürdürülecektir. Yaşlılarımızın 
hayat tecrübelerinden yararlanılması ve aktif yaşamlarına yaklaşımına uygun politikalar ve hizmet modellerinin 
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oluşturulması, özel ve resmî bakım ve rehabilitasyon merkezlerinin hizmet standartlarının yükseltilmesi. Özellikle bu 
kitapçığı yani bu kitabı gördükten sonra, Sayın Bakanın da açıklamaları olduktan sonra, bunları da özellikle Sayın Bakana 
hitaben söylemek istedim ama Sayın Bakanım sayın vekilimizle konuşuyor. 

Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, sayın Komisyon üyeleri, ve değerli basın mensupları; Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının 

bütçesi üzerinde görüşlerimi sizlerle paylaşmak üzere söz almış bulunmaktayım. Bu vesileyle hepinize saygılarımı 
sunuyorum. 

Bilindiği gibi, 633 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle, ülkemizde sosyal hizmet ve sosyal yardım alanındaki 
bütün kurum ve kuruluşlar Hükûmetimiz döneminde Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı bünyesinde tek çatı altında 
birleştirilerek hem faydalanıcılar hem de uygulayıcılar açısından çok avantajlı bir yapılanmaya kavuşmuştur. Bu, bilindiği 
üzere, daha önce özellikle kadınlara, çocuklara, yoksullara, şehit yakınlarına, gazilere, yaşlılara ve engellilere hizmet 
verebilmek için devlet bakanlıklarının çeşitli bakanlık bünyelerine dağıtılmıştı ama özellikle AK PARTİ hükûmetleri 
döneminde Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı kurulduktan sonra -demin de arz ettiğim anılan yasayla, 633 Sayılı 
Yasa’yla- bu, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı bünyesinde tamamıyla tek çatı altında birleştirildi ve gerçekten de şu 
anda çok iyi hizmet alınıyor.   

Bu anlamda, Bakanlığın çatısı altında, sosyal hizmetler ve sosyal yardım sisteminin temel amacı, evrensel insan 
hakları ve sosyal adalet anlayışı doğrultusunda, insan kaynaklarının geliştirilmesi ve korunması, yaşam kalitesinin 
artırılması, insanın refah ve mutluluğunun ve toplumsal kalkınmanın sağlanması olarak tanımlanmıştır. Bu bağlamda, 
sosyal politikanın araçları olarak, sosyal hizmet ve sosyal yardımların dezavantajlı olan gruplara, demin de nitelendirdiğim 
gruplara, özellikle bu Bakanlık, hakikaten elinden gelinceye kadar, tabii, devletin de imkânlarını kullanarak olan bütçe 
imkânları doğrultusunda yardım etmektedir ve sosyal hak temeli yaklaşımı içerisinde sektörlerle iş birliği yaparak hizmet 
vermektedir.  

Bakanlığın sosyal politika anlayışı insan odaklı olup sosyal yardımlar ve sosyal hizmetlerden faydalanan 
insanlar için faydalanma koşullarının bir minnet duygusu meselesi olarak görülmesi yerine, onların en temel hakkı olarak 
algılanmasını önemsemekte ve bu aynı zamanda en temel insan hakkı olarak görmektedir. Bu nedenle başta dezavantajlı 
nüfus kesimleri olmak üzere birey ve ailelerimizin güçlendirilerek refahları temel hedef olarak alınmaktadır.  

Değerli milletvekilleri, bilindiği üzere, ülkemizde yoksullukla mücadeleye yönelik sosyal yardım faaliyetleri için 
1986 yılında, 3294 sayılı Kanun ile Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışmayı Teşvik Fonu oluşturulmuştur. Bu fonun kaynağı 
ile yürütülmekte olan sosyal yardım programları, merkezde Başbakanlık Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Genel 
Müdürlüğü, yerel düzeylerde ise il ve ilçelerde bulunan sosyal yardımlaşma ve dayanışma vakıfları tarafından 
yürütülmekteydi. Sosyal yardım hizmetleri toplumun en dezavantajlı kesimine hitap etmektedir. Hükûmetimiz döneminde, 
mevcut sosyal yardım mekanizmasının güçlendirilmesi, hedef kitlenin en doğru şekilde belirlenmesi ve özellikle eğitim, 
sağlık, istihdama yönelik destekler artırılmıştır. AK PARTİ hükûmetleri döneminde sosyal katkılara ilişkin bazı verileri 
sizlerle paylaşmak istiyorum: 2002 yılından bu yana sosyal harcamalarda yaklaşık olarak 16 kat artış sağlanmıştır. 2002 
yılında sosyal yardım ve hizmet harcamaları için 1.376,069 TL kaynak aktarılmıştır. Bu miktar 2012 yılı sonu itibarıyla 20 
katrilyon 692 bin 538 TL’ye ulaşmıştır. Sosyal harcamaların gayrisafi millî hasılaya oranı 3 katına çıkartılmıştır.Yine, 
yoksullukla mücadelede dikkate değer başarı elde edilmiştir. 2,15 doların altında yaşayan vatandaşlarımızın oranı 2002 
yılında yüzde 3,4 iken 2010 yılı itibarıyla bu yüzde 0,21'dir. 15 ayrı kurumdan, 29 ayrı sorgulama ile tespit edilen 
vatandaşlarımızın muhtaçlık durumu, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının geliştirmiş olduğu SOYBİS sayesinde, artık, 
tek tuşa dokunulduğu zaman ilgili veya ailelerle ilgili bütün veriler bir saniye içerisinde elde edilmektedir.  

Sosyal Yardımlar Genel Müdürlüğü ve TOKİ'nin iş birliği ile anılan Bakanlığımız yaklaşık olarak 40 bin adet 
konutun planlamasını yapmıştır. 2023 yılına kadar planlanan hedef, 100 bin konut Türkiye’de inşa etmektir ve bunun 
fakirlere dağıtımının yapılmasıdır.  

Yine, eşi vefat etmiş kadınlara yönelik çalışmalara baktığımızda, 2012 yılında eşi vefat etmiş kadınlara yönelik 
düzenli programlar hayata geçirilmiştir. Bu yardım programları ile eşi vefat etmiş olan annelerimize, kardeşlerimize, 
bacılarımıza iki ayda bir 500 TL para ödenmektedir. Eylül ayı itibarıyla 206.390 kadın hak sahibi olmuş, yani bu haklardan 
yararlanmaktadır. 

Yine, genel sağlık sigortası kapsamında 2012 yılında hayata geçirilen diğer bir uygulama da genel sağlık 
sigortasıdır. Sağlık giderlerini karşılayamayacak durumda olan vatandaşlarımızın primleri Aile ve Sosyal Politikalar 
Bakanlığımız tarafından ödenmektedir. Sosyal yardımlaşma ve dayanışma vakıfları ise gelir tespitine başvuran 
vatandaşlarımızın gelir tespitini yapmaktadır. Bugüne kadar yaklaşık olarak 12 milyon vatandaşımızın gelir tespiti yapılmış 
olup primini ödeyemeyen vatandaşlarımız yerine, devlet yaklaşık olarak 9 milyon vatandaşımızın primlerini ödemiştir.  

Yine, aile yanında bakım hizmetlerine  yönelik çalışmalar: Bakın, bunlar daha önce yoktu. Gerçekten, AK PARTİ 
hükûmetleri geldikten sonra bunlar harekete geçirildi. Daha önce birçok insanın maddi imkânları yoktu; ne kendisi 
bakabiliyordu, devlet kapısına götüremiyordu, devlete teslim edemiyordu ama şimdi devlet ne yapıyor? Devlet gidip 
evlerinde bu insanlara aile yardımı yapıyor ve onlara hizmet getiriyor.  
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Yine, çocuklarını ekonomik nedenler ile kurum bakımına vermek isteyen aileler desteklenerek çocukların aileleri 
yanında kalmaları sağlanmıştır. Yani hani AK PARTİ’nin ilk iktidara geldiği dönemlerde de söylediği bir söz vardı: 
“Kimsesizlerin kimsesi.” Gerçekten bu çok önemli bir söylemdir. Dolayısıyla kendi çocuğuna bakamıyor ama çocuğunu 
devlete teslim ediyor. Şimdi biz diyoruz ki kendi çocuğunu devlete teslim etme, evinde bak ama biz o çocuğun parasını 
size verelim, siz orada bakın. Yine bir rakam da varmak istiyorum: 2012 yılı itibarıyla her çocuğa ortalama 482,28 TL 
destek vermektedir. Sosyal destekler kapsamında yoksulluk içerisinde olup da temel ihtiyaçlarını karşılayamayan ailelere 
ekonomik destek sağlanmaktadır. 2012 yılı Temmuz ayı itibarıyla 35.741 kişiye sosyal ve ekonomik destek sağlanmıştır.  

Özürlü maaşları: 2005 yılı içerisinde tarihinde ilk kez bu Hükûmet döneminde çıkartılan 5378 sayılı Özürlüler 
Kanunu ile çalışamayacak durumda olanlara ve iş bulamayan özürlülere bağlanan 2022 sayılı Kanun kapsamındaki 
aylıklar anılan Kanun neticesinde yüzde 200 ile 300 oranında artırılmıştır. 2002 yılında özürlü maaşı alan 
vatandaşlarımızın sayısı 262.378 iken bu rakam 2012 Haziran ayı itibarıyla 533.049'a ulaşmıştır. Yine, rehabilitasyon 
merkezlerinin özürlülere yapmış olduğu katkılar -engellilere daha doğrusu- özel eğitim ihtiyacı olan tüm engelli bireylerin 
ücretsiz olarak yararlanmaları. Engellilere pozitif ayrımcılık sağlanmıştır. Bu kapsamda, 2010 yılında Anayasa'nın 10’uncu 
maddesinde değişiklik yapılmıştır. 

Yine, yöntemi, felsefesi ve sonuçları itibarıyla dünyada bir ilk olan… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun, ilave süre veriyorum. 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Özürlü Memur Seçme Sınavı (ÖMSS) bu Hükûmet döneminde gerçekleştirilmiştir. 

2.174 ortaöğretim mezunu, 1.093 ön lisans mezunu, 99 lisans mezunu, tercihlerini yaparak kadrolara yerleştirilmiştir. Aynı 
şekilde, engelli istihdamı alanında gerçekten büyük ilerlemeler kaydedilmiştir. Bir yıl süre ile işbaşı eğitim kapsamında 
sigorta primi devlet tarafından ödenmektedir bunların. 

Hükûmet olarak gerek uluslararası taahhütleri gerekse kadına yönelik şiddetin ülkedeki yaygınlığını dikkate 
alarak kadına yönelik şiddetin önlenmesi ve mağdurların korunması amacıyla her alanda yasal ve idari tedbirler alınarak 
topyekûn bir mücadele başlatılmıştır. Yine 2012 yılı içerisinde Türkiye genelinde şiddetle mücadelede koruyucu ve önleyici 
destek hizmetlerinin verildiği KOZA, Şiddet Önleme ve İzleme Merkezleri 14 pilot ilde kurulmaya başlamıştır. 

Çocuklara ve gençlere yönelik koruyucu, önleyici ve rehabilite edici çalışmalar etkin bir şekilde yürütülmektedir. 
Özellikle şehit yakını ve gazilere sosyal yardımlaşma ve dayanışma vakıflarından yardım yapılması için 2012 yılı içinde 
6353 sayılı Yasa çıkartılmıştır.  

Tabii, sürem de azaldığı için ben biraz atlayacağım. 
Son olarak, Sayın Bakanımız, 3 Ağustos 2012 tarihinde Ağrı ilimize teşrif buyurarak Ağrı'da şehit yakınları, 

gaziler ve Ağrı halkı ile birlikte iftarını açmışlardır. Yine, 2011 yılında Diyarbakır'da şehit düşen jandarma erimiz Vefa 
Çelik'in ailesini bizzat ziyaret edip, taziyelerini iletmişlerdir. Ben buradan kendilerine teşekkürlerimi ve şükranlarımı bir kez 
daha iletmek istiyorum. 

Değerli milletvekilleri, Türkiye Cumhuriyeti devleti 2023'e doğru tarihsel yürüyüşünde, güçlü ailelerden oluşan 
müreffeh bir toplum için zamanın ruhunu yakalayan, değişimi yönetebilen ve buna yönelik dönüşümü gerçekleştiren, 
sosyal riskleri önleyici sosyal politikalar geliştiren ve uygulayan bir Türkiye olmaktadır. Hükûmetimiz sosyal devlet 
anlayışını ortaya koyarken muhtaç ve yoksul kesimlerin insan onuruna yakışır şekilde yaşamalarını sağlamak ve 
kimsesizlerin kimsesi olmayı hedeflemektedir.  

Bu bağlamda, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının 2013 yılı bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, 
hepinize saygılarımı arz ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çelebi. 
Sayın Ünüvar, buyurun efendim. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, devletin şefkat elini temsil eden bir bakanlığı yürütüyorsunuz. Şehit yakınları, gaziler, yoksul 

kesimler, mağdur kitleler, toplumda kendisini sahipsiz konumda gören herkesin neredeyse Bakanı konumundasınız. 
Geçen yıldan bu yıla baktığımızda pek çok icraatı yerine getirdiğinizi görüyoruz. En son geçen dönem, son gün, şehit 
yakınları ve gaziler için yaptığımız değişiklikler gerçekten tarihî nitelikli gelişmelerdi. O yüzden, sizi ve ekibinizi kutlayarak 
sözlerime başlamak istiyorum. 

Hasbelkader yaklaşık beş yıllık Parlamento hayatımda çalıştığım pek çok konu sizin Bakanlığınızın ilgi alanına 
giriyor. Madde Bağımlılığı Araştırma Komisyonu, Bilişim ve İnternet Araştırma Komisyonu ve şimdi de sağlık çalışanlarına 
yönelik şiddetle ilgili araştırma komisyonunun Başkanlığını yapıyorum. Madde bağımlılığıyla ilgil i, siz -sağ olun- 
çağırmıştınız, konuştuk, güzel gelişmeler oldu. Bunların çok detayına girmeyeceğim. Kayıp Çocukları Araştırma 
Komisyonunda Başkan Vekilliği yaptım. Şimdi bu dört konuya baktığımız zaman esasında dört konunun odak noktasını 
eğitim, iletişim ve şefkat oluşturuyor yani daha eğitimli, daha müşfik, daha iletişimli toplum oluşturduğumuz zaman 
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esasında bu dört konuyla ilgili de çok önemli gelişmeler elde edebilme konumundasınız. Hatta, sağlıkta şiddeti hariç 
tuttuğumuzda diğer üç konunun da, aile bağlarının güçlendirilmesiyle diğer üç konunun da çözülebileceği kanaatindeyim. 
Ben tabii, burada sağlıkta şiddetle ilgili detaylara girmeyeceğim ama bu şiddet konusuyla ilgili küçük bir önerim var, onu 
size arz etmek isterim: Şiddet, güç ve baskı uygulayarak insanların bedensel veya ruhsal açıdan zarar görmesine sebep 
olan bireysel veya toplumsal hareketlerin tümüdür. Sağlıkta, sporda, sokakta, kadına yönelik ve aile içi şiddet diye pek çok 
odaklandığımız alanda şiddet hadiselerini görüyoruz ve kadına şiddetle ilgili gerçekten çok önemli işler yaptınız. Hatta, 
başlangıçta hep eleştiri konusu olan “Niye, sadece kadına mı şiddet yapılıyor?” şeklindeki serzenişlere de kulak verdiniz 
ve son, Adana ve Bursa ile başlattığınız o “panik butonu” diye adlandırabileceğimiz çalışmada kadına şiddet değil, o, 
şiddetin kendi unsuru, yani çocuğa da olabilir, erkeğe de olabilir -ki toplumda sık sık bunu görüyoruz- o konularda 
gerçekten çok önemli şeyler yaptınız.  

Bu, şiddetin konu başlığı olunca iletişim ön plana çıkıyor. Biz dinlediğimiz her oturumda, sağlıkta şiddetle ilgili 
konuşuyoruz ama diğer alanlara da belki uyarlayabiliriz. İletişim eksikliğinin bu şiddetin oluşumunda çok önemli olduğunu 
görüyoruz. Hatta biz, sağlıkta şiddetle ilgili acaba tıp fakültelerinin birinci sınıfından itibaren bir iletişim dersi mi koysak 
diye de öneriyoruz, önermeyi düşünüyoruz ama bence bunu belki de okul öncesi çağdan itibaren başlatmak lazım, hatta 
bunu iletişim dersi değil de ilişki yönetimi dersi şeklinde daha kapsamlı bir şekilde mutlaka eğitim müfredatına koymamız 
lazım. Bunu koyabilirsek, zannediyorum, bizden sonra devredeceğimiz gençlerimiz daha umutlu, daha şiddetten uzak bir 
ortamda yaşayacaklardır. Bunu bu vesileyle ifade etmek istemiştim. 

Konuşmamı çok uzatmak istemiyorum. Sizin şahsınızla ilgili, gerek iktidar gerek muhalefet milletvekillerimizin 
çok takdir dolu sözlerinden gerçekten ben de büyük bir memnuniyet duyuyorum ama bu memnuniyeti duyarken geçen 
hafta yaşadığınız sevimsiz hadiseye de küçük bir vurgu yapmak istiyorum. İstanbul Tenis Turnuvası’nda sizin hak 
etmediğiniz ölçüde, bütün dünyanın odaklandığı bir ortamda, size karşı güya protesto yapan bağnaz, hoşgörüsüz bir grup 
da keşke bu ortamı görebilseydi, herhâlde o zaman çok mahcup olurdu ama onların çok küçük bir azınl ık olduğunu ifade 
etmeliyim. Ondan da bu üzüntümü bu vesileyle şahsınıza ifade ediyorum. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Necdet Ağabey, pardon, ne dedin Sayın Bakanıma? “Toplumun 
gülen yüzü” mü dedin? Biraz sonraki bakanıma da aynı kelimeyi edecek misin? 

NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Tabii, biraz sonraki bakanımız da aslında şefkatin bir başka yönü.  
Efendim, şimdi güvenlik konuları olduğu zaman bazen şefkat göstermemeniz… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle mi? 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) - Sayın Aslanoğlu, şefkat göstermediğiniz bir kitle de vardır. Yani siz toplumun 

huzurunu bozan kitleye sadece şefkat gösterirseniz o zaman toplumun şefkate… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Dağa çıktım, elime silah aldım.” diyor.  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Yani tabii ki onlara da şefkat göstermeyeceksiniz. 
Sayın Bakanım, dört yıl ben tek başıma bunu yapmıştım, son iki yıldır da Sayın Erdinç’le bir çalışma yapıyoruz. 

İlimizdeki validen başlayarak kaymakamlara, daire müdürlerine, hatta iş adamı ve sanayici kuruluşlara da bir yazı 
yazıyoruz ve diyoruz ki: “Eksik kalan bir projeniz var mı? Bakana bizzat aktarmamız gereken ve Adana’ya vizyon 
kazandıracak bir projeniz var mı?” şeklinde yazılar yazıyoruz ve altmış yedi tane kuruluşun            -demin onu da saydım- 
büyük çoğunluğundan da bize cevap geliyor. Tabii, onu takdirle de karşılıyorlar. Bu çerçevede şöyle bir dosyamız da var. 
O dosyamızdan sizin hanenize düşen de bilgiler var, onları biraz sonra Sayın Erdinç’le beraber ortak imzamızla size 
takdim edeceğiz ama iki konuyu tutanaklara da geçmesi adına ifade etmek isterim: İl müdürlüğümüzün bir il hizmet 
binasına ihtiyacı var Sayın Bakanım, bunun yatırım programına girmesini arzu ediyorum. Bir de bizim çok önemli beş tane 
ilçemiz var, yani on beş ilçemiz var ama beş tanesinin acil ihtiyacı var; Seyhan, Yüreğir, Çukurova, Ceyhan ve Kozan’da. 
O ilçelerimizde sosyal hizmet merkezleri istiyoruz. Malumunuz, Adana çok göç alan bir şehir ve göçün de esasında sosyal 
hizmet politikalarını hem zorlaştırdığını hem de birazcık daha dikkatli şekilde yürütmemiz gerektiğini takdir edersiniz. O 
yüzden, bu ilçelerimize sosyal hizmet merkezlerinin kurulması için yatırım programına girmesini arz ediyoruz.  

Ayrıca, “ÇUSİAD” diye Çukurova Sanayici ve İş Adamları Derneği ki, bizim bu anlamdaki SİAD’ların tek kadın 
başkanıdır Sayın Hare Arabacı. O da bize “bilinçli kadın, bilinçli toplum” diye çok güzel bir proje sunmuş. O projeyi size 
takdim edeceğiz ama o arkadaşlarımızı siz de “Bizzat dinlemek isterim.” derseniz onların da sizinle görüşmekten 
memnuniyet duyacağını ifade ediyorum. 

Bütçemizin hayırlı olması temennisiyle saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Ünüvar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Ünüvar’a bir kelime edeceğim. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sayın Bakanım, Sayın Ünüvar’a teşekkür ederim. Demek bu işin bu 

yolu bu. Teşekkür ederim, hizmet anlayışınıza teşekkür ediyorum. Sayın Bakana da o oluşturduğunuz dosyayı 
vereceksiniz.  
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Tabii, teşekkür ediyorum ama ben, tabii, sizi on yıldır tanıyorum, burada tanıdım. Sayın Koçer’i yaklaşık yirmi, 
seksen beş olabilir, doksan olabilir... Gaziantepli olarak söylüyorum: Çok inanırım buna, kişiliğine, çok, son derece 
inanırım.  

Şimdi, benim ilim İstanbul’dan bir bakan gelse onu arkadaşlara… Gaziantep’tek i milletvekilleri niye gelmiyor 
buraya? Yani bir Hanımefendi Bakanları var. Biz de istedirz onlardan. Sayın Beyefendi’ye ne kadar bütçe ayırıyorsan, 
buradaki her arkadaşımıza ayırmazsan haksızlık yaparsın. Sayın Ünüvar ne alıyorsa biz de aynısını isteriz.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Öyle bir şey mi var? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Evet. 
Teşekkür ederim. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Efendim, şöyle ama: Biz bunları şahsımıza istemiyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, biz de şahsımıza… Pardon, bir dakika… Yani 

Hanımefendi’nin kimsenin şahsına vereceği bir şey yok ama bir hakkaniyet varsa, bir adalet varsa ben onun yüreğinin yani 
iktidar, muhalefet ve hizmet ayrımında ne kadar fark yaratacağını az çok bilirim, ama.. 

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Efendim, onu yapsa zaten siz takdir etmezsiniz ki. Sayın Aslanoğlu, bakın, 
muhalefetten, MHP’den, CHP’den, BDP’den arkadaşlarımız… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama biz de diyoruz ki… Peki, Hanımfendi’ye… Sana verdiğinden biz 
de isteriz. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum değerli arkadaşlar. 
Sayın Aslanoğlu, teşekkür ediyoruz. 
Sayın Bakanım, Sayın Aslanoğlu madem bu konuyu açtı. Biliyorsunuz, Isparta’ya sizin bir sözünüz vardı engelli 

köyüyle ilgili. Hâlâ bu yardım maalesef çıkmadı, “Özel idareye çevirin.” dediniz, özel idareye çevirdik. Bu konuda 
desteklerinizi Isparta hâlâ bekliyor efendim. 

Teşekkür ederim. 
Sayın Çam, buyurun lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) - Sayın Başkan, Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve 

kuruluşlarının değerli yöneticileri, basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakan, sözlerime geçen yıl bütçe konuşmasına başlarken konuşmamın bir paragrafını okuyarak 

başlamak istiyorum: “Sabah 10.00’dan beri Bakanlığımızın bütçesiyle ilgili görüşmeleri ve konuşmaları yapıyoruz. Hem 
Bakanlığımızın yeni bir Bakanlık olması hem kadın bir Bakanının olmuş olması hem de konuştuğumuz bütçelerin 
hassasiyeti nedeniyle tüm konuşmacı arkadaşlarımız son derece naif, yapıcı ve destekleyici konuşmalar gerçekleştirdiler. 
Ben de buna uygun göstereceğim, bir nokta hariç.” demişim. Bu bir nokta da Mardin’de on üç yaşında öldürülen bir kızla 
ilgiliydi ama bunların tamamına uyduk. Peki, bugün, aradan  bir yıl geçtikten sonra aynı naiflikle hitap edecek miyim, 
bunda biraz kafamda soru işaretleri var ancak konuşmama başlamadan önce ben de sizin acınızı paylaşıyorum, hem de 
geçmiş olsun dileklerimi iletmek istiyorum.  

Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu Genel Müdürlüğü, Özürlüler 
İdaresi Başkanlığı, Aile ve Sosyal Araştırma Genel Müdürlüğü, Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü, Sosyal Yardımlaşma ve 
Dayanışma Genel Müdürlüğünün bütçelerinin görüşmelerini sürdürüyoruz ancak bütçe konusuna değinmeden önce dile 
getirmek istediğim bir husus var. 

Sayın Bakan, geçtiğimiz günlerde -Sayın Ünüvar da bahsetti- İstanbul Tenis Turnuvası finalinin ardından 
düzenlenen ödül töreninde, aslında hiçbir bakanımızın, milletvekilimizin karşılaşmasını istemeyeceğimiz bir durumla karşı 
karşıya kaldınız. Bu duruma hep beraber üzüldük. Öncelikle geçmiş olsun demek isterim fakat aynı olayla ilgili olarak bir 
durum tespitine de ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. Ülkemizi yurt dışında temsil mahiyeti taşıyan böylesi önemli 
uluslararası organizasyonları âdeta bir Hükûmet propagandasına dönüştürme çabanızı da çok etik bulmuyorum. Protesto 
belki haksızdır ve şahsınıza yapılmış olması da doğru değildir ancak nedenleri üzerine de düşünmek gerekir. Verdiğiniz 
demeçte "İç siyasette otururuz, sandıkta gerekli hesaplaşmayı yaparız ama orası uluslararası bir arena, 170 ülkede canlı 
yayın var ve ben orada ülkemi temsil ediyorum." ifadesini kullanmışsınız. Peki, ama Sayın Bakan, o ödülleri neden siz 
veriyorsunuz? Bu ısrar nedendir? Bugüne dek ne sizin ne de Sayın Binali Yıldırım'ın tenisle ilgilendiğine dair kamuoyu 
nezdinde bir görüntü vermiş değilsiniz. Bu çabanın gerekçesini izah ederseniz sanırım neden protesto edildiğinize dair 
soru da yanıtlanmış olur. Böylelikle tenisseverlerin size haksızlık yapıp yapmadıkları da ortaya çıkar. Ayrıca, sizin  
konuşmanız ve protestolar devam ederken Sayın Binali Yıldırım'ın sizi orada bırakıp ayrılmasına da bir anlam verebilmiş 
değilim ve bu nedenle de yüreğimin burkulduğunun altını çizmek isterim. 

Bu vesileyle de tenis sporunun ülkemizde yaygınlaştırılması ve yurttaşlarıma sevdirilmesi için bugünden sonra 
atmayı planladığınız adımlar varsa onları da paylaşmanız yerinde olabilir diye düşünüyorum. 

Sayın Bakan, Kabinede yalnızlığınız sürüyor. Bakanlığınızın hazırladığı ve basına yansıyan Türkiye'de Kadının 
Durumu-Nisan 2012 Raporu’na göre AKP döneminde kadın istihdamının düştüğü belirtilmektedir. Oysa 1990’lı yıllarda her 
10 kadından 4’ü iş gücüne katılırken AKP’nin on yıllık döneminde 2011 yılında bu rakam 3’çe gerilemiştir. Kentte 
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kadınların yüzde 25'inin, kırsalda ise yüzde 38'inin iş gücüne katıldığı fakat kırsaldakilerin yüzde 80'inin ücretsiz aile işçisi 
olarak çalıştırıldığı belirtilmiştir. İstihdamdaki kadınların yüzde 58'i ayrıca ücretsiz aile işçisi olarak da çalıştırılıyor. Kayıt 
dışı çalıştırılma Türkiye genelinde yüzde 43 iken, 2000 yılında kırsaldakilerin yüzde 74'ü, 2011'de yüzde 66'sının kayıt 
altına alınmadığı vurgulanmaktadır. Sayın Bakan, bu rakamlar AB yolunda ilerleyen, çağdaş bir ülkede olması gereken 
rakamlar mıdır? Birkaç yıl önce yüzde 40 olan kadın istihdam oranı şu anda yüzde 22,8’e gerilemiştir; bu, OECD ülkeleri 
arasında en düşük orandır. Üstelik bu oran da yıllar geçtikçe sürekli düşüş eğilimindedir. Genel olarak iktidardaki AKP 
Hükûmetinin kadın hakları ve kadın erkek eşitliği alanında yaptıkları, düzenli olmayan bazı çabaların varlığına rağmen bir 
hayli olumsuzdur. 

İşteki durumları açısından bakıldığında, 100 kadından sadece 12,8’i kendi hesabına ve işveren konumunda 
çalışmakta, 51,1’i de herhangi bir ücret ya da yevmiye karşılığında çalışmakta ve 34,8'i ücretsiz aile işçisi olarak çalışma 
yaşamında yer almaktadır. 

Ayrıca, 12 Haziran 2011 genel seçimlerinde Türkiye Büyük Millet Meclisi'ndeki koltukların yüzde 14,2'si; 
Hükümetteki 26 bakandan 1'i; 2 bin 948 belediye başkanın 27’si; 34 bin 275 muhtardan 65'i; 81 valinin 1'i; 103 rektörden 
7'si; 185 büyükelçiden 21'i kadın; 26 müsteşar arasında hiç kadın yok. Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulunda, 
Yargıtayda, Sayıştayda hiç kadın yok. 

Kadınların ikinci sırada yer aldığı diğer bir alan da eğitim. Türkiye'de okuma-yazma bilmeyen kadınların sayısı 2 
milyon 607 bin 566 olarak belirtiliyor. Keşke Hükûmetiniz “4+4+4”te gösterdiği kararlılığı bu konuda da gösterebilseydi ve 
kadınlarımızın önündeki tüm engeller kaldırılabilseydi. Ama bu hükümetten bunu beklemek, herhalde en hafif deyimiyle 
naiflik olur. Bu hükümettir ki bakanlığınızın adından dahi kadın kelimesini çıkarmakta bir beis görmemiş ve tüm politikasını 
aile kurumu üzerine kurmuştur. Aile kurumu elbette önemlidir ama bunun yolu kadınları yok saymak değildir sanırım. 

Sayın Bakan, Hükümetiniz kadınları yok saymakla kalmadı, kadına karşı şiddetin önlenmesi konusunda da 
beklenildiği üzere tam bir başarısızlık örneği gösterdi. Geçtiğimiz bütçe görüşmelerinde konuya dair görüşlerinizi ve 
heyecanınızı paylaşmış, 8 Marta kadar bu önemli sorunun çözüleceğini belirtmiştiniz fakat sizler yine bizi şaşırtmadınız ve 
bir AKP klasiği ile sonuçlanacak bir sürece imza attınız. 

Bu dönemde, önce 236 kadın örgütünün kurduğu “Şiddete Son Platformu”nun kadına yönelik şiddetin önüne 
geçecek bir kanun için uzun süre çalıştığı, sizinle ve Bakanlığınızla defalarca görüşülerek bir taslağın hazırlandığı 
belirtilmişti. Sürecin sonunda ortaya çıkan “Kadının Şiddetten Korunmasına Dair Kanun Tasarısı” 31 Ocak 2012 tarihinde 
Başbakanlığa gönderilmiş, ancak diğer kanunlar ve sendikalar yasası da dahil olmak üzere birçok kez karşılaştığımız 
üzere, tasarı Bakanlar Kurulunda başkalaşarak, dönüşerek ve hedeflediği kitlelerin aleyhine değişerek çıkmıştır. 
Hatırlayınız, o dönemde birçok kadın örgütünden konuya dair sayısız sitem ve itiraz gelmiştir. Ama “her şeyi bilen” ve 
aslında kendi uzmanlığı dışında aynı zamanda heykeli, mimariyi, gazeteciliği, televizyonculuğu, sendikacılığı, jinekolojiyi 
ve birçok alanı bilen Sayın Başbakan, burada da kadınlardan daha iyi düşünmüş ve yasadan kadının adını silerek 
bambaşka bir tasarı oluşturulmuştur. 

Sayın Başbakan'ın 18 Temmuz 2010 tarihinde Kadın örgütleriyle Dolmabahçe’de yaptığı toplantıda: “Ben zaten 
kadın-erkek eşitliğine inanmıyorum.” ifadesi sanırım tüm bunların iyi bir özetidir. 

Peki, Sayın Bakan, kadına karşı şiddeti önleyebildiniz mi bu kanunla? Tabii ki hayır. Ne yazık ki yine haber 
bültenlerinin ve gazetelerin hatırı sayılır bir bölümünde kadına karşı şiddet haberleri yer almakta. Şiddete uğrayan ve 
öldürülen kadınların vebalini Sayın Başbakan mı siz mi ödeyeceksiniz onu bilmek isteriz. 

Değerli Milletvekilleri, değinmek istediğim bir diğer konu ise engelli yurttaşlarımızla ilgili. Son dönemde 
katıldığım birçok toplantıda, bölgemde yaptığım çalışmalarda engelli yurttaşlarımızın sorunlarını dinleme fırsatı buldum. 
Bu vesileyle belirtmek isterim ki, geçtiğimiz günlerde Meclis Başkanlığına bir kanun teklifi sundum. Aile ve Sosyal 
Politikalar Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede bir değişiklik talebinde bulunarak, 
“Özürlü ve Yaşlı Hizmetleri Genel Müdürlüğü”nün “Engelli Hizmetleri Genel Müdürlüğü” ve “Yaşlı Hizmetleri Genel 
Müdürlüğü” olarak yeniden düzenlenmesini ve bu vesileyle Kanun Hükmünde Kararnamede geçen “özürlü” ifadesinin de 
“engelli” ifadesi ile değiştirilmesini hedefleyen bu teklifin yasalaşacağını umuyor, bu konuda Sayın Bakanın ve iktidar 
Partisi milletvekillerinin destek ve katkılarını bekliyorum. 

Bildiğiniz gibi, 2005 yılında yine sizin Hükûmetinizin çıkarmış olduğu 5378 sayılı Özürlüler Kanununun geçici 2 
ve 3’üncü maddesiyle tüm kamusal alanların ve toplu taşıma araçlarının engellilerin erişimine uygun hâle getirilmesi için 
tanınan 7 yıllık süre 07 Temmuz 2012 tarihinde bitiyordu. Ancak Türkiye Büyük Millet Meclisinde… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çam, ilave süre veriyorum. 
Buyurun. 
MUSA ÇAM (İzmir) – … İktidar Partisi milletvekillerinin oylarıyla 28.Haziran.2012 tarihinde kabul edilen 

düzenleme ile 7 yıllık bu süre uzatıldı. 
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Alelacele çıkartılan bu yasanın onaylanmaması için, çok kısa bir sürede 147 sivil toplum örgütünden engelli, 
kurumsal olarak da 3000 den fazla engelli kişiden bireysel olarak imza toplanmasına rağmen Sayın Cumhurbaşkanı 
yasayı 12.Temmuz.2012 de onayladı, kanunlaşıp yürürlüğe girdi. 

6353 sayılı bu kanunun 34’üncü maddesi ile bir yılı kanun marifetiyle, iki yılı da ilgili Bakanlık eliyle olmak üzere 
en az üç yıl daha erişilebilirlik standartlarının uygulanması ertelenmiş, engelliler evlerine mahkûm edilmiştir. Bu kanunla 
gerçekte engelliler sonsuza kadar engellenmiş, evlerine hapsedilmiş oldu. Çünkü yasayla getirilen ceza sistemiyle “Cezayı 
öde, sorumluluktan kurtul.” dönemi artık başlamıştır. Üstelik bu ceza tutarları engellilerin de vermiş olduğu vergiler ile 
ödenecek. 

Sayın Bakan, bir kez daha burada dile getirmek istiyorum ki, bu düzenleme onurlu bir yaşam sürdürme hakkını 
en az üç yıl ertelediği için Anayasa’mızın 2’nci maddesinde yer alan “sosyal Devlet” ilkesine aykırıdır. Devletin temel amaç 
ve görevlerini tanımlayan Anayasa’nın 5’inci maddesindeki “…kişinin temel hak ve hürriyetlerini, sosyal hukuk devleti ve 
adalet ilkeleriyle bağdaşmayacak surette sınırlayan siyasal, ekonomik ve sosyal engelleri kaldırmak için gerekli şartları 
hazırlamaya çalışır.” denmektedir. Oysa bu yasa ile gerekli şartlar, ceza ödenerek süresiz yerine getirilmeyebilir. Bu 
nedenle bu maddeye aykırıdır. Temel hak ve özgürlüklerden herkes kadar eşit bir şekilde yararlanma hakkını erteleyeceği 
için, Anayasa’mızın 10’uncu maddesinde düzenlenen “Çocuklar, yaşlılar, özürlüler, harp ve vazife şehitlerinin dul ve 
yetimleri ile malul ve gaziler için alınacak tedbirler eşitlik ilkesine aykırı sayılmaz.” şeklindeki “eşitlik” ilkesine de aykırıdır. 

Yeni düzenleme, devletin, engellilerin insan hak ve özgürlüklerinin tümünden diğerleriyle eşit biçimde 
yararlanmalarının sağlanma yükümlülüğünden kaçındığı için açık biçimde Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi ve Birleşmiş 
Milletler Engelli Hakları Sözleşmesine aykırıdır. Türkiye bu sözleşmelere taraf olması dolayısıyla, Anayasa’mızın 90’ıncı 
maddesine de aykırıdır. 

Kamunun ve belediyelerin engellilere karşı yükümlülüklerinden yedi yıl boyunca kaçmaları, iktidar, bu yasayla, 
görevlerini yedi yıldır yapmayan kamu görevlilerini ve  belediye başkanlarını bir bakıma ödüllendirmiş, sorumluluklarından 
kurtarmıştır. Engellilere evde hapis yasasını oylayan, oylarıyla Meclisten geçiren iktidar partisi milletvekillerine buradan 
teessüflerimi gönderiyorum. Engellilere evde hapis yasasını onaylayan Sayın Cumhurbaşkanı’na da buradan teessüflerimi 
ve üzüntülerimi gönderiyor, bütçenizin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çam. 
Sayın Koçer, buyurun lütfen. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep)– Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, Sayın Bakanım, değerli 

Bakanlık bürokratları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Ben dakikalardır konuşma bekliyorum, acaba Mevlüt Bey benim hakkımı savunur mu dedim, baktım ama 

savunmadı. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama siz bana dediniz “Ben en son konuşacağım, ben sizden önce 

konuştum. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Ama pas attınız bana, ondan sonra ben artık… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İstersen bekle, daha pas atayım sana. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Yok, sağol. 
Sayın Başkan, marifet iltifata tabidir. Gerçekten geçen yıl ilk görüşmesini yaptıktan sonra, Bakanlığın ilk 

çalışmalarını gördükten sonra bugün, zaten sahada gördüğüm, zaten birfiil müşahede ettiğim çalışmaların böyle dolu dolu 
bize sunumundan dolayı Sayın Bakanımıza ve değerli personeline çok teşekkür ediyorum. 

Necdet Bey’in ifade ettiği gibi aslında devletin şefkatli yüzünü en iyi şekilde temsil etmeye çalışan değerli 
Bakanımıza… Ki birlikte çalışmaktan da aynı şehirde, büyük bir onur duyduğum, mutluluk duyduğum… Ki Gaziantep 
milletvekillerini de temsilen buradayım, biliyorsunuz. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Olmaz, sen Nejat Koçer’sin. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Olsun. Olur mu? Plan ve Bütçe Komisyonu üyesiyim ben. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İyi ama öbürleri nerede? 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Evet, bu anlamda ben Sayın Bakanıma çok teşekkür ediyorum. 

Şefkat, güven, ablalık, ebeveynlik, annelik, toplumsal olaylarda müdahillik… Yani, aslında birçok yeni kavramı Bakanlık 
toplumsal, sosyal olaylarda çok iyi yüklendi, çok iyi götürüyor. Tabii ki bir anda her şey bitmeyecek, alınan tedbirler zaman  
içerisinde sonuç alacak ama ortaya çıkan bir hadisede Bakanlığın çok kısa bir süre içerisinde günlük müdahil olması ve 
toplumun, kamunun reaksiyonunu göz önüne almasını çok önemsiyorum. Bu anlamda ben çeşitli defalarda Sayın 
Bakanımıza teşekkür etmişimdir özel olarak. Çünkü gündemi takip ettiğimiz zaman, o gün oluşan bir olayda eğer yerinde 
müdahale gelmiyorsa kamuoyunda ciddi bir sıkıntı yaşanıyor. Bu anlamda Bakanlığın başarılı çalışmalarını ben tebrik 
ediyorum. Bizzat sahada müşahede ettiğim çalışmalarda gerçekten, özellikle şehit ailelerimizin, gazilerimizin, dul ve 
yetimlerimizin çok büyük bir memnuniyet duyduğunu, kişisel olarak büyük bir sevgi gösterisini müşahede ettim. Bu 
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anlamda da ben büyük mutluluk duyuyorum. Tabii, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığımızın bu anlamda toplum tarafından 
benimsenmiş olması, Sayın Bakanımızın seviliyor olması da ayrıca güzel bir şey. Tabii ki eleştiriler olacaktır.  

Biraz önce Musa Bey teessüflerini gönderdi. Ben… Şu anda dinlemiyor galiba. Teessüf gönderdiniz biraz önce. 
Tabii ki eleştiriler olacaktır, yani bunları ben saygıyla karşılarım. Sayın Bakanımız da cevabını verecektir. Ama 

gerçekten son bir yıl içerisinde, yeni oluşan bir Bakanlık olmasını dikkate aldığımızda gerçekten büyük işler başarılmıştır. 
Ben, özellikle Ramazan Bayramında Gaziantep’te yaşadığımız olayda, aynı gece Türkiye’ye verilen mesajlarda, hemen 
akabinde yaşadığımız birçok olayda Sayın Bakanımızın iradesini ve Türkiye kamuoyuna verdiği mesajları da çok takdirle 
karşıladığımı burada özellikle ifade etmek istiyorum. Bu çok değerli bir şey, önemli bir şey. Öylesine büyük sorun 
yaşadığınız bir gecede Türkiye’ye verilecek mesajlar ve kamuoyuna verilecek bilgiler de çok önemliydi. Bu anlamda da 
ben huzurlarınızda teşekkür ediyor, Bakanlık bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. İnşallah gelecek sene yine bu 
bütçe görüşmelerinde çok daha dolu dolu, çok daha yüklü -ki Sayın Bakan anlatacak zaman bulamadı- çalışmaları hep 
birlikte dinleriz diyorum, hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Koçer. 
Sayın Gürkan, buyurun. 
Süreniz beş dakikadır, hatırlatayım. 
FATOŞ GÜRKAN (Adana) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Öncelikle Sayın Başkanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli Bakanım, bürokrat arkadaşlar; Plan, Bütçe 

üyesi değilim ama özellikle kabinede bulunan bir kadın Bakanımızın Bakanlığının bütçesi görüşülürken, aslında destek 
vermek amacıyla geldim. Şimdiden hayırlı olsun diyorum. 

Tabii, Bakanlık gerçekten toplumun en dezavantajlı kesimlerini bünyesinde barındığı ama tabii uzun süredir 
yapılanması devam ediyor. Sayın Bakanımızın da Bakanlığından bu yana çok önemli çalışmaları yaptığı, gerçekten 
önemli bir Bakanlık. Ben, Sayın Bakanımıza, tüm ekibine, bürokrat arkadaşlarımıza çalışmalarından dolayı teşekkür 
ediyorum. Özellikle benim de üzerinde çalıştığım şehit yakınlarıyla, gazilerle alakalı kanun teklifleri vardı. Meclis tatile 
girmeden önceki gece kanunlaştı. Bu anlamda önemli bir beklenti vardı. Destek veren Sayın Başbakanımıza, Sayın 
Bakanımıza, ilgili tüm bakanlarımıza ve bürokratlara teşekkür ediyorum. 

Biraz önce Adana Milletvekilimiz Sayın Ünüvar, Adana’yla ilgili de, özellikle bakanlığa bağlı ilçelere ve merkezde 
bulunan sıkıntılarla ilgili taleplerde de bulundu. Tabii, Adana, Sayın Aslanoğlu biraz önce bahsetti, “Biz de isteriz.” dedi 
ama tabii Adana Türkiye’nin çok kozmopolit, 80 vilayetinin nüfusunun barındığı kozmopolit bir ilimiz, dolayısıyla birçok 
sorunu da bünyesinde barındıran bir ilimiz. Özellikle de ayrıcalık da gösterilmesi gereken bir ilimiz. O nedenle Sayın 
Ünüvar’ın talep ettiği konuların da biz yerine getirilmesi konusunda Sayın Bakanımızdan da talepte bulunuyoruz. Tabi i ki 
81 il Hükûmet için eşit anlamda hizmet alıyor. O anlamda bir sıkıntı yok, yani Malatya da bundan geri kalmıyor… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hanımefendi, ben İstanbul Milletvekiliyim. 
FATOŞ GÜRKAN (Adana) – İstanbul da geri kalmıyor. 
Biz sizi hep Malatya’yla ilgili konuştuğunuz için öyle düşünüyoruz. Dolayısıyla… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Orayı da bırakmam, tabii hizmet yönünden bırakmam. Oraya sahip 

çıkan var, arkanda. 
FATOŞ GÜRKAN (Adana) – Tabii, hizmette bir ayrım yok ama Adana gerçekten… Malatya da birçok 

vatandaşımızın yaşadığı güzel bir il, o nedenle destek verilmesi gereken de bir il. Ben, özellikle biraz önce bir arkadaşımız  
bahsetti, gerçekten özürlülerle ilgili -Genel Merkezde de çalışmalarda bulunmuştuk- 2005 yılında ilk kez özürlüler kanunu 
AK PARTİ Hükûmeti zamanında çıktı. Evde bakım hizmeti, toplumun büyük bir bölümü, özellikle şükranla bahsetti, evde 
bakım hizmeti, geriatri merkezleri hastanelerde… Bunun yanında birçok engelli ve dezavantajlı kesimle ilgili çalışmalar AK  
PARTİ Hükûmetleri döneminde çıktı ve bu hizmetler gittikçe devam ediyor. 

Ben, bu anlamda Sayın Başbakanımıza, ilgili tüm bakanlarımıza, özellikle Sayın Bakanımız Fatma Şahin’e, 
bürokratlarına çok teşekkür ediyorum çalışmalarından dolayı. Bütçenin şimdiden hayırlı olmasını diliyorum, Plan ve Bütçe 
Komisyonumuza da kolaylıklar diliyorum. 

Başarılar diliyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Gürkan 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Gürkan, o kanunun çıkmasına tüm gruplar olağanüstü destek 

verdi. 
FATOŞ GÜRKAN (Adana) – Tabii, onlara da teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Etmedin, etmedin! 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ediyoruz, onlara da teşekkür ediyoruz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hep beraber ediyoruz. 
BAŞKAN – Sayın Kurt, buyurun lütfen. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, sayın Bakanlık bürokratları ve değerli arkadaşlarım; hepinize iyi akşamlar diliyorum. 
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Hayatın tüm alanını kapsayan bir çalışma alanınız var. Yani, doğumdan ölüm de dâhil, her türlü sorumluluğu 
üstlenmek gibi ve onlara çare aramak gibi bir durumdasınız ve sabahtan bu yana olan çalışmalar sırasında gördüğümüz 
tablo da şu: Plan ve Bütçe Komisyonunda Aileden Sorumlu Bakanlığa karşı bir özel ilgi var, sempati var, bunu nedeni de 
belki sizin o, Sayın Ünüvar’ın söylediği, şefkatli yüzünüz. İnşallah diğer bakanlara da örnek olur. Çünkü biz muhalefet 
olarak bu Bakanlığın getirdiği hiçbir yasaya itiraz etmedik. Dolayısıyla, ne iş yapılmış ise bunu mevzuat açısından diğer 
muhalefet partilerinin katkısını hiç kimsenin inkâr etmemesi gerekir. Ama bu yasalara ve bu iyi niyete rağmen uygulamada 
bazı aksaklıklar var ise onun sorumluluğu da sizindir. Dolayısıyla, böyle yaklaşırsak, gerçekten Parlamentodaki 
çalışmaları da daha sağlıklı yürütebiliriz. Dün akşam yaşadıklarımızı biraz önce anlattı arkadaşlarımız. Çok hoş şeyler 
yaşamadık, doğru şeyler yaşamadık. Keşke sizin Grup Başkan Vekiliniz de Sayın Bakan kadar olgun davranabilseydi dün 
bu işler olmazdı, bugün de daha sağlıklı bir biçimde gelir, bu tartışmaları yürütür, size de olumlu katkılarda bulunabilirdik. 

Komisyon çalışmalarımızda biz aslında bir çizgi oluşturduk, tutturduk. Buradaki teknik konularla ilgili çok büyük 
bir kavga içerisinde değiliz ama eleştireceğiz, yanlışlarınızı söyleyeceğiz ve ortaya koyacağız, buna da arkadaşlarımızın 
hoşgörüyle bakması gerekir diye düşünüyorum. 

Şimdi, sizin çok net bir biçimde, geçmişe göre bir başarı grafiğiniz yükseliyor. Keşke tam anlamıyla bir sosyal 
devlet olabilsek, sosyal devletin  tüm gereklerini yerine getirebilecek mantığı yakalayabilsek. O zaman bu işlerin daha 
sağlıklı bir biçime dönüşmesi mümkün hâle gelebilir. 

Çalışmaların geçen yılla bu yıl arasındaki değerlendirmesini yaptığımız zaman, geçen yılki eleştirilerimize 
bakınca çıkardığım notlara göre, 5395 sayılı Yasada ciddi bir çalışma yapılması gerekir iken, o konuda biraz frene 
basılmış, eski mevzuatla devam ediliyor ve o kurul, o kurullar maalesef yeterince yararlı olamıyor. Sizin bürokratlarınız da 
bu konuda çok memnun değildir, sadece usulen yapılmış bir çalışmalar bunlar. O kurulları biraz daha sivilleştirecek, biraz 
daha demokratlaştıracak ve biraz daha halka yayacak bir örgütlenmeyi kurmakta yarar olduğunu düşünüyorum. Sadece 
resmî bir toplantı hüviyetiyle… Ben Eskişehir’de geçmiş dönemde çok katıldım, bazen üç dakika sürüyordu, bazen on 
dakika sürüyordu ve bitiyordu. Yani, dolayısıyla bir koruma içgüdüsüyle hareket edilmiyordu, yasak savma şeklinde 
gidiyordu. 

Şu anda özürlülerin, engellilerin ve çocukların mevcut sayılarıyla geçmişe kıyasla çok ciddi anlamda bir gelişme 
sağlanamadığını hissediyorum. Çünkü bazı kurumlarınıza insanların gönüllü olarak gitme gibi bir eğitimi, bir yetişme 
kültürü yok maalesef. Hem yetişkinler yurdu ya da huzurevleri dediğimiz bölümde hem de çocuklarla ilgili bölümlerde 
toplumsal kültürümüz, oraların bize çok yakın durmadığı izlenimi nedeniyle cazip hâle gelmesini engellemiş. Halkla bu işi 
biraz daha kaynaştırmakta yarar olduğunu düşünüyorum. 

Evlat edinmeyle ilgili yasal bir düzeni, yasal bir kolaylığı mutlaka sağlamanız gerekiyor, çünkü gerçekten şu 
anda biraz sıkıntılı bir dönem ve zor bir dönem. Ama ailelerin de evlat edinme isteği var, ancak bu koruma kararlarıyla 
sağlanmaya çalışılan sistemi biraz daha hızlandıran ve evlat edinmeyi artırıcı teşvikleri zorunlu bir biçimde yasaya 
koymanın formülünü bulmak gerekiyor. Onu da getirirseniz, biz yine bu konuda destek ve yardım yapacağımız 
söyleyebiliriz. 

Kurumlarda yetişen çocukların istihdamıyla ilgili sayılar nedir, çok net bir bilgim olamadığı için yorum 
yapamıyorum ama mutlaka bu gençlerin öncelikli olarak iyi işlere yerleştirilmesinde, iyi eğitimden sonra iyi istihdam 
olanaklarının sağlanmasında yarar olduğunu düşünüyorum. İstihdamla ilgili konularda sivil toplumla ve belediyelerle iş 
birliği içerisinde olmanın daha yararlı olacağını düşünüyorum. Bizim Eskişehir Tepebaşı Belediyemiz “down” sendromlu 
çocuklarla ilgili iki tane kafe açtı, orada biz çok net ve somut görüyoruz bu çocukların gelişmesini. İstihdam içerisinde ve 
halkın içinde kendilerini bir yıl içerisinde nasıl aştıklarını görünce gerçekten mutlu olmamak mümkün değil. Bu konuda 
bence parti ayrımı gözetmeden tüm belediyelere katkı vermenizin yararlı olacağını düşünüyorum. 

Bizim, geçen yıl, tüm arkadaşlarımızın oy birliği ve desteğiyle çıkarılmasına katkı sunduğu şehit ve gazilerimizle 
ilgili yasada uygulama açısından hangi aksaklıklar olduğunun 2-3 ay içerisinde net bir biçimde ortaya çıkıp çıkmadığını da 
öğrenmek isterim, çünkü Afyon’daki patlamada meydana gelen ölümlerin hangi kategoriye konulacağı konusunda basında 
bir tartışma ortamı yaratıldı. Bu, çözülmesi gereken, 2012 yılında Türkiye’de bu tür bir tartışmanın olmaması gereken bir 
nokta olduğunu düşünüyorum ve bunu bir an önce çözmenin yararlı olacağını düşünüyorum. Tüm bunlara rağmen, 
bütçenizin ciddi oranda artmış olmasını seneye yapılması muhtemel seçimle ilişkilendirmek istemiyorum, İnşallah onunla 
bağlantılı değildir, oradaki çalışmalarla ilgili değildir diye düşünüyorum. Ve bu değerlendirmeleri yaptığım zaman, 
Cumhuriyet Halk Partisinin aile sigortası kurumunu ortaya attığı zaman gerçekten doğru bir siyasi yaklaşım içerisinde 
olduğunu bir kez daha anlıyorum. Çünkü, orada bizim önerdiklerimizin hayata geçmesi hâlinde, şu sizin sunumunuzda ve 
uygulamada meydana gelen aksaklıkların birçoğunun olmayacağı kanaatindeyim. Bunu siyasi bir yaklaşımla değil de 
insanî bir yaklaşımla değerlendirir ve yararlanırsanız Türkiye kazanır diye düşünüyorum. Tabii, bu işler olurken sizin en 
büyük sıkıntınız Türkiye ekonomisini iyi yönetilememesi. Bu iyi yönetilememekten kaynaklanan potansiyel müşterileriniz 
sıkıntı yaratacaktır. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Yüzde 67, hangi ekonomi… 
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KAZIM KURT (Eskişehir) – Anlatıyorum. Ben hiç kimsenin sözünü kesmedim, siz de kesmeyin, yani dinleyin, 
eleştirebilirsiniz. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Estağfurullah. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Şimdi, Türkiye’de bakın hangi mantıkla gidiyoruz ve hangi sebepler sizin işinizi 

çoğaltıyor, bunun altını çizmeye çalışıyorum. Eğer bu sebepler ortadan kaldırılırsa sizin Bakanlığınızın işinin biraz daha 
azalacağını vurgulamak istiyorum. 

Türkiye’de 2011 yılı ortalamalarına göre yüzde 49,9 olan iş gücüne ve yüzde 45 olan istihdama katılım oranları 
çok düşüktür. İstihdam ve iş gücüne katılım oranlarının bu ölçüde düşük kalmasının önemli nedenlerinden biri kadınların  
iş gücüne katılımının düşüklüğünden kaynaklanmaktadır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kurt, ilave süre veriyorum, toparlayın lütfen. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Toparlıyorum efendim. 
Türkiye ortalaması yüzde 49,9, iş gücüne katılım oranı kadınlarda yüzde 28,8, istihdama katılım oranı da yüzde 

25,6 düzeyinde bulunuyor. Yani, Türkiye’deki çalışabilir yaşta her dört kadından sadece biri çalışabilmekte. 15 ve daha 
yukarı yaştaki kurumsal olmayan nüfus içerisinde payı yüzde 50,9 olan kadınların iş gücü içerisindeki payı ise yüzde 29,4 
düzeyinde. İstihdam edilenler içerisinde kadınların payı ise yüzde 28,9 düzeyinde. Eğer ciddi anlamda bir ekonomik 
iyileştirme ve üretim gerçekleştirilmiş olsa bu rakamlar ortaya çıkmaz ve bu rakamlar ortaya çıkmadığı zaman sizden 
sosyal yardım ya da farklı bir biçimde yardım beklentisi içerisinde olan nüfus da azalır. Bunu anlatmak istiyorum, yoksa 
elbette iyi yapılan işlere alkış tutacağız ama biz eleştirdiğimiz zaman da bunun çok görülmemesi gerektiğini düşünüyorum. 

Size başarılar diliyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Türeli, buyurun lütfen. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; 

konuşmama başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, ben de öncelikle size başsağlığı ve sonrasında da geçmiş olsun dileklerimi iletmek istiyorum. 

Allah bir daha büyük acı göstermesin diyorum. 
Şimdi, sunuşunuzu hem burada izledik, sizden de dinledik ama aynı zamanda kitapçıktan da takip ettik. Yapılan 

güzel şeyler var, onları da takdir etmek isteriz. Gerçekten de çok aktif bir Bakanlık yürütüyorsunuz. Çalışma 
arkadaşlarınızın hepsi de pırıl pırıl arkadaşlar, bürokratlar. Ne güzel, ne mutlu size. 

BAŞKAN – Sayın Türeli, sesinizi duymakta zorlanıyoruz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tabii, yapılan işlerde şu önemli: Bir sistem kurmak önemli. Yani, yapılan tek tek 

işler güzel işler ama bunları bir sistem içine aldığımız zaman, sistematize ettiğimiz zaman bir makro, bütüncül bir 
perspektifte baktığımız zaman çok daha başarılı olmamız mümkün. Bu açıdan da çok daha kat edilecek yol var gibi 
gözüküyor. Kısaca onlara da değineceğim. 

Öncelikle konuşmamda… Tabii, yoksulluk konusu önemli. Aslında bu Bakanlığın da, baktığınız zaman, bütün bu 
politika çerçevesinin de görev alanında en temel noktasını oluşturuyor. Bunun üzerine inşa edilen bir Bakanlık politikaları 
var. 

Sunuşunuzda da gördük, kişi başına düşen gelir açısından, işte, 2,15 dolar ve 4,3 doların altındaki kişiler 
üzerinden bir kıyaslamayla başlamışsınız. Tabii normal, çünkü TÜİK 2010 yılında gıda, gıda artı gıda dışı ve göreli 
yoksulluğu hesaplamamış, bir kere burada bir terslik var. Bunun mutlaka hesaplanır olması gerekir ama işte… 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Değiştirdiler şimdi. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bakın, Türkiye’nin en büyük problemlerinden birisi bu. Geriye doğru sistemli bir 

veri akışının olmaması. O zaman neyi neyle kıyaslayacaksınız? Zaten, Türkiye İstatistik Kurumu da belli zamanlarda öyle 
revizyonlar yapıyor ki, geçmişte kalan bir şeyle bugünkü bir şeyi kıyaslamak mümkün hâle gelmiyor. “Değiştirmiş.” 
diyorsunuz ama sizin kitapçığınızda, hedeflerinizde ne diyorsunuz 2003-2015 için: “Yoksulluğu yüzde 10’un altına 
indirmek.” diyorsunuz. Nasıl indireceksiniz? Nerede, bunu nasıl ölçeceksiniz? Ayrıca bir alternatif hesaplamaya ilişkin bir 
planınız var mı Sayın Bakan? Yok. Yoksa bunun bir an önce ciddi biçimde gündeme getirilmesi gerekir. Zaten geçmişte, 
2010 yılı, yoksulluk verileri geriden geliyor. Bunun zaten problemlerine işaret etmiştik. Şimdi bir de bunun yanında, en 
önemli verilerin açıklanmıyor olması, gıda, artı, gıda dışı ve sonra bu kır-kent ayrımında da vardı, çok önemlidir bu. 
Biliyorsunuz yani yoksulluğun bir yerden bir yere gelmesi değil zamansal olarak baktığınızda. Kentte nasıl ve kırda nasıl? 
Ve biliyorsunuz ki 2002-2009 rakamlarını kıyasladığımızda, kırda müthiş artan bir yoksulluk vardı.  

Yani bunları çok iyi analiz edebilmemiz için sağlam bir istatistiki tabana ihtiyaç var. Bu olmadığı için, tabii, belki 
de 2,15 ve 4,3 dolardan çıkılıyor. Bu başka yerlerde de karşılaştığımız bir olgu. Bakın, bunlar hiçbir şey ifade etmiyor. Bu 
2,15 de ve 4,3 de… Yoksulluk oranı düşürmenizin hiçbir esprisi yok, söyleyeyim. Kişi başına düşen gelir cinsinden bakın. 
Yani hep söylemiyor musunuz? Ne deniyor? 2002 yılında 3.492 dolarmış kişi başına düşen millî gelir -cari fiyatlarla ve 
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dolar cinsinden- 2010 yılında 10.022 dolara çıkmış. E zaten kaç kat artış var. Neden? Çünkü zaten cari hesapladığınız 
zaman işin içine fiyatlar da giriyor. Yalnızca sabit artışlar girmiyor ki, fiyat artışları şişiriyor. Hele o yıllarda, 2003, 2004, 
2005, 2006’ya kadar da yüksek enflasyon olduğundan zaten rakamlar çıkıyor. Bir de en sonunda bunu dolara 
bölüyorsunuz. E dolara böldüğünüzde doların değeri de önemli ve biz şunu biliyoruz, Türkiye'nin dolarda, dolar kurunda 
bir artış yok. 2002 yılında dolar kuru 1,50 liraymış, 2010 yılında da dolar kuru 1,50 liradır. Buna dayalı olarak rakamlar 
yüksek çıkıyor ve bunlar şişiyor.  

O yüzden, hep söylüyoruz: Cari fiyatlarla kıyaslama olmaz. Bu şekilde de, burada da doğal olarak, cari fiyatla 
baktığınız için artış 2,15 dolar ve 4,3 doların altında kimse kalmamış. Zaten gelişmiş hiçbir ülkede bu rakamların altında 
yoksul yok. Bu, Afrika ülkelerinde falan geçerli olan bir şey. O yüzden, bizim aslında yapmamız gereken, başka birtakım -
yani kendi aynı zamanda gelişmek- üyesi olmak istediğimiz Avrupa Birliğinin, OECD’nin standartlarına göre hesap sistemi 
oluşturmaktır. O açıdan, ben gerçekten de yoksulluk 2010 yılında arttı mı, azaldı mı anlamış değilim. Bunun da neden 
yayınlanmadığını anlamadım. E yani burada da kafamızda soru işaretleri oluşuyor. 

Tabii, orada, 2009 yılında kesmiş ama 2010 yılına ilişkin yoksulluk sınırları var. O yoksulluk sınırlarına baktım; 4 
kişilik aile için açlık sınırı 396 lira, yoksulluk sınırı da 896 lira. Asgari ücret ortalaması 580 lira. 2010 yılından yapıyorum, 
tabii, doğal olarak kıyaslamaları. Yani şimdi buna baktığımız zaman, 4 kişilik ailede 1 kişinin çalıştığı durumda ancak açlık 
sınırını geçiyorlar, yoksulluk sınırının altındalar. 2 kişi çalışsa aileden, o da asgari ücret üzerinden ancak yoksulluk sını rını 
geçiyorlar. Ama biz şunu biliyoruz: Zaten bu yoksulluk sınırları düşük çünkü TÜRK-İŞ’in, DİSK’in, değişik kurumların 
yaptıkları yoksulluk hesaplamaları içinde, baktığınız zaman, zaten TÜİK’in yoksulluk sınırları düşük. O yüzden yoksulluk 
düşük gözüküyor. Aslında yoksulluk Türkiye’de çok daha yüksek. Bu teşhisi doğru yapalım ki tedaviyi de ona göre yapalım 
yani ciddi bir hastalığınız varsa bunu aspirin tedavisiyle geçirmeye kalkarsanız hiçbir başarı elde edemezsiniz. 

Uluslararası kıyaslama açısından da yoksulluğun görünümüne bakmak lazım. Birleşmiş Milletler rakamlarına 
göre -Birleşmiş Milletlerin insani gelişme raporu var biliyorsunuz, 2011 yılı var en son, 2012 henüz çıkmadı- ona göre 
Türkiye 187 ülke arasında kişi başına düşen gelir açısından, satın alma gücü paritesi cinsine göre 67’nci sırada. Tabii, kişi 
başına gelir, yalnızca ekonomik kriterler, yoksulluğu ölçmez. Bir de biliyorsunuz, eğitimi ve sağlığı da ekledikleri bir insani 
gelişme endeksleri var, orada da 92’nci sırada. 2002’de neredeymiş? 88’inci sıradaymış. 2011’de nereye gelmiş? 92’nci 
sıraya düşmüş.  

Şimdi, bir de ilginç nokta şu: Zaman içinde zaten bir bozulma var. Bakın, kişi başına gelirde 67’nci sırada, eğitim 
ve sağlığa ilişkin göstergeleri koyduğunuzda daha aşağı düşmek iyi bir şey değil. Bu şunu gösteriyor: Bu daha çok petrol 
zengini ülkelerde oluyor. Kişi başına gelir anormal yüksek ama eğitim, sağlık onu takip edemiyor. Hemen hemen bütün 
gelişmiş ülkelerde, Avrupa’nın sosyal refah devletlerine baktığınız zaman, kişi başına gelir çok yüksek olmasa da eğitim 
ve sağlığı koyduğumuz zaman daha üst sıralara çıkarlar. Türkiye’de ise tam tersi, 26 basamak birden aşağı düşüyor 
Türkiye. O açıdan da, eğitim ve sağlık açısından ciddi problemler olduğunu dikkatinize sunuyorum, çok önemli. 

Tabii, yoksulluk -aynı zamanda bir sosyal dışlanma problemi var- yalnızca maddi, gelir seviyesiyle ölçülen bir 
şey değil çünkü o yoksulluk aynı zamanda da birçok yoksunluk ve sosyal hayattan, kültürel hayattan dışlanma da getiriyor. 
O konu -çok güzel, sunuşunuzda da vardı, o konuyu da özellikle gündeme almışsınız, sizi tebrik ediyorum- üzerinde de 
durmak gerekiyor. 

Şöyle söyleyebiliriz belki bu noktadan sonra, bu verilerin üzerinde konuştuktan sonra: Yoksulluk bir neden değil, 
yoksulluk bir sonuç. Yoksulluğu nasıl ortadan kaldırabiliriz? Bunun bir doğrudan, direkt yolları var yani hemen müdahale 
edebilecek yollar. İşte, bu “Sosyal Koruma Sistemi” dediğimiz bunu yapıyor yani sosyal yardım, sosyal hizmet 
mekanizmalarıyla mevcut yoksulluğu azaltmaya, ortadan kaldırmaya ya da en azından yoksulluğun şiddetini azaltmaya 
yönelik politikalar uyguluyorsunuz. Bunlar olacak, bunlar olmalı da zaten. Bu açıdan da atılmış ciddi adımlar var ama ne 
yazık ki yoksulluğu ortadan kaldırabilmek, çok daha geniş bir çerçeve içinde konuya bakmayı gerektiriyor. Yani Türkiye'nin 
ekonomideki büyüme modelinden iş gücü piyasasının özelliklerine, tarım kesimine, hepsine baktığınız zaman, buraların 
Türkiye’de ciddi anlamda yoksulluk ürettiğini söylüyoruz ve görüyoruz.  

Hep söylüyoruz: Türkiye ekonomisinin büyüme stratejisi, büyüme modelindeki yanlışlar, Türkiye’deki yoksulluk; 
gelir dağılımını bozmakta ve yoksulluk olgusunu ağırlaştırmakta ve derinleştirmektedir çünkü Türkiye ekonomisi katma 
değeri düşük mal ve hizmet üretiminde uzmanlaşmıştır. Emek yoğun, düşük ücretli, niteliksiz emek üzerinden kayıt dışı 
çalışan, dünya ekonomisiyle bütünleşmenin Türkiye’ye getirdiği sonuç budur. Daha düşürseniz düşürseniz ne kadar 
düşüreceksiniz? Reel ücretler zaten Türkiye’de baskı altında.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Devam ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim. 
Yani bu açıdan baktığımız zaman, bu modeli değiştirmeye ihtiyaç var. Dünya ekonomisiyle bütünleşelim elbette 

ama burada ülke içinde kalan katma değeri artırıcı politikalara ihtiyaç var ve bunun kâğıt üzerinde kalmaması gerekiyor.  
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Diğer bir nokta, arkadaşlarımız da değindi -milletvekillerimiz- Türkiye’de iş gücü piyasasının temel özellikleri. İş 
gücüne katılım oranları Türkiye’de çok düşük değerli arkadaşlar, Sayın Bakan. Yani bu iş gücüne katılım oranıyla… 
İşsizlik oranlarının düşük olduğu, OECD içinde işsizlik oranının en düşük olduğu ülke olmakla övünüyoruz ama iş gücüne 
katılım oranı yüzde 50’nin altında. OECD ortalaması yüzde 70 ve bunun içinde kadına baktığımızda, kadının iş gücüne 
katılım oranının yüzde 30’ların altında olduğunu görüyoruz. İstihdam oranları bundan 3-4 puan daha aşağıda, 25-26’lar 
civarında gidiyor.  

E, bununla, Türkiye’de kadın-erkek arasındaki eşitsizliği ortadan kaldırmak, farklı bir yapıyı, Türkiye’yi daha 
çağdaş bir aile içi ilişki modeline götürebilmek de zaten çok mümkün gözükmüyor. Gene aynı şekilde, kadınlar çalışıyor 
ama yarısından çoğu, baktığınız zaman, yüzde 50’den fazlası ücretsiz aile işçisi, tarımda çalışıyorlar yani aileye bir gelir 
getirmiyor. Kayıt dışılık çok yüksek ve başka bir ilginç nokta da, kadınların –tabii, zaten, iş gücüne katılım ve istihdam 
oranlarının düşük olduğunu söyledik- çalıştıkları işler de zaten niteliksiz emeğe dayanan, düşük ücretli, kayıt dışılığın 
yoğun olduğu ve sürekli olmayan, çoğunlukla geçici işler.  

Şimdi, böyle bir model içinde açıkçası sizin de önünüzde yapılacak çok fazla iş var gibi gözüküyor ama bunların 
çözülebilmesi için diğer bakanlıklarla birlikte koordineli biçimde çok hızlı çalışmalar yapmak, bir taraftan teorik çalışmalar 
bir taraftan da uygulamaya geçmek, belki pilot birtakım projelerle hızlı biçimde uygulamaya geçmek, harekete geçmek 
gerekiyor.  

Gene bir konu: Tarımsal yapıdaki çözülme. Türkiye’de tarım çözülüyor arkadaşlar. Hâlâ tarımda Türkiye’deki 
toplam istihdamın… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Türeli, ilave, bir kez daha süre veriyorum. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim, sağ olun. 
BAŞKAN – …hâlâ yüzde 25’inin tarımda olduğuna bakmayın, o tarımda çalışanlar aslında yılın belli aylarında 

gidiyorlar, belli yerlerde tarım dışı faaliyetlerde çalışıyorlar ya da bulundukları yerlerde tarım dışı faaliyetlerde çalışıyorlar. 
Bu yüzden de Türkiye’de, çok ilginçtir, Türkiye gibi tarım ülkesi olmakla övünen bir ülkede, çok ciddi anlamda, 
baktığınızda, kırsal yoksulluk çok yüksek seviyelerde. 2002 ile 2009’u tabii, rakamlarla kıyaslayayım: 2002 yılında Türkiye 
genelinde yoksulluk oranı yüzde 27’den yüzde 18’e düşmüş ama kırda yüzde 35’ten yüzde 39’a artmış. Neden? 
Uygulanan yanlış politikalar yüzünden, tarımda uygulanan yanlış destekleme politikaları, yetersiz destekleme politikaları 
kırdan kente göçü ciddi biçimde artırdı. Tabii, gelen insanların -kentte yaşadıkları altyapı- fiziki altyapı, sosyal altyapıdan 
yoksun konutta oturduklarını da düşündüğümüz zaman, yoksulluk sorunu ciddi anlamda yoğunlaşıyor.  

Bir konu, tabii, bu sosyal güvenlik sistemi, sosyal koruma sistemlerinde sosyal sigorta, sosyal yardım, sosyal 
hizmetin birlikte olması lazım -geçen sene de bunu konuştuk- ama hâlâ sosyal sigorta dışarıda. Böyle, primli sistemle 
primsiz sistemler arasında bir koordinasyon sağlanmamış. Bu nasıl çözülür bilmiyorum ama iki farklı bakanlık altında 
olmasından kaynaklanıyor. Bunun aslında tek elden yürütülmesi gerekiyor, doğru olan da budur, iki sistem birbirini 
desteklemeli.  

Sosyal yardımların -2010 yılı içinde 13 milyar liraymış- millî gelir içindeki payı yüzde 1,18. 2013 yılı programı, 
Kalkınma Bakanlığının hazırladığı programda da var. 2011 yılında 15,3 milyar liraya yükselmiş, millî gelir içindeki payı 
gene yüzde 18. E, baktığınız zaman, bu oran –arkadaşlarımız da söyledi- OECD ülkeleriyle kıyasladığınız zaman çok 
düşük bir oran. 

Sosyal yardımlarda çok başlı yapı devam ediyor. Geçen sene 10 kurum vardı, bu sene 9’a inmiş. Sizin Bakanlık 
kurulunca bir kurum alttan çıkmış, 9 olmuş.  

Şimdi, o yüzden de bu aile sigortası… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Son olarak –bitireceğim- bir iki dakika rica ediyorum.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sağ olun.  
Son olarak da, söylediğim gibi, tek bir bütüncül sisteme ihtiyaç var. Aile sigortasını da bu yüzden önermiştik. 

Gene bu dağınıklık, baktık… Biraz önce de söyledim, birçok yerden, birçok kurumdan farklı farklı konularda değişik 
mağduriyetleri gidermek için para veriyorsunuz ama doğru olan, bunları bütünleştirmek bir yapı içinde. Aile sigortası da bir 
asgari gelir desteği sistemiydi. “Conditional cash transfer” dedikleri yabancıların yani şartlı bir yardım sistemi, belli bir 
asgari gelirin üstüne çıkarmaya yönelik. Bunu gerektiğinde farklı, eğitime, sağlığa değişik konularda şart koyabilirsiniz, 
belli politikalarla destekleyebilirsiniz ama esas itibarıyla buradan nakit gelirine dayanan bir sistemi Türkiye’de bir an önce 
kurmak zorundasınız. Bu sorumluluk da Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığınındır. Bunun kurulması için, biz de 
söylüyoruz, her zaman da söylemeye devam edeceğiz, her tür katkıyı da vermeye hazırız diyorum.  

Umuyorum, önümüzdeki –tekrar- 2014 yılı programında, bütçe döneminde karşılaştığımızda bu konuştuğumuz 
konuların birçoğu çözüme ulaşmış olur diyorum. 2013 yılı bütçesinin Bakanlığınıza hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum.  

Saygılar sunuyorum. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli.  
Sayın Gümüş, sizin söz talebiniz mi var?  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sıram gelirse konuşacağım.  
BAŞKAN – Peki. Hayır yani talep var mı? Yazılmamış, o yüzden sordum.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Talebim var; sondan bir önce, CHP’de sondan bir önce.  
BAŞKAN – Tamam, söz vereceğim o zaman. 
Sayın Aydemir, buyurun lütfen. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, Çok Değerli Bakanım, çok değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, 

kurumlarımızın çok değerli bürokratları; ben de hepinizi saygıyla, sevgiyle, muhabbetle selamlıyorum.  
Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığımız aileyi, kadını-erkeği, genci-yaşlıyı, çocuğu, engelliyi içine alan geniş bir 

alanda sosyal devlet anlayışıyla hizmet sunmaktadır. Toplumun her kesimiyle alakalı, toplumun en hassas alanlarına 
hizmet götüren bir anlayışı ve vazifesi vardır. 

Sayın Bakanım, baktığımızda, hakikaten en sorunlu kesime, bireylere hitap ediyoruz ve sorumluluğunuz 
hakikaten çok fazla. Sorunları çok yüksek, sorumluluğunuz bir o kadar daha fazla ama geçen sene de izledik sizi, bu sene 
de izledik, bu kadar sorunlar var            -sorunlara tabii ki çözüm yollarını arıyorsunuz- motivasyonunuz bir o kadar artmış 
gördüm sizi. Yani bu yönden çok teşekkür ediyorum. Başta siz Çok Değerli Bakanımıza, tüm Bakanlık çalışanlarımıza ve 
kurumlarımızda çalışan en tepeden, en alt kademedeki hizmetlimize kadar herkese huzurunuzda ayrı ayrı teşekkürü bir 
borç biliyorum çünkü teşekkürü hakikaten fazlasıyla hak eden bir Bakanlığınız var, kurumlarımız var.  

Evet, ben Çok Değerli Ekrem Çelebi Kardeşimin söylediklerinin hepsine aynen katılıyorum, tekrar olmasın diye o 
konulara girmek istemiyorum ama tabii ki ekonomimizin bozuk olduğunu ve dolayısıyla da sosyal yardımlarımızın, 
aktarılan kaynağın yeterli olmadığını söyleyen arkadaşlarımıza 2002’den bu yana 16 kat sosyal yardımlarımızın arttığını, 
harcamalarımızın arttığını söyleyebiliriz ve gayrisafi yurt içi hasıla oranı da 3 katına çıkmış o günden bugüne kadar.  

Değerli arkadaşlar, tabii ki baktığımız zaman, işte, yoksul ailelere konut yardımından da bahsedebiliriz ama 
bunlara Değerli Bakanımız, değerli konuşmacı arkadaşlarımız girdiler. Ben gittiğimde, bölgemizde gezdiğimizde, 
kurumlarımızı ziyaret ettiğimizde birkaç konuyu gözlemledim. Onları burada, Sayın Bakanım, sizinle ve arkadaşlarımla 
paylaşmak istiyorum. 

Geleceğimizin teminatı olan çocuklarımızın daha huzurlu ve sağlıklı bir ortamda yaşamaları, evet, bizimle 
beraber sağlandı. Çocuk hizmetlerinde koğuş sisteminden ev sistemine, kurum bakımından aile yanında bakıma geçildi. 
Yuva sıcaklığını alabilecekleri yaş gruplarına göre çocuk bakımevleri ve Şefkat Evleri Projesi’yle, yetiştirme yurtlarındaki 
düzenlemelerle çocuklarımızın okul başarıları ve üniversiteye giren öğrenci sayılarında artışlar gözlendi.  

Evet, şimdi, Sayın Bakanım, gittiğimiz zaman çocuk evlerinde gözlemliyoruz, 6 çocuğumuz kalıyor bir evde. 
Aralarındaki yaş farkı da, zannedersem, 3’ü geçirttirmiyoruz ama bu çocuk evlerindeki bakıcılara, annelere baktığımız 
zaman, her çocuk evine 3 anne düşüyor. Şimdi gidip geziyoruz, bir anne 24 saat nöbet tutuyor zannedersem orada veya 
sistemler değişebilir. 6 tane çocuk olduğunu farz edelim evde, 1 tane de anne. Şimdi bu çocukların okula gitmeleri, 
yemeleri, içmeleri, işte, temizlenmeleri yani her türlü bakımını bu anne yapıyor. Anne sabahleyin çocuğu alıp okula 
götürdüğü zaman 3 çocuğun okula gittiğini, 2’sinin gitmediğini farz edelim. 2 tane de çocuğun da evde yalnız 
bırakılmayacak çocuklar olduğunu farz edersek büyük bir sıkıntı çekildiğini gözlemledim yani dolayısıyla 3 anneyle  bu evin 
dönmediğini bizzat kendim gördüm.  

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – 1 anneyle. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yok, dönüşümlü onlar yani 1 anne bir gece nöbet tutuyor, iki gün gelmiyor, sırayla 

1 kişi nöbet tutuyor orada yani yirmi dört saat 1 anne o çocuğa bakmakla yükümlü dolayısıyla evdeki anne sayısının 3’le 
yeterli olmadığını ben gözlemledim. Yani bunun anne sayısını mı arttırırız, yoksa hizmetli sayısıyla takviye mi yaparız? 
Hizmetli sayısıyla takviye yaparsak gece nasıl olur, saat 17.00’den sonra nasıl olur? Tabii, bunların hepsini 
bürokratlarımız, sorumlu arkadaşlarımız bir daha kafa yorarlarsa, düşünürlerse inşallah, bence çok faydalı olur çünkü 
çocuğun eğitimi de o anneye kalıyor. Yani dışarıdan, tabii ki kurumdan destek geliyor, sosyolog geliyor ama her  gün 
gelemiyor o eve sosyolog yani haftada 1 defa geliyorsa geliyordur veya iki haftada 1 defa gelebiliyorsa gelebiliyordur. 
Dolayısıyla, evin anne sayısını mı artıralım, daha uygun olur, bakıcı, hizmetli sayısını mı artırsak daha iyi olur? Ama 3 
anneyle yürümediğini, yürüyemeyeceğini bizzat gözlemledik. Bunların üzerinde durulması gerektiğini düşünüyorum.  

Diğer yandan, baktığımız zaman, bu huzurevlerini gidip ziyaret ediyoruz, hakikaten örnek kurumlarımız var, 
bence -iftihar ediyoruz- bu kurumlarımızın hepsi plaket hak ediyorlar. Hem çalışanından hem müdüründen, orada beş 
yıldızlı otel niteliğinde arkadaşlarımızın bakımını sağlıyoruz.  

Şimdi, az önce, yaşlılarımızla alakalı da evler oluşturmaya başladık. Büyüklerimizi de –ne yapıyoruz- 
sahipleniyoruz. “Büyüğümüzdür, büyüklerimiz bizim hazinemiz.” diyoruz, onları da ev ortamına çıkartmaya başladık. Her 
eve 4 tane büyüğümüzü yerleştiriyoruz. 4 tane büyüğümüze, öyle zannediyorum ki 4 tane bakıcı, 1 de sosyolog veriyoruz. 
Yani burada, yine benim söylediğim konuya geliyoruz: Yaşlıya bakmak bence çocuğa bakmaktan biraz daha kolay olabilir. 
Yani yaşlılara 4 tane bakıcı veriyoruz, 1 de sosyolog… Ben öyle gözlemliyorum, bilemem, benim tespitim o çünkü çocuk 
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evlerine gittiğimiz zaman, çocuklar durmuyorlar yerlerinde, divandan oraya sıçrıyorlar… Yani biraz da çocukların 
psikolojileri de normal olmadığı için daha zor geldiğini belirtmek istiyorum. Huzurevlerimizdeki yaşlılarımızı bundan sonra 
evlere transfer etmeyi düşünüyoruz, yavaş yavaş huzurevlerini boşaltacağız. Öyle gözlemliyoruz, öyle düşüncemiz var, 
hedefimiz bu doğrultuda. 

Şimdi, huzurevlerine baktığımız zaman, kalan yaşlılarımızın yüzde 50’sinin ihtiyacı olduğundan dolayı huzurevini 
tercih ettiğini görüyoruz ama yüzde 50’sinin de maddi durumu iyi, öyle gözüküyor yani kendisi ücret veriyor, burada 
bakılmak isteniyor ve yapmış olduğunuz sizin tespitlerinizde de, analizlerinizde de, tablonuzda da huzurevinde kalmak 
isteyenlerin sayısı her geçen gün artmış durumda. Tabloda -siz söylemediniz, detaya girmediniz ama- burada 
gözlemliyoruz.  

Acaba yaşlıları tekrar evladının yanında yani maddi durumu iyi değilse maddi destek vererek çocuğunun 
bakmasını sağlayabiliyoruz veya onun yakın çevresinde, tekrar kendi bulunduğu mahallesinde, ortamında bakmanın 
yollarını arıyoruz. Çok güzel bir ortam çünkü bülbülü altın kafese koymuşlar, “vatanım” demiş. Hakikaten çok güzel bir 
düşünce ama maddi durumu iyi olanlar acaba neden huzurevinde kalıyorlar? Çocuğu, mesela, olmayabilir, yakını 
olmayabilir, tamam, kalabilir. Bunun araştırılması yapıldı mı acaba? Çocuğu olup da, yakınları olup da yine huzurevinde 
yaşlılarımız kalıyor ve maddi durumları yüksek de olabilir bu kesimin. Yine huzurevlerinde kalıyorlar mı? Kalıyorlarsa 
acaba neden kalıyorlar? Bunun bir irdelenip araştırılması lazım ve daha sonra -“çocuklarımız teminatımız” diyoruz, 
“geleceğimiz” diyoruz- tekrar, eğitimle eğer bu çocuklarımıza Millî Eğitimle bir iş birliği içerisinde olarak anne-babanın 
kıymeti -çocuklarımıza eğitimle başlayarak- anlatılarak, “Cennet annenin-babanın ayağının altındadır.” felsefesiyle hareket 
ederek, Millî Eğitimle paslaşarak, bu ihtiyacı olmayıp da çocuklarının yanında kalamayanlar acaba nasıl tekrar bu 
çocukların yanında, beraber, bir aile bütünlüğü sağlanabilir, bunun üzerinde ben kafa yorulması gerektiğini düşünüyorum. 
Bunun da eğitimle olabileceği kanaatindeyim. 

Tabii ki engellilerimize baktığımız zaman, engellilerimizin toplumun her kesimini ilgilendirdiğini düşünüyorum ve 
hakikaten sosyal devlet anlayışıyla bu engelliler için âdeta ilanlar çıkarttık. Yani çevremizde, mahallemizde, köyümüzde, 
kentimizde engelli var mı? Çünkü her kesimin, herkesin bizim yapmış olduğumuz bu hizmetlerden, devletin sunmuş 
olduğu bu hizmetlerden haberdar olmadığını görüyoruz, gözlemliyoruz ama sizin son yıllardaki çabanız da… Hakikaten ta 
ücra köşelere kadar bütün vatandaşlarımızı bilinçlendirdiniz ve bundan dolayı da özürlü bakan aileleri bu devletin şefkat 
eliyle rahatlıkla bu kurumlara gelip, okullarına gidip özürlülere, engelli kardeşlerimize engelsiz hayat sunabilmek için 
yapmış olduğunuz çabalara, sarf ettiğiniz çabalara bir kez daha teşekkür ediyorum. 

Tabii ki sosyal devlet bir anlam kazandı bizimle beraber yani bizim yanımıza gelen kim olursa olsun, bundan 
sonra “Ben açım, açıkta kaldım, ekmeğim yok, bugün ben yemek yiyemedim.” diyebilecek bir Allah’ın kulu… Biz şunu 
söylüyoruz gittiğimiz yerlerde: Oranın mülki amiri, kaymakamı, belediye başkanına gittiğiniz zaman, Sosyal 
Yardımlaşmadan sizin karnınızın doyacağı, barınacak yer bulunacağını söylüyoruz. Bunu her yerde de artık rahatlıkla 
söyleyebiliyoruz. Bilmiyorum yanlış mı yapıyoruz Sayın Bakanım çünkü –devlet- kimsesizlerin kimsesi olduk yani hiç 
kimse aç, açıkta kalmayacak diyoruz.  

Bunları yaparken de oy avcılığı da yapmıyoruz, sosyal devlet anlayışı içerisinde yapıyoruz yani kışın eğer bir 
buzdolabı dağıtıyorsanız bize oy olarak dönmeyeceğini herkesin bilmesi lazım yani bunun size eksi yazılacağını herkesin 
bilmesi lazım, bu partiye eksi yazılacağını bilmesi lazım. Yani orada yapılan yanlışlıkları da, sosyal devlet anlayışını yani 
bu kadar güzel işler yapılırken de bunun oy avcılığı gibi –bence- düşünülmemesi gerektiğini düşünüyorum ve şunu 
gözlemledim Sayın Bakanım: Muhalefetiyle-iktidarıyla bütün vekillerimiz, size, yapılanların çok güzel olduğunu, bizim çok 
güzel olduğumuzu söylüyorlar, “Yetmez ama teşekkür ediyoruz.” diyorlar. Hakikaten biz de yetmediğini kabul ediyoruz 
çünkü baktığımız zaman hedefleriniz çok güzel. 2015’i aşan hedeflerimiz var.  

İnşallah, Rabb’im Türkiye’yi daha güçlü bir ülke konumuna getirir, bütçesi daha zengin bir ülke oluruz ve 2013 
değil de, 2015 değil de, 2015’ten daha önce hedeflerimize ulaşmamız için daha büyük ekonomiye sahip oluruz.  

Allah sizlere kuvvet versin diyorum, Allah azminizi artırsın diyorum, Allah motivasyonunuzu artırsın. Tabii ki işiniz 
diğer kesimlerden daha zor. İşte, bir huzurevi, bir rehabilitasyon merkezi, bir çocuk evleri dediğimiz zaman, zor bir kitleye  
hitap ediyorsunuz. Bundan dolayı teşekkürlerin en güzelini en fazla sizlere sunuyoruz.  

Hepinize, bu bütçemizin, 2013 yılı bütçemizin, Bakanlığımıza, ülkemize hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
(Oturum Başkanlığına Lütfi Elvan geçti) 
BAŞKAN – Evet, Sayın Aydemir, çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Çelebi, sizin herhâlde çok kısa bir söz talebiniz var. 
Buyurunuz Sayın Çelebi. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, şimdi, geçen sene, 2011 yılında Sayın Adana Milletvekilimiz Şükrü Erdinç Bey’in bir sunumu 

olmuştu. Bu sunumdan dolayı da, tabii… Göçle ilgili bir rehabilite merkezinin Adana’da kurulması. Dolayısıyla ben de şunu 
zatıalilerinize arz etmiştim: Ben Ağrı’nın ağrılarla dolu bir milletvekiliyim, bizim şu, şu sıkıntılarımız var. Dolayısıyla Sayın 
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Koçer bunu açtığından dolayı ben de sizlere şükranlarımı bu anlamda sunuyorum. Ağrı il merkezine, Patnos’a, 
Doğubeyazıt’a vermiş olduğunuz önemden dolayı çok teşekkür ediyorum.  

Tekrar saygılarımı arz ediyorum efendim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Arslan, buyurunuz.  
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım; herkes aşağı yukarı 

söylenebilecek birçok şeyi söyledi Bakanlığın yaptıklarıyla ilgili, yapacaklarıyla ilgili. Bu konuda arkadaşlarımın hepsine 
katıldığımı, sadece yöresel olarak değil, ülke genelinde hizmet ettiğinizi, dolayısıyla Kars’ın da bundan payını aldığını 
biliyorum. Bu anlamda müteşekkirim.  

Ancak başka bir konuyla ilgili, gündeme geldi, özellikle geçen hafta Sinan Erdem Spor Salonu’nda gündeme 
gelen konuyla ilgili ben de bir iki cümle söylemek istiyorum. 

Muhakkak ki böyle bir organizasyonun Türkiye’de yapılması, Türkiye'nin büyüklüğünün ve geldiği noktanın bir 
göstergesi. Bu konuda Hükûmetimizin ve bakanlarımızın ortaya koyduğu katkı bir gerçek ve bu yayın 160 tane ülkede 
yapılıyor. Sizler de Türkiye Cumhuriyeti’nin bakanları olarak oradaydınız, belki Fatma Şahin olarak, belki Binali Yıldırım 
olarak değil. Başarılı olabilirsiniz, olmayabilirsiniz, herkes sizi sevebilir, sevmeyebilir, bu farklı bir şey ama herkes takdir 
ediyor ki başarılı bakanlardansınız, bu bir gerçek. Yine de biliyoruz ki yüzde 50 oy almış bir iktidarı herkes takdir edebilir, 
oy vermeyebilir, bu da farklı bir şey. Benim asıl yadırgadığım, Türkiye Cumhuriyeti Hükûmeti adına orada böyle bir 
organizasyonu şereflendirmek adına, daha da yüceltmek adına oradayken böyle bir protestonun yapılmış olmasını ben 
kesinlikle yadırgıyorum ve hatta kınıyorum. Tabii ki… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kimi kınıyorsunuz? 
AHMET ARSLAN (Kars) – Protesto yapanları çünkü bu Türkiye Cumhuriyeti’nin tanıtımı anlamında, 100 

milyonlarca dolar harcasanız yapamayacağınız bir tanıtım yapılıyor ve siz bu tanıtımın gücünü zayıflatıyorsunuz, yapanları 
tekrar kastediyorum. Tabii ki siz kürsüdesiniz, belki kürsüyü bırakıp gitmek olmayabilirdi ancak iyi biliyorum ki Ulaştırma 
Bakanımız Binali Yıldırım da buna tepki olarak çıkmıştır. Başka türlü algılanmasının doğru olmayacağını düşünüyorum ve 
inşallah bu tip şeyler tekrar etmez. Ülkenin başka yerlerinde, başka mecralarında olabilir, bu siyasettir ancak bu tip bir 
uluslararası organizasyonda bunun yapılması ve birilerinin de bunu malzeme olarak kabul edip üstüne atlamasını doğrusu 
hiç anlayamıyorum. Bu anlamda bu görüşlerimi ifade etmek istedim.  

Bütçemizin hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum. İnşallah çalışmalarınızın daha da gelişerek devam edeceği 
kanaatiyle hepinize saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Arslan. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ahmet Bey, hangi radikal grup olduğunu bulamadınız mı? 
AHMET ARSLAN (Kars) – Bulmamız gerekmiyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 29 Ekimdeki radikal grubu buluyorsun da, bunu niye bulamıyorsun? 

Küçük bir grup. Yani olur mu? Onu buluyorsan, bunu da bul. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Gümüş, hazır mısınız?  
Buyurunuz lütfen. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan, başlamak için uygun mudur? 
BAŞKAN – Uygun, uygun. 
Herhâlde kısa olacak değil mi? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Evet. 
Sayın Başkan, değerli üyeler, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Ülkemizde ne yazık ki kişilerin yaşam biçimlerine dair fazlaca söz söylendiği bir dönemden geçiyoruz. 

Ülkemizde sık sık rastlanan örnekleriyle çığırından çıkmış bir cinnet ve şiddet söz konusudur. Bu durum, diğer ülkelerle 
kıyaslamalı olarak bakıldığında normalden çok yüksektir. Özellikle kadınlarımıza ve çocuklarımıza karşı şiddet cidd i 
boyutlara gelmiştir. Bu, azalacağına hızla artmaktadır yani sosyal huzur ortamı var mıdır, yok mudur, bu konu şüphelidir.  

Sayın Bakan, bu meselelerin, köklü sosyal politikalar dışında çözümü olmadığı açıktır. Bunun dışında her türlü 
günlük icraat, meseleyi halının altına süpürmekten ibarettir. Kadınlarımıza karşı uygulanan şiddet problemlerinin özüne 
inmek ve toplumdaki şiddet ve nefret unsurlarının kaynaklarıyla mücadele etmek ana uğraş olmalıdır. Yoksa, panik butonu 
gibi önlemlerin ülkemizde meseleyi çözemeyeceği açıktır, yararsızdır demiyoruz. Sayın Başkan müsaade ederse bu 
konuyu anlatabileceğiz.  

Eğitim olarak, sosyal ve sosyal olarak çağdaşlaşmasını tamamlamış ülkelerde, panik butonları dava çok işlevsel 
olabilir, daha çok işlevsel olabilir.  

Sayın Bakan, ben devam edeyim mi, yoksa bu ara verdikten sonra mı konuşalım? Çünkü orası işgal ediliyor gibi 
Sayın Başkan tarafından. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Radikal gruplar tarafından işgal ediliyor.  
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HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ancak ülkemizde kadınlar, karakollara bizzat gidip yalvarsalar, panik 
butonuna bastıktan sonra, kocalarının onları öldüreceklerini ifade etseler –her gün duyuyoruz– bile hiçbir işe yaramadığını 
gördüğümüz örnekler çoktur. Kadınlar, sırtları sıvazlanıp “Halledersiniz aranızda.” diyerek evlerine gönderiliyorlar ve 
ardından cinayet haberleri geliyor. Önce zihniyetin değişmesi gerektiği konuda çalışmaların gündeme getirilmesi ve 
uygulanması gerekir.  

Sayın Bakan, sormak isterim: Bu, panik butonu denen sistemle ilgili, basına demeç verirken kimi erkeklerin de 
talepte bulunduğunu hatta içlerinde bir de astsubay olduğunu söylediniz. Benim merak ettiğim, bunu söylerken niçin 
güldünüz? 

RECAİ BERBER (Manisa) – Sen niye gülüyorsun? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bu durumun… Ben sizin gülümsemenize güldüm şu anda.  
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Sorun yok.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bu durumun, konu hakkındaki düşüncenizin bir dışa vurma durumu olup 

olmadığı konusunda bizi aydınlatınız.  
Geçen Plan Bütçe döneminde, Türkiye’de mevcut köylerden çok yüksek miktarda göç olduğunu; illerde yüzde 

50 oranında neredeyse -Batı Anadolu’da buna ben şahit oldum, elimde bir istatistik yok ama- köylerin çocuksuzlaştığı; 
Doğu Karadeniz’de ve Doğu Anadolu’da sadece çocuk değil, gençlerin dahi olmadığı köylerin sayısının çok arttığını; Ege, 
Marmara’da yoğunlukla rastlanan bu durumun önemli bir sorun hâle geldiğini; bu köylerde yaşayan yaşlı nüfusun, özel 
ilgiye ihtiyacı olduğunu; bazı yerlerde iğnelerini –yani sağlık için vurdurdukları iğnelerini- dahi yaptıramadıklarını -
Dursunbey’den size örnek vermiştim birkaç köyden- mümkün olmadığını belirtmiştim. Bu konuda, bu yalnız insanlarla ilgili 
bir sene içerisinde çalışmalarınız oldu mu, olmadı mı? olduysa bunları duymak isteriz Sayın Bakan.  

Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının, on dört yaşındaki işitme engelli bir kız çocuğunun beş kişi tarafından 
yaşadığı cinsel istismar üzerine, Twitter hesabınızdan açıklamalarda bulundunuz. Konuyla ilgili, bize, size, emekli bir 
hâkim tarafından uyarıcı bir e-posta atıldığı iddiasına cevaben, tarafınıza böyle bir posta ulaşmadığını ifade ettiniz. 
Buradan sormak isterim: e-posta geldi ya da gelmedi, Bakan olarak sorumluluğunuz, e-posta kutunuzu kontrol etmekten 
mi ibarettir? Neden böyle konular hep iş işten geçtikten sonra konu olmaktadır? Bu örnekte, bırakın iş işten geçmeyi, bu 
konu yargıya intikal etmiş, kayıtlara girmiş vaziyette iken, Bakan “e-posta gelmedi.” diyebilmektedir. Bu konunun 
açıklamaya ihtiyacı vardır.  

Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, isminden de anlaşılacağı üzere, aile ve toplum üzerinde politika 
geliştirmekle yükümlü bir Bakanlık. Yani icraat yapmasın.” demiyoruz ama politika nerededir? Bu politikanın ya da 
stratejilerinizin açılımları nelerdir? Bakanlığın, özellikle aile içi şiddetin son yıllarda ciddi biçimde artmış olmasına ilişkin 
yorumu ve bu yoruma bağlı olarak geliştirdiği politikası nedir? Memlekette niye artmaktadır bu işler? Bakanlığınız, 
üzerinde çalışıyorsunuz, herkes size “Bravo.” diyor ama bu işler artıyor. Sizce bunun nedeni nedir? Bunların bilimsel 
nedenleri olması lazım, bunları öğrenelim. Herhâlde en iyi merci sizsiniz bunları öğrenebilmemiz için.  

Memlekette, kadınların karakolda polisten dayak yediği bir ülkede, panik butonuna basan kadının başına neler 
gelebileceğini iyi düşündünüz mü? Yılda, o butona kaç kere basılacağı konusunda öngörünüz nedir? Bakanlığın 
bütçesindeki yüzde 67’lik artışla, butona kaç kere basılacağı öngörülmektedir? 

ADİL KURT (Hakkâri) – Karakola da buton koyacaklar.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Adil Bey, sizin basamağınıza ihtiyacımız yok.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Zira, bu servis için, özel bir şirkete para ödenecek değil midir Sayın 

Bakan?  
Bu Hükûmet, tam on yıldır tek başına iktidardadır ve en önemli iddialardan biri, ülkeye istikrar getirmiş olmaktır. 

Keşke gerçek olsaydı, keşke gerçekten, hakikaten ülkeye istikrar gelmiş olsaydı. İstikrarlı, tutarlı, orta vadeli programlarla 
ve bu programlara bağlı orta ve uzun vadeli politikalarla söz konusu olabilecek işlerdir. Burada, Komisyon üyesi iktidar 
milletvekillerine sorarsanız “Daha bir on, on beş yıl daha iktidarda kalmak isteriz.” derler. Hepsi kafasını sallıyor şu anda , 
Sayın Berber başta. Eğer gerçekten buna inanıyorsanız, neden daha uzun vadeli, ülkenin yapısındaki problemleri 
halledebilecek, kökten politikalara girmiyorsunuz? Madem böyle bir hevesiniz var, şu işi kökten çözün.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Anlaşılan, Sayın Gümüş siz de kalacağımızı düşünüyorsunuz.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben hiç düşünmüyorum çünkü çözemiyorsunuz, hiçbir hareket yok. 

Kökten yok, hep böyle halı altına süpürme.  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Hayır, on beş yıl sonrası için öneride bulunduğunuza göre dedim ki… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Öneride bulunmuyorum, niyetiniz var ama icraat yok. Ülkemizde bir eğitim 

ve istihdam sorunu olduğu açıktır. Ancak ben bugüne kadar, aile ve sosyal hayatı birinci dereceden ilgilendiren bu 
meseleye ilişkin, Sayın Bakandan, tatmin edici bir açıklama duymadım. Bu konudaki fikirlerini dinlemek isterim.  

Ayrıca, burada dile getirmek istediğim bir nokta daha var: Türkiye’de ve yaşamın içinde rastladığımız çok ağır 
durumda olan hastalarımız var. Bunlar yatalak hastalar. Yatalak hastalar da değişiyor, bunlardan demans olanlar var. 
Bunların, kişiler evlerde bakılması artık çok zor ve inanın, Allah düşürmesin, insan insana çok ağırdır arkadaşlar. Aileleri 
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destekleyerek bu sorunu toplumumuzda çözemeyiz. Devletin, bu konuda faaliyet gösteren şirketler olacaksa şirketlere 
veya kendisi bizzat, çünkü belli oranda, önemli oranda yatalak hastamız ve ihtiyarladığı zaman, zannediyorum yüzde 
30’lara varacak demans olma ihtimali vardır, aşırı bunama bu. İradesini tamamen kaybetmiş yaşlılar, bunlar olağanüstü 
zordurlar. Bunlar aileyi destekleyerek… Çünkü böyle bir program var, biliyorum, iyi bir şey, bir çok aile de vermek 
istemeyebilir ama küçük ailelerde bu iş çok zor. Ben bir çok hastayla konuştuğumda, kanser hastası örneğin: “Ben eşimin 
altımı temizlemesini istemiyorum.” diyor, başka talepleri de var. Onun için, bununla ilgili bir düşünceniz nedir? Bununla 
ilgili, bu önemli sorunla ilgili… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Gümüş, ilave süre veriyorum, buyurun. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bununla ilgili temel çözümler var mıdır? 
Bir konuya daha gireceğim, birazcık daha verirseniz.  
Bir de, ölümü kesinleşmiş ve ölümü isteyen ve yaşam şartları son derece ağır olan hastalar var. Tabii, burada 

hemen ötanazi girecektir, ahlaki problemler girecektir. Acaba ötanazi ile müdahalenin geciktirilmesi ya da yapılmaması 
konusunda, bu çok acı, içler acısında durumda olan hastalara, ölümü kesinleşmiş ve yaşam kalitesi eksinin de altında 
olan, normalin çok çok altında olan bu hastalarla ilgili, onların yaşamının son bulmasıyla ilgili görüşünüz nedir Sayın 
Bakan, Sosyal Yardım ve Aile Bakanı olarak? Bunlar, toplumların çok acı meseleleridir.  

Sayın Bakan, 4+4’le ilgili görüşlerinizi merak ediyorum ayrıca. Aile ve Sosyal Politikalardan Sorumlu Bakan 
olduğunuza göre, mutlaka 4+4 aile, sosyal hayat etkileri üzerine bir tahmininiz, düşünceleriniz vardır. İsterdik ki 
ülkemizdeki yasalar tartışılarak ve bir uzlaşmaya varılarak çıkabilsin. Ancak yay gibi gerilmiş bir toplumun milletvekilleriy iz. 
Biz, birbirimize pek tahammüllü olduğumuz da pek söylenemez. Hadi, biz muhalefetiz ve her durumda 4+4’e karşı 
olacağımızı tahmin ettiğiniz için komisyonlarda görüşmediniz, engel oldunuz, kavga dövüş Kanun’u geçirdiniz ama benim 
anlamadığım, kabine kendi içerisinde neden görüşmedi bu konuyu? Buradan çok net soruyorum: Sayın Bakan, 4+4 
kanunu tasarısı gelmeden kabinede görüşünüz alındı mı? Aile ve sosyal hayata etkileri ne olur diye bir çalışma yaptınız 
mı? Eğer yaptıysanız niçin olası etkileri konusunda, Yasa çıktıktan sonra tedbir genelgesi yayınladınız? Bunu, ahlaki bir 
şekilde, topluma açıklamak lazım. Hükûmetin bir bakanı bir yasa getiriyor; öteki bakanı, gelen yasa çocuk işçileri 
arttırmasın diye genelge yayınlıyor. Sayın Bakan, yayınladığınız genelge, çözümden çok uzaktır. Zaten bize göre, 4+4’ün 
esas amacı, yoksul çocukları ucuz işçi yapmaktır. Bunun için, 4+4+4 değil, 4+4 diyorum. Zira en sondaki 4 hikâyeden 
ibarettir. Bunun detaylarını, Millî Eğitim Bakanına zaten soracağız. Ancak Hükûmetinizin, Türkiye Cumhuriyeti Devletimizi 
keyfinize göre düzenleme, yapısını bozma gayretlerinizin bir türevi olan 4+4’ün yaratacağı ailevi ve sosyal problemleri de 
burada Aile ve Sosyal Politikalar Bakanımıza sormak isterim. 

Son olarak, tenis maçında başınıza gelenler için geçmiş olsun diyorum.  
Teşekkürler.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Gümüş.  
Buyurun Sayın Berber.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Peki, teşekkür ederim Sayın Başkan 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kim sataştı? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Onayladınız sataşma olmadığını. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Hayır, onun dışında… 
Sayın Bakanım, değerli bürokrat arkadaşlar, Komisyonumuzun değerli üyeleri; gerçekten tabii, uzun bir süre 

görüşler, öneriler, takdirler dile getirildi. Ben de aynı şekilde Sayın Bakanımıza ve ekibine teşekkür ediyorum, takdirlerimizi 
sunuyoruz.  

Gerçekten, Bakanlığımızın ilgilendiği konular o kadar çok ki, her arkadaşımız farklı bir konudan, en son Millî 
Eğitim Bakanımızla konuşacağız ama yine de Sayın Bakanımıza soruyoruz. Ekonomiyle ilgili, işte büyüyemediğimizden, 
ekonomiden yeterince kaynak ayıramadığımızdan, emniyetle ilgili vesaire yani diğer bütün bakanlıkların aslında ilgi 
alanına giren her konu Sayın Bakanımıza da burada soru olarak da yöneltildi. Tabii, bu, aynı zamanda, gerçekten bütün 
toplumu kuşatan, sosyal güvenliğinden tutun da her alana kadar kuşatan bir ilgi alanının ve görev alanının olmasından 
kaynaklanıyor, bunu biliyoruz ama tabii, sorunun, burada koordinasyonla ilgili belki dile getirilmesi gereken en önemli şey 
o ve Bakanlık da oluştuğundan bu yana, esas görevi de bütün bu sorunların kaynağı olan unsurları ortadan kaldırmak için 
ilgili bakanlıklarla ve ilgili birimlerle tam bir koordinasyon içinde çalışma yürütüyor. Zaten, hakikaten, Bakanlığın sadece 
halka, kamuoyuna yönelik bu gülen yüzünün ötesinde bir de kamu kurumlarıyla koordinasyon Türkiye’de en zor iştir . Yani 
kamu kurumlarını herhâlde az çok hepimiz biliyoruz. Yani üç tane kurum bir araya geldiğinde, öncelikle, koordinasyonu 
sağlayacak kurulun başkanı kim olacak, oradan başlar tartışma ve ondan sonra da daha tabiri caizse işin sadedine, 
özüne, gündeme gelmeden koordinasyon bile sağlanamayabiliyor. O açıdan da Bakanlığın yükünün bence sadece sosyal 
anlamda, bütün toplumu kuşatan yönünün ötesinde, kamuda da bütün kurumları kuşatan bir koordinasyon ihtiyacını içinde 
barındırıyor. Bu açıdan da iki kat zor bir görevi üstlendiklerini yakından biliyorum ve bu açıdan da teşekkürlerimi, 
takdirlerimi sunuyorum. 
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Ama bir arkadaşımızın hakikaten söylediği haklı, zaten burada bütün siyasi partiler sadece önümüzdeki on yıllar 
değil, daha uzun yıllar biz iktidarsak, iktidar kalmak için, diğer arkadaşlar da iktidar olmak için siyaset yapıyor. Bunu da 
benim tebessümle karşılamam normal.  

Ama benim esas burada üzüldüğüm: “Ekonomiden pay ayrılmıyor.” dendi. Hakikaten, hem Sayın Bakanımızın 
sunumunda hem de rakamlar ortada. Başka bir bakanlık için veya bir yer için söylense anlayacağım ama geçen yılki 
bütçesi, bu yıl yüzde 67 arttırılmış, 8,5 milyardan yaklaşık 15 milyara çıkarılmış bir bakanlığın bütçesini görüşürken 
“Ekonomiden yeterince pay ayrılmıyor.” demek, o zaman hiç bunları görmüyoruz anlamına geliyor. Gönül ister ki hakikaten 
daha fazla bir kaynak ayrılsın Bakanlığın bu bütçesine ama şunu belirtmek lazım ve Türkiye’nin bu kaynaklarını nereden 
bulduğunu da dikkate almak lazım. Geçmişte, bu kaynakların –ben oraya da değinmek istiyorum- önemli bir kısmı yüzde 
20-25’ler reel faizlerin ödendiği, bütçenin yüzde 60’ından fazlasının cari dönem faizlerine gittiği günlerden bugünlere 
geliyoruz. Hem yatırım bütçesine hem bu sosyal yardımlarla ilgili, Bakanlığın bütçesine ancak o şekilde kaynak 
bulunabiliyor.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Faiz ödemeleri, döneminizde nominal olarak daha fazla, 80 yılın 2 katı.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Dolayısıyla da, ben, bu kaynakların, ayrılan bu bütçenin çok isabetli olduğunu ve 

Bakanlığımızın 2013 yılında, yarın 2014’te geldiğimizde, burada tekrar faaliyetlerini gördüğümüzde bu yılkinden katlanarak 
artmış bir şekilde buraya geleceğinden emin olarak tekrar hayırlı olsun diyorum, çalışmalarında yine başarılar diliyorum.  

Bütçemiz hayırlı olsun, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Berber.  
Sayın Aslanoğlu, buyurun lütfen.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, Saygıdeğer 

Bakanım… İlk defa bu kelimeyi kullanıyorum bakın yıllardır… 
BAŞKAN – Siz her zaman böyle naziksinizdir.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – …saygıdeğer bürokratlar, çok değerli… Efendim? Buyurun efendim? 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Duymadım, “Yıllardır…” dediniz de… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İlk defa “Saygıdeğer Bakanım…”  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Daha evvel ne diyordun? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bakan. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Bakan diyordun değil mi? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan diyordum.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Basını unuttunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Dur işte geliyordum ama… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Tutanaklara geçiyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – …saygıdeğer basınım  
RECAİ BERBER (Manisa) – Basınım… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, onlar her zaman saygıdeğer basınımdır.  
Değerli arkadaşlarım, dikkat ederseniz, hep izledim. Biz, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu olarak, bütçe öncesi, 

aramızda yaptığımız toplantıda, hepsine teşekkür ediyorum, tüm arkadaşlarıma. Özellikle Aile Bakanlığı bütçesinde, 
hepimizin ortak değeri olduğunu yani engellisi de, yaşlısı da, şehidi de, gazisi de, bu Bakanlık çatısı altında kim varsa 
hepsi bizim, çocuklarımız da -kimsesiz çocuklarımız da- hepimizin ortak değeri. Biz, dikkat ederseniz, tabii, Sayın Bakana 
olan yıllardır benim şahsi bir saygım… Ama arkadaşlarım dikkat ederseniz, hepsi son derece seviyeli, son derece her 
kullandığı kelimeyi, eksikleri de, her kullandığı kelimeyi çok dikkatlice seçerek bir konuşma oldu. Bu, tabii, zatıa linizin ama 
Bakanlığınızın bizim için, hepimizin ortak değeri olması, sizin Bakanlığınızın çatısı altındaki tüm kuruluşlarının hedef 
kitlesinin, hepimizin ortak değeri olduğunu ve biz hiçbir zaman buraya hizmet etmek, katkı sunmak, sonuna kadar, yıllardır 
olduğu gibi aynı katkıyı sunacağımızı da her zaman söylüyoruz. Ancak burada, zatıalinize üç beş kelimeyi de hatırlatmak 
isterim, zatıalinize değil, diğer arkadaşlarıma: Türkiye Cumhuriyeti bir sosyal hukuk devletidir. Tabii hükûmetlerin 
görevidir… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Laik, demokratik, sosyal hukuk devleti. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Özür diliyorum İzzet Bey, laik, demokratik, sosyal hukuk devletidir. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi oldu.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – …hükûmetlerin görevidir, insanına bakmak, insanının onurlu, şerefli, 

haysiyetli bir şekilde yaşam seviyesini yükseltmek her hükûmetin görevidir. O bir kere, bir sosyal devletin sosyal 
anlayışının bu olması gerekir. Onun için, bunun üzerinden biz siyaset yapmıyoruz, hiçbir zaman da yapmayacağız. Benim 
sizlere âcizane tavsiyem: Biz, çağırın, her olayınızda olduğu gibi, Saygıdeğer Bakanım bilir, ne zaman… Tabii, bu 
Bakanlığa geldikten sonra bizleri katmaya başladılar, bizlerin desteğini almaya çalıştılar. Daha önceki bakanlarımız 
maalesef “Bu,hükûmetin işidir.” dedi, hep böyle baktı, bizlerin katkısını almadılar. Sayın Bakanımın yaptığı iş, her zaman 
bizlerin katkısını istemek oldu. Bizler de Sayın Bakanım, seve, seve, seve her türlü katkıyı vermeye hazırız. Evet, bu bir 
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insanlık anlayışımız, bu bir hukuk anlayışımız, siyaset anlayışımız, her şey bu. Bu açıdan, arkadaşlarımın da -yani özelikle 
siyasette kim varsa, sadece milletvekili arkadaşlarım değil, bunu il teşkilatları, ilçe teşkilatları- bu, siyasetin üstünde bir 
olaydır. Siz her gittiğiniz yerde, siyasetteki birtakım önderleri veya o ilin milletvekilini, sadece iktidar milletvekillerini değil, 
siz bir sosyal hukuk devletinin sosyal bir Bakanısınız. Her gittiğiniz yerde de, örneğin, herkesi yanınıza almaya çalıştığınız 
zaman, eşit koşullarda, herkes de seve seve size yardım eder.  

Bu açıdan, burada yalnız uygulama böyle değildir. Sizin bu konudaki açık, net anlayışınızı kesinlikle ben 
biliyorum ama belli siyasi katmanlar size bu müsaadeyi vermiyor. Hakikaten Sayın Koçer sizi çok seviyor. Ben sizi 
kıskanıyorum, aynı ilin iki milletvekilinin sevgiyle, el ele, yumruk yumruğa, tek yumruk olmasını kıvançla izliyorum. Yani 
hakikaten, bu sizin de, Sayın Koçer’in de, yıllardır tanıdığım, sevgisinden kaynaklanmaktadır. Ama yani diyeceğim, siyasi 
katmanlar sizi engelliyor, buna mâni olun, sizin gerçek yüreğinizi ortaya koyun. 

Bir başka konu: Siz, mutlaka, Allah hepimize geç versin, öleceğiz, milletvekilliğimiz bir gün sona erecek ama siz 
de -son yılınız, son döneminiz, öyle biliyorum- bir şeyle anılın. Örneğin, Türkiye’de engellilere, her gittiğiniz yerde iş bulan, 
aş bulan bir Bakan olarak anılın. Bunun illa yasal yolu değil, bunun gayriyasal yani gayriyasal derken yasa dışı 
demiyorum. Örneğin, bir kamu ve kuruluşuna veya özel sektörde bir yere davet edildiğinizde, kaç engelli işçi kontenjanı 
var? Kaç kişi çalıştırmış? “Vallahi, ben oraya gelirim ama şu kadar engelli işçi alırsanız.” Yani bunu bir, kendinize birinci  
derecede eğer tüm uygulamalarınızda iş edinirseniz Saygıdeğer Bakanım, yani Türkiye’de, engelliye aş bulan, iş bulan 
her zaman bir Bakan olarak anılırsınız. Maalesef, sizin dışınızda, siz belki böyle düşünürsünüz ama siz bunu birinci 
derece iş edinin Sayın Bakanım. Çünkü Allah kimseyi aşsız, ekmeksiz bırakmasın. Yani bir engellinin, istediğiniz kadar siz 
ona engelli olduğundan dolayı yardım edin ama onun kendi aşını, kendi ekmeğini kazanıp yaşadığı hazzı hiç kimse 
yaşatamaz. Bu açıdan, ben size âcizane tavsiyem, ben bunu yaptım, uyguladım bir iki konuda, “Gitmem oraya şunu 
yaparsanız.” dedim, “Şunu yaparsanız gelirim.” dedim. Yani örneğin, buna Gaziantep’ten başlayın. Sizi herkes davet 
ediyor, herkes size saygı gösteriyor ama “Bir işçi istiyorum.” diyeceksiniz, bir işçi ve bu büyür, büyür bu. Sizin aşkınız bu  
olsun.  

Yine bir başka konu daha dile getireceğim: Belki o günün… Devlet Bakanlığı idi o gün, Sayın Bakan çok kızdı 
bize. Biz Sevgi Evleri Projesi öncesi… Bize çok şey borçlusunuz ama Malatya’nın alacağını ödemediniz.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Ne istiyorsun? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika…  
Çünkü ben burada, o gün, bu olayı Türkiye’de günlerce televizyonlar “Tu kaka” ettiler ilimizi. Doğruydu, bir 

cahilin yaptığı bir olaydı ama o günden sonra Türkiye’de uygulama değiştirildi. Yani şimdi eldivenli hanımefendiler, en 
azından çocuk bakımı veya pedagojik eğitim almış yani bir şey. Onun için büyük bir haksızlık yaptı sizin Bakanlığınız, o 
günkü Devlet Bakanlığınız. Borcunuzu ödeyin oraya, oraya borcunuzu ödeyin. Orada daha çok güzel, ellerinize sağlık kim 
yaptıysa, tüm yapanların hayırseverlerin önünde saygıyla eğiliyorum ve Sevgi Evleri Projesi oradan başladı. Ama oraya 
sizin başka bir borcunuz var, lütfen o borcunuzu ödeyin Hanımefendi.  

Değerli arkadaşlar, bir başka konu: Demin arkadaşlarımın biri bahsetti, özellikle küçük ilçelerde, hatta illerde 
yemek yapamayacak durumda olan, ekonomik durumu olup da evinde yemek yapamayacak yaşlılar var. Acaba Sayın 
Bakanım, parasını kendilerinden almak kaydıyla, çünkü çok ucuz alınıyor yani ortak yapılırsa, ne bileyim… 

RECAİ BERBER (Manisa) – 3 liraya… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – …2 liraya, 3 liraya yani iki, üç kap yemek verilebiliyor. Böyle bir 

projeniz olabilir mi? Bu, kendi evinde yemek yapamayan yaşlılarımıza, paralarını kendi… Yani yardım edin demiyorum…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun efendim, buyurun ilave süre veriyorum. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – On dakika… 
BAŞKAN – Beş dakika…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, Sayın Bakanım, sizinle ilgili değil… 
Beyefendiciğim, Sayın Başkanım… 
BAŞKAN – Buyurunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Dün gece MHP’nin biliyorsunuz, kurultayından dolayı, ortak bir 

toplantısı vardı. Salı günü Danışma Kurulunda konuşulmasına rağmen, dün akşam biz… 
BAŞKAN – Bugün sabaha kadar buradayız efendim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – …dörde çeyrek kala gönderildik ve tüm konuştuğumuz yasa da bir 

saatlik yasaydı yani bir saatte biterdi o yasa. Yani bir saat, konuşmalara baktığınız zaman, en fazla bir saatlik konuşma. 
Demek ki 9’dan dörde çeyrek kalaya kadar, sekiz saat. Ben, sizin de olsa saygı duyarım ama en azından MHP’nin bir 
alacağı var, önce siz bu alacağı ödeyin. Bu gece saat 4’e… Ama dörde on kala olursa haksızlık yaparım. Dörde çeyrek 
kala değil, tam saatinde buradayız, o saate kadar buradayız. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Buradayız.  
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, başarılar diliyorum, yolunuz açık olsun, Türkiye’nin 
sorunu, hepimizin sorunu, hep böyle bakacağız. Yeter ki siz de bize el uzatın, yardımımızı isteyin, biz yardım etmeye 
hazırız, tüm arkadaşlarımla birlikte, sadece Cumhuriyet Halk Partisinin Plan Bütçe grubu değil, tüm arkadaşlarımız. 

Yolunuz açık olsun, teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, çok teşekkür ediyorum. 
Arkadaşlar, söz almak isteyen başka arkadaşımız var mı? Sabaha kadar burada olduğumuza göre… Peki.  
Bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. Şimdi, soru işlemine geçeceğim. On dakika 

süreyle, soru sormak isteyen arkadaşlarımıza talep sıralarına göre söz vereceğim.  
Sayın Akçay, buyurun. 
 
SORULAR VE CEVAP 
 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Bu süre harici konuşuyorum Sayın Başkan, Recai Bey’in beş dakikası var, ondan iki dakikasını bana verirsiniz 

değil mi Recai Bey? 
Şimdi, özellikle bu görüşmelerle ilgili, geçen yılki bütçe görüşmeleri de benzeri şekilde geçmişti. Hakikaten, bir 

muhalefet partisi grubu olarak Milliyetçi Hareket Partisi olarak da yine bu Komisyonda ve kamuoyunda da ifade etmiştik. 
Hiçbir önyargımız olmaksızın, gayet olumlu katkı verme gayretini bütün o kanun görüşmelerinde, tasarılarda, bütçe 
görüşmelerinde de ilke olarak yerine getiriyoruz. Ben özellikle bu Plan Bütçe görüşmelerini yani imkân olsa da bir veya 
ikisini Sayın Başbakanın da izleme fırsatı olsa diye düşünüyorum veya artık bir cd’yle veya bir çekimle de bir örnek olarak 
göndermekte fayda var.  

Bu, tabii, biraz da iktidar, muhalefet ilgili bakanlıkla karşılıklı tutumdan da kaynaklanan bir durum. Dolayısıyla, 
muhalefet partileri de gereken desteği iyi niyetli bir şekilde de veriyor, hiçbir siyasi kaygı da taşımaksızın. Mesela, dün, 
Sayın Beşir Atalay’ın bütçesinin görüşmeleri yapıldı. Dünkü sunumla bugünkü sunumu mukayese edelim değerli 
arkadaşlar, yani, iktidar partisi olarak sizler de mukayese edin, hakikaten arada dağlar kadar fark var. Sunumda, ne 
bileyim, dünkü görüşmelerde bulunamadık toplantımızın olması nedeniyle ama son derece ajite edici, kışkırtıcı ve -ne 
bileyim- sadece siyasi propaganda amacı taşıyan ifadeler yoğunluktaydı. Dolayısıyla ben bu mukayeseyi de yapmak 
durumunda hissettim ve sorularıma geçiyorum: 

Manisa Mimar Sinan Mahallesi Yetiştirme Yurdu bahçesine yapılması düşünülen bir hizmet binası inşaatı vardı, 
bu inşaatın durumu nedir? İhale edildi, iptal edildi,  inşaat tasfiye edildi, son durumunu öğrenmek istiyorum.  

Bir de, 4 Temmuz 2012 tarihide burada Genel Kurulda yine iktidar ve muhalefet olarak, Milliyetçi Hareket Partisi 
olarak bizler de yoğun bir gayret, katkı ve destek verdik, şehit yakınları ve gazilerimizle ilgili bir kanun çıkarmıştık ve bazı 
noksanlıkları da gündeme getirmiştik. Sayın Bakan da bu noksanlıkların olduğunu ve bunların da Meclis açılır açılmaz 
gündeme getirileceğini ifade etmişti. “Bu konuda bir çalışmanız var mıdır?” diyorum.  

Yine, Afyon’da bu mühimmat patlamasıyla şehit olan 25 askerimizin doğal afet mağduru şeklinde 
değerlendirildiği için bu şehitlerin aileleri, bu şehit ailelerinin yararlandığı haklardan da yararlanamıyor idi ve Millî Savunma 
Bakanı, Afyonkarahisar’da şehit olan askerlerimizin uğradığı bu haksızlığı düzeltmek için çalışma yapacaklarını söylemişti. 
Millî Savunma Bakanlığından, Bakanlığınıza bu yönde bir çalışma ulaşmış mıdır? Eğer ulaşmamış ise bu yönde bir 
çalışma yapmayı düşünüyor musunuz? Aynı soruyu da biraz sonra Millî Savunma Bakanına yönelteceğiz. 

Yine, konuşmamda ifade ettiğim, 16 Aralık 2011 tarihindeki özürlü personel sınavıyla ilgili olarak 29 Nisanda 
yapılan sınav sonuçlarına göre kaç memur ataması yapılmıştır ve 2012 yıl sonuna kadar kaç atama yapılacaktır? 

Sorularımı burada tamamlıyorum. 
Teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN –  Sayın Çam ya da Sayın Türeli, kim soru soracak? 
MUSA ÇAM (İzmir) – Her ikimiz de… 
BAŞKAN –  Her ikinize de söz vereceğim.  
Sayın Türeli Buyurun.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, ben iki soru yöneltmek istiyorum size.  
Birinci sorum, yapılan araştırmalara göre ülkemizde son on yılda yaklaşık 27.000 kişinin intihar ederek hayatını 

sonlandırdığı, yaklaşık 500.000 kişinin de intihar girişiminde bulunduğu tespit edilmiştir. Söz konusu çalışmalarda diğer 
önemli bir bulgu da kadınların erkeklere göre daha çok intihar girişiminde bulunmuş olmasıdır. Bu durum, uygulanan 
yanlış ekonomik ve sosyal politikalar sonucu toplumun ruh sağlığının giderek bozulduğunu çok açık bir biçimde ortaya 
koymaktadır. 

Ben şunu sormak istiyorum: bu konuya yönelik olarak Bakanlık olarak yürüttüğünüz çalışmalar var mıdır? Varsa 
ne aşamadadır? Kısaca bilgilendirir misiniz? 
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İkinci sorum da, okul çağındaki gençlerimizin erken evlilikleriyle ilgili olacak.  
Bilindiği gibi evlenme yaşının Kasım 2001’de çıkarılan yeni Medeni Kanunu’na göre, kadın ve erkek için on yedi 

yaşını doldurma olarak eşitlendiğini bilmekteyiz. Fakat, hâkim kararıyla evlilik için de on altı yaşını doldurma şartı 
aranmaktadır. Bu, hükme bağlanmıştır.   

Çocuk yaştaki evliliklerin önüne geçebilmek için ülke genelinde çeşitli kampanyalar düzenlenirken ne yazık ki 
2011 yılında yaklaşık 20.000 aile on altı yaşından kızlarını evlendirmek için mahkemelerde dava açmışlardır. Söz konusu 
davalar sonucunda bazı hâkimlerin "Evlenmesinde sakınca yoktur." yönündeki doktor raporuna rağmen "evliliğin 
anlam ve önemini kavrayacak psikolojik ve fiziksel durumda olmadığı" gerekçesiyle" çocuk gelinlere izin vermediği 
görülmüştür. 

Konunun uzmanlarınca yapılan açıklamalarda, kadınların on dokuz yirmi yaş altında yaptıkları erken evliliklerin 
çeşitli sorunlara yol açabileceği vurgusu yapılmakta ve yine küçük yaşta geçirilen gebelik, düşük ve doğumların kadınların 
sağlığını büyük risk altına soktuğu ve bebek ölümlerinin de artmasına neden olduğu ifade edilmektedir. 

Bakanlık olarak, erken evliliklerin önlenmesine yönelik olarak aldığınız tedbirler var mıdır, bunlar nelerdir? 
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum Sayın Türeli.  
Sayın Çetin, buyurun lütfen.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakanım, sizi üzmek istemem ama iki üç tane sorum olacak.  
Bunlardan bir tanesi, biliyorsunuz Hükûmetleriniz döneminde tüm bakanlıklarda olduğu gibi Aile ve Sosyal 

Politikalar Bakanlığına da Diyanet İşleri Başkanlığından çok sayıda personel naklen geldi. Bakanlığınıza gelen bu 
memurlardan, bu personelin ne  kadarı yönetici kadrolarına atandı? Bunu öğrenmek istiyorum, bir. 

İkincisi, Millî Eğitim Bakanı yapmış olduğu bir açıklamayla eş durumu tayinlerinin zorlaştırılması kararı aldı yani 
buna benzer açıklamalar yaptı. Yani, Bakanlığınızın bu konuda girişimi var mı? Özellikle öğretmen ailelerin, parçalı 
ailelerin birleştirilmesi konusunda Millî Eğitim Bakanıyla eşdeğer mi düşünüyorsunuz yoksa var olan sorunu çözmek için bir 
koordinasyon adımı atıyor musunuz? Bunu öğrenmek istiyorum. 

Bir de, Başbakan, Fatih Projesi’nin tanıtım toplantısındaki bu 6  Şubat 2012 tarihinde yaptığı konuşmada “dindar 
gençlik yetiştirme” hedefinden bahsederek, dindar olmayan gençlerin tinerci olacağı anlamına gelebilecek açıklamalar 
yapmıştı; hatırlarsınız. Aile ve Sosyal Politikalar Bakanı olarak bu yönde yapılmış bir çalışmanız, bir bulgunuz var mı? 
Madde bağımlılığı sorununun çözümü Başbakanın da dediği gibi sizce de dindar gençlik yetiştirmekten mi geçiyor?  

Bir de, Sayın Bakanım, biraz evvel konuşmamda belirtemediğim bir husustu: Bu yapılan yardımların özellikle 
insan onuruyla bağdaşmayacak davranışlardan uzak olması gerekir, insan onurunun korunması gerekir. Bakınız bugün 
İnternet’te “60 lira için birbirini ezdiler.” Belki burada bulunduğunuz için göremediniz. “Urfa’nın Siverek ilçesinde Sosyal 
Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı ilçede ihtiyaç sahibi olduğu saptanan 4 bin aileye Kurban Bayramı nedeniyle 60 liralık 
yardım yapma kararı aldı. Bayramdan kısa süre önce alınan karar doğrultusunda belirlenen aileler yardım parasını alırken, 
bayram öncesi parasını alamayanlar için bugün dağıtım yeniden başladı.” diyor ve altında “Mesainin açılmasıyla birlikte 
kapısı açılan banka şubesine aynı anda girmek isteyen yüzlerce kişi izdiham yarattı, bazı kadınlar ezilme tehlikesi atlattı.” 

Şimdi, Sayın Bakanım, bu işi esasında bu tarz dağıtımı elden, gişeden verme yerine muhtaç ve yoksul ailelerin 
her birisi için bankada açılacak hesaplarına yatırılması bu tip görüntülerin ortadan kalkmasına neden olacaktır. Böy le bir 
uygulamaya geçmeyi düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN –  Ben de teşekkür ederim. 
3 arkadaşımız, sorularıyla süreyi tamamladılar, ben ilave ek süre vereceğim ama diğer arkadaşlarımız, lütfen 

kısa kısa olursa… 
Beş dakika ek süre veriyorum. 
Evet, Sayın Çam, sizden başlayalım. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan, konuşmamda söylemiştim, teşkilat kanununuzda bir değişiklik yapılması 

açısından Özürlü ve Yaşlı Hizmetleri Genel Müdürlüğünün, engelli hizmetleri genel müdürlüğü ve yaşlı hizmetleri genel 
müdürlüğü olarak ikiye ayrılmasını ve “Özürlü” nün yerine de “Engelli”nin getirilmesini düşünüyor musunuz?  

8 Mart Dünya Kadınlar Günü’ne dört ay var, geçen sene yine burada kürsüde söylemiştim Dünya Kadınlar 
Günü’nde ilan edilmesi için bir kadın bakanımıza bu yakışır ve doğru bir adım olur. Biz de muhalefet partisi olarak sizlere 
destek vermek istiyoruz. 8 Mart Dünya Kadınlar Günü’nü yasalaştırmayı düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bağcı, buyurun lütfen. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, iki sorum var: Bir tanesi, bazı arkadaşlar, özellikle ülkemizin insani gelişmişlik endeksi ve kadın 

konusundaki bazı göstergelerin, OECD ve uluslararası göstergelerin düşük olduğu yönündeki ifadeleri oldu.  
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Bildiğim kadarıyla bu konuda ülkemizde ilçe düzeyinde istatistik üretimi söz konusu olmadığı için bu durum 
olumsuz yansımaktadır rakamlara. Bakanlığınızın TÜİK’le bu konuda bir çalışması var mı? İlçe düzeyinde veri temin 
etmeye yönelik bir çalışma söz konusu mudur?  

Bir diğer konu: Daha önceki görüşmelerde de ifade ettiğim, Türkiye'nin Doğu ve Güneydoğu Anadolu’da bir 
evlilik modeli olarak “Berdel” gerçeğiyle karşı karşıyayız. Bu, kız değiş tokuşu anlamına gelen, istenmeyen ve istek dışı 
evliliklerin zamanla boşanmalara ve bazı sorunlara neden olduğu bilinmektedir. Bu konuda bir çalışma, araştırma söz 
konusu mudur?  

Son olarak da: Aile yapısı araştırması ne zaman yenilenecektir? İntiharların analizi, boşanmaların sebepleri 
konusunda da bir hazırlık çalışması veyahut da projeniz var mıdır? 

 Teşekkür ederim.   
BAŞKAN –  Sayın Kalaycı… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Suriye’den gelen mültecilere fondan yaptığınız bir yardım var mı, varsa tutarı nedir? 
Konuşmamda da sormuştum: Bu ikinci iş hakkıyla ilgili şehit aileleri çok arıyorlar bizleri. Bu konuda gerçi 

sorumluluğu olan belki siz de değilsiniz ama İçişlerini de arıyorlar, sizi de arıyorlar. Ne zaman atanacak bu ikinci iş 
başvurusu yapılanlar? Ne kadar başvuru var? 

Sayın Bakanım, daha önceden bir ara geliyordu bu, il bazında sosyal yardımlaşmadan yapılan yardımlar kendi 
ilimize yönelik zaman zaman gönderiliyordu, istifade ediyoruz, eğer imkân varsa bu çalışmanın devam etmesini istiyorum.  

Son olarak da şunu ifade edeceğim: Yoksul envanterini henüz çıkaramadık yani bu Adalet ve Kalkınma Partisi 
ilk iktidara geldiği tarihte vaadettiği çok  önemli konulardan birisi, bana göre de çok önemli. Hakikaten hak sahibi olmadan 
alanları önleme, hak sahibi olup da alamayanlara ulaşma anlamında, mükerrer ödemelere meydan vermeme anlamında 
bu çalışma mutlaka bitirilmeli. Aslında genel sağlık sigortasıyla ilgili bu sunumuzda gösterdiğiniz çalışma bir veri tabanımız 
olduğunu gösteriyor. Niye yani “Yoksul sayımız nedir?” artık bunu belirleyip kamuoyuna da duyurmuyoruz? Buna göre de 
vakıflarımıza “Gerçek anlamda yardım yapılacak kişiler kimlerdir?” bunların duyurusu yapılıp yani sadece kanun 
kapsamına girenlerin yardımdan yararlanmasını sağlamamız gerektiğini düşünüyorum. Yani açıkçası biraz önce konu, 
arkadaşlarımız da söyledi, “Bunu bir oy avcılığı gibi yapmıyoruz.” diyor ama “On senedir de verilen bu taahhüdün yerine 
getirilmemesinin altında başka ne neden olabilir?” yani ben  bilemiyorum. Yani bu on sene içinde mutlaka 
gerçekleştirilmesi ve epeydir de uygulanması gereken bir projeydi, hâlen bu proje devam ediyor gördüğüm kadarıyla. 

BAŞKAN –   1 arkadaşımız daha var soru sormak için bekliyor. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bitti Sayın Başkanım. 
Yani, bir siyasi kaygı görünüyor herhâlde bunu belirtmek istedim.  
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN –  Sayın Gök, buyurun lütfen. 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) –Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, özellikle Bakanlığın RTÜK’le ortaklaşa televizyon programlarıyla ilgili çalışması var mıdır? 

Buradan öğrenmeye çalıştığım, tabii ki programlar, elbette ki içerikleri önemli, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanı olarak Türk 
toplumunun, milletimizin değer yargılarıyla örtüşen programlar mı veya bu konuda bir ortak çalışma var mı? Özellikle de 
evlilik programları… Bu evlilik programları ne kadar toplumumuzla örtüşüyor, ne kadar yer alıyor veya buradaki sıkıntı ve 
sorunlar gerçekten topluma hizmet mi ediyor veya bir başka anlama veya bir başka alana mı hizmet ediyor? Birinci sorum 
bu.  

İkincisi de, bir diğer Bakanlık, Millî Eğitim Bakanlığıyla ortaklaşa özellikle okullar şehir merkezinde, okulların 
salonlarının hafta sonlarında ciddi manada atıl duruyor. Burada acaba projeler bağlamında, etkinlikler bağlamında belki de 
o mahallenin veya o alandaki yapılanmanın köy konağı mı dersiniz, şehir konağı mı dersiniz ne derseniz deyin bu manada 
bir değerlendirme yapılabilir mi? 

 Teşekkür ediyorum. 
(Oturum Başkanlığına Lütfi Elvan geçti) 
BAŞKAN –  Evet, çok teşekkür ediyoruz.  
Böylece soru-cevap işlemlerinin soru kısmı tamamlandı.  
Ben hem genel bir değerlendirme yapmak hem de soruları cevaplandırmak üzere Sayın Bakanımıza söz 

vereceğim. Ancak tabii ben şunu da ifade etmeliyim: Kadını, aileyi, çocuğu, yaşlıları, engellileri, şehitleri, şehit yakınlar ını, 
gazilerini, hepsini bir bütün olarak alan ve tek bir çatı altında toplayan bu Bakanlık belki birkaç bakanlığın altına olan 
yapının tek bir Bakanlıkta toplanması ve hızlı bir şekilde bu çalışmaların toparlanıp bir yol haritasının ortaya konulması 
bence de büyük bir başarı.  

Zaten hem iktidarı hem muhalefetiyle de tüm arkadaşlarımız, gerçekten, yapılan çalışmaların son derece 
başarılı olduğunu, hedeflerin çok açık, net bir şekilde ortaya konulduğunu belirttiler. Ben de Komisyon Başkanı olarak tüm 
arkadaşlarımın huzurunda sizlere de teşekkür etmek istiyorum ve söz sizin Sayın Bakanım. 
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Buyurun. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN  (Gaziantep) –  Sayın Başkanım, değerli milletvekili 

arkadaşlarım; tabii sabah 10.00’dan beri beraberiz. Çok uzun bir zaman dili içerisinde hem sunumumuzu yaptık hem 
değerlendirmelerinizi aldık hem sorularınızı sordunuz.  

Öncelikle şunu söylemek istiyorum: Bu hakikaten Bakanlığımız adına geçen sunumda da, geçen ilk yaptığımız 
bütçe görüşmesinde de gördüğümüz bir şey var: Bu partiler üstü bir Bakanlık. Şu anda insan odaklı bir çalışmada 
herkesin nasıl olumlu katkıda bulunduğunu ve bütün arkadaşlarımızın nasıl desteklediğini gördüm.  

Bir de şunu belirtmek istiyorum Sayın Başkanım, bu Komisyonu bizim alanda da ihtisaslaşmış bir Komisyon 
olarak görüyorum. Hakikaten dinlediğim her bir arkadaşım, sosyal politikaların dünyadaki vizyonuyla örtüşen bir açılım ve 
ufukla bizi yönlendiriyorlar. Biz geçen yıl dinlediğiniz bütün arkadaşlarımızın, burada söz alan bütün arkadaşlarımızın ne 
dediğini tek tek dikkate alarak bu yılı yönettik. Bugün için de, söylenilen her şeyi çok olumlu, bilgiye dayalı eleştiriler vardı, 
yapıcı eleştiriler vardı, biz de eksikliğimizin farkındayız ama bir yılda da bunların hepsini başarmak zaten mümkün değil, 
çok uzun soluklu bir mücadele bu. Yine, aynı, Allah izin verirse 2014’e geldiğimiz zaman bu eleştirilerin doğrultusunda 
kendi yapımızı, kendi yol haritamızı çizeceğimizi söylüyorum çünkü eleştiriler bilimsel ve akıl olarak bakılan eleştiriler. Ben 
o bakımdan da Komisyon üyesi bütün arkadaşlarıma şahsım ve Bakanlığım adına çok teşekkür ediyorum. Niye burada 
olduklarının da belli olduğunu ifade etmek istiyorum. 

Tabii, öncelikle şunu belirtmek istiyorum: Sizin de söylediğiniz gibi yol haritamız bilim ışığında devam edecek ve 
öncelikle soru ve cevap kısmını geçtikten sonra bir de genel olarak aslında genelin içerisinde her bir milletvekili 
arkadaşımızın genel değerlendirmesini benim en az bir yirmi dakika anlatmam gerekiyor. Öyle de çok hem 
değerlendirmem hem de soru-cevap vardı. Ama zamanı da iyi kullanmak gibi üzerimde bir sorumluluk var. Önce soru-
cevapları bitireyim, sonra da diğer genel değerlendirme üzerinde de geriye kalan zamanı da kullanmak istiyorum.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yazılı cevap verilsin. 
BAŞKAN –  Evet, yazılı da veririz.  
BAŞKAN –  Sayın Bakanım, 18.30 gibi bitirebilir miyiz? 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN  (Gaziantep) –  Tamam, bitiririz. 
BAŞKAN –  Çünkü, Millî Savunmaya başlayacağız çünkü Sayın Bakana da 18.30 diye ifade ettik.  
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN  (Gaziantep) –  Tamam bitireceğim yani çok hızlı bir 

şekilde, çok kısa ve özet vereceğiz. 
Şimdi, Sayın Gök’ün Radyo Televizyon Üst Kuruluyla ilgili yaptığı yorum ve soruyu, evlilik programlarıyla ilgili 

soruya cevap vermek istiyorum: 
Yine, 2011 aile araştırmasında çıkan bir şey var: Toplumun geneli şu andaki görsel yayınlardan, yapılan 

yayınların kalitesinden, şiddet odaklı, kadına ikincilleştiren yayınlardan genel bir rahatsızlık olduğunu belirtiyor ve yüzde  
80 yani ne kadar yüksek bir oran olduğu da çok net. Fakat Radyo Televizyon Üst Kuruluna başvurma oranı yüzde 2,5. 
Şikâyet ediyoruz, izliyoruz, reytingini artırıyoruz ve Radyo Televizyon Üst Kuruluna şikâyette bulunmuyoruz. O yüzden 
böyle bir sorunumuz var, bunun için “medya okuryazarlığı” dediğimiz yani elindeki kumandayı hakikaten şikâyet ediyorsan 
kullanmama, değiştirme, izlememe, eğer reyting ölçümleriyle çalışan bir ticari pasta varsa, büyük bir reklam pastası varsa 
bunu yönetebilmek kamuoyunun bilinciyle alakalı. Bunun için de biz “Dünya bunu nasıl yapmış?” diye inceledik çünkü 
özellikle bizim durumumuzda, siyasilerin olduğu durumda sansür, yasak  bunlar artık çok geride kaldı. Yapılan yorumlar 
da reklam etkisi yapıyor. Toplumun bu konuda bilinçlenmesi, toplumun kendi içinde örgütlenmesi çok önemli. Mesela, 
Amerika Etik Kurulu oluşturmuş, o gün izlenecek programlarla alakalı bir örgüt, kendi içinde bir sivil toplum örgütü 
oluşturmuş ve bu ağ reklam şirketleri üzerinde, o diziye, o yayına reklam veren şirketler üzerinde çalıştırıyor, diyor ki: “Sen 
buna reklam verdiğin, desteklediğin sürece benim yapımı bozuyor kardeşim, ben de seni almayacağım.” Kendi içinde 
büyük bir otokontrol oluşturmuş. Biz bunun için de “Sivil toplumla, ilgili vakıflarla neler yapılabilir? Bu konuda hassasiyeti 
olan arkadaşlarla neler yapılabilir?” diye çalıştık, onlar kendi içinde de çalışıyorlar ama en önemli şey toplumun bu konuda 
bilinci ve medya okuryazarlığı konusunda eğitilmesi. Biz de burada ciddi bir çalışma içerisindeyiz. Bir çalışma yaptık, 
“Kültür ve sanat alanında ne yapabiliriz? Şikâyet ediyorsak daha iyi nasıl üretebiliriz? İletişimle ilgili bölümde neler 
yapabiliriz? Hukuk bölümünde neler yapabiliriz?” Önümüzdeki günlerde de hem bunu kamuoyuyla paylaşacağız hem ilgili 
bakanlıklarımızla paylaşacağız. 

Millî Eğitim Bakanlığıyla ilgili hakikaten ortak çalışmamız gereken çok alan var. Bunlardan bir tanesi de -Sayın 
Milletvekilimin söylediği-, boş zamanları velilerin eğitilmesi, çocuklarımızın bizim alanımızda işte spor, sanat alanlarına 
yönlendirilmesiyle ilgili “Okullar Hayat Bulsun” diye bir projesi var Hayat Boyu Öğrenme Genel Müdürlüğü kapsamında. 
Bunun da şu anda Aile ve Toplum Hizmetleri Genel Müdürlüğümüzle çalışmasını yapıyoruz, onlar tamamlandığı zaman -
inşallah- milletvekilimin dediği manada daha verimli bir yıla girmiş olacağız.  

Sayın Kalaycı’nın sorusuna cevap vermek istiyorum: Değerlendirme kısmında da çok istifade ettim kendilerine 
çok teşekkür ediyorum, istatistikle ilgili hemen kitapçığımızı getirdik ama görünmüyorsa görünecek hâle de getireceğiz. 
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Suriye, tabii ben Gaziantep Milletvekiliyim, şu anda, bizim komşumuz, kardeşimiz Suriyeli misafirlerimiz yalnızca 
Gaziantep’te 20 bin kişi oldu, konteynır kentlerde, kamplarda; bölgede de 105 bin oldu. Biz ne yapıyoruz? Aile ve Toplum 
Hizmetleri Genel Müdürlüğümüz bünyesinde oradaki çocukların kreşlerini açtık. Kampı gezen arkadaşlarımız 
görmüşlerdir. Kadınların meslek kurslarına gitmesini sağladık yani boş kalan ve orada o gününü daha verimli hâle 
dönüştürmeye çalışan çünkü çoğunluğu kadın ve çocuk. Onların zamanını daha verimli kullanacağı şekilde Bakanlık 
olarak bire bir çalışıyoruz, çok da verimli, olumlu geri bildirimler alıyoruz ama inşallah orada çatışma biter ve bir an önce… 
Ne yaparsak yapalım akılları kendi ülkelerinde, kendi yakınlarında, kendi akrabalarında olduğu için onları mutlu etmek de 
çok kolay değil ama biz, bize düşen kısmını yapıyoruz, kurumsal alt yapımızı güçlendiriyoruz. 

Şehit ailelerimizle ilgili: Tabii şimdi bu ikinci istihdamla ilgili kısım İçişleri Bakanlığında, İçişleri Bakanlığı 
Personel Genel Müdürlüğüne başvuruyla çalışıyor Sayın Başkanım. Şu ana kadar gelen başvuru 7.481; 201 arkadaşımız 
kamuya yerleştirilmiş durumda. Hızlanması için bu bizim çıkardığımız yasanın yönetmeliğinin hızlı bir şekilde çıkarılması 
gerekiyor, Sayın Bakanımla görüştüm bir on gün içerisinde yönetmelik imzadan çıkacak. Bu 7.481 kişinin hızlı bir şekilde 
istihdamını, ikinci istihdamını çok önemsiyoruz çünkü paketin, yasanın en güçlü tarafı buydu, bu konuda da bu kişilerin 
önemli olduğunu düşünüyorum ve gerekli çalışmaların takipçisiyiz. 

Yoksulluk envanteri… Çok doğru. “Kim yoksul, kim değil?” işte o yüzden zaten -sunumun başında söylediğim- 
puanlama sistemi, işte bütünleşik sistem, TÜBİTAK’la beraber çalıştığımız kademe getirme sistemi, bunların hepsinin 
cevabı olacak ve -inşallah- 2012’nin sonunda, sizleri de davet edeceğiz 2013’ün başında bunun hepsini hem kamuoyunda 
hem yerel yönetimlerle hem sivil toplumla paylaşacağız ve onları açacağız bu çalışmayı tamamladığımız zaman. Bu soyut 
olan kavramı somutlaştırmak ve uluslararası metodolojiye, indikatörlere uygun hâle dönüştürmemiz gerekiyor, böyle de 
sorunumuz var. Bunlar bittiği zaman da bunun cevabını almış olacağız. 

Cahit Bey’in sorduğu… TÜİK’le yapılan çalışmalar il bazlı yapılan istatistiki çalışmalar. İlçe bazlı çalışma 
konusunda da şu anda çalışmalarımızı güçlü bir şekilde devam ettiriyoruz, özellikle merkez ilçeler zaten bunun içerisinde. 
Taşra ilçelerinde istatistiki verilerin içine girmesiyle ilgili yeni dönemde çalışmalarımız devam ediyor.  

Berdel ve boşanmalarla ilgili, aslında sunumumda boşanmalarla ilgili verileri söyledim, neler yapmak istediğimizi 
söyledim, cevabımız orada mevcut. 

Berdelle ilgili de tabii Güneydoğunun yine ben Güneydoğunun bir evladı olarak söylüyorum, orayı, o toplumu, o 
toprakları bilerek söylüyorum, çok ataerkil, geleneksel bir aile yapısından artık orada da çok yüksek oranda bu ataerkil 
bakışın çözüldüğü, bireyin öne çıktığı, kadının, insan hakkının öne çıktığı bir  süreç de yaşıyoruz o bölgede de. Bu, çok 
sevindirici bir şey. Biz burada en önemli şeyin eğitim olduğunu düşünüyoruz. Zorunlu eğitimin içerisinde on iki yıl 
çocuklarımızı tutmamız gerekiyor.  

İşte bu, 4+4+4 aslında biraz tartışamadık, çok derinlemesine konuşmadık, bir kakafoni çıktı, toplumun da kafası 
karıştı ama 4+4+4’ün yanında bir şey yazıyor “Zorunlu eğitim.” Zorunlu eğitmek zorundayız çünkü insani gelişmişlik 
kriterine baktığınız zaman “Birleşmiş Milletlerin insani gelişmişlik kriterinde dünyanın 16’ncı büyük ekonomisiyiz, neden 
eğitimde, sağlıkta, 60’ta, 90’dayız?” diye cevabına baktığınız şey, altı buçuk yıl bizim toplam şu andaki eğitim süremiz 
Sayın Başkanım. Bu, bizim bütün istatistiklerimizi aşağıya götürüyor. Stok var yani yirmi beş yaş üzerinde okuryazar 
olmayan özellikle kadınlar var. Bunların hızlı bir şekilde “Ana Kız Okuldayız” kampanyası “Haydi Kızlar Okula” kampanyası 
hep bunlar için yapılıyor ama bu, bir süreç. Bu,  zorunlu eğitimin zorunlu kısmını o yüzden biz genelge gönderdik. Dedik ki: 
Bu, Millî Eğitim Bakanlığıyla beraber bizim de görevimiz. Bütün taşrada  teşkilatlanmışız, güçlü bir ağımız var, okula 
gitmeyen bir çocuğun sorumluluğu bizim sorumluluğumuzdur çünkü biz onlar okula gitmediği zaman sonuçla uğraşıyoruz. 
Şiddet de çoğalıyor, yoksulluk da çoğalıyor, her şey cehaletten ve eğitimsizlikten geliyor. Biz onu kendimize görev alı, 
gitmiyorsa hemen  bağlantıyı sağlayıp gideceği sistemi koymayı önemsediğimiz için bunu yapıyoruz.  

Musa Bey’in söylediği, sorduğu soruyla ilgili… Engelli ve yaşlılar aslında ilk KHK çıktığı zaman bu şekilde çıkmış 
durumdaydı. Bizde genel olarak arkadaşlarımızın da kanaati “Bunu iki ayrı genel müdürlüğe bölebilir miyiz?” diye biz de 
kendi çalışmamızı yapıyoruz. Burada ama şöyle bir durum var: Engelli, yani rehabilitasyon sisteminde yararlananların 
yüzde 45’i de yaşlı, huzurevlerinde hizmet gören, rehabilitasyon sisteminde hizmet görenlerin yüzde 45’i de yaşlı. Bunu 
kendi içinde nasıl daha verimli bir hâle dönüştürürüz? Bunu çalışıyoruz. 

Sayın Ayaydın’ın da, diğer arkadaşlarımızın da söylediği “Bir buçuk yıl geçti, neden hâlâ teşkilat yasasını 
çıkarmadınız?” Bizim yalnızca bir müsteşar yardımcımız, Adalet Bakanlığından getirdiğimiz Hatice Hanım’ın görevi teşkilat 
yasası ve temel yasayı çalışmak. Hukukçularımız şu anda ilgili genel müdürlüklerle bu iş üzerinde çalışıyor ve yüzde 85’ini 
de tamamladık. İnşallah o bittiği zaman bu sorulara cevap verecek hukuki alt yapımızı da güçlendirmek istiyoruz.  

Musa Bey deyince, Musa Bey “Neden tenis turnuvasına gittiniz? Bunu bir siyasi alana mı çevirmek 
istiyorsunuz?” şeklinde bir soru vardı ve diğer arkadaşlarımızın da buna yorumları oldu? Ben şunu söylemek istiyorum: 
Uluslararası arenada siyaset yapmanın doğru olmadığına bireysel olarak  inanan bir insanım. Ben niye oradaydım? Çünkü 
benim eşim on yıllardır tenis oynar, tenis seyreder, tam bir tenis severdir. İşte, Sharapova’nın, Serena Williams’ın bütün 
maçlarını televizyonda izleyen bir eşim var. Bana dedi ki: “Çok bir büyük müsabaka, dünyada önemli bir organizasyon, bu 
İstanbul’daysa ben bunları gidip canlı bir şekilde izlemek istiyorum.” Aile Bakanıyım eşimi yalnız bırakmama gibi üzerimde 
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de bir sorumluluk vardı ve kadınlar orada oynuyordu, ben de açıkçası merak ettim, asla, gideyim orada kupa vereyim, 
konuşayım, aklımın ucundan bile geçmedi, bütün samimiyetimle söyleyeyim. Sonra Federasyon Başkanına biz yer 
ayırttırdık ve gidip izlemek için yer ayırttırdık. Dediler ki: “Buraya gelmişken bu kupayı verebilir misiniz?” Ben de o zaman  
bu hassasiyetten dolayı dedim ki: “Böyle bir gelenek varsa biz bunu verelim.” Herhâlde böyle bir şey yaşayacağımı 
düşünmedim ama çok hassas olduğum için “Böyle bir gelenek varsa bunu verelim.” dedim.  Dediler ki bana: “Daha geçen 
yıl, Dünya Voleybol Şampiyonasının yapıldığı ülkede başbakan yardımcısı kupayı verdi, bilim ve eğitimden sorumlu bakan 
da çiçek verdi.” “Peki, tamam, bunu verelim, konuşmaya gerek var mı?” Tenis Federasyonu Başkanlığının bize söylediği 
bir şey vardı:  “2020 bizim için çok önemli. Şu an dünyaya bağlanıyoruz, sizden istediğimiz 2020’ye hazır olduğumuzu, alt 
yapıyla…” Seyirciye dikkat  ederseniz eğer o, benim konuşmamda da yalnızca şunu söyledim: “Biz 2020’ye hazırız”, beni 
yuhalayan seyircilere ben teşekkür ettim. Yani onu izlediğiniz zaman baktığınızda… O yüzden bizim en büyük şeyimiz 
birbirimizi anlamamız lazım, birbirimize empati yapmamız ve birbirimizi hoş görmemiz lazım. Aslında demokratik olgunluk 
da buradan geçiyor. Yanımızdaki isimlerle, sıfatlarla birbirimizi farklı şekilde ötekileştirdiğimiz zaman toplum kaybediyor 
diye düşünüyorum. O gün kim kaybetti sonuçta? Ben niye orada olduğumu biliyorum, bire bir çalışarak gittim ama böyle 
bir süreç yaşandı. 40 milyon euro da 3 yıl  önce para yatırıldı oraya o turnuva orada olsun diye. O yüzden ben burada 
toplumun vicdanını çok önemsiyorum. Sosyal medyadan gelen olumlu yapıda da toplumun partiler üstü vicdanı da… 
Mesela sosyal demokrat olduğunu söyleyen çok sayıda sosyal medyadan bana “Bakanım ben sosyal demokratım, sizin 
partinize oy vermedim ama biz artık bunları aşmalıyız, bunlar bu ülkeye yakışmıyor.” denen çok sayıda da geri bildirim 
aldım. Bunu da çok önemsediğim için paylaşmak istedim, asla “Gidelim, orada propaganda yapalım…” Buna ihtiyacımız 
olduğunu da düşünmüyorum Sayın Başkanım. 

Dünya Kadınlar Günü’yle ilgili, Musa Bey geçen yıl da söylemişti. Tabii bu uluslararası, daha doğrusu iyi 
çalışılması gereken bir çalışma. Musa Bey’le de bire bir de bunu çalışabiliriz de. Bakalım, daha zamanımız da var. Ne 
yapabiliriz? Yaptıklarımızı anlatacağımız, günün önemini belirten bir şeye de dönüştürebiliriz. Bir bakalım inşallah. Kendi 
içimizde de çalışalım, beraber de çalışalım. 

İzzet Bey, benim tabii üç dönem beraber çalıştığımız, çok iyi çalıştığımız arkadaşımız. Ben iyi dileklerinden ve 
olumlu görüşlerinden dolayı çok teşekkür ediyorum. Şahsım ve arkadaşlarım bunu bir emanet olarak görüyoruz ve sizin bu 
iyi niyetiniz ve bize olan güveniniz bizim omuzlarımızda yük olarak geliyor ve daha da çok çalışmamız gerektiğine 
inanıyoruz bu ülke için, bu insanlar için. 

İzzet Bey’in diyanetle ilgili sorusunun cevabını vereceğim. 2012 yılında Diyanet İşleri Başkanlığından 
Bakanlığımıza naklen 9 personel atanmıştır. Herhâlde en az personel ataması aldığımız bölümdür ve naklen 6 din 
görevlisi, 1 şef, 1 memur, 1 ambar memuru atanmış olup idareci olarak atanan bulunmamaktadır. Biz burada Diyanet İş leri 
Başkanlığıyla yaptığımız protokolde kurumlarımızdaki çocukların özellikle anne baba olmadığı zaman ciddi bir şekilde 
manevi değerleri öğrenmeleri ve o kendi ruh ve beden sağlığını koruyacak şekilde de güçlenmeleri gerekiyor. Bunu da 
buradaki arkadaşlarımızın, evlatları olan herkesin ne kadar önemli olduğunu bildiklerini düşünüyorum. Bunları tabanda, biz 
ahlaklı, büyüğünü seven, büyüğüne saygı gösteren, küçüğünü seven ve bunların vatana, millete hizmet eden evlatlar 
olarak yetişmesi için her yönden iyi şekilde yetiştirmemiz lazım. Diyanetten yaptığımız protokol de bu çerçevededir ve 
yıllardır da yapılmaktadır. O bakımdan onu önemsiyorum. 

İzzet Beyin ayrıca… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Öğretmen ve eş durumu tahlili. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Eş durumu. Şimdi, eş durumuyla ilgili 

ben, tabii, Aile Bakanı olarak eşlerin birleşmesi ve yan yana  olması gerektiğini düşünüyorum. Millî Eğitim Bakanlığı da 
bütün 74 milyonun eğitimini nasıl rantabl yapabilirim şeklinde baktığı için böyle bir farklı bakış açımız var. Yani ben Millî 
Eğitim Bakanımızın baktığı yerden bakamam çünkü ben Aile Bakanıyım. O yüzden biz mümkün olduğu kadar bize gelen 
taleplerde… Eğer öğretmenlerin bu yaşadığı sorunlarda farklı illerdeyse kendi bakanlığımızda da böyle bir ihtiyaç varsa 
bunları birleştirecek şekilde kendi Bakanlığımıza aldık çok sayıda öğretmen arkadaşımızı aileler birleşsin diye. Bunu çok 
önemsiyoruz ama temelde de bu işin -Millî Eğitim Bakanımıza geldiği zaman çok daha net açıklayacaktır- hem aile 
bütünlüğünü koruyacak alternatifler üretmemiz hem de eğitim ihtiyacını çözecek şekilde de yapılandırılmasına ben 
inanıyorum.  

Bu, yardım tabii, tamamen bireysel hatalardan kaynaklı, insan onuruna yakışır olması çok önemli. Bayram 
öncesi verilen ve bayramdan sonra alamayanların aldığı sistemde… Biz aslında bankaya yatırıyoruz, vakıf üzerinden de 
değil.  Oradaki bankacının, yöneticisinin aslında birdenbire gelip yapılan isteğe karşı bölmesi, doğru dürüst yönetmesi 
gerekiyor. Ben toplantıdan sonra da hem banka yöneticileriyle ve hem de ilgili valiyle de görüşeceğim. 

SMS yöntemiyle de 2022’yle ilgili kısımda da “Siz şu gün alın.” diyeceğimiz bir metoda da geçmeyi şu an 
planlıyoruz ama biz bunu doğru bulmuyoruz, yakışıksız buluyoruz, bunun için de gerekli tedbirleri alacağız. 

Rahmi Bey, yine, değerlendirme bölümünde Sayın Aşkın’ın çok önemli… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tinerci çocuklar vardı. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Pardon özür dilerim, hangisi? 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Fatih Projesi. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Ha, dindar gençlik. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet evet. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Şimdi, İzzet Bey,  dindar gençlikle ilgili 

kısımda Sayın Başbakanımızın bütün konuşmasının içeriğine baktığınız zaman, zaten bir gün sonra da yaptığı genel 
merkezde il başkanları toplantısında “Dindar gençlik”ten ne demek isteğini anlatan bir konuşma da yaptı arkasından bu 
yanlış anlaşılmasın diye. Burada dindar gençlik üzerinden çok fazla polemiğe girmek istemiyorum ben. Şu önemli ki bu 
değerler kaybedildiği zaman risklerin arttığı ve sorunların çoğaldığı da kesin ama Sayın Başbakanımızın dindar gençlikle 
ilgili söylediği; hem dünyayı dolaşan, bilgiye ve teknolojiye ulaşmış, akademik olarak başarısını ispatlamış hem de millî ve 
manevi değerlere sahip Türkiye gençliği olduğunu çok net ifade etti. Bunlara ulaşmak için yapılan çalışmalar önemli. 
Buralarda bir şeyler eksik kaldığı zaman da… Çünkü bu, tinerci gençlik dediğimiz gençliğin de analizlerini yaptığımız 
zaman genelde parçalanmış aileler, eğitimleri yarım kalmış aileler, çok farklı sorunları olduğunu da görüyoruz. O yüzden 
tek bir başlık adı altında buna bakmak veya tek bir bakışla bunu çözmenin çok doğru olmadığını düşünüyorum. O yüzden 
buna da bu şekilde cevap veriyorum Sayın Çetin. 

Sayın Aşkın’ın, yine, değerlendirme bölümünde çok istifade ettiğimiz sunumunu dinledik. Bundan önceki 
bütçede de yine aynı şekilde, dolu dolu bize bir sunum yaptılar, değerlendirme yaptılar.  

İntiharlarla ilgili biz tabii, çalışmamızı yapıyoruz. Aile ve Toplum Hizmetleri Genel Müdürlüğü bünyesinde de bu 
çalışmayı yapıyoruz. Ülkemizdeki intihar girişim oranlarının Avrupa ülkelerine göre çok çok düşük olduğunu istatistiki 
olarak görüyoruz ama bir intihar girişimi bile önemlidir, nedenlerinin iyi araştırılıp gerekli tedbirlerin alınması gerekiyor. Bu 
durumun sebeplerinin önlenmesiyle ilgili şu anda biz Sağlık Bakanlığıyla bir çalışma yapıyoruz. Adıyaman, Ardahan, 
Sakarya illerinde de pilot çalışma yaptık. Bunların analizleri, araştırmalarımız devam ediyor. Çıktığı zaman da Sayın 
Aşkın’ın sorusuna çok daha net cevap vermiş olacağız. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakanım Türeli benim soyadım. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Özür dilerim. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Aşkın da güzel bir isim. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Özür dilerim. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yok, estağfurullah efendim. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – “Sayın Aşkın Bey” derseniz sorun da çözülür. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Evet, bu, evlilik öncesi çocuk gelinler; 

önemli bir soru, elimde çok önemli bir çizelge var, bunu paylaşmak istiyorum. Biz 50’li yıllardan 2011 yılına kadar süreçte 
erkek ve kadınlarda 18 yaş altında neydik, şu andaki durumumuz ne, bunu özetlemek istiyorum. 50’li yıllarda 18 yaş altı 
kadınların evlenme oran yüzde 65’miş Başkanım, erkeklerde bu yüzde 34. 90’lı yıllara gelince bu, kadınlardaki 65 oranı 
27-28’lere düşüyor, erkeklerdeki 34 oranı da 6,5-7’lere düşüyor 2006-2011 yılında kadınlarda 18 yaş altı evlenmelerdeki 
geldiğimiz oran yüzde 7,6. Çok önemli bir düşüş var ve erkeklerde de yüzde 0,3 yani binde 3’e denk geliyor.  

Bu, 0,7 için de çalışıyoruz. Eğitim şart, eğitimde tuttuğumuz sürece bu kızlarımızın sıfırlanmasını çok 
önemsiyoruz. Çünkü 18’in üzerine çıkıp evleneceği insana da kendi karar vermesi, kendi hayatına kendi karar vermesi için 
bu yaşı önemsiyoruz. Bununla ilgili de çalışmalarımıza yoğun bir şekilde devam ediyoruz. Mahkemelerle ilg ili de; tabii, 
bunların hepsi hukuk devleti sürecinde de ilgili hâkimlerimizin de bakışıyla zaman zaman farklı, çok olumlu kararlar 
çıkabiliyor, zaman zaman kamu vicdanını rahatsız eden kararlar da çıkabiliyor ama genel hassasiyet yükseldiğini 
görüyoruz. Bu konuda çok ciddi bir hassasiyet var, bu da sevindirici bir durum ama temelde buna gitmeden, anne babanın 
“Ben çocuğumu evlendireceğim, mahkemeye gerek…” demeden “18 yaşına kadar ben çocuğumu okutacağım.” Annenin 
babanın bu bilinçte olmasını çok önemsiyoruz. Bunun için de biz Aile ve Toplum Hizmetleri Genel Müdürlüğü bünyesinde, 
Asya projesinde okulunu bırakmaya çalışan veya bırakmak zorunda kalan veya ailenin baskısıyla böyle bir şey olduğu 
zaman biz hemen… Basın üzerinden de değil. Basın üzerinden olduğu zaman da hemen, bire bir müdahale ediyoruz. 
Mesela geçen Şanlıurfa’da vardı. Hemen müdürlüğümüz gitti, valiliğimiz hemen müdahale etti, gerekli çalışmalar yapıldı, 
hatta kızımızın çok başarılı olduğu için özel okula geçme talebi vardı, dedim “Onu bile değerlendirin.” Bu örnekler çok 
önemli. Bizim, orada bu iradeyi koymamız gerekiyor. 

Sayın Akçay’ın Manisa hizmet binasıyla ilgili sorduğu bir soru var ama Manisa’dan önce de kendi 
değerlendirmesinde de hakikaten çok geniş, ufuk açıcı güzel bir değerlendirmesi aldık. Bunların hepsini notlarımıza aldık 
ve çalışmalarımızı yapıyoruz. Nedir durum? Yetiştirme yurdu bahçesinde il müdürlüğü hizmet binası olarak yapımı 
planlanan binanın kaba inşaatı bitmiş durumda ancak inşaat yapımı TOKİ tarafından tasfiye işlemine tabi tutulmuş 
durumda. Yeniden ihale edilecek. Zaman zaman müteahhitlerle bu tür sorunlar TOKİ ile yaşanıyor ama biz hızlandırmak 
için hem TOKİ Başkanımızla daha önceden soru önergesi de bize sorulmuş da konuştuk. Hemen, hızlı bir şekilde ikinci 
ihalenin yapılması ve devam etmesinin de çalışmasını yapıyoruz. Döndükten sonra da bunları daha yakinen takip edip size 
bilgi vereceğiz. 
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Şehitlerimizle ilgili, gazilerimizle ilgili rakamı söylemiştim. Ayrıca, Afyon’la ilgili bir açıklama bizden 
bekliyorsunuz. Burada, “Doğal afet şehitliği nereden çıktı?” diyeceksiniz. Genelkurmay Başkanlığı bir yönelge, yönetmelik 
bile değil bir yönelge 10 maddelik, kimlerin şehitliğe defnedileceğiyle ilgili 10 maddelik bir yönelge elinde var. Bu 
yönelgede 10 maddenin içerisinde de Afyon’daki patlamadan dolayı yanma olayı, farklı bir doğal afet kategorisi kaza 
olarak bakıldığı için dördüncü madde üzerinden şehitliğe sevk edilebilir şeklinde bir çalışma yapılmış. Tabii bu bir gazetede  
manşet olduğu zaman haklı olarak Afyon’daki şehit olan evlatlarımızın anneleri, babaları buna çok ciddi manada tepki 
koydular, çok haklı bir tepkiydi. Millî Savunma Bakanlığımız da bir açıklama yaptı, dedi ki: “Bu mevzuat şu andaki Afyon 
şehitlerimizde yaşanan sorunu kapsamadığı için en yakınından bunu konulmuştur ama eksiktir ve değiştirilecektir.” dedi. 
Şimdi onlar gerekli çalışmaya başladılar ama esas Afyon şehitlerimizle ilgili son çıkardığımız yasada bunlar 3713’le ilgili 
kısımdan istifade edememesinin tek bir sosyal hakkı eksik kalıyor çünkü maaşlar yükselmiş durumda, tazminatlar 
yükselmiş durumda 3713’le. Mehmetçik Vakfından alınan bir mali destek var ama istihdam hakkıyla ilgili bir eksiklik var. Bu 
konuda da biz şu an Savunma Bakanlığının çalışmasını bekliyoruz. Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı olarak bütün 
çalışmalara hazırız, bu hassasiyeti biliyoruz ve ailelerimizin acısını paylaşıyoruz. Geriye kalanların mağdur edilmemesi için  
de gerekli çalışmayı yapacağız çünkü zaten bu anlayıştan dolayı bu yasayı çıkardık ama yeni bir süreçle, yeni bir vaka ile 
karşı karşıya kaldığımız için, yasalar bunun için var. Biz gerekli çalışmayı inşallah hızlı bir şekilde yapacağız. Onlardan şu 
anda, Savunma Bakanlığımızdan da daha detaylı bilgi alabilirsiniz, biz bir geri bildirim bekliyoruz, biz de gerekli desteği 
vereceğiz. 

Ayıca, “Özürlü personel sınavında kaç memur ataması yapılmıştır? “ şeklinde bir sorumuz var. Burada biz -
7.400’dü galiba tam rakamımız- 7.400 kadro açtık. Bunun 5.500’ü atandı. Nedeni de: Açtığımız kadronun karşısında 
engellinin o alanda… Mesela çocuk gelişimci engelli atayacağız veya Diyanetin açtığı kadroda, onun karşılığında engelli 
olmadığından dolayı örtüşmedi ama biz de bu sistemi yeni denedik. Çok haklı bir şekilde, haklı bir eleştiri var, “Baştan 
neden bunu görmediniz?” diye. Biz, şimdi, devlet personelle hem geriye kalan kadroların doldurulması hem de 
doldurulurken arz ve talep dengesinin örtüşmesi, eğitim durumuyla kadroların örtüştürülmesini çok önemsiyoruz. Mesela 
Diyanet İşleri Başkanımızın söylediği “Hoca olamayabilir engelli olarak, fakat orada ben o kadroyu doldurmak istiyorum.” 
dedi Başkan, “Memur olarak çalıştırabilirim.” dedi. Eğer karşı taraf da bunu kabul ediyorsa çok rahat gelip orada memurluk 
yapabilir, masa başında çalışabilir. Bunun için de şu anda, müsteşarlığımız pazartesi günü yalnızca bu konuyla alakalı 
nasıl bir eşleştirme yapacağız, bunu çalışacağız, bunu da sizlerle de tamamladıktan sonra da konuşmuş olacağız.  

Sayın Başkanım, soru ve cevap kısmında gelen soruları tamamladık fakat hem Nazlı Aka Hanım ve Aylin 
Hanım’ın sorduğu, hem de genel olarak Apaydın Bey’in de söylediği Dünya Ekonomik Forumu verileri açıklandı. “Gene en 
son sıralardayız” şeklinde değerlendirmelerin içerisinde de sorular vardı. Bu nedir, niye böyle oluyor? Biz de tabii bundan 
çok ciddi bir şekilde rahatsız oluyoruz. Bunu çıkardığımız zaman, “Nedir kriterler?” dediğimiz de ekonomiye katılım ve 
fırsatlar var, eğitime katılım var, sağlık var, karar alma mekanizmalarına katılım var. Burada tespit ettiğimiz ve Dünya 
Ekonomik Forumu yetkilileriyle de, bunun çalışanlarıyla da konuştuğumuz bir şey var; güncel verilerimizi kullanmıyorlar 
Sayın Başkanım. Aldıkları veriler -mesela size bir tane söyleyeceğim- 2008’deki ekonomiye katılım ve fırsatlarda 
kullandıkları veri ILO’nun 2009 verisi. Hâlbuki biz 2008’de çıkardığımız yasadan sonra -konuşmamda da söyledim- 4,5 
milyon yeni istihdamın 1,5 milyonu kadın oldu. Bu veriler şu anda hesaplamanın içerisinde kullanılmamış durumda. Biz 
bunu hem TÜİK’le hem onu yapanlarla konuşuyoruz şimdi. Dünya Ekonomik Forumunda bunu yapan arkadaşları 
Türkiye’ye davet ettik. Beraber gelip, oturup çalışacağız. Biz bu verileri ILO’yla, ILO’nun Türkiye temsilcisiyle konuştuk, 
Çalışma Bakanlığından giden veriler, TÜSİAD’dan gelen veriler… Bizim yeni verileri kullanmamız gerekiyor. Eski verilerin 
bizi hızlı bir şekilde aşağı götürdüğünü görüyoruz. 

Eğitime katılımda da yine aynı sorunla karşı karşıyayız. 2009 verileri var, 2010 verileri var ama en önemli 
sorunumuz da stok Başkanım. Bizim 25 yaş üstü -yine, konuşmamda söylediğim gibi- 6,5 yıllık eğitim sürecinden kaynaklı 
veriler, bizi aşağı çeken veriler var. Bu konuda da bu kampanyaları devam ettirip okumaz yazmaz olana kadar herkesin 
devam etmesini sağlamamız gerekiyor.  

En önemli verilerden bir tanesi sağlık. Sağlıkta yapılan yapısal dönüşümle doğumda beklenen yaşam süreci ve 
cinsiyete dayalı yaşam sürecinde biz 2012 verilerinde Avrupa Birliği standartlarını yakaladık ama hâlâ Dünya Ekonomik 
Forumu 2007 verilerini kullanmış durumda. 

BAŞKAN – Evet. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Dolayısıyla bu çok ciddi bir sorun 

çünkü siz planlamadan geliyorsunuz. Bu değerlerin bizi ne kadar aşağı çektiğini söylemek istiyorum. Bir şey daha var 
Sayın Başkanım, Dünya Ekonomik Forumu neye bakıyor? Şimdi biz Kenya’dan, Paraguay’dan ve Uganda’dan daha geri 
durumdayız. Bunu da sizinle paylaşmak istiyorum. Nasıl böyle oluyor? Bunu hesaplarken kişi başına düşen millî gelire 
bakmıyor, Gayrisafi millî hasılaya bakmıyor, satın alma paritesine bakmıyor yani bugün bizim konuştuğumuz konulardaki, 
önemli dediğimiz konuların hiçbirine bakmıyor. Diyor ki: “O toplumun kaynaklarından kadın ve erkek ne kadar eşit istifade 
ediyor?” Bakış açısı burası. O yüzden biz Kenya’nın daha gerisinde gözüküyoruz. Hâlbuki Kenya’da yüksek eğitime giden 
kadın sayısı yüzde 3, erkek sayısı yüzde 4; arada yüzde 1 fark olduğu için bizim üstümüzde gözüküyor. Yani böyle bir 
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çarpıklığı da kabul etmek mümkün değil. Geçen, Güler Göktürk Hanımefendi’nin yazdığı bir yazıda diyor ki: “Artık kapalı bir 
toplum değiliz, bütün dünyayı dolaşıyoruz, Türkiye Cumhuriyeti’nin kadınlarının sorunları olmasına rağmen geldiği nokta 
bellidir, siz bunu o dediğiniz, bizi daha üsten gösteren ülkelere ben gidip gördüğüm zaman hiç böyle değil.” Yani aradaki 
bakış açısı cinsiyet farkına göre baktığı için “Yüzde 4’le yüzde 3 arası yüzde 1 fark var.” diyor. Bizde şu anda, hâlbuki 
yükseköğretimdeki kız çocuklarımızın oranı yüzde 45’e çıkmış durumda. Bir de Uganda’dan örnek vermek istiyorum. 
Ülkemizdeki kadınlar Uganda’daki kadınlardan yaklaşık olarak 7 kat fazla gelir elde etmelerine rağmen endeksin kadın-
erkek arasındaki oranı dikkate alması sebebiyle skor boyutuna bakıldığında ülkemiz 0,3 puan elde ediyor, Uganda 0,73 
puan elde ediyor, Uganda bizim üstümüzde oluyor. Biz bunu yapanlarla da konuşuyoruz ama ben özellikle de “Bu nasıl 
böyle oluyor?” diye soran milletvekillerimize söylemek istiyorum. Özellikle gelişmekte olan ülkelerde bunu yeni kriterler, 
yeni metodolojiler ve yeni indikatörlerle toplumun kafasındaki sorulara cevap verecek hâle dönüştürmek gerektiğine 
inanıyorum. 

BAŞKAN – Yazılı da cevap verebilirsiniz Sayın Bakanım. 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) –Tabii, son bir şey söyleyeceğim. İzzet 

Beyin yeni Bakanlık binamızla ilgili sorduğu bir şey vardı. Şimdi, biz Bakanlık olduğumuz zaman Ankara genelinde 1.400 
kişinin çalıştığı ve 7 ayrı yerde kirada olduğumuz bir Bakanlık çalıştırıyoruz. Yani bunu siz de anlayışla karşılayacağınız 
gibi, tek çatı altında birleşmeye çalışıyorsunuz, zihinleri de tek çatı altında birleştirmeye çalışıyorsunuz, Bakanlık 
darmadağınık, Ankara boyutunda bile. Onun üzerine, biz bir mali hesap yaptık, bütün o kira bedellerini çıkardık yedi ayrı 
yerin. Tabii, tek kire bedeli olarak da bakmayacaksınız; güvenliği, yemeği, bilgi, teknolojik altyapısı; her birine ayrı ayrı 
para ödüyorsunuz ve ödemeye devam ediyorsunuz.  

Aslında, bizim en büyük yapmaya çalıştığımız, kendi Bakanlık binamızı yapmak. Bunun için de Ankara’da uygun 
yer bulmaya çalışıyoruz ama dedik ki: “Hızlı bir şekilde bu 1400 kişinin tek çatı altında toplandığı ‘Ben Aile ve Sosyal 
Politikalar Bakanlığının çalışanıyım.’ demesi için bir çatı altında birleştirmemiz lazım.” dedik. Onun üzerine biz o Bakanlık  
binamızı kiraladık ve toplam maliyete baktığınız zaman, ödediğimiz maliyetten de daha geri, daha tasarruflu bir şeye 
dönüştü. Çünkü metrekareye göre kiralamada da Bakanlık… 37 bin metrekare bir Bakanlığımız var. Buna göre de mali 
olarak hesapladığınız zaman çok daha verimli, hatta biz oraya taşındığımız için kiralama bedelinde de ciddi bir iskonto da 
sağladılar. Tabii, bunları bilmeden, bu nasıl bir şey, özellikle Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının yaptığı her şeyde 
yoksulun parası nereye gidiyor şeklinde de bir önyargı olduğunu görüyoruz ama biz bunların her bir kuruşunu 
hesaplayarak planlamamızı yapıyoruz. Daha detaylı bilgi de isterse İzzet Bey’e de verebileceğimi söylüyorum. 

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakan, her bir soruya cevap vermediniz. Yazılı mı vereceksiniz? 
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Evet, yazılı vereceğim. 
BAŞKAN – Kalanlara yazılı verecek. 
Tabii, bu konuda da ben müsaade ederseniz bir bilgi vermek istiyorum: Özellikle bu sizin bahsettiğiniz husus, 

işte kamuda, işte tasarruf eğilimleri azaldı şeklindeki eleştiriler nedeniyle ben de Maliye Bakanlığımızdan bir talebim oldu 
benim de, öyle bir çalışma yapıyor şu anda Bakanlık. Bir kamu personeline kaç metrekare düşüyor, kapalı alan? Yani bu, 
gelişmiş ülkelerde ne kadar, işte Türkiye’de ne kadar? Bunun böyle bir kıyasını yapacaklar, o zaman daha net bir resmi 
görme imkânına kavuşacağız.  

Buyurun Sayın Bakanım, devam edin siz.  
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Bir de kadına şiddetle ilgili iki rakam 

vereceğim Sayın Başkanım, ondan sonra da sizi daha fazla bekletmek istemiyorum.  
Şimdi, tabii, ne oluyor? Bu kadar adam çalışıyor, şiddet artsın diye mi çalışıyor? Böyle bir şey olabilir mi? Bir 

kere, kurumsal altyapı gelişiyor. Mesela, sunumlarda Sayın Sarı’nın söylediği kurumsal kapasite genişlemesi. Siz, bunu bir 
sorun olarak görüp bunun için hem ilgili ortaklarla, İçişleri Bakanlığı, Adalet Bakanlığı, Sağlık Bakanlığı’yla kurumsal 
altyapı geliştiriyorsunuz, şiddete maruz kalan birisi daha önce, ben çok dolaştım, sığınma evine gittim, kadınlarla 
konuştum Töre ve Namus Cinayeti Araştırma Komisyonu Başkanlığı yaparken, cezaevinde erkeklerle konuştum Sayın 
Başkanım. Mesela, cezaevinde, eşini öldüren kadının bana söylediği: “Gittim, uğraştım ama bana çözüm bulmadığınız için 
ben kendi işimi kendim gördüm.” Şimdi, biz onun için, gelen, müracaat eden kişilerin sorununa derman olacak yasal 
altyapıyla beraber kurumsal altyapıyı geliştirdikçe hem gelip talep etme oranı artıyor hem de ülkede bir şey var “ileri 
demokrasi” dediğimiz. İleri demokrasi ne? Özellikle kadın haklarının güçlenmesi, kadın hakkını, hukukunu öğrendikçe, 
yasal okur yazarlığı arttıkça, kurumlarda da bir karşılığı oldukça gidip bunun hakkını, hukukunu daha çok aramaya ve 
daha çok müdahale etmeye, daha çok korumaya çalışıyor. Bunların hepsinin sonunda biz, kapalı bir toplumdan açık bir 
topluma gidiyoruz, üç maymunu oynadığımız, görmediğimiz, kabul etmediğimiz sorunu kabul ediyoruz ve sistemimizi ona 
göre kurduğumuz zaman, sanki izafi olarak -bu mühendislik eğitiminde vardır, izafi hız- izafi bir artış var gibi gözüküyor. 
Hâlbuki olan şey, o halının altını açıp “İşte halının altında bunlar var, biz de bunu düzeltiyoruz, kamuoyuyla paylaşıyoruz.” 
dediğimiz yeni bir dönem var.  

Rakamlara da bakacak olursak Sayın Başkanım: 2009’da şiddetten dolayı öldürülen kadın ve erkek sayısı  215 
kişi, 108’i kadın, 107’si erkek;; 2010’da 106 kadın, 88 erkek; 2011’de 99 kadın, 76 erkek; 2011’in son bir ayı kaldı, 56 
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kadın, 55 erkek. Yani Sayın Başkanım, mekanizmaları çoğalttıkça, sığınma evine gelen kadın sayısı çoğalıyor, önleyici 
tedbir, mahkeme kararıyla biz 29 bin yasa çıktıktan sonra erkeği evden uzaklaştırma kararı vermişiz. Uzaklaştırma 
vermezsen bu sayı artacak.  

BAŞKAN – Evet.  
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – O yüzden, “Niye böyle oluyor? Siz bu 

konuda başarısızsınız.” diyenlere rakamlarla cevap vermek istiyorum. 4.048 kadını da koruma altına almışız Sayın 
Başkanım. Bunlar çok önemli rakamlar. İnşallah bu çalışmalar çok daha güçlü bir şekilde devam edecek.  

BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanımıza… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, kadınlar için ileri demokrasi kullanılıyor ama ileri 

demokrasiye ben bugün inanmıyorum. Onu çok kullanmayın. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanım, sunuşunuz için çok teşekkür ediyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle bir şey yok!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Var var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle bir şey yok! 
BAŞKAN – Değerli milletvekilleri, bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmeleri tamamladık.  
 
PROGRAMLAR  
 
Şimdi, sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutup oylarınıza sunacağım.  
İlk olarak Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu Genel Müdürlüğünün fonksiyonel bütçesini 

okutuyorum: 
(Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu Genel Müdürlüğü, 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı 

okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Özürlüler İdaresi Başkanlığı fonksiyonel bütçesini okutuyorum: 
(Özürlüler İdaresi Başkanlığı, 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Aile ve Sosyal Araştırmalar Genel Müdürlüğü fonksiyonel bütçesini okutuyorum:  
(Aile ve Sosyal Araştırmalar Genel Müdürlüğü, 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul 

edildi.)  
BAŞKAN – Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü fonksiyonel bütçesini okutuyorum: 
(Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü, 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Genel Müdürlüğü fonksiyonel bütçesini okutuyorum:  
(Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Genel Müdürlüğü, 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı okundu, 

oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Böylece, gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar onaylanmış ve kabul edilmiştir. Hayırlı 

uğurlu olsun efendim. 
Ben, Sayın Bakanımıza, tüm kamu kurum ve kuruluş yetkililerine, özellikle tabii Aile ve Sosyal Politikalar 

Bakanlığı bürokratlarına, tabii ki tüm Komisyon üyelerimize, vermiş oldukları çok değerli katkılardan ötürü çok teşekkür 
ediyorum.  

Sayın Bakan herhâlde bir… 
Buyurun.  
AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANI FATMA ŞAHİN (Gaziantep) – Sayın Başkanım, cevap veremediğim 

sorulara yazılı olarak cevabımızı vereceğiz, o konuda sayın milletvekillerime söylemek için söz aldım. Hem de hakikaten 
çok çok teşekkür ediyorum her birinize, bütün arkadaşlarıma çok teşekkür ediyorum. Sizden aldığımız güçle, moral ve 
motivasyonla çok daha başarılı bir yıl geçireceğimize inanıyorum. 

Hepinize sevgilerimi ve saygılarımı sunuyorum.  
BAŞKAN – Biz de teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, birleşime 15 dakika ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 18.32 
DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 18.53 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
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------ 0 ------ 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 

yazılı ve görsel basınımızın değerli bürokratları, değerli temsilcileri; hepinizi Başkanlık Divanı adına saygıyla 
selamlıyorum. 

5’inci Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde Millî Savunma Bakanlığı ile Savunma Sanayi Müsteşarlığı bütçe ve kesin hesapları 

bulunmaktadır. 
Şimdi sunumunu yapmak üzere Sayın Bakana söz vermek istiyorum, ancak Sayın Bakan siz sunuşunuzu 

yapmadan önce arkadaşlarımız ayağa kalkıp kendini tanıtırsa çok memnun oluruz.  
Buyurun efendim.  
(Bürokratlar kendilerini tanıttı) 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz.  
Buyurun Sayın Bakan.  
Süreniz otuz dakika, eğer zaruri olursa ilave bir on dakika daha süre verebiliriz.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Muhterem Başkanım, çok saygıdeğer milletvekilleri, Plan ve 

Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Huzurlarınıza getirilen 20 milyar 360 milyon Türk liralık Millî Savunma Bakanlığının 2013 yılı bütçesi, millî 

güvenlik politikamız çerçevesinde üstlendiğimiz görevleri yerine getirme ve savunma gücümüzü çağın ihtiyaçlarına göre 
yapılandırma amacıyla hazırlanmıştır. 

Millî savunma politikamız, ülkemizin ulusal bağımsızlığını, egemenliğini, toprak bütünlüğünü, hayati çıkarlarını 
korumak ve muhafaza etmek için oluşturulmuştur. 

Türkiye, günümüzün tehditleriyle mücadelede, gelişen her yeni durum karşısında millî menfaatlerin korunması 
doğrultusunda uygun politikalara yönelmek ve millî güç unsurlarını etkin bir şekilde kullanmak suretiyle küresel ortamdaki 
etkinliğini artırmakta ve bölgesel inisiyatif sahibi ülke konumunu güçlendirmektedir. 

Uluslararası hukuk ve Birleşmiş Milletler Şartı’nda yer alan ilkeler ve ülkenin savunma ihtiyaçları temelinde 
şekillenen Türkiye'nin dış güvenlik ve savunma politikası kapsamında ülkenin birliği, ulusal bağımsızlığı, egemenliği, 
toprak bütünlüğü ve hayati çıkarları korunurken, müttefiklere karşı uluslararası yükümlülükler de yerine getirilmektedir. 

Türkiye, bu yükümlülüklerini gerek tek başına bir güç olarak gerekse mensubu olduğu uluslararası kuruluşlar 
vasıtasıyla; 

- Bölgesel iş birliği süreçlerinde öncülük, 
- Zor şartlar altında bulunanlara insani yardım, 
- Barışı koruma operasyonlarına katılım, 
- Uyuşmazlıkların çözümü ile çatışma sonrası uzlaşma ve yeniden yapılandırma gayretlerine katkı, 
gibi geniş bir yelpazede, barışçıl, ilkeli ve etkin bir güvenlik politikası izlemek suretiyle yerine getirmektedir. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; halen Birleşmiş Milletler şemsiyesi altında Doğu Akdeniz'de Lübnan ve 

Sudan'da, NATO kapsamında Kosova'da, Afganistan'da ve Akdeniz'de, Avrupa Birliği şemsiyesi altında ise Bosna-
Hersek'te yürütülen barışı destekleme görevlerine silahlı kuvvetlerimiz katılım sağlamaktadır.  

Ayrıca, Aden Körfezi ve Somali açıklarında yoğunlaşan deniz haydutluğu ve korsanlık faaliyetlerine karşı, hem 
Birleşmiş Milletler hem de NATO kapsamında yürütülen deniz operasyonlarına da katkı verilmektedir. 

Türkiye, Balkanlarda barış ve istikrarın sağlanması amacıyla, Güneydoğu Avrupa Savunma Bakanları (SEDM) 
sürecine de aktif katkı sağlamaktadır. Bu kapsamda, 1998 yılında kuruluşuna öncülük ettiğimiz Güneydoğu Avrupa Barış 
Tugay (SEEBRIG) Komutanlığı görevi, 2013 yılı Temmuz ayından itibaren iki yıllığına Türkiye tarafından yürütülecektir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; milletvekilleri; gerek bölgesel gerekse küresel güvenlik ortamında yaşanan 
gelişmeler kapsamında Karadeniz'in ayrı bir önemi vardır. Türkiye, Karadeniz'de çeşitli güvenlik girişimlerine öncülük 
etmiştir. Bu girişimlerin temel prensibi, Karadeniz'in deniz güvenliğinin bizzat kıyıdaş ülkelerce alınacak tedbirlerle temin  
edilmesidir. 

Bu prensip ışığında, Türkiye'nin öncülüğünde 2 Nisan 2001 tarihinde, Ukrayna, Rusya Federasyonu, 
Bulgaristan, Gürcistan ve Romanya deniz kuvvetlerinin katılımıyla oluşturulan Karadeniz İşbirliği Görev Grubu 
(BLACKSEAFOR) çerçevesinde, katılımcı ülkeler arasında birlikte çalışabilirliği sağlamak üzere müşterek liman ve deniz 
eğitimleri yapılmaktadır. Bunlara ilave olarak, gerektiğinde arama/kurtarma harekâtı, doğal afetlerde insani yardım, mayın 
arama-tarama, çevre koruması gibi insani boyutu ağır basan koruma görevleri de yerine getirilmektedir. 

BLACKSEAFOR komutanlık görevi her yıl alfabetik sırayla bir ülke tarafından bir yıllığına üstlenilmektedir. 
Ülkemiz BLACKSEAFOR'un komutasını 09 Ağustos 2012 tarihinde bir yıllığına Rusya Federasyonu’ndan devralmıştır, 
müteakiben 2013 Ağustos ayında komuta Ukrayna'ya devredilecektir. 
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Akdeniz'in deniz güvenliğine ilişkin olarak ise, özellikle Doğu Akdeniz'de muhtemel risk ve tehdit unsurlarına 
karşı caydırıcılık ve NATO'nun bölgedeki deniz güvenliği çabalarına destek sağlanması amacıyla, millî vasıfta Akdeniz 
Kalkanı Harekâtı (Operation Mediterranean Shield) icra edilmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; diğer ülkelerle, askerî anlamda ikili ilişkilerin geliştirilmesine de büyük önem 
vermekteyiz. Bugüne kadar, 64 ülkeyle askerî alanda eğitim, teknik ve bilimsel iş birliği anlaşması, 46 ülke ile savunma 
sanayi iş birliği anlaşması, 52 ülke ile de askerî eğitim iş birliği Anlaşması imzalamış durumdayız. 

Orta Asya, Kafkasya ve Balkanlarda, birçoğu ile tarih, kültür ve dil birliğimiz olan dost ve müttefik ülkelere 1992 
yılından itibaren askerî yardım faaliyetlerimizi sürdürmekteyiz. 

Dış askerî yardımlarda 2010 yılından itibaren benimsenen yaklaşımla hibe yerine, ilgili ülke tarafından Türk 
savunma sanayinden alınacak malzemeye katkıda bulunulması esası getirilmiştir. 2010 yılında 10 ülke, 2011 yılında 12 
ülke ile anlaşma imzalanmıştır. Bu yıl içinde 16 ülke ile de anlaşmaların akdedilmesi faaliyetlerine devam edilmektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 2012 yılı içerisinde vatandaşlarımıza kolaylık sağlayacak şekilde, 1111 
sayılı Askerlik Kanununda önemli değişiklikler yapılmıştır. Bu kapsamda; 

Askerlik meclisi işlemleri kaldırılarak, her yıl 01 Temmuz - 31 Ekim tarihleri arasında yapılan yoklama 
işlemlerinin bütün bir yıl boyunca ve öncelikli olarak aile hekimleri vasıtasıyla yapılmasına imkân tanınmıştır. 

Merkezî Nüfus İdaresi Sistemi ve Adrese Dayalı Nüfus Kayıt Sistemi ile Millî Savunma Bakanlığı Bilgi 
Sistemi’nin yürürlüğe girmesi sonucunda uygulama alanı kalmayan ilk yoklama ve yedeklik yoklaması uygulamalarına da 
son verilmiştir. 

İl ve ilçe idare kurullarınca askerlik kararı alınması uygulaması ortadan kaldırılmıştır. 
Yurt dışındaki vatandaşlarımıza uygulanan dövizle askerlik hizmetinde istenen temel askerlik eğitimi 

uygulamasına da son verilmiştir. 
31 Aralık 2011 tarihi itibarıyla 30 yaşından gün almış vatandaşlarımıza temel askerlik hizmeti yapmadan bedelli 

askerlik uygulaması getirilmiş, bugüne kadar bu düzenlemeden yaklaşık 69.818 kişi yararlanmıştır. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türk Silahlı Kuvvetlerinin iç güvenlik ve hudut karakol tesisi ihtiyacının 

karşılanması amacıyla, Millî Savunma Bakanlığı, Maliye Bakanlığı ve Başbakanlık TOKİ Başkanlığı arasında imzalanan 
protokoller kapsamında; Ağrı, Iğdır, Hatay ve Van illerinde toplam 118 adet hudut birlik tesisi inşa edilmesi planlanmıştır. 
Bunlardan 34 adet tesis tamamlanmış ve kullanımına başlanmış, 54 adet tesisin inşa faaliyetleri devam etmekte, 30 adet 
tesisin ise proje ve ihale çalışmaları sürdürülmektedir. Ayrıca, imzalanan protokoller kapsamında, 172 adet müstakil 
gözetleme kulesi ile 1.023 kilometre hudut yolu inşa edilmesi öngörülmüş ve bu kapsamdaki hizmetler büyük oranda 
tamamlanmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Millî Savunma Bakanlığı ile Sosyal Güvenlik Kurumu arasında yapılan 
protokol gereği sivil vatandaşlar da asker hastanelerinden faydalanabilmektedir. Gülhane Askerî Tıp Akademisi 
Komutanlığının yatak kapasitesinin yüzde 15'i, Türk Silahlı Kuvvetleri Rehabilitasyon ve Bakım Merkezi Başkanlığının 
yatak kapasitesinin yüzde 40'ı, diğer asker hastanelerinin ise bölgesel özellikler, hastanenin imkânları ve talepler göz 
önünde bulundurularak yatak kapasitesinin yüzde 15 ile 90'ı bu kapsamda sivil vatandaşlara açılmıştır. Mesela,  
Tatvan’daki Asker Hastanesinin yüzde 90 kapasitesi sivillere ayrılmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 24'üncü Yasama Döneminde Bakanlığımızı ilgilendiren bir çok kanuni 
düzenleme değişikliği gerçekleştirilmiştir. Bu kapsamda, Türk Silahlı Kuvvetleri bünyesinde görev yaparken hayatını 
kaybeden erbaş ve erlerin anne ve babalarına muhtaçlık, malullük şartı aranmaksızın aylık bağlanmasına imkân 
tanınmış,malul gazilerimizin ihtiyaç duyduğu rehabilite edici araç ve gereçler ile tıbbi sarf malzemelerinden herhangi bir 
katılım payı ve fark alınmadan bunlar ihtiyaç sahiplerine tedarik edilmiş, sağlanmış, başkasının desteği olmadan yaşamak 
için gereken hareketleri yapamayan malul gazilerimize ödenmekte olan bakıcı aylığı iki katına çıkarılmış, terörle 
mücadeleye hazırlık safhası ile bu kapsamdaki harekât, operasyon veya görevlere gidiş ve dönüşlerde meydana gelen 
çeşitli kazalar nedeniyle malul olanlar ile ölenlerin dul ve yetimlerine, Terörle Mücadele Kanunu kapsamında aylık 
bağlanmasına imkân tanınmış, tutuklu veya hükümlülerin nakli sırasında görevi nedeniyle yaralanan veya vefat eden Türk 
Silahlı Kuvvetleri personeline nakdi tazminat ödenmesi imkânı getirilmiş, GATA ve asker hastanelerinde tedavi gören 
hastaların refakatçilerinin de kazandan beslenmelerine imkân tanınmıştır. 

Ayrıca, Birleşmiş Milletler Çocuk Hakları Sözleşmesi uyarınca seferberlik de dahil olmak üzere 18 yaşından 
küçüklerin silah altına alınma uygulamasına son verilmiştir. Subay ve astsubayların mecburi hizmet süreleri 15 yıldan 10 
yıla düşürülmüş, uzman jandarmaların eğitim seviyeleri dikkate alınarak 1'inci derecenin 4'üncü kademesine kadar 
yükselmelerine ve 2200 ek gösterge üzerinden emekli olabilmelerine imkân tanınmıştır. 

Askerlik yükümlülüğü sırasında veya terhislerini müteakip üniversiteyi bitiren erbaş ve erlerin de sözleşmeli 
subay ve astsubay olabilmelerine imkân tanınmıştır. 

Diğer kamu görevlileri gibi sözleşmesini kendi isteğiyle fesheden veya emekliye ayrılan uzman erbaşlar ile 
sözleşmeli erbaş ve erlere ödenen son maaşın geri alınmaması imkânı da yine yapılan düzenlemeyle sağlanmıştır. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 65 

  

 

 

Ayrıca, TSK personelinin doğum, ölüm ve evlilik izinleri 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu paralelinde yeniden 
düzenlenmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Komisyonumuzun değerli üyeleri; güçlü bir savunmanın oluşturulabilmesi 
için güçlü bir savunma sanayinin olması gerekmektedir. Savunma sanayinde dışa bağımlı ülkelerin güçlü bir savunma 
gücünden bahsedilemez. Bu çerçevede, savunma sanayi faaliyetlerinde sürekli bir gelişmenin sağlanması gerekmektedir. 

Savunma sanayi, bir ülkenin güvenliği ve bağımsızlığı için olmazsa olmaz sektördür. Bu bağlamda, Savunma 
Sanayii Müsteşarlığımız, ülkemizin savunma ve güvenliğine ilişkin tüm ihtiyaçlarını öncelikle yerli sanayimizin imkân ve 
kabiliyetleriyle gerçekleştirmeyi amaç edinmiştir. 

Savunma sanayi, diğer sektörlere göre rekabet ortamının sınırlı olduğu bir ortamda ve gelişmiş birkaç ülkenin 
kontrolü altında faaliyet göstermektedir. Bu durumda, elinizde yeterli kaynağınız olsa dahi, bazı silah sistemlerini satın 
alabilmeniz mümkün olamamaktadır. Bu nedenle, özellik arz eden teknolojilere sahip olabilmek için, muhakkak yerli 
sanayiden faydalanmak ve yurt içinde araştırma-geliştirme faaliyetlerine gereken önemin verilerek yeni teknolojileri 
geliştirmek gerekmektedir. Bu itibarla, dünyanın en hassas bölgelerinden birinde bulunan Türkiye'nin, karşı karşıya 
bulunduğu tehditler de dikkate alındığında, yüksek teknoloji içeren savunma ihtiyaçlarının karşılanmasında yurtiçi 
kaynakların kullanılması hayati önem arz etmektedir. 

Ulusal güvenlik kaygısı, devletleri, modern savunma sistemleri tedarik etmeye zorunlu kılarken; bu ihtiyaçlarını 
tümüyle kendi sanayilerinden karşılayamayan her ülke, anlaşmalardan kaynaklanan kullanım kısıtları ve dışa bağımlılık 
problemi ile karşı karşıya kalmaktadır. Bu problemi aşabilmek için savunma tedarikinde yurt içine yönelmek 
gerekmektedir. Yurt içi özgün tasarımlar kısa vadede sanayileşmeye, uzun dönemde ise  güvenliğe katkı yapar.  

Bölgesinde ve dünyada söz sahibi olan bir ülke olarak, ülkemizin millî sistemlerle teçhiz edilmiş ve teknolojik 
bakımdan gelişmiş bir orduya sahip olması gerekmektedir. Bu yönde önemli projeler yürütmekte ve planlamaktayız. 

1990’lı yıllarda hazır alımla başlayan bu süreç, 2000'li yıllarda özgün tasarım çalışmalarıyla kabuk değiştirmiş, 
yeni dönem stratejik planımızla birlikte "Tasarım-Üretim-Lojistik" eksenlerini bütünleştiren "Ömür Devri Yönetimi" ile 
sürmektedir. 

İstikrarlı gelişmenin yaşandığı bir sektör olarak savunma sanayi alanında elde edilen başarıları 
değerlendirilirken, yıllara sâri rakamlara ve proje hedeflerine dikkatinizi çekmek isterim. 

2011 yılı verileriyle, savunma ihtiyaçlarının yurtiçinden karşılanma oranı yüzde 54'e ulaşmıştır. Toplam savunma 
ve havacılık sektör cirosu bir önceki yıla göre yüzde 18 artışla 4 milyar 380 milyon ABD dolarını bulmuştur. Sektörün 
sürdürülebilirliği açısından kritik önem taşıyan savunma ürünleri ihracatı bir önceki yıla göre yüzde 29 artışla 816 milyon 
ABD dolarını olarak aşmıştır. Bu rakama, savunma sektörünün bir yan ürünü olarak ortaya çıkan savunma dışı havacılık 
sanayinin 273 milyon dolarlık ihracatı da dâhil edildiğinde, toplam savunma ve havacılık ihracatı 1 milyar 90 milyon ABD 
dolarına ulaşmıştır. AR-GE 
 harcamaları ise -Türkiye’de en çok pay ayrılan AR-GE’dir, savunma sanayidir- 600 milyon ABD dolarının üzerindedir. 

Türk Silahlı Kuvvetlerinin ihtiyaç duyduğu her türlü harp silah, araç ve gereçlerin yurt içi imkânlarla karşılanması 
amacıyla gerekli olan araştırma, geliştirme ve teknoloji faaliyetleri de etkin bir şekilde yürütülmektedir. 

Savunma sanayi faaliyetlerimizi ülke sanayi ve teknoloji tabanı ile entegre olma yönünde önemli mesafeler kat 
etmiş olup yüzlerce KOBİ şirketimiz savunma sanayine üretim yapabilir standartlara ulaşmıştır. Üniversite ve  araştırma 
enstitülerimizdeki AR-GE potansiyeli de büyük oranda hayata geçirilmiştir. Bugün, Ankara ve İstanbul’da olduğu gibi, 
İzmir'de, Eskişehir'de, Kırıkkale'de, Sakarya'da, Kocaeli'nde, Konya'da, Kayseri'de, Çankırı, Niğde ve Erzurum'da sanayi 
kuruluşlarımız ve üniversitelerimiz savunma sanayi projeleri için araştırma geliştirme ve imalat faaliyetlerine katılmaktadır.  

Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; savunma sanayine yön veren dünyanın en önemli savunma 
firmalarının katılımcılarını bir araya getiren ve her geçen yıl daha fazla ülke ve firmanın iştirak ettiği uluslararası savunma 
sanayi fuarlarının 11 'incisi 07-10 Mayıs 2013 tarihlerinde İstanbul'da gerçekleştirilecektir. Bu fuara, başta savunma 
bakanları olmak üzere, yaklaşık 120 ülkenin yüksek düzeyli temsilcisi davet edilmiş durumdadır. 

Uluslararası savunma sanayi fuarları, savunma sanayisi alanında teknolojik gelişmelerin takibi, tedarik 
programlarına yönelik olarak uluslararası iş birliği imkânlarının değerlendirilmesi açısından büyük önem taşımaktadır. Bu 
bağlamda dünyada sayılı fuarlar arasında yer alan İstanbul Uluslararası Savunma Sanayi Fuarı’nı ülkemiz açısından 
önemli bir uluslararası iş birliği ve tanıtım platformu olarak görmekteyiz. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; hâlen yürütülmekte olan önemli savunma projelerine ilişkin bilgileri kısaca sizlerle 
paylaşmak istiyorum: 

ALTAY Millî Tankı Projesi: Millî tankımızın ön tasarımı tamamlanmış olup, bütün alt sistemleri ile ilk defa 
ülkemizde modern bir tankın üretimi amaçlanmaktadır. Detay tasarım faaliyetleri ve ön prototip imalat-test faaliyetleri 
devam etmektedir. Hareket kabiliyeti testlerini gerçekleştirmek maksadıyla 1 adet “ALTAY Tankı” ön prototip üretimi 
tamamlanmıştır. Tank prototipi üzerinde şu ana kadar 1766 kilometreyi aşkın muhtelif testler icra edilmiştir. Ön 
prototiplerden ikincisi olan “Atışlı Test Prototipi”nin üretim faaliyetlerinin bu ay içerisinde tamamlanması ve atışlı testle re 
aralık ayında başlanması planlanmaktadır. 
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Mayına Karşı Korumalı Araç (KİRPİ) Projesi: İç güvenlik bölgesinde görev yapan birlik personeli ile silah ve 
malzemelerinin emniyetli ve süratli intikalinin sağlanması amacıyla başlattığımız projede seri üretim faaliyetleri devam 
etmektedir. Mart 2011'de başlayan teslimatlar kapsamında bu ana kadar 273 adet araç teslim Türk Silahlı Kuvvetlerine 
teslim edilmiştir. Önümüzdeki süreçte de araç teslimi planlaması yapılmaktadır. 

MİLGEM Savaş Gemisi Projesi: Türkiye'nin ilk millî korvet savaş gemisi HEYBELİADA tamamen ülkemizde 
tasarlanarak inşa edilmiş ve 2008 yılında denize indirilmiştir. 2010 yılında seyir denemelerine başlanmış olup, Eylül 2011 
tarihinde törenle bahriyemize teslim edilmiştir. İkinci gemi, BÜYÜKADA, inşası 25 Haziran 2009 tarihinde başlamış olup, 
27 Eylül 2011 tarihinde denize indirilmiş, donatım faaliyetlerine ve sistem bazında testlere devam edilmektedir. Eylül 2013 
tarihinde Deniz Kuvvetleri Komutanlığına teslim edilmesi planlanmaktadır. İlk iki gemiden elde edilen kabiliyet ve bilgi 
birikimi doğrultusunda, geri kalan 6 adet geminin temini çalışmalarına da devam edilmektedir. 

ANKA Türk İnsansız Hava Aracı Projesi: "Orta İrtifa Uzun Havada Kalan İnsansız Hava Aracı" kategorisinde 
geliştirilmekte olan “ANKA İnsansız Hava Aracı”mızın tasarım ve prototip imalatı tamamlanmış ve 100 saatin üzerinde 
uçuş testleri gerçekleştirilmiştir. Blok-A konfigürasyonundaki teknolojik gösterim prototipi on sekiz saat görev uçuş profili 
çerçevesinde 23.000 feet irtifaya çıkabilecek şekilde tasarlanmıştır. Geliştirme programının bir sonraki aşamasında ortaya 
çıkacak olan Blok-B nihai sistem konfigürasyonu ise yirmi dört saat saat görev uçuş profili çerçevesinde 30.000 feet 
irtifaya çıkabilecektir. Geliştirilmekte olan söz konusu insansız hava araçları, yine yurtiçinde geliştirilen görüntüleme 
sistemleri, veri aktarma sistemleri ve millî yazılımlar ile donatılmış bulunmaktadır. Geliştirme programının başarı ile 
tamamlanması ile bu kategoride insansız hava aracı geliştirebilen öncü ülkeler arasında ülkemiz yer almış olacaktır.  

Atak Helikopteri Projesi: Aviyonik ve silah sistemlerinin büyük çoğunluğu ile görev bilgisayarı ve yazılımlarının 
tamamı ülkemizde tasarlanan Atak Helikopteri’nin üretim faaliyetleri devam etmektedir. 3 adet helikopterin üretimi 
tamamlanmış olup, helikopterlerin uçuş ve atış testleri devam etmektedir. İçinde bulunduğumuz yılın sonuna kadar ilk 
helikopterin Türk Silahlı Kuvvetlerine teslimi planlanmaktadır. Ayrıca Atak Helikopteri’nin Kore’ye de temin edilebilmesi için 
ihaleye katılınmıştır, ihaledeyse Amerikalı ve Türk firmalar -nihai olarak 2 Amerika’dan bir de Türkiye’den bizim Atak 
Helikopteri- nihai karar verme aşamasına kadar gelmiştir. Eğer inşallah bu ihale de Türkiye’ye verilirse de çok güçlü bir bu 
Atak Helikopteri için de bir referans olacaktır diye düşünüyoruz. 

Özgün Helikopter Geliştirme Projesi: Sürdürülebilir bir helikopter sanayisinin kurulması ve helikopter ürün ailesi 
oluşturulması hedeflenmekte olup, orta ve hafif sınıf genel maksat helikopterlerinin sanayimiz tarafından tasarlanıp 
üretilmesi planlanmaktadır. 

Türk Başlangıç ve Temel Eğitim Uçağı (Hürkuş) Projesi: Türkiye'de Avrupa Havacılık Güvenliği Ajansı tarafından 
uluslararası sivil sertifikasyonu tamamlanmış, ilk kez insanlı bir askerî uçağın tasarlanarak üretilmesi amacıyla başlatılan 
bu projede, eğitim uçağının hangardan çıkış işlemi gerçekleştirilmiştir, ilk uçuşun Nisan 2013’te icrasını müteakip 2014 yılı 
içerisinde Türk Silahlı Kuvvetlerine teslimatı planlanmaktadır. 

Jet Eğitim Uçağı ve Muharip Uçak Kavramsal Tasarımı Projesi: Türk Hava Kuvvetleri envanterinde yer alan ve 
2020'li yıllardan itibaren değiştirilmesine ihtiyaç duyulacak olan T-38 Eğitim Uçağı ve F-16 muharip uçaklarının yerini 
alabilecek, modern ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin ihtiyaçlarına uygun platformların, yurtiçi imkân ve kabiliyetler ile 
tasarlanarak, prototiplerinin üretilmesine yönelik kavramsal tasarım çalışmaları ve millî imkân ve kabiliyetlerin 
belirlenmesine yönelik çalışmalar devam etmektedir. Söz konusu kavramsal tasarım çalışmalarının gelecek yıl eylül ayına 
kadar tamamlanması hedeflenmektedir. 

“Hava Savunma Sistemleri Geliştirilmesi Projesi” kapsamında, alçak irtifa ve orta irtifa hava savunma 
sistemlerinin geliştirilmesi faaliyetlerine devam edilmektedir. 

GÖKTÜRK Uydusu Projesi: Bu Proje ile; Türk Silahlı Kuvvetlerinin ihtiyaç duyacağı istihbarat görüntülerinin elde 
edilmesi, işlenmesi, depolanması ve değerlendirilmesini sağlayacak bir "Keşif Gözetleme Uydu Sistemi"nin tedarik 
edilmesi ve uzun vadede Türkiye'de üretilecek tüm uydulara hizmet edecek bir “Uydu Montaj, Entegrasyon ve Test 
Merkezi”nin kurulması hedeflenmektedir. 

Uydu kısmına ilişkin olarak tasarım faaliyetleri ve test merkezi binası inşaat faaliyetleri ile test sistemleri fabrika 
kabul testleri devam etmektedir. Test merkezinin gelecek yıl eylül ayında tamamlanması, uydunun ise kurulacak 
merkezde testlerinin tamamlanmasının ardından 2014 yılı sonunda fırlatılması planlanmaktadır. 

2,5 Metre Çözünürlüklü Görüntüleme Amaçlı Bilimsel Araştırma ve Teknoloji Uydusu (GÖKTÜRK-2) Projesi: Milli 
Savunma Bakanlığının koordinesinde, TÜBİTAK Başkanlığı destekli, tamamen yerli olarak geliştirilen GÖKTÜRK-2 Projesi 
tamamlanmıştır. Bu uydunun fırlatılması aralık ayının üçüncü haftasında Çin'de gerçekleştirilecektir. 

Türkiye'nin ilk millî AR-GE uydusu olma özelliğine sahip askerî keşif ve gözetleme uydusunun geliştirildiği 
GÖKTÜRK-2 Projesi sayesinde, ülkemizde uzay sistemleri alanında, ulusal kapasite, kaynak ve insan gücünün 
gelişiminde önemli bir ilerleme sağlanmıştır. 

Uydu Fırlatma Merkezi Projesi: Türkiye'nin sahip olmayı planladığı uydu programlarının sürdürülebilirliğini 
desteklemek ve uzaya bağımsız erişebilmek amacıyla uydu fırlatma yeteneğinin kazanılması için “Uydu Fırlatma Merkezi” 
kurulmasına yönelik fizibilite çalışmaları sürdürülmektedir. 
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Diğer yandan, Makine ve Kimya Endüstrisi Kurumumuz Türk Silahlı Kuvvetlerinin ve güvenlik güçlerinin her türlü 
silah, mühimmat, roket ve patlayıcı ihtiyaçlarını karşılamaktadır. Kurum, 2011 yılında gerçekleştirdiği 844 milyon Türk 
lirası cirosuyla İstanbul Sanayi Odasının "İstanbul Sanayi Odası 500 Şirket" sıralamasında 86’ncı sırada yer almıştır. 
İhracatta da sağlanan olumlu gelişmeler sonucu 2000'li yılların başında ortalama 4 milyon ABD doları olan ihracatı 2011 
yılında 59 milyon doları aşmıştır. Hâlen, Makine ve Kimya Endüstrisi Kurumu tarafından toplam 131 AR-GE projesi takip 
edilmektedir. 

Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; Millî Savunma Bakanlığı 2013 yılı Bütçe Teklifi, 20 milyar 360 
milyon TL olarak huzurlarınıza getirilmiş bulunmaktadır. Bu Bütçenin; yüzde 46,8'ini “personel giderleri”, yüzde 8 ,9'unu 
“Sosyal Güvenlik Kurumuna devlet primi giderleri”, yüzde 42,6'sını “mal ve hizmet alımı giderleri”, yüzde 1,1'ini “cari 
transferler” ve binde 6'sını ise “sermaye giderleri” oluşturmaktadır. 

Mal ve hizmet alım giderleri kapsamında, 8 milyar 662 milyon Türk lirasının yüzde 50'si Türk Silahlı Kuvvetleri 
personelinin barınma, beslenme, giyim gibi yasalarla belirlenmiş yasal istihkakları ile akaryakıt, yakacak, taşıma, ulaşım 
gibi tüketim mal ve hizmet alımlarına, yüzde 50'si ise Stratejik Hedef Planı 2013 Yılı Programı modernizasyon ihtiyaçlarına 
planlanmıştır. 

Hazırlanışı sırasında azami tasarruf ve kaynakların etkin kullanımını temel ilke edinen 2013 yılı Bütçesinde, 
kanunlara dayalı istihkaklar, iç güvenlik, uluslararası görevler gibi öncelikli ihtiyaçlara yer verilmiştir. 

Savunma Sanayii Müsteşarlığı Özel Bütçesi, savunma projelerinin haricinde kalan Müsteşarlık idari giderleri için 
toplam 41 milyon 16 bin TL'dir. Teklif edilen bütçenin büyük bölümü, Müsteşarlığın personel giderleri ile yönetim 
faaliyetleri için gerekli malzeme ve hizmet alımlarını karşılamaya yöneliktir. 

Sözlerime son verirken, Millî Savunma Bakanlığımız ve Savunma Sanayii Müsteşarlığımızın 2013 yılı 
bütçelerinin ülkemiz için hayırlı olmasını diler, bütçemizi Plan ve Bütçe Komisyonu üyelerinin onay ve görüşlerine sunar, 
hepinizi en derin saygılarımla selamlarım. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Bakana sunuşları için çok teşekkür ediyoruz ve görüşmelere başlıyoruz. İlk sözü Sayın 
Ayaydın veriyorum. 

Buyurun, Sayın Ayaydın. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Türk Silahlı 

Kuvvetlerinin değerli mensupları, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; sözlerime 
başlamadan önce hepinize saygılarımı sunuyorum. 

Soğuk savaş sonrasında dünyanın pek çok ülkesinde olduğu gibi bizim ülkemizde de savunma konseptlerinin ve 
dolayısıyla silahlı kuvvetlerin organizasyonu ile olanaklarının gözden geçirilmesine ihtiyaç duyulmuştur. Ancak, ülkemizde 
henüz yurt savunmasına yönelik olarak yeniden yapılanma hayata geçirilememiş, bu konuda geç kalınmıştır. Oysa 
Türkiye gerek sahip olduğu iç dinamikleri, gerekse de bugünlerde maalesef fazlasıyla gözümüzün önünde olan dış 
dinamikler nedeniyle bu yenilenmeye, bu reforma en çok ihtiyaç duyan ülkelerin başında yer almaktadır. 

Bu değişim ve gelişim zorunluluğu temelde üç alan üzerinde yoğunlaşmaktadır: Ordumuzun yapısı, savunma 
kabiliyetlerinin artırılması ve savunma sanayinde yüksek teknolojiye dayalı modernleşme. 

Bu alanlarda alınacak, başka bir tabirle, alınması zorunlu mesafeler hem ülke savunmasını güçlendirecek hem 
de dış politikada Türkiye’nin elini güçlendirecektir. Hemen belirtmeliyim ki, burada elimizin güçlenmesinden kasıt 
uluslararası alanda daha fazla söz sahibi olmamıza katacağı destek olup asla hayallere kapılarak macera dolu sulara 
açılma hevesini ifade etmemektedir.  

Böyle bir savunma konseptinin hayata geçirilmesinin yurt içine de doğrudan veya dolaylı pek çok yansıması 
olacak, en başta temel bir kamu hizmeti olan savunma alanında kalitatif ve kantitatif ilerlemeler sağlayacaktır. 

Bu çerçevede, ordumuzu daha etkin bir hâle getirmek yolunda profesyonelliğe geçiş ve zorunlu askerlikte 
kademeli olarak indirime gidilmesi hususları özel önem arz etmektedir. Zira, soğuk savaşın sona ermesi savaş 
teknolojisinde kaydedilen ilerlemeler ile birleşince insan kaynağına olan ihtiyaç azalmış ve NATO üyesi ülkelerde orduların 
hacmi ciddi oranda küçültülmüştür. Yine, dünyada soğuk savaş sonrası zorunlu askerlik anlayışı terk edilerek gönüllü 
profesyonellerden oluşan askerliğe geçilmiş, kitlesel ordular yerini profesyonel ordulara bırakmış ve zorunlu askerlik 
uygulamasına devam eden ülkelerde de askerlik süreleri kısa tutulmaya başlanmıştır. 

Şahıs olarak, geçen yıl eylül ayında ağır adımlarla da olsa profesyonelleşme yolunda ilerleyen ordumuzda 
askerlik süresinin dokuz aya indirilmesine ve bu sürenin Bakanlar Kurulu kararıyla kademeli olarak beş aya kadar 
çekilmesine ilişkin olarak bir kanun teklifi verdim. Mensubu bulunduğum Cumhuriyet Halk Partisinin seçim 
beyannamesinde de yer alan askerlik süresinin kısaltılmasına ilişkin temennilerimizin de kamuoyu tarafından bilindiğini 
varsayıyorum. Ancak maalesef, görüş ve önerilerimize pek kulak asılmadığını da artık fazlasıyla tecrübe etmiş 
bulunmaktayız. AKP iktidarında her geçen gün dozu daha da artan “Yalnız ben bilirim, istediğimi yaparım, canım ne 
zaman isterse o zaman yaparım.” Anlayışının, bugün bütçesini görüştüğümüz savunma alanındaki yansıması ise bedelli 
askerlik örneğidir. 
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Bilindiği gibi, AKP’nin gündeminde bile yokken ve “Bedelli askerlik asla olmayacak.” diye açıklaması yapılırken 
Cumhuriyet Halk Partisi olarak ve bizzat şahsım, önemli bir toplumsal sorun haline gelmiş bu olayı çözmek üzere kanun 
teklifi verdik. Kanun teklifimize göre 1983 öncesi doğan vatandaşlardan geliri olmayanlarla yıllık geliri 12 binin altında 
olanlar bedel ödemeksizin; 12 bin ile 25 bin arası olanlar 7 bin 500 Türk lirası, 25 bin liradan fazla olanlar ise 15 bin Türk 
lirası karşılığında bu olanaktan yararlanabilecekti. Böylelikle bedelli askerlik talebi vatandaşlarımızın gelirleri ile orantılı 
olarak adil bir şekilde karşılanacaktı. Bedelli askerlik teklifine karşı çıkan AKP sonra ne yaptı? Hemen 180 derece dönüş 
yaparak olayı sahiplendi ve bedelli askerlik yasası çıkardı. Buna göre, 30 yaşından gün alanlar, 30 bin Türk lirası 
karşılığında bedelli askerliğe hak kazandı. Bu tasarının yasalaşma sürecinde, görüşmelerinde söyledik : “Bedel ve yaş 
sınırı yüksek, dar gelirliler neden düşünülmüyor? Vatandaşlar buna başvuramayacak, sayı beklenenin çok altında 
kalacak.” Nitekim de öyle oldu. Yüz binleri bulması beklenen başvurular 70 bin dolayında kaldı. Yani AKP projesi sınıfta 
kaldı, olan da yıllardır bedelli askerlik olanağı bekleyen gençlerin umutlarına oldu. 

Gelelim savunma sanayimize. Ülkemizin savunma sanayisine ayırdığı kaynaklar büyük ölçüde bütçe dışında 
fonlarda yer almakta olup, pek de az sayılmayacaktır. Biliyoruz ki Savunma Sanayii Müsteşarlığı bütçesi bu Müsteşarlığın 
idare giderlerini kapsamakta olup savunma projelerinin finansmanında Savunma Sanayi Destekleme Fonu kaynakları 
kullanılmaktadır. Bu fon, Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası nezdinde Savunma Sanayi Müsteşarlığı emrinde tutulmuş 
bir fondur. Ülkemizin savunma ve güvenliğine yönelik Türk Silahlı Kuvvetleri ve kamu kurumlarının sistem ve 
modernizasyon ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla kullanılan fonun büyüklüğü için 2,5-3 milyar dolarlık kaynaktan söz 
edilebilecektir. 

Günden güne gelişen ve ordumuzun ihtiyaçlarının çoğunluğunu karşılamaya başlayan yerli savunma 
endüstrisindeki bu gelişim şüphesiz bizleri memnun etmektedir. Bu gelişimin hızlanarak ihtiyaçlarımızı maksimum 
düzeyde karşılamak ve ihtiyaçlarımızı arttırmak temel eksen olmalı, çaba ve kaynaklar bu alanda yoğunlaştırılmalıdır. Bu 
noktada AR-GE faaliyetleri kilit öneme sahip olup, bu faaliyetlere yönelik bütçe payı savunma harcamaları içinde yukarıya 
çekilmelidir. Böylelikle, üretilen teknoloji hem ülke savunmasına hem de ekonomiye ciddi bir katkı sağlayacaktır. Hele, 
ülkemizin katma değeri yüksek mal ve hizmet ihracına duyduğu ihtiyaç göz önüne alındığında yükselen trendiyle savunma 
sanayimiz önemli bir unsur olarak karşımıza çıkmaktadır. 

Uludere’de 34 sivil vatandaşımızın Türk Hava Kuvvetlerine mensup uçaklarla bombalanması sonucu hayatlarını 
kaybeden bu yurttaşlarımızın maruz kaldığı olayın üzerindeki sır perdesi kaldırılmalıdır. Bombalanmaya neden olan 
istihbaratın kim veya kimlerden geldiği kamuoyu ile paylaşılmalıdır. 

İzninizle, uzman erbaşların yaşadığı mağduriyetlere de dikkat çekmek istiyorum. Yıllardır bütçe görüşmelerinde 
dile getirilen fakat hâlâ neticelendirilemeyen astsubayların sıkıntılarına ilaveten bir de uzman erbaş olarak görev yapmış 
vatandaşlarımızın bundan daha beter bir konumda olmaları ordumuza, ülkemize sözleşmeli olarak hizmet eden bu 
vatandaşlarımıza yönelik vefasızlık örneğidir. 

Türk Silahlı Kuvvetlerinin erbaş kadrolarında devamlılık arz eden teknik ve kritik görevlerde, yetişmiş personel 
ihtiyacını karşılamak amacıyla 3296 sayılı Kanun ile uzman erbaşlık sistemi ihdas edilmiştir. 1986 yılından itibaren 
uygulanmakta olan uzman erbaşlık sistemindeki sorunlar yıllarca çözülememiş ve artan erbaş sayısı nedeniyle de 
mağduriyetler artmaya devam etmiştir. 

Bu çerçevede, uzman erbaş olarak belli bir süre Türk Silahlı Kuvvetlerine hizmet eden ancak yaş, sağlık 
sorunları başta olmak üzere çeşitli nedenlerle görevini sürdüremediğinden uzman erbaşlıktan kendisi ayrılmak zorunda 
kalan vatandaşlarımız kamuda hiçbir şekilde istihdam edilmemekte, maalesef, devletimiz tabiri caizse bu emektar 
personeline sırt çevirmektedir. 

 
2010 yılında yapılan bir yasal düzenleme ile kırk beş yaşını doldurduğu için yaş haddinden dolayı ayrılmak 

durumunda kalanların, Millî Savunma Bakanlığı, Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri Başkanlığı ile Türk Silahlı 
Kuvvetleri kadrolarında emekli aylığına hak kazandıkları tarihe kadar devlet memuru olarak istihdam edilmeleri 
sağlanırken, uzman erbaşlıktan kendisi ayrılmak zorunda kalan vatandaşlarımızın mağduriyetleri giderilmemiştir. 

Her ne kadar 28/7/2009 tarihli Resmî Gazetede yayımlanan Kamu Personeli Genel Tebliğinde “Uzman erbaş 
olarak en az iki yıl süreyle çalışmış olmak şartıyla, sağlık niteliklerini kaybetmeleri veya 45 yaşına girmiş olmaları 
sebebiyle görev süreleri sona erenler ile kendi istekleriyle sözleşmelerini feshetmiş olanlardan, devlet memuru olarak 
istihdam edilmek isteyenlerin, atanmak istedikleri kamu kuruluşlarına başvurmaları gerekmektedir.” denmiş olsa da kamu 
kuruluşlarının bu başvuruları kabul etme zorunlulukları bulunmadığından, uzman erbaşların istihdam talebine söz konusu 
kamu kuruluşlarınca ya yanıt verilmemekte ya da olumsuz yanıt verilmektedir. 

Bu konuya duyarsız kalmanın olanaksızlığından ötürüdür ki geçtiğimiz mayıs ayında, 21 arkadaşımla… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – İki dakika ek süre veriyorum. 
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AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – …uzman erbaşların yaşadığı mağduriyetlerin tespiti ve bunların çözümüne 
katkı sağlamak amacıyla bir Meclis araştırması açılmasını talep etmiş bulunmaktayım. Umuyorum ki Sayın Bakanımız da 
bu konuya duyarsız kalmayacaktır. Zira ülkeye hizmet eden hiç kimseye vefasızlık yapılmamalı, sıkıntılar giderilmelidir.  

Türk Silahlı Kuvvetleri ülkemizin gözbebeğidir. Türk Silahlı Kuvvetleri mensuplarının moral ve şevkini bozacak 
hareketlerden kaçınmak ortak arzumuz olmalıdır. Ancak Türk Silahlı Kuvvetleri mensuplarının, rütbeleri ne olursa olsun, 
demokrasimizi askıya alacak her türlü hareketlerden uzak durmaları gerektiği asli görevleri olmalıdır. Cumhuriyet Halk 
Partisi olarak her türlü darbeye karşı olduğumuzu -her zaman bu tür girişimlerin karşısında olduk- olmaya da devam 
edeceğimizi belirtmek isterim. 

Sayın Bakanımızın gayret ve çalışmalarını izliyor, ülkemiz için önemi büyük olan savunma alanında bir an önce 
yüksek standartlara ulaşılmasını arzu ediyoruz. Bu bağlamda, Millî Savunma Bakanlığı ve Savunma Sanayi 
Müsteşarlığımızın 2013 yılı bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum.  

Beni sabırla dinlediğiniz için hepinize teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Aydın Bey, zorla kelepçe takıp götürürlerse ne olacak? 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
Sayın Akçay, buyurun lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, Millî Savunma Bakanlığının ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin değerli mensupları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakan, Sayın Hükûmet, Türk Silahlı Kuvvetleri korkunç şekilde yıpratılıyor. Siz bu yıpratma faaliyetlerine 

karşı Hükûmet olarak, Millî Savunma Bakanlığı olarak ne yapıyorsunuz? Bakanlığınızın ve Hükûmetinizin bu konuda bir 
görevi ve sorumluluğu yok mudur? Bu ülkede Genelkurmay Başkanlığı yapmış İlker Başbuğ terörist midir? İstanbul 
Milletvekilimiz Engin Alan terörist midir? Türk Silahlı Kuvvetleri terör örgütü müdür? İlker Başbuğ’un Genelkurmay 
Başkanlığından emekliye ayrıldığı tarih  aynı zamanda dava dosyasının da tarihi oluyor. Bu ne anlama geliyor? 
Soruyorum: Şu anda emekli ve muvazzaf kaç Türk Silahlı Kuvvetleri mensubu cezaevlerindedir? 

Efendim, darbecileri yakalayıp darbecilerle mücadele ediyorlarmış. Hadi canım sen de! Darbeyle, darbeciyle 
böyle mi mücadele edilir? Buna artık kimse inanmamaktadır bugün itibarıyla. Bu yapılanlar “darbelerle ve darbecilerle 
mücadele” adı altında Türk Silahlı Kuvvetlerini çökertme faaliyetleridir. Devam eden veya sonuçlanan davalarda suçlu ile 
suçsuz, haklı ile haksız, doğru ile yanlış, gerçek ile gerçek dışı ayırt edilememektedir. Türk Silahlı Kuvvetleri mensuplarına 
ispatsız, delilsiz, hayalî isnatlarla insafsızca, kamu vicdanını yaralayan muameleler yapılmaktadır. Resmen darbecilerle 
mücadele ayaklarına                   -affedersiniz- Türk Silahlı Kuvvetlerine kin ve düşmanca davranılmaktadır. Milliyetçi 
Hareket Partisi olarak bütün darbelere ve darbecilere şiddetle karşıyız ve ispatıyla, deliliyle ortaya konulup gereken ceza 
ne ise mutlaka verilir. Bu konudaki tutumumuz da son derece açıktır.  

Değerli arkadaşlar, darbelerle ve darbecilerle nasıl mücadele edileceğinin yakın tarihimizde de birden fazla 
örneği vardır. Ben sadece, zamanı da iyi kullanmak bakımından, bir tek örneği, bir tek ismi hatırlatmak istiyorum: Talat 
Aydemir olayını hatırlatmam yeterli örnektir. Darbeyle, darbecilerle böyle mücadele edilir.  

Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; ülkemizin en önemli sorunlarından birisi terörle mücadeledir. 
AKP İktidarı on yıllık döneminde bir terörle mücadelesizlik örneği sergilemiş, bugün ülkenin bir kısmı maalesef terör 
örgütünün hâkimiyetine âdeta, insafına terk edilmiştir.  Bu bizim iddiamız değil, bizzat Sayın Başbakanın itirafıdır . 30 Ekim 
2012 tarihli grup toplantısında Sayın Başbakan şöyle sesleniyor: "Ulus'ta Türk bayrağıyla dolaşmak kolay, Hakkâri'de niye 
dolaşamadın Türk bayrağıyla, niye dolaşamadın?" Bize de kaç defa “Sivas’ın ötesine geçemiyorsunuz.” diye sık sık 
soruyorsunuz. Sen hükûmetsin, sen iktidarsın, bu soruyu asıl biz size soralım. Bize bunu sormaya hakkınız yok. Bir de 
sorumluluğunuz gereği böyle bir soru soramazsınız. Asıl bu sorunun muhatabı sizsiniz. Bu çağrının muhataplarını bir 
tarafa bırakalım ama bu ifadeler on yıllık iktidarlarında terörle mücadele politikalarının ortaya çıkardığı sonucun en kısa ve 
net özetidir. AKP ülkemizi, bu ülkenin herhangi bir ilinde kendi bayrağı ile sokağa çıkamayan vatandaşların ülkesi hâline 
getirmiştir ve kendi ortaya çıkardığı soruna başkalarını ortak etmek istemektedir. Ne yazıktır ki terörle mücadelenin 
teröristle mücadeleden başladığını bilememektedir. Teröristle mücadelede yurt içi ve yurt dışı faaliyette karne maalesef 
zayıftır. 

Özellikle değinmek istediğim bir husus: Bildiğiniz gibi Türkiye Büyük Millet Meclisi düzenli olarak Hükûmete sınır 
ötesi operasyon tezkeresi vermektedir. Ancak bu tezkereler kâğıt üstünde kalmakta, başka bir işe yaratmamaktadır. Bir 
sorunu çözerken sürekli aynı şeyi uygulayıp her defasında farklı cevaplar beklemek nafiledir. Sınır ötesi operasyon 
tezkeresi çıkararak, sözüm ona caydırıcılık amaçlanarak bir sonuca varılamaz.  

Şu ifadeler Sayın Başbakana aittir: "Kuzey Irak'ta 500 tane terörist var. Türkiye'de ise 5 bin terörist var. Şimdi 
Türkiye'deki 5 bin teröristle mücadele bitti mi ki Kuzey Irak'taki 500 kişiyle uğraşma safahatına gelinecek." Bu anlayış 
terörle mücadele yapamaz. Yapılsa da başarı sağlamak mümkün değildir. 
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Sınır ötesi operasyon mevzuu sadece Hükûmetin iradesi veya faaliyetleriyle elbette ilgili değildir. Bu işin bir de 
karşı devlet muhatapları vardır. Ne yazıktır ki Adalet ve Kalkınma Partisinin dış politikası Türkiye'nin sınır ötesi 
operasyonlarının da önünü kesmektedir. 

2 Ekim 2012 tarihinde Irak Hükûmetinde, Irak'ta yabancı askerî güçlerin varlığına imkân tanıyan anlaşmaların 
kaldırılması kararı alınmıştır. 1980'lerden itibaren Türk hükûmetleri Irak'a sınır ötesi operasyon yapma tezkeresini 
Meclisten istemişlerdir. Ancak ilk defa Irak yönetiminden şu şekilde bir açıklamaya muhatap olunmuştur: “Türk 
Hükûmetinin bu talebi, komşuluk prensibine ve iki ülke arasındaki iyi ilişkilere aykırıdır. Irak'ın güvenliği ve egemenliğini  
çiğneme anlamına gelir. Irak Bakanlar Kurulu, Irak'ta herhangi bir askerî üs veya varlığı kabul etmeyecektir. İsyancılara 
yönelik kovalama adı altında Irak'a asker girmesini reddeder. Bakanlar Kurulu, Irak Parlamentosuna, bu hususla ilgisi olan 
ülkelerle daha önce yapılan anlaşmaları iptal etmesi veya uzatmamasını tavsiyede bulunacaktır." 

Peki, bu kararın neticesinde ne olacak? Türk askerinin Irak'ta boşalttığı bölgeleri Başbakan'ın küçük gördüğü 
Irak'taki PKK varlığının dolduracağını tahmin edebiliriz. Böylece İran sınırından Suriye sınırına kadarki bölgede PKK 
unsurları cirit atacaktır. Tabii ki Türk Silahlı Kuvvetlerinin olası bir sınır ötesi kara harekâtında ilerleyen askerlerin Irak'taki 
topraklarda tutunma noktası da zayıflayacaktır. 

Ülkemiz hain terör saldırıları neticesinde her gün bir şehidini, şehitlerini toprağa verdiği günlerde, 
Afyonkarahisar'da bir cephanelikte meydana gelen patlama neticesinde 25 evladımızın şehit olması hepimizin yüreklerini 
dağladı. Bu elim olayın acısını hissettiğimiz günlerde bazı gelişmelerse acımızı katladı. 

Öncelikle, Sayın Genelkurmay Başkanının Afyon Valisi ile yaptığı görüşmenin öncesi ve sonrasında yaşananlar 
Türk milletinin hafızasına çıkmamak üzere kazınmıştır. Bir kere, Sayın Genelkurmay Başkanı “Valilik girişinde konuşmak 
istemiyorum, her şey ortada." demiştir. Anlamsız ve boşlukta kalan bu değerlendirme ile ne amaçlandığını bi lemiyoruz 
ama bu açıklamaya itirazlarımız olacaktır. Sayın Genelkurmay Başkanı böylesine yetki ve sorumluluğunda olan bir olayda 
ne sebeple açıklama yapmaktan kaçınmaktadır? Sayın Genelkurmay Başkanı, Sayın Orman ve Su İşleri Bakanının 
ifadesiyle, bir başka ülkenin Genelkurmay Başkanı değildir. Hani demişti ya: “Bu olaylar Pakistan’da da oluyor, 
Hindistan’da da oluyor.” Bir diğer soru da Genelkurmay Başkanı ile ne konuşulur? Onu da bilemiyoruz. Genelkurmay 
Başkanının Afyon Valisiyle bir de hediye teatisi olayı var. Bu olay ilginç ve öğretici bir olaydır. 

Değerli arkadaşlar, merkezinde bir kilimin olduğu o fotoğraf karesi Genelkurmay Başkanına ve Valiye hiç 
yakışmamıştır. Sayın Genelkurmay Başkanı o toplantıda Afyon mermerinden satranç takımı, Bayat kilimi alırken, 
kamuoyundan gelen tepkilere şöyle cevap veriyor:  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet Sayın Akçay, buyurun, ilave süre veriyorum. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
"Sayın Valinin şahsına ve makamına nezaketsizlik olmasın düşüncesiyle, ani gelişen davranış karşısında 

herhangi bir reaksiyon gösteremedim." 
Sayın Genelkurmay Başkanı daha bir valiye bile reaksiyon gösteremezken, koskoca Türk ordusunu nasıl 

yönetecektir? Bu ciddi bir sorundur değerli arkadaşlar.  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Nezaket… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Efendim, ben bu soruyu sorarım.  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Nezaketli sorun da biz de size cevap veriyoruz işte.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Neresi nezaket?  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Tabii ki nezaket. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ne nezaketsizliği var? Bu millete o görüntülerin verilmesidir nezaketsizlik olan. 

Lütfen… 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Siz Türkçeyi iyi bilen birisisiniz. Yani nezaketle şeyi ayıramıyor musunuz? Aşk 

olsun ya! 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Lütfen dinleyin arkadaşlar.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bir de Kırıkkale’nin ötesine gidemiyorsunuz. Bunun sebebi AK PARTİ mi ya? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ne Kırıkkale’si? 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Demin söylediniz işte! 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Biz her yere gidiyoruz, her yerde de varız. O lafı söyleyen partinin sorumlularına 

söylüyoruz biz onu. Onu da tartışırız.  
Lütfen süreme müdahale etmeyin. 
Öte yandan “ani gelişen olay” kavramına da bir açıklık getirmek lazım. Genelkurmay Başkanı Valiye 

Genelkurmay Başkanlığının bir plaketini ziyaretinin anısı olarak vermemiş midir? Siz elinizde plaketle gideceksiniz, sonra 
da “Ani gelişen olay.” diyeceksiniz! 

Değerli arkadaşlar, bir komutanın tanımı vardır. Komutan odur ki: Ani olaylar karşısında çabuk ve doğru karar 
verebilen ve gereğini yapabilen kişiye komutan denir. Komutanlığın hakkını vermek lazım efendim.  
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BAŞKAN – Konuşmanızı da tamamlayabilir misiniz? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tamamlıyorum Sayın Başkan. 
Yine, Şehitlik Yönergesi’yle ilgili bir sorum var. Afyon’daki patlamayla ilgili, 25 askerimizin şehit olması bir doğal 

afet hadisesi olarak değerlendirildi. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Biraz evvel Aile ve Sosyal Politikalar Bakanımıza da aynı soruyu  yönelttik: Millî 

Savunma Bakanımız da bu konuda bir çalışma yapılacağını ifade etmişti. Acaba bu konuda bir çalışmanız var mıdır? 
Hangi durumdadır bu çalışma? Bilgi almak isteriz. 

Sözlerimi burada tamamlıyorum. 
Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Sayın Adil Kurt, buyurun lütfen. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakanım, değerli askerî erkân, sayın bürokratlarım, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Tabii, Millî Savunma Bakanlığımızın bütçesini değerlendirirken, üzerinde konuşurken, öncelikle biz Millî 

Savunma Bakanlığı, daha doğrusu ordu perspektifimize nasıl bakıyoruz, ona bir cümleyle bir izahta bulunma ihtiyacı 
duyuyorum.  

Öncelikle, ülkemizde hem Millî Savunma Bakanlığı olacak hem Genelkurmay Başkanlığının üzerinde herhangi 
bir tahakkümü olmayacak; bu tezat bir durumdur. Uzun süredir, belki bizim dışımızdaki siyasi partilerin de zaman zaman 
söylediği bir noktanın altını tekrar çizmekte fayda var. Biz Genelkurmay Başkanlığının Millî Savunma Bakanlığına 
bağlanması durumunda ancak gerçek anlamda Millî Savunma Bakanlığının tüm fonksiyonlarından söz ediyor olabileceğiz. 
Millî Savunma Bakanlığı mevcut durumda, orduyla hükûmet arasındaki para alış verişini düzenleyen mekanizma 
durumundadır. Bakanlığın bu durumdan çıkarılması gerekir. Demokratik ülkelerde nasıl olması gerekiyorsa bizim 
ülkemizde de o şekilde olması gerekiyor. Genelkurmay Başkanlığının Millî Savunma Bakanlığına bağlanması gerekir. Bu 
da Hükûmetin görevidir, Hükûmetin de bunu Parlamentonun önüne getirip, tartıştırıp bu sorunu çözmemiz gerekir diye 
düşünüyorum.  

Tabii, bu kısa değerlendirmeden sonra, Millî Savunma Bakanlığı üzerinden orduya bütçeden sağlanan ödeneğin 
fazla olduğunu ifade etmek gerekir. Geçen seneye göre sadece Millî Savunma Bakanlığına ayrılan ödenekte yüzde 
11,16’lık bir artış, savunma sanayine ayrılan ödenekte ise yüzde 20,9’luk bir artış söz konusudur. Tabii, fonlardan 
sağlanan ödenekler ayrı. Onları da hesapladığımız zaman ortalama, bir önceki yıla göre yüzde 30 civarında toplam 
ödenekte bir artış görüyoruz. Bütçenin geneli üzerinde yaptığımız değerlendirme de “Bu bütçenin karakteri, ruhu 
militaristtir.” tanımlaması içerisinde olmuştur. Bu tanımlamamızın ara başlığını bu şekilde doldurmuş olalım.  

Şimdi, hiçbir arkadaşa haksızlık etmiş olmayayım ama Komisyon üyeleri içerisinde, size de bu ifadem garip 
gelebilir ama, en fazla askerle yüz yüze gelmiş, onların sıkıntılarına tanıklık etmiş bir milletvekiliyim. Ben Hakkâri’de, 
Yüksekova’da, sınır boyundaki karakollarda gitmiş, askerlerle oturmuş, sohbet etmiş, çaylarını içmiş, sıkıntılarını dinlemiş 
bir milletvekili arkadaşınızım, hem er hem erbaş hem de rütbeliler, subaylar düzeyinde bu görüşmeleri yaptım, bu yaz 
içerisinde yaptım. Tabii bizim bu ziyaretlerimiz orada basına haber konusu olmaz. Bizim öyle bir derdimiz de yok. 
Gördüğümüz şu: Hiç kimse bulunduğu yerden ve içinde bulunduğu psikolojiden memnun değil, hiç kimse ama. Bir karakol 
düşünün ki esasında orada adı “karakol”, geçici konumlandırma olduğu için adına “tabur” denilemiyor, taburlar karakol 
olarak adlandırılıyor, ilçe statülerinden kaynaklı olarak. İnsanlar, askerler günde yarım saat bile güneş yüzü görmüyor 
orada. Görev yerine gitmek için tünel kullanmak durumunda kalıyorlar. Böyle bir psikoloji, böyle bir atmosfer içerisinde 
görev yapıyorlar.  

Şimdi dikkatimi çekti, yani bu bilgi üzerinden bir rakama dikkatinizi çekeceğim; Millî Savunma Bakanlığımızın 
açıklamasıdır: Son on yılda 934 intihar vakası. Çatışmalarda yaşamını yitiren er, erbaş sayısı, Sayın Bakanım, 818 olarak 
verilmiş, bilmiyorum… 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Daha az. 
ADİL KURT (Hakkâri) – “Daha az” mı diyorsunuz?  
Orantı olarak baktığımız zaman -ki her gün çatışma var, her gün sıcak temasların yaşandığı bir ortam var- 

intihar edenlerin sayısı çatışmada yaşamını yitirenlerin sayısından daha fazladır. Bu bir sendromun başlangıcının 
işaretidir. Eğer hakikaten bin kişi ki ortalama dört günde 1 kişi orduda intihar ediyorsa, bu bir sendromun başladığını ifade  
ediyor. Dolayısıyla, siyasetçilerin bu konunun üzerine eğilmesi gerekir, nedenleri üzerine eğilmesi gerekir.  

Bir veri daha var, gene Sayın Bakanın geçen sene bir açıklamada teyit ettiği bir veri: Mesela bedelli askerlikte 
yaklaşık 450 bin kişilik bir beklenti vardı. İfade ettiler: 67 bin, 68 bin civarında. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bu haktan faydalanamayan. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Faydalanma pozisyonunda olabilecek olan.  
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Evet. 
ADİL KURT (Hakkâri) – 68 bin kişi başvurmuş. 70 bin kişi, 75 bin diyelim Sayın Bakanım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 69 bin. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Şimdi, yaşı yirmi iki-yirmi dokuz arası olanları da hesaba kattığınız zaman bu ülkede 

yaklaşık bir milyon kişinin şu veya bu şekilde askere gitmekten feragat ettiğini gözlemlersiniz. Bu şu anlama geliyor: 
İnsanlar zorunlu askerliği reddediyor.  

Şimdi, tabii o paralı askerliği, bedelli askerliği siz düzenlerken de… Zaten bir soru önergemiz vardı Sayın 
Bakana, Bakan daha cevap vermedi. Burada da bazı sorularımı yenileyeceğim, kamuoyu açısından da aydınlatıcı olur. O 
paralı askerlik düzenlemesi yapılırken de zengine göre yapıldı. “Zengin parasını versin, fakir askere gitsin” şeklinde 
kurgulandığı için zaten bir fiyaskoyla…  

“Profesyonel ordu” dediniz, paralı askerlik gündeme geldi. Şimdi, gene kendi, afaki rakamlar vermeyeceğim, 
Sayın Bakanın bize verdiği cevap var buruda. Beklentiler ve o beklentilere alınan karşılık soru önergesinde açık ve net 
veriyor. Toplam beklentinin onda 1’i bile gerçekleşmemiş. Yani gelin, ücretli, size para vereceğiz, maaş bağlayacağız… 
Azami 5 milyon işsizin olduğu bir ülkede beklentinin onda 1’i. Bakanlığın kendi verdiği bilgilerdir bunlar.  

Bu tablo bize bir şeyi anlatıyor: Hiç kimse mevcut durumdan, adını ne koyarsanız koyun, mevcut çatışma 
ortamından hiç kimse mutlu değil. Hele hele ölümü ensesinde hissedenler hiç mutlu değil. Kışlaya da gitseniz, sorsanız 
tablo budur, burada mahallede, Ankara sokağında konuşsanız da tablo budur. Kimse bu tablodan mutlu değil. Çözüm 
bulmak lazım, sorunu buranın dışına taşımak lazım. Biz geçen sene Sayın Bakandan Hakkâri Kalesi’ni istedik. “Verin. 
Onun ordu açısından stratejik hiçbir önemi yok. Sadece bayrak asılmış orada. Bayrak kalsın. Hakkâri’nin her tarafından 
görünüyor Sayın Bakanım. Metrekare ebadı, boyutuyla Türkiye'nin sanırım en büyük bayraklarından bir tanesidir. Dursun, 
hiçbir mahzuru yok. Ama o kale alanından kent yararlansın. 12 Eylülden bugüne kadar, 12 Eylül askerî cuntasının el 
koyduğu o sosyal alanı kente yeniden kazandıralım.” diye teklifte bulunduk, teklifimize de bir karşılık bulamadık.  

Cumhuriyet hükûmetleri döneminde Hakkâri’ye yapılmış tek bir fabrika vardır. Sayın Başkan, bu sizi biraz daha 
fazla ilgilendirir, Plan ve Bütçe Komisyonu üyelerini daha fazla ilgilendiriyor. Cumhuriyet tarihinde yapılmış tek fabrika, 
Yüksekova’da yapılmış Et  ve Balık Kombinası. Sadece beş yıl çalıştırılmış, şimdi askerî kışla olarak kullanılıyor. Talep 
ettik, projesini de geliştirdik, projesini de Sayın Bakanın önüne koyacağız. Askerin buraya ihtiyacı yok, kalekol 
yapıyorsunuz zaten hep.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, ilave süre veriyorum size. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Bir kalekol daha yaparsınız ama burayı kente kazandıralım, üretime kazandıralım, kent 

olarak talibiz biz bu konuda. Projesini de geliştiriyoruz, önünüze koyuyoruz. İkinci defa, tekrar bunu burada talep etmiş 
olalım. 

Önemli bir husus daha Sayın Başkan. Sizden rica ediyorum, bir dakika tolerans istiyorum. 
BAŞKAN – Orayı işletebilecek miyiz? 
ADİL KURT (Hakkâri) – Elbette ki işleteceğiz.  
BAŞKAN – Birisi yakar yıkarsa? 
ADİL KURT (Hakkâri) – Yakmaz, yıkmazlar Sayın Başkan. Ben mevcut durumda, insanların toplumsal yaşamına 

etki eden bütün olumsuz girişimleri olumsuzladığımı ifade etmek istiyorum. Öyle bir şeye hiçbir zaman  taraftar değiliz. Biz, 
bırakın da… Bakın, yaklaşık on iki, on üç dakikadır konuşuyorum “Ölümler olmasın.” diyorum, “Sadece siviller değil, asker 
de ölmesin.” diyorum. Bu verileri, bu tabloları bunun için sizinle paylaşıyorum. Yoksa ben de çok böyle, net bir, genel 
geçer, herkesin hoşuna gidebilecek, yürekleri, duyguları okşayacak bir konuşma yapabilirdim burada. Sayın Bakandan da 
bekledim, geçen sene şiir okudu Hasan Hüseyin’den, bu sene de okur mu diye hâlâ bekliyorum.  

Ama, şimdi bakın, Roboski olayı bir  kırılma noktasıdır. Sayın Bakanın bugün umut ederim bir cevabı olur. 
Akçakale’de 5 sivil öldü, Türkiye Cumhuriyeti vatandaşıydı, haklı olarak hepimiz tepkimizi gösterdik, Suriye’ye karşı savaş 
tezkeresi çıkarıldı. Roboski’dekiler bizim vatandaşlarımız değil miydi Sayın Bakanım? Sayın Bakan, daha on beş gün 
önce, Kazan Vadisi’nde Azize Çetin katledildi, göz göre göre, aynı anda köyün merkezine, askerlerin görüş açısına…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen konuşmanızı tamamlayınız. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkan, ne zaman hassas bir şeye değinsek süre bitiyor.  
BAŞKAN – O senin kaderin artık, şansın mıdır, nedir. 
ADİL KURT (Hakkâri) – O zaman başa alırız. 
BAŞKAN – Sen de önemli şeyleri sona bırakıyorsun. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Bakınız, göz göre göre askerlerin… Görgü tanıklarının ifadesi var, fotoğrafları gördüm, o 

köyü de çok iyi biliyorum. Göz göre göre köyün merkezine 6 tane top mermisi düştü, 3 tanesi patladı, 3 tanesi hâlâ 
patlamamış. 1 kadın yaşamını yitirdi, 1 tanesi ağır yaralandı. Siz bir açıklamada bulunmadınız, Genelkurmay Başkanlığı 
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bir açıklamada bulunmadı. Peki, onlar sizin vatandaşlarınız değil mi? Oradaki mühimmatlar her an patlayıp yeni canlar 
alabilir. Oradaki mühimmatların patlatılması, güvenli duruma getirilmesi açısından… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ADİL KURT (Hakkâri) – Gerçi oradaki koşulların güvenli duruma getirilmesi için sivil toplum örgütlerinin, 

köylülerin hâlâ talepleri var, bekliyorlar. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. Lütfen teşekkür edelim ve bitirelim. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Hâlâ talepler var bu konuda. Bu taleplere lütfen bir karşılık verin. Çevre yaşamını 

güvenli bir duruma getirin lütfen. Bakın, geçen sene de sorduk, uluslararası sözleşmelere aykırı silahlar kullanıldığına 
ilişkin bazı olaylar da ifade edildi, raporlar var, bu konuda inandırıcı cevaplar verin lütfen. 

Sizin söyleyeceğiniz şeye inanırım Bakanım. Biz buradayız ki birbirimize inanarak, birbirimizi ikna ederek birlikte 
bu işi devam ettirelim, bu işi çözelim diye bir aradayız ama eğer Roboski’deki köylü öldürüldüğünde öldüğüyle kalıyorsa, 
Kazan Vadisi’ndeki köylü öldüğünde öldüğüyle kalıyorsa, Akçakale’deki öldüğünde savaş gerekçesi sayıyorsak bir çifte 
standart vardır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, evet… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Yani Bakan olarak bunun cevabını alalım sizden.  
BAŞKAN – Evet, Sayın Kurt, teşekkür ediyorum.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Bu ülkenin resmî adı var. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Kurt, teşekkür ediyorum.  
Roboski nedir? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Köyün adı, köyün eski adı.  
BAŞKAN – Eski adı.  
Evet, teşekkür ediyoruz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Bu gündem dışı yani şey olmasın. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Hayır, hayır, ben izah etmek istiyorum. 
BAŞKAN – Yok, yok, hayır. Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Kazım Kurt, buyurun lütfen. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Orası bir Süryani köyüdür, adı da Roboski’dir, Kürtçe de değildir. Kamuoyunda hiç 

kimse… Ben şu anda Gülyazı dediğimde Sayın Bakanım… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Çam’a da vereceksiniz değil mi? 
BAŞKAN – Önce hanginiz almak isterse… 
Evet, geri alıyorum Sayın Kazım Kurt.  
Teşekkür ediyoruz Sayın Adil Kurt. 
Sayın Musa Çam, buyurun lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin 

değerli temsilcileri, saygıdeğer basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Millî Savunma Bakanlığımız, yurtiçi faaliyetleri ile uluslararası antlaşma ve faaliyetleri vasıtasıyla ülkemizin 

güvenliğinden sorumlu bir bakanlık. Ülkemizin hiçbir zaman temenni etmediğimiz bir savunma durumunda kalmaması için 
gereken uygulama ve anlaşmaları bazen belirli bakanlıklarla koordineli olarak yapmak da Millî Savunma Bakanlığının 
görevleri arasında bulunmaktadır. 

Tabii, telaffuz etmesi bile insanın tüylerini ürpertir ama ülkemiz bir dış saldırı ile karşı karşıya kaldığında 
Bakanlığımızın, gerek NATO gerekse Batı Avrupa Birliği gerekse Sanayi Danışma Grubu gerekse Barış İçin Ortaklık gibi 
çeşitli uluslararası kurumsal üyelikleri ve katılımlarıyla… 

BAŞKAN – Evet, Sayın Çamlı’nın konuşmasını engellemeyelim lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) - …gerekse ordumuzun aktif harp donanımlarının… 
İşçi sınıfının şeyini kimse engelleyemez, biliyorsun Başkanım. 
Aktif harp donanımlarının modernizasyonunu sağlamada gerekli girişimlerde bulunuyor olmasıyla ülkemizin 

savunma gücü sağlanmış olacaktır. 
Ancak, en az ülkemizin bir dış saldırı ile karşı karşıya kalması durumu kadar üzücü ve kaygı verici başka 

gelişmelerin yaşandığını üzüntü ile izlemekteyiz. Ülkemiz, içinde bulunduğu jeopolitik konum nedeniyle çok hassas bir 
konumdadır. Coğrafyamız tarihsel süreç içinde dahi huzur kavramıyla pek iç içe olamamış  bir bölgedir. Bugün de  aynı   
konumu  muhafaza  etmektedir. Dolayısıyla, bir dış saldırı karşısında ülkemizin güvenliğini sağlamak esas olmakla birlikte, 
o saldırının hiç gerçekleşmeden önlenmesi elbette daha önemlidir. Ancak bu, Millî Savunma Bakanımızın tek başına 
yüklendiği bir sorumluluktan ziyade genel bir hükûmet politikasıdır. 
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Bu durumda, ne yazık ki önümüze hazin bir tablo çıkmaktadır. Hükûmet politikalarımız, başta komşularımızla iyi 
ilişkiler kurarak bölge güvenliğine katkı koymaktan çok uzaktır. Hatta, tam tersine, tüm komşularımızla gergin, bazıları ile 
ise savaş hâline gelmiş bulunmaktayız. Hükûmetinizin devraldığı sıfır terör ortamı ve komşularımızla ilişkilerin 
konumundan, geldiğimiz noktaya kadar geçen süreç artık on yaşındaki çocuk dâhil hepimizin malumudur. 

İçinde bulunduğumuz durum tam anlamıyla "nevrotik" bir durumdur. Bu nevrotik durumumuzu tüm 
komşularımıza yansıtmış durumdayız. Özellikle, Sayın Başbakanın kendinden olmayan her kişi ve kuruma yönelttiği 
husumet ve aşırı nefret dolu davranışlar Sayın Başbakanın kişilik özellikleri ile birlikte, ülkemizin dış politikasındaki 
belirleyici unsur ve ülkemizin güvenliğini tehlikeye sokan niteliktedir. Ki bu zaten de kişisel ya da kurumsal açıdan nevrotik 
bir durumun göstergesidir.  

Sayın Bakan -geçen yıl yaptığım konuşma da, burada- “Çukurca'da yaşanan olaylarda, 25 kişinin hayatını 
kaybettiği bu baskında, bizim istihbarat teşkilatımız ve kaynaklarımız nasıl oluyor da bunlardan haberdar olamıyor ve 
gerekli önlemleri, tedbirleri almıyor ve gencecik askerlerimizi kaybediyoruz burada? Nerede zaafımız var, nerede bir zafiyet 
var, nerede bir eksikliğimiz var? Bunları bilmek ve öğrenmek istiyoruz. Ve bu yıl da yine aynı şekilde yaşanan acılara 
baktığımızda neden sürekli böyle, şehitlerle karşı karşıya kalıyoruz? 

Bakınız, en iyi müttefikimiz Amerika Birleşik Devletleri. NATO üyesi ülkeyiz ama gerekli istihbaratların ve 
bilgilerin karşılıklı akış içerisinde olmadığını ve Türk Silahlı Kuvvetlerinde organize edilmediğini görüyoruz." diye 
sormuştum. 

Nasıl bir ülkeyiz ki, son örneği Uludere'de görüldüğü gibi bu yıl da istihbarat eksikliği ya da yanlış istihbarat ile 34 
vatandaşımızın ölümüne göz göre göre sebep olundu? Bu nasıl zafiyettir ki, kendi topraklarımız üzerinde bile böyle bir acze 
düşmüş bulunduk. Birilerinin yönlendirmesi ile kendi bombamızla kendi vatandaşlarımızın ölümüne neden olduk. Yarın -
temenni etmeyiz ama- bir dış tehdit durumunda kendi uçaklarımızı düşürüp kendi gemilerimizi mi batıracağız? 

Son olarak, Afyon’da patlayan bomba sonucu 25 askerimiz, civanımız hayatını kaybetmişken bir valinin 
Genelkurmay Başkanına verdiği plaketi ibretle izledik ve takip ettik. Bu da şunu gösteriyor ki, devletin bürokrasisinde 
devletin valisinin ne kadar liyakatsiz ve ne kadar sorumsuz bir davranış içerisinde olduğunu bir kez de bu vermiş o lduğu 
plaketle görmüş olduk. 

Sayın Bakan, değinmek istediğim ve önemli olduğunu düşündüğüm bir hususta sizden açıklama bekliyorum. 
Uluslararası silah anlaşmalarının çoğu, bilindiği gibi gizli yapılmaktadır. Bu anlaşmaları yapan şirket yetkililerinin  

yüzde 85'inin de yolsuzlukla mücadele ve etik  kurallarını göz ardı ettiği iddia edilmektedir. Geçtiğimiz günlerde basınımızda 
yer alan bir habere göre Uluslararası Şeffaflık Örgütünün yayınladığı rapor savunma sektöründeki yolsuzlukların açgözlü 
aracıları tatmin etmek adına bölgesel silah yarışına neden olabildiğine ve silah ticaretinin milyarlarca doların heba olmasına 
yol açtığına da dikkat çekiyor. 

Ayrıca, Uluslararası Şeffaflık Örgütünün Savunma Firmaları Yolsuzlukla Mücadele 2012 Endeksi Raporunda, 
askerîyeye ait olan ASELSAN’a yolsuzlukla mücadele anlamında bir hayli düşük not vermiş. Dünyada ilk yüze giren 
firmaları irdelediği için diğer Türk firmaları hakkında bir not vermemiş. ASELSAN’ı yolsuzlukla mücadelede gerekli olan 
temel kriterlere uymada son derece sınırlı, sınıfta kalanların yer aldığı (E) kategorisine koymuş. ASELSAN’ın yer aldığı 
kategoride Fransız kökenli Dassault, Aviation ve Samsung gibi Güney Kore firmaları bulunmaktadır. Savunma 
firmalarındaki yolsuzluk araştırmalarında Amerikan ve Batılı ülke firmalarının yolsuzlukla mücadelede önemli yol katettikleri 
de ortaya çıkıyor. Zaten tüm uluslararası araştırmalarda, demokrasinin iyi işlemediği ülkelerde sivil ve askerî kurumların 
yolsuzluklara bulaştıkları sıkça ortaya çıkan bir sorun. Ne kadar demokrasi, o kadar şeffaflık, o kadar hesap verebilirlik. 

Türkiye, AKP İktidarına kadar, dış politikada "Yurtta barış, dünyada barış.” anlayışının hâkim olduğu bir savunma 
ve güvenlik ve dış politika anlayışına sahipti. Türkiye bu bakış açısıyla kendine herhangi bir tehdit ya da saldırı olmadığı 
takdirde hiçbir ülkeyle savaşmak gibi bir kaygısının olmadığını göstermiş ve dünyada barışın egemen olmasına katkıda 
bulunmanın gereğini yapmıştır ve bu politika gereği zaman zaman kendi ulusal çıkarlarına aykırı talep ve girişimlere de 
karşı durmuştur. Bu cümleden olarak, Amerika Birleşik Devletleri'nin yalanlar, uydurma kanıtlar ve kara propaganda 
yöntemleriyle komşumuz ve kardeşimiz Irak'a saldırılarına alet olmayacağını göstermiştir. İşte, tam bu noktada ABD 
emperyalist politikalarına ve yeni dünya düzeni projelerine destek olmayacağını anladığı Ecevit liderliğindeki koalisyon 
hükümetini ve koalisyon partilerini saf dışı bırakıp kendisiyle iş birliği yapacak bir iktidarın başarısı için düğmeye basmış  ve 
gereği yapılmıştır. ABD'nin yeni dünya düzeni projesinin en önemli ayağı olan Orta Doğu coğrafyasını yeniden dizayn etme 
politikasını uygulayabilmesi için Türkiye'de siyasi kuruluşlar müsait hâle getirilmiş ve Irak'ın işgali için düğmeye basılmıştır. 
Ne var ki, bu yüce Meclis, ABD'nin Irak'ı Türkiye üzerinden işgaline ve ülkemizin güneyinin Amerika'nın kontrolüne 
girmesine izin veren tezkereyi 1 Martta reddetmiştir. Tezkerenin reddiyle, ABD'yi kızdırdığı kadar, henüz yasaklı olduğu bir 
dönemde Ekselans Bush'a tezkereyi geçirme sözü veren Sayın Erdoğan'ı da kızdırmıştır yüce Meclis. Bu durumu içine 
sindiremeyen Sayın Erdoğan, askerlerin tezkerenin geçmesi için yeterli destek vermediklerini söylemiş ve Türk askerini 
ABD'ye hedef göstermiştir. İşte kırılma noktası burasıdır. 
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Tarih 4 Temmuz 2003, henüz AKP İktidarı bir yılını doldurmamış. 4 Temmuz kırılma noktasında 11 Türk 
askerinin başına çuval geçirilmiştir. Elli yedi saat esir tutulan askerler serbest bırakıldıktan sonra üstüne üstlük bir de 
yargılanmışlardır. 1 Mart tezkeresinin geçmesine güçlü destek vermediği söylenen TSK'ya balans ayarı yapılmıştır. 

Bu Büyük Orta Doğu Projesi, değerli arkadaşlar, Akdeniz'den Afganistan’a uzanan yirmi iki büyük Orta Doğu 
devletinin yeniden dizayn edilme projesidir. Bu proje Irak'ı üçe bölmüştür, bu proje Libya'yı üç parçaya ayırmıştır, bu proje 
Türkiye vasıtasıyla Suriye'yi halletme projesidir. Ondan sonra sıra İran’a gelecektir, sıra Türkiye'ye geldiğinde kapıyı çalanın 
sütçü olmadığı anlaşılacak ancak zaman ve vakit geçmiş olacaktır. 

Şu manzaraya bakın, bu eş başkanlığı bu manzarayla daha iyi anlaşılacaktır. Türkiye, Amerika'yla birlikte 
Suriye'ye demokrasi getirecekmiş. Kiminle? Libya'da insan hakları ödülü alırken Libya'da demokrasi mi vardı? Suriye’de 
ortak bakanlar kurulu toplarken, Şamgen varken Suriye'de demokrasi mi vardı da kayboldu, onu mu getirip Suriye'de 
yeniden demokrasiyi inşa edeceksiniz? Suudi Arabistan'da, kadınların araba kullanma hakkı bile olmadığı bir ülkenin 
anlayışıyla mı demokrasiyi getireceksiniz?  

Değerli milletvekilleri, Libya'da Kaddafi iktidardayken, Kıbrıs çıkarmasıyla 1974 yılında, Türkiye’ye bugün Libya'yı 
işgal edenler benzin vermezken, katkı vermezken, ambargo uygularken silahına, aracına, gerecine ambargo koyarken 
Libya bütün kapıları açtığında demokrasi var mıydı? Siz insan hakları ödülünü aldığınız zaman Libya'da demokrasi mi 
vardı? Libya'da Kaddafi'nin öldürülüş sahnesini izlediğiniz zaman öldürenlerin mi demokrasiyi getireceğini düşündünüz? O 
faciayı bir insan olarak izlemek mümkün müydü, gönlünüz razı oldu mu? Bavulda gönderdiğiniz milyonlarca  dolar da 
cabası. 

İnsansız hava araçlarıyla ilgili olarak İsrail'le yaptığınız anlaşma ne oldu, İsrail ne kadar kazandı? Maliyeti 
milyonlarca doları bulan kazalar yaşandı mı, halkımızın paraları yanıp kül mü oldu? Önce insansız hava araçları satın 
almak için para ödüyorsunuz, sonra da milyonlarca dolar verip aynı araçları kiralıyorsunuz. İsrail'e para musluğu bağlamaya 
yemin mi ettiniz? O kadar çok cevapsız soru var ki, sorular biz bilmediğimiz için değil, siz açıklayamadığınız için cevapsız.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, ilave süre veriyorum. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Aynı cevapsız sorular, aynı dumanlı hava füze kalkanı projesinde de mevcuttur. 
Değerli arkadaşlar, AKP bu ülkeye halktan ve Meclisten habersiz bir ateş gömleği giydiriyor. Bu projeyle ABD'nin 

taşeronu, İsrail'in kalkanı oluyoruz, komşularımızın hedefi hâline geliyoruz. Malatya'ya füze kalkanı kurulması için müsteşar  
ile büyükelçi mutabakat zaptı imzaladı. Neden bir anlaşma değil de mutabakat zaptı? Çünkü, anlaşma olursa Meclis 
gündemine gelmek zorunda. Mecliste bunu tartışmaya yüzü olmayan arkadaşlar sinsice imza attırdılar, imza gece yarısı 
bülteniyle Türkiye'ye duyuruldu. 

Başbakan Lizbon Zirvesi’nde şöyle diyor: "Topraklarımızın genelinde böyle bir şey düşünülüyorsa zaten komuta 
kesinlikle bize verilmeli. Aksi takdirde, böyle bir şeyin kabulü mümkün değil." Peki, aynı Başbakan çok değil, bir hafta sonra 
ne diyor: "Komuta sisteminin tamamen NATO'da olması gerektiğini söyledik." Bu iki cümle arasındaki amansız çelişki yürek 
burkan bir durumdur. Başbakanın da bu duruma düşmesi gerçekten üzücüdür. 

Proje kimin? ABD'nin. Kime karşı kimi koruyacak? İran'a karşı İsrail’i koruyacak. Yazan ABD, oynayan ise 
Hükûmet. Senaryo çok basit: Davul Türkiye'nin boynunda, tokmak ABD'nin elinde olacak. 

Tarihe bakınız, ortada emperyal güçlerin kanlı sayfalarını göreceksiniz. O kanlı sayfalarda bu ülkenin 
egemenlerinin, iktidarlarının payını da göreceksiniz. Irak istilacılarına bu ülke topraklarını açanlar, onlar için dua edenler, bir 
koyup beş alsalar bile tarihin önünde suçlu olmaktan kurtulamayacaklardır. Yoksulların kanını akıtacak, mazlumların ahını 
alacak bu emperyalist projeye "Hayır.” demeliyiz. Yoksa akacak kanın her damlasında, toprağa düşecek her canda, 
anaların gözyaşlarında, yetimlerin bakışlarında bugün sorumluluğunu yerine getirmeyen herkesin payı olacaktır.  

Aylar öncesinden "Bu kılıç kalkan oyununa girmeyelim, ülkemizi hedef hâline getirmeyelim." dedik. CHP'nin 
kadın milletvekilleri Kürecik'in dağlarına çıktı, Malatya'dan "Hayır." dedi ama dinlemediler.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Konuşmanızı tamamlar mısınız lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bitiriyorum Sayın Başkan. 
Kürecik’e girmek istediler, NATO izin vermediği için Türkiye topraklarında, oraya giremediler. Kısa bir süre sonra 

Suriye, füzelerini Türkiye'ye çevirdi. İran ilk olarak Malatya'yı vuracağını bangır bangır bağırmaya başladı. Çok değil, bir 
süre önce İran Meclis Başkanvekili Hüseyin İbrahimi şöyle dedi: "Herhangi bir saldırıya uğramamız hâlinde Kürecik'teki füze 
kalkanını hedef alacağız ve bu bizim en doğal hakkımızdır." Yine, Rusya Devlet Başkanı da füze kalkanına karşı gerekli 
önlemleri alacaklarını belirtti, hedef hâline geldiğimiz bu bilgilerle somutlaşmış oldu. Maalesef, biz haklı çıktık. 

Ne Irak'taki Conileri unutacağız ne de onların duacılarını. Savaş vahşettir, savaş ölümdür, savaş büyük 
patronların kendi çıkarlarını yoksulların kanıyla döndürdüğü bir kıyım makinesidir. Savaş, tezkere satın alanların tezkere 
satın alamayanların başına ördüğü bir çoraptır. Asıl cesaret isteyen savaş değil, barıştır. Biz savaşa karşı daima barışı 
savunuyoruz ve size bir tavsiyede bulunmak istiyorum: Hiç değilse, yıllardır istismar ettiğiniz kesimleri düşünün. On yı llık 
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iktidarınız boyunca kan gölüne dönen İslam coğrafyasına bir bakın. Eski günlerin hatırına, bir saniyeliğine mazlumlara kulak 
verin. Ne oldu? Yoksa iktidara gelince mücahitlikten emekli mi oldunuz? 

Değerli milletvekilleri, bu çıkacak olan Suriye savaşında analar ağlayacak ama anaların kimileri Türkçe, kimileri 
Arapça, kimileri Kürtçe ağıt yakacaklardır ama kimileri ise zafer çığlıklarını İngilizce atacaklardır diyorum, bütçemizin hayırlı 
ve uğurlu olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çam. 
Sayın Kurt… 
Sayın Bağcı, kusura bakmayın. Sayın Kurt’tan sonra size vereceğim.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri; keşke otuz yıldır 

terörle mücadelede başarılı olmuş olsaydık. Son on yılda ciddi ve ağırlıklı bir biçimde iktidar oldunuz. Bu dönemde hiç 
değilse terörle mücadelede başarılı olsaydık ya da ülkemizde şimdiye kadar darbeler olmasaydı, sıkıyönetimler olmasaydı, 
olağanüstü hâller olmasaydı belki şu anda Millî Savunma Bakanlığı bütçesinde başka şeyler konuşuyor olacaktık. Ancak bu 
ciddi bir başarısızlık. Şu, terörle, dış savunmayla iç savunmayı iç içe getiren ve Silahlı Kuvvetlerin normal koşullarda görevi 
olmayan şeyleri tartışıyor olmamız Türkiye’deki sivillerin bir başarısızlığıdır diye düşünüyorum. 

Biz ordumuzun, Silahlı Kuvvetlerimizin iyileştirilmesi, daha iyi yönetilebilmesi için gerekli düzenlemelerin 
yapılması ya da desteklerin sağlanmasını istediğimiz zaman da bizi darbeci, faşist –efendim- askerci mantığıyla suçlayarak 
farklı bir yere doğru götürüyor işi AKP. Bunlar böyle değil, onu siz de çok iyi  biliyorsunuz ama Türkiye’de herkes seçime 
yönelik bazı çalışmalarla bu işi bu hâle getirdi. Türkiye insansız hava aracını kullanamıyor, alamıyor; istihbaratı alıyor, 
parasını veriyor, farklı şeyler alıyor, yanlış bilgiler alıyor. Mavi Marmara’da istihbarat doğru geliyor, Uludere’de yanlış 
geliyor. Bu kaos içerisinde de Türk Silahlı Kuvvetlerinin bütçesi de heba oluyor. Şimdiye kadar hep “Ordunun bütçesi 
yüksektir, fazla harcama vardır.” şeklinde bazı suçlamalarla da oyalama devam etti gitti.  

Şimdi, çok net bir biçimde Uludere’deki istihbaratın kaynağının Türk insanına anlatılması gerekir. Bu istihbarat 
neden böyle doğru olmayan bir biçimde verildi ve bu uygulamaya geçildi? Afyon’daki patlamanın nedeni gerçekten bir 
bilirkişi raporuyla ortaya çıktı mı? Yoksa hâlâ soruşturma devam ediyor ve o soruşturmanın sonucunda bir raporla bu ortaya 
çıkacak mı? Bunu Türkiye’nin bilmesi lazım. Yoksa sadece sizin bilmeniz veyahut belli makamların bilmesi yetmez. 
Afyon’daki patlama sonucunda şehit olan askerlerimizin konumu bile netleşmedi. Biraz önce aileden sorumlu Bakanla da 
konuştuğumuz üzere, bu konunun bir düzene sokulması ve o düzenin bir an önce insanlarımıza sunulması gerekiyor.  

Suriye’de düşen uçak ve Suriye’de düşürülen uçakta ölen askerlerimizin ölüm nedeni nedir? Bu uçağın düşmesiyle 
ilgili soruşturma ya da bizim elimizde bazı parçalar veyahut incelemeler devam ediyor mu, bu incelemelerin Türk halkıyla, 
kamuoyuyla paylaşılması ne zaman gerçekleşecek? Bunlar önemli bilgiler ve bu bilgilere insanlarımızın ihtiyacı var.  

Geçen yıl Konya’da iki tane uçak düştü ya da Konya’dan havalanan iki tane uçak düştü. Onlarla ilgili 
soruşturmalar ne oldu, bu soruşturmaların sonucunda gerçekten Türk Silahlı Kuvvetlerinde, Hava Kuvvetlerindeki uçakların 
eskimiş teknolojisinin geri kalmış olmasından mı, yoksa başka nedenlerden mi? Bunların da tarafımızdan -en azından- 
bilinmesinde yarar var.  

Türkiye’de Silahlı Kuvvetlerin en büyük, en önemli işlerinden birisi terör iken terörle mücadeleyi zorunlu olarak 
askere gitmiş ve üç aylık eğitimden sonra o cepheye sürülmüş gençlerle yapmak mı daha doğru, yoksa profesyonel bir 
terörle mücadele gücü oluşturmak mı daha doğru? Bu, şimdiye kadar neden oluşmadı, neden bu konuda bir çalışma 
yapılmaz? Bunun da bilinmesinde yarar var. 

Biraz önce Sayın Ayaydın söyledi. Astsubayların ciddi anlamda mesleki sorunları var, astsubayların meslek 
içerisindeyken yüksek okul bitirmeleri hâlinde emekliliklerinde çok ciddi kayıpları var. Bunların düzeltilmesiyle ilgili bir adım 
atılmasında yarar var, bir an önce bu konuda da biz gereken desteği sağlarız. 

Uzman erbaş ve uzman çavuşların bu kadar işsizliğin olduğu bir ortamda koşa koşa gittikleri Silahlı Kuvvetlerden 
neden bir an önce kurtulmaya çalıştıklarının incelenmesi ve bunun bir sonucunun alınmasında hem ordumuz açısından 
hem insanlarımız açısından ciddi yarar olduğu çok net ortada.  

Yine, Kürecik’teki radar… Evet, bu Kürecik’teki radar kimin radarı, kime hizmet ediyor, nasıl ediyor? Net bir 
biçimde aydınlanmakta yarar olduğunu düşünüyorum. 

Bütçeyle ilgili bazı notları aldım, onları, Sayın Bakanım, sizinle paylaşmak istiyorum. Bütün bakanlara soruyorum: 
Bu “T” cetvelinde alınması gereken araçlar var. Elbette, Silahlı Kuvvetlerde de, Milli Savunma Bakanlığında da vardır ama 
siz de çok az şanslı sayılırsınız. Bir tek kalem…İki tane minibüs, en fazla on beş kişilik, 4x2 diferansiyel, hibe, yurt içi hibe... 
Kim, neden hibe eder bu kurumlara? Biraz önceki bütçede görüştük. Manevi tarafı ağır olan, işte, sağlık, yok, diyanet, 
efendim, aileden sorumlu Bakanlık filan. Belki oralara insanlar aşka gelip hibe eder ama yani, işte, Millî Savunma 
Bakanlığına iki tane minibüsü, hem de ebatları filan belli olan iki tane minibüsü kim, niye hibe eder, ben bunu çözemiyorum. 
Bu kadar bütçenin içinde bu, farklı bir biçimde giderilir. Bu, kötü şeylere yol açabilecek bir alışkanlık hâline geliyor.  

Yine, bütçede farklı bir şey… Karakolların olumsuzluğundan bahsediyoruz, tamirinden, onarımından 
bahsediyoruz ama geçen yıl gayrimenkul mal ve bakım onarım giderleri olarak 145 bin 832 milyon lira ayrılmış ancak 42 
milyon lira harcanmış ve bu yıl tekrar aynı kalem 145 bin 189 milyon lira gibi bir şey ayrılıyor. Yani bu bütçeler öyle laf o la 
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yazılan şeyler mi, yoksa… Bunların biz takibini yapmaya çalışıyoruz. Bu takip yapılmazsa doğru bilgilenme olmuyor ve 
haksız bazı sıkıntılar oluyor. 

Son olarak da –yazılı olarak sormuştum, cevap da vermiştiniz ama- Polatlı’daki Topçu ve Füze Okulunun 
Eskişehir Sivrihisar’a nakliyle ilgili bir çalışma var mıdır, yok mudur? Çünkü orada insanlar bir stres içinde, sıkıntı içinde. 
Kimisi gayrimenkul değerleri artacak diye iştahla bekliyor, kimisi “Tarımdan olacağız.” diye bir korku içerisinde. Bu konu da  
netleşirse ben memnun olurum.  

Size ve bütçenize başarılar diliyorum, hayırlı olsun. 
İyi akşamlar diyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Bağcı, buyurun. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Değerli Bakanımız, değerli milletvekili arkadaşlarım, Savunma Bakanlığının değerli bürokratları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Son derece zor bir coğrafyada ülkemizin birliğini, dirliğini, huzurunu, toprak bütünlüğünü, bağımsızlığını ve 

güvenliğini koruma ve terörle mücadele çalışmalarında Bakanlığımıza ve ekibine üstün başarılar ve kolaylıklar dileyerek 
sözlerime başlamak istiyorum.  

Sayın Bakanımız sunuşunda savunma sanayisinde özellikle, dışa bağımlılığı azaltma ve yerli sanayimizin imkân 
ve kabiliyetleriyle savunma sanayimizi destekleme amacı doğrultusundaki proje, politika ve uygulamalarını ifade ettiler. Son 
derece önemsiyoruz ve destekliyoruz.  

Değerli arkadaşlar, konunun bütçe dengeleri, dış ticaret açığı ve cari açıkla da ilişkisini dikkatlerinize sunmak 
istiyorum. Savunma sanayisindeki dışa bağımlılığın azaltılması ayna zamanda ülkemizin cari açığının da azalmasına ciddi 
katkı sağlayacaktır. Bu açıdan, özellikle malzeme ve yazılımda dışa bağımlılık her zaman tartışma ve eleştiri konusu 
olmuştur. Bu açıdan, bu amaçla yürütülen ARGE çalışmalarını önemsiyoruz ve anlamlı buluyoruz.  

Makine Kimya Endüstrisi aracılığıyla 131 adet ARGE projesinin yürütülüyor olması son derece önemli bir 
gelişmedir, anlamlıdır. Her türlü silahın, mühimmatın ve savunma sistemlerinin ülke toprakları içerisinde üretiliyor olması 
ülkemiz savunma sanayisi açısından da o derecede önemlidir. Aynı zamanda, Makine Kimya Endüstrisi Kurumunun 
ihracatçı bir kurum hâline gelişmiş olması da önemli bir başarıdır. Sayın Bakanım, sizi ve ekibinizi bu açıdan da kutluyorum.  

Savunma sanayi faaliyetlerimizin ülke sanayisi ve teknoloji tabanı ile entegre olunma yönünde önemli mesafeler 
alındığı da gözlemlenmektedir. Yüzlerce firmamızın, KOBİ’mizin savunma sanayisinde üretim yapıyor olabilmesi ve bu 
standartlara gelmiş olması ülkemiz açısından anlamlıdır. 

Sayın Bakanım, sunuşunuzda 2011 yılı verileriyle savunma sanayi ihtiyaçlarının yurt içinden karşılanma oranının 
yüzde 54’e ulaştığını ifade ettiniz. Türk Silahlı Kuvvetlerinin ihtiyaç duyduğu araç ve gereçlerin yurt içi imkânlarla 
karşılanması son derece önemli bir durumdur ve stratejik de bir politikadır, sonuna kadar bu politikayı da desteklediğimizi 
ifade etmek istiyorum. 

Bütün ARGE kuruluşları ve üniversitelerimizin de katkısını maksimize etmek durumundayız. Özellikle Millî Tank 
Projesi, mayına karşı korumalı araç, millî gelir projeleri, ANKA, ATAK, hava savunma sistemleri, 2013 yılında testleri 
başlayacak Göktürk Uydu Projesi, savunma sanayimizi ve ülke savunmamızı daha da güçlü yapacaktır ve aynı zamanda 
da millîleştirecektir.  

Sayın Bakanım, bir konuyu da burada, arkadaşların da izniyle ifade etmek istiyorum. Önemsediğim, az önce 
ifade ettiğim konuyla da ilişkili olarak, 24-30 Eylül 2011 tarihlerinde İstanbul’da düzenlenen, İstanbul fuar merkezinde 
düzenlenen Türk Silahlı Kuvvetleri 3’üncü Malzeme Yerleştirme Sergisi’ni, biz Çorum’dan, makine sektöründen yirmi bir 
firma ile, otuz beş temsilci ile üniversitemizde mühendislik fakültesinden öğretim üyelerinin ve aynı zamanda da bazı 
destekleyici, iş birliği içerisindeki kuruluşlarla katıldık. Sergiyi sabahtan akşama kadar gezdik, brifing aldık. Orada gördük ki, 
sergilenen ürünlerin üçte birinin Türkiye’de üretilen ürünler olduğu, üçte ikisinin de üretim yapılmak üzere KOBİ’lerin iş 
birliğine açık bir davet taşıdığını gördük ve şöyle bir sorunla da karşılaşıldı, o günkü brifingde aldığımız bilgiler. Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin kullandığı ve envanteri içerisinde olan bazı tedarik amaçlı ürünlerin ülkemizde yazılımları, tasarımları, 
malzemenin niteliği konularında sorunların olduğunu gördük, ki bir tane de örneği zatıalilerinizin makamında da anlatmıştık 
hatırlarsanız. Tedarik hizmetlerinin bir ihalesine giren Çorumlu bir firmamız tankların soğutma sistemleri üzerine bir ihaley i 
kazandı. Ancak, kendisine mühürlü olarak teslim edilen ürünün yapılabilmesi mümkün olmadı. Mührün açılamaması 
nedeniyle bu ürünün hangi malzemeden yapıldığı ve nasıl tasarlanacağı zamanı içerisinde yapılamadı. Süre uzatımı istendi 
ve süre uzatımı neticesinde ilgili firma ithalat yoluna giderek bu tedariği karşılayarak Türk Silahlı Kuvvetlerine teslim etti. 

Belirtmek istediğim konu şudur: Türk Silahlı Kuvvetlerinin kullandığı ve ülke içerisinde KOBİ’lerin üretimine açık 
olan ve davet edilen ürünlerin bir şekilde, Türk Silahlı Kuvvetleri tarafından tasarımları ve malzemelerinin nitelik leri de temin 
edilmelidir ve bu ilgili firmalara da aktarılmalıdır. Şartnamelerin içerisinde bunların da yer almış olması sizlerin malzeme 
yerlileştirme ve millîleştirme çabalarınızı da, sanıyorum, bu açıdan güçlendirecektir, destekleyecektir.  
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Ben bütçemizin, Savunma Bakanlığı bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum ve çalışmalarınızda üstün başarılar ve 
kolaylıklar dileyerek saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bağcı.  
Birleşime 21.00’e kadar ara veriyorum. 
 
        Kapanma Saati:20.35 

 
1 Kasım 2012 Perşembe 

BEŞİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 21.01 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

--------0-------- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun çok saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan; 5’inci Birleşimin Beşinci Oturumunu 

açıyorum.  
Görüşmelerimize devam ediyoruz.  
Söz sırası Sayın Çetin’de.  
Buyurun Sayın Çetin.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakanımız, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin değerli 

görevlileri, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Evet, ben bu Millî Savunma bütçe görüşmelerinde bulununca ister istemez birazcık geriye gitmek istiyorum. Ben 

de Silahlı Kuvvetlere ait Gölcük Tersanesinde çalışırken, uzun yıllar, on bir yıl fiilen çalıştıktan sonra Harb-İş Sendikasında 
Şube Başkanlığı, Genel Başkanlık görevlerini yaptım. Daha sonra 2002 yılında Millî Savunma Bakanlığı Arşiv 
Müdürlüğünde fiilen çalışmakta iken 22’nci Dönem Parlamenter olarak seçildim yani Silahlı Kuvvetlerin yapısını, işleyiş 
mekanizmalarını aşağı yukarı iyi bilen sivillerden birisiydim son on-on iki yıl öncesine kadar. 

Tabii, bir vatandaş olarak, bir sendikacı olarak, Silahlı Kuvvetlerin içerisinde teknik muhas ip olarak bile olsa 
çalışan birisi olarak şöyle geriye doğru bakıp bugünü değerlendirdiğimde gerçekten üzüntü duymamak mümkün değil yani 
ben herkesin görevini yapması gerektiğini her platformda söyleyen birisiyim. Demokrasi aşığı, demokrasiden yana 
mücadele eden birisiyim. O yönüyle hiçbir şekilde ne benim ne benim partililerimin bir darbe heveslisi, darbe yanlısı 
olması asla ve asla düşünülemez yani Silahlı Kuvvetlerde ekmek yemiş, belki üniversiteyi bitirmeyi o kuruma borçlu olan 
birisi olarak Silahlı Kuvvetlerimizin içinde bulunduğu durumdan büyük üzüntü duyduğumu çok açıklıkla ifade etmek 
istiyorum. Ben Deniz Kuvvetlerine bağlı iş yerlerinde çalıştım, en son da üç yıla yakın Arşiv Müdürlüğünde görev 
yapmıştım. Şimdi, Deniz Kuvvetlerini iyi biliyorum. Burada tabii ki Deniz Kuvvetlerimizin herhâlde dışarıda kimsesi 
kalmamış ki bir arkadaşımızı uzaktan görebiliyorum. Yine demin de nostalji olarak şöyle bir fısıldadım arkadaşlara 
“Dışarıda bu kadar komutan kalmış mı?” diye.  

Türk Deniz Kuvvetleri 1974 yılında Rum müdahalesinden beş gün sonra o günün koşullarında bir amfibi 
harekâtıyla Kıbrıs’a müdahale edebilen bir yapıya sahipti. Yine 1996 yılında Kardak krizi sırasında on iki saatlik bir süre 
içerisinde savaş konumuna gelebilecek bir güce ve morale sahipti. Şimdi, topyekûn -demin arkadaşlar da değindi- Silahlı 
Kuvvetlerimize uzun yıllar en üst kademede görev yapmış Genelkurmay Başkanının terörist muamelesi görerek dijital 
verilere dayalı, sanal suçlamalara dayalı olarak içeride tutulması bir tek cümleyle ifade edilebilir: “Hayaldi, gerçek oldu; 
intikam alındı.” Yani  arkadaşlar da değindi, ben bu konuya çok fazla değinmek istemiyorum. Biraz sonra Silahlı 
Kuvvetlerimizin içindeki eksiklikleri de söyleyeceğim ama askerlerin başına çuval geçiren Amerikan askerinin daha sonra 
Amerikan istihbaratının başı olarak bile olsa Başbakan tarafından iki kez kabul edilmiş olmasını içime sindirebilmiş 
değilim.  

Gerçekten, Silahlı Kuvvetlerimize mensup subaylarımızın, komutanlarımızın değişik senaryolar ve dijital suç 
dosyalarıyla, çeşitli davalarla örgüt üyesi muamelesi görüp değişik cezaevlerinde tutuklu kalması, pek çoğunun süresi 
gelmediği hâlde rütbe alma yerine emekliye sevk edilmiş olması bu ülkeye hiçbir şey kazandırmaz, kazandırmış da 
değildir. Üstelik de birliğe -hep söylüyoruz- dayanışmaya en çok ihtiyaç duyduğumuz bir dönemde onlarca yıl çalışma 
yaşamını Türk ordusuna vakfetmiş şahısların böylesi eziyet içinde olmaları herhâlde birilerini sevindiriyor olabilir ama o ne  
yazık ki aklı başında Türkiye yurttaşları olamaz.  

Değerli arkadaşlar, Mustafa Kemal Atatürk’ün Afyonkarahisar Kolordu Dairesinde subaylara hitaben yapmış 
olduğu 31 Temmuz 1920 tarihli o hitabeyi okumanızı isterim. Gerçekten subaylar ordunun ruhudur. Eğer subayların morali 
yoksa hiçbir şey yapamazsınız. Bugün Suriye’de olup bitenlere karşı ya da geçtiğimiz dönemlerdeki birtakım müdahaleleri 
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yapabilen Silahlı Kuvvetlerin bugün bu moral ve motivasyonla atağa kalkabilmesini beklemek tam bir hayalcilik olur. O 
nedenle, zaten hemen hemen her gün şehit cenazelerine tanıklık ettiğimiz ülkede bir de savaş çığırtkanlığı yapıp orduyu 
savaşa sürüklemenin hiçbir mantığının olmadığını da söylemek isterim.  

Yine Mustafa Kemal Atatürk’ün o hitabenin içerisinde söylediği “Bir ülkenin bağımsızlığını yok edecekseniz 
öncelikle onun subaylarının moralini bozacaksınız, aşağılayacaksınız.” sözünü, İngilizler tarafından söylenen bir sözü 
tekrar etmiş olduğunu da sizlere hatırlatmak isterim.  

Değerli arkadaşlar, Millî Savunma Bakanlığımız bizim çift müsteşarlıklı tek bakanlıktır, hem Savunma Sanayii 
Müsteşarlığı hem de Millî Savunma Bakanlığı; birisi asker, birisi sivil. Ben Sendika Başkanı olduğum dönemde bu 
Savunma Sanayii Müsteşarlığımıza bağlı iş yerlerinin -daha sonra Makine Kimya da ilgili kuruluş olarak Millî Savunmaya 
bağlanmıştı- kimi bağlı, kimi ilgili kuruluş yani ona bağlı ya da onunla iş yapan şirket statüsündeki kuruluşlardan hiçbirinde 
-Makine Kimyayı ayırarak söylüyorum- çalışanların sendikal hak ve özgürlüklerini kullanabildiklerine tanıklık edemezsiniz. 
Silahlı Kuvvetlerimiz gerçekten kendisini birazcık demokratikleştirmeli. Askeriyenin yapısında hiyerarşik bir model vardır 
ama bugün Türkiye'nin Avrupa Birliğine girecek olması ve ILO toplantılarında en çok eleştirildiği konulardan bir tanesi, 
Silahlı Kuvvetlerin içerisindeki sivil memurlara, 657’ye tabi, askerlikle hiçbir ilişiği olmayan, maliyede, millî eğitimde, 
sağlıkta çalışan memurlardan farkı olmayan memurlara sendikal hakların tanınmamış olması… Ki bu tanınmamaya Millî 
Savunma “Hükûmetin işi, siyasetin işi.” diyebilir ama ben bu kadarlık sendikal yaşamımda ve siyasal yaşamımda Silahlı 
Kuvvetlerin getirdiği bir önerinin hiçbir Parlamento döneminde, hiçbir yasama döneminde reddedildiğine tanıklık etmedim. 
O nedenle, memurlara sendikal hakkı tanımamak -ki grev hakkı zaten hiçbir memurda yok- kabul edilebilir bir yaklaşım 
değil.  

Öbür taraftan, işçi statüsünde çalışan ve sendika üyesi olan işçilerin grev hakkının tanınmamış olması yine bir 
büyük eksiklik yani ben 1990-2000’de Harb-İş Sendikasına Genel Başkan olduğumda bizim o dönemde çalışanların 
ücretleri Türkiye’de kamuda en düşüktü ama kuvvet komutanlarımızla görüşerek -toplu sözleşme masalarında toplu 
sözleşmeye kuvvet komutanlıklarının temsilcileriyle birlikte TÜHİS yetkilileri de gelirdi- orada aşama aşama, aşama aşama 
çıplak ücrette en iyi noktaya getirdik ve giderek o iyileşme Silahlı Kuvvetlerde çalışanların yapısının değişmesine neden 
oldu. İşçi sayısı azaltılırken ya uzman erbaş -arkadaşlar sıkıntıları söyledi- teknik astsubay ve de sivil memur istihdamı 
artmaya başladı ve bugün gelinen noktada Türkiye uluslararası platformda Millî Savunma Bakanlığının çalışanları 
yüzünden eleştirilir bir konuma geldi yani ben hem sendikacılık yapan hem siyasetin içinde birisi olarak söylüyorum, onun, 
o yasağın Türkiye’ye de, Silahlı Kuvvetlere de, Millî Savunma Bakanlığına da hiçbir yararı yok, sadece yüz karası olarak 
önümüzde duruyor. Bu ayıptan bu ülkeyi kurtarmak için bir adımın atılmasını zorunlu görüyoruz. Gerçekten, uzman 
erbaşlara ilişkin karar alındığı zaman, Sendika Genel Başkanıydım ve o zaman da söyledim, şimdi siz yirmi-yirmi iki 
yaşındaki gençlerin özünü alacaksınız, otuzuna geldiğinde posası çıkmış şekilde kenara koyacaksınız. Bugün en çok 
onlar geliyorlar. Gerçekten dernek hâlinde de gelmeye başladılar. Sayılarının da bir söyleme göre 100 bini bulduğu 
söyleniyor girip çıkan sirkülasyon içerisinde. Demin arkadaşlar da değindi yani belediyelerde, bütün Türkiye’deki 
belediyelerde ve diğer kamu kuruluşlarında istihdam edilmelerine ilişkin bir düzenleme olmasına rağmen o düzenlemeyi 
çok haklı görmüyorum. Neden haklı görmüyorum? Çünkü aynı konumda olan diğer kuruluşlarda bir defa ayrılan bir 
memuru o belediyeler böyle bir hakları olmadığı için giremezken, sadece uzman erbaşlara bu hakkın tanınmış olması 
onların çok büyük bir haksızlığa uğradığı anlamına gelir ama o yapılanmanın gözden geçirilmesi gerektiğini düşünüyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani hep söylenir ya Silahlı Kuvvetleri modernize edeceğiz, işte, profesyonel orduya 

geçeceğiz, şöyle yapacağız, böyle yapacağız diye ama ne hikmetse bu konuda doğru dürüst bir ilerleme olmaz.  
Bir de önceki gün Maliye Bakanlığı bütçesi görüşmeleri sırasında -arkadaşımıza verdim, keşke vermemiş 

olsaydım- Sayın Bakan sunumunda, 6’ncı sayfada, “Türk Silahlı Kuvvetleri bünyesinde görev yaparken hayatını kaybeden 
erbaş ve erlerin anne ve babalarına muhtaçlık, malullük şartı aranmaksızın aylık bağlanması imkânı tanınmıştır.” diyor. 
Yozgat’tan bir vatandaşın adıma yazılan mektubunu Maliye Bakanlığında görevli arkadaşa verdim “Bakanımızla bir 
görüşün.” diye. Kendisi, şehit babası; oğlundan 701 lira maaş aldığını, daha sonra BAĞ-KUR’dan 2006 yılında kendisine 
800 lira emekli aylığı bağlanması üzerine 2012 yılı Temmuzunda 60 bin lira geri ödeyin mektubunu bana gönderdi. 
Gerçekten üzüldüm yani bir hukuki düzenleme yapıyorsak, bir metin yapıyorsak yurttaşları mağdur etmeyelim. Baba 
aynen, beni üzen, şu cümleyi söylüyor: “Keşke bana devlet emekli maaşı bağlamasaydı da ben oğlumun 100 lira eksik 
şehit parasıyla ömrümü tamamlasaydım.”  

Sayın Bakanım, bu tür adaletsizlikleri gidermek gerekiyor yani böyle bir mağduriyete sebebiyet vermemek 
gerekiyor. O babanın acısının karşılığıysa o 700 lira, ona 60 bin lira zimmet yazıp maliye göndermemeli. Onun 
düzeltilmesi için verdim, umarım düzeltirler.  

Diğer taraftan, bir başka konu, subay ve astsubayların mecburi hizmet süreleri on beş yıldan on yıla düşürüldü.  
(Oturum Başkanlığına Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 

BAŞKAN – Tekrar ilave süre veriyorum. 
Buyurun. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 80 

  

 

 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Teşekkür ediyorum.  
İleri adım gibi gözüküyor ama burada yani Silahlı Kuvvetlerin kendi işleyiş mekanizmalarını ki o kendi içinin 

dışında herhangi bir şekilde siyasete müdahale ya da onu yönlendirmeye çalışma gibi bir mecali de kalmadı ama çok 
emek veriliyor. Biraz evvel sunumunuzda söylediniz, ben tanığıyım, 1980’li yıllarda, 1970’li yıllarda Türkiye’de AR-GE 
çalışmaları yokken Silahlı Kuvvetlerimiz çok önemli projelerin peşindeydi. Örneğin, bir optic copy ışık sistemiyle 
haberleşmenin ta 1980’li yılların başında temeli atıldı. Gölcük Tersanesinde, Sakarya’daki tank palet fabrikasında, 
Kayseri’de, buradaki fabrikalarda bir sürü ileri teknolojinin arayışlarına girildi. Bunların hepsi Türkiye açısından olumlu 
gelişmeler yani bunların desteklenmesinde, geliştirilmesinde elbette yarar var yani bütün bunları görüyoruz.  

Yalnız, ben özellikle, Sayın Müsteşarım, askerî iş yerlerini bir tarafa bırakıyorum, Millî Savunmanın bünyesinin 
dışındaki bağlı kuruluşlarda -Makine Kimya hariç- ortaklık, anonim şirket statüsündeki yerli-yabancı firmaların hiçbirinde 
sendika yok, çalışanlar örgütsüz ve işçi sirkülasyonu, çalışan sirkülasyonu oldukça yüksek. Oraya bir sendika girdiği 
zaman sanki düşman girmiş, öcü girmiş gibi bir algı var. Bu konulara dikkatinizi çekmek istiyorum.  

Tabii, çok açık söyleyeyim, komutanlarınızın -Ağustos öncesi itibarıyla söylüyorum- Kara Kuvvetlerinde her 7 
generalden 1’inin, Hava Kuvvetlerinde her 4 generalden 1’inin, Deniz Kuvvetlerinde her 2 amiralden 1’inin değişik 
suçlardan dolayı hâlen cezaevlerinde olması bu ülkenin ileri demokrasisinin göstergesi değil… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çetin, son bir dakika söz veriyorum, toparlarsanız… 
İZZET ÇETİN (Ankara) - …tam aksine, Silahlı Kuvvetlerimizin moralini bozan önemli bir faktördür. 
Bir de tabii, Suriye konusunda, Suriye tarafından düşürülen o uçak konusunda Genelkurmay Başkanlığının 

çelişkili açıklamaları vardı. Önce “Suriye tarafından düşürülen” denildi, sonraki açıklamalarda “Suriye tarafından 
düşürüldüğü iddia edilen” denildi, sonra önce füzeyle vurulduğu belirtildi, sonra bu ifade değiştirildi yani tamam ama 
vatandaştan neyi saklıyoruz bilmiyorum, ne olduysa oldu bir şeyler de bu kadar kapalı olmayalım. Bunun nedenini biz de 
bilelim, yurttaş da bilsin ki güven tazelensin, güven artsın.  

Bir iki dakika daha izin isteyeceğim Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Size ilave son bir dakika daha veriyorum.  
Buyurun.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Malatya Kürecik’e kurulan füze savunma sistemi… Şimdi, bunu dünyanın hiçbir ülkesi 

kabul etmedi Sayın Bakan yani Malatya Kürecik’e füze sistemi kurulduğunda İran’ın da, Rusya’nın da yaptığı açıklamalar 
ortada, “vururuz” dediler yani sıfır sorunla yola çıkıp durduk yerde her tarafı sorun hâline getirmek Silahlı Kuvvetleri de 
zora sokacak bir girişim.  

Bakınız, ben çok iyi biliyorum, 1984 yılında Diyarbakır Pirinçlik’ten kalkan helikopterlerin -orada üssü vardı 
ABD’nin o zaman- Cudi Dağı’na silah ve gıda dağıtımı yaparak bu ülkedeki terörün başlangıcına katkı yaptıklarını o günkü 
gazeteleri açın, bakın, görürsünüz.  

Türkiye'nin bugün temel sorunu açlık, işsizlik, eğitimsizlikten çok, bağımlılık ya da bağımsızlık sorunudur. 
Türkiye, cumhuriyet tarihi boyunca hiçbir dönemde bu kadar göbekten ABD’ye bağımlı hâle gelmemiştir. ABD’nin çıkarları, 
benim ülkemin çıkarlarının önünde olmamalı. O nedenle, o Kürecik’teki füze savunma sisteminin bize bir faydasının 
olmayacağı son derece açıktır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çetin, çok teşekkür ediyorum.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Peki, ben teşekkür ediyorum, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.  
BAŞKAN – Sayın Boğa, buyurun lütfen.  
ALİ BOĞA (Muğla) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri ve Millî Savunma 

Bakanlığımızın değerli müntesipleri; hepinize saygılar sunarak sözlerime başlıyorum.  
Şimdi, Silahlı Kuvvetlerimizin modernizasyonu, teknik kabiliyetinin yükseltilmesiyle ilgili uzun süredir çalışmalar 

var. Ben daha ziyade bu konu üzerinde durmak istiyorum çünkü bir atasözü var “Dökme suyla değirmen dönmez, elden 
gelen öğün olmaz, gelse de zamanında gelmez.” diye ve çocukluk yıllarıma dönerek bir anekdotu nakledeceğim: 1967 
yılında Kıbrıs’ta sıkıntılı olaylar olmaya başladığı zaman ben Konya’da ortaöğretimde öğrenciydim. “Mehmetçik Kıbrıs’a” 
mitingleri yaptık. Mersin’e kadar da gitti Mehmetçikler ama o gün için Mersin’den Kıbrıs’a çıkacak -çıkarma gemisi 
anlamında- elimizde bir teknik imkân, ekipman yoktu. Bundan tam yedi sene sonra Kıbrıs’a çıkarma yaptık 1974 yılında 
ama Kıbrıs’a çıkarma yaparken bölgenin çıkarma gemisi bakımından en donanımlı gücüne sahiptik. Ben de, âcizane, 
askerliğimi denizci yaptım. Taşkızak Tersanesinde işimiz o zaman çıkarma gemisi yapmaktı. Yani şunu söyleyeceğim: 
Bizim milletimiz, bizim teknik ekibimiz yaptığı zaman bilgi birikimini elde edebiliyoruz.  

Sayın Bakanım, her bakanın ya da her idarecinin geçtiği zaman anıldığı ve şunu realize etti dediği şeyler var 
geçmişte. Sizler de Anadolu’nun ortasından çıkmış bir Anadolu evladı olarak şayet Silahlı Kuvvetlerin ihtiyacı  olan 
mühimmat, her türlü alım, teknik güçte yerlilik oranını yüzde 75 civarına -yüzde 100’e hiç kimsenin çıkarması mümkün 
değil bunu- çıkarırsanız siz de tarihe geçersiniz ve bu millete çok önemli bir miras bırakmış olursunuz Sayın Bakanım 
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çünkü teknolojiyle bir şeyi yapmak… Onun sadece maliyeti açısından düşünülmemesi gerekiyor. Bir ürünü yaptığınız 
zaman önce ona hükmetmeyi öğreniyorsunuz, yapmayı öğreniyorsunuz, bilgi birikiminiz oluyor, teknoloji birikiminiz oluyor 
ve kullanma kabiliyetiniz oluyor. Aynı zamanda da onu geliştirme kabiliyetiniz oluyor, yapmadığınız şeyi 
geliştiremiyorsunuz. Şimdi, bu anlamda, Türkiye’de çalışmalar var. Ben Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığındayken 
ihracat kısmına bakıyordum ve rahmetli Özal zamanında Savunma Sanayii Müsteşarlığı kuruldu. Savunma Sanayii 
Müsteşarlığının yurt dışından getirmeden yerli temin ettiği her şeyi mevzuata koyarak ihracat saydık. Bu önemli bir teşvikti 
-Sayın Müsteşarımız da bunun tarihini mutlaka bile+cektir geçmişe dönük olarak- ve orada hakikaten yerli kabiliyetlerin 
geliştirilmesi gerekiyordu. Nitekim dünyada ambargolar yaşadık, Kıbrıs’ta da yaşadık ambargoyu, Kıbrıs’tan sonra. Belki o 
ambargo hayrımıza oldu çünkü repertuvarımızda ne var, depolarda ne var, bunların sayımını yapmak, ondan sonra da 
“Bunların ne kadarını yerli üretebiliriz?”i belki düşünce mantalitesine yerleştirdi. Bu hakikaten önemli.  

Bir de Türkiye’de hakikaten sanayi belli bir yerden bir yere geldi. Ben ihracatın 1 milyar dolar olduğu yıllarda 
başladım, 36 milyar olduğu dönemde Allah bize direksiyona geçmeyi nasip etti ve 132 milyar dolarda da bıraktık yani 
Türkiye'nin teknolojik kabiliyetinin ve bu alanda üretim sınırlarına henüz ulaşmadık Sayın Bakanım. Gerçekten Türkiye'nin 
ben bu konudaki kabiliyetine, bu konuda imkân verildiği zaman gençlerin iş yapma gücüne inanıyorum ama bunu elde 
ederken yerliliği de yani insan kaynaklarını da esas almamız gerekiyor.  

Hepimizin bildiği gibi, ASELSAN’da birtakım genç mühendislerin meçhul, esrarengiz ölümünü yaşadık. Tabii, 
ben burada bir senaryo yazmayacağım ama bu gençlere sahip çıkılmalı. Orada hangi sonuçlara varıldı, gidildi, 
bilemiyorum.  

Yine, HAVELSAN, ASELSAN, TAI ve buna benzer kurumların da… Nasıl Millî Güvenlik Kurulunda bir 
sivilleşmeye gidiliyor ise, Sayın Bakanım, bu şirketlerin yönetiminde de sivilleşmeye ben önem veriyorum. Mutlaka üretme 
kabiliyeti açısından disiplin gerekiyor ama özel sektör gibi tamamen rekabete açık yani Silahlı Kuvvetlerimizin ihtiyaçlarını  
karşılamak üzere kurulmuş bir kurum olarak onları görmeyip piyasada kendi rekabetleriyle de ayakta durmalarını 
sağlamak, gerektiği zaman HAVELSAN’ın ya da ASELSAN’ın askerî ihtiyaçlar için ürettiği ürünleri sadece oradan değil, 
yüzde 100 özel sektörden de karşılayacak şekilde -ithalat demiyorum, özellikle bunu vurguluyorum- bir rekabet ortamının 
oluşturulması, Türkiye’de gerçekten bizim sanayimizi ve teknolojik kabiliyetimizi geliştirecektir.  

Avrupa Birliğine uyum çalışmalarının içinde bulunmuş, 1996 yılında Gümrük Birliğine giriş dönemindeki 
çalışmalarda bulunmuş bir arkadaşınız olarak şunu gördüm: O zaman herkes Türk sanayisinin tamamen batacağını 
düşünüyordu ve iflas ettiğimizi. Özel sektörle karşı karşıya geldiğimizde de bize Türkiye'nin menfaatlerini korumayan, 
Avrupa Birliğine satan memurlar olarak görüyorlardı ama rekabete açılmış olması, insanın kendi milletine güvenmesi 
gerekiyor, yönetimin daha doğrusu. Güvendiğimiz zaman da Türk sanayisinin nereden nereye geldiğini, rekabet 
edebildiğini görmüş olduk.  

Biz ihracat stratejisini yaparken 2003 yılının başında, Sayın Bakanım, iki handikap gördük; birisi pazara 
bağımlılık, birisi de ürüne bağımlılık. Pazara bağımlılığı ortadan kaldırmak için pazar çeşitlendirmesine gittik. İhracatımızın 
yüzde 60’ı Avrupa Birliğineydi, şimdi, geçen gün açıklandı, yüzde 38’i… Ha, ihracat sayısal olarak Avrupa’ya geriledi mi? 
Sayısal olarak gerilemedi, rakamsal olarak gerilemedi ama göreceli olarak diğer ihracat da gerilemiş oldu yani pazar 
çeşitlendirmesi… Bir de sadece tekstille Türkiye'nin kalkınamayacağını düşünerek ürün çeşitlend irmesine ve teknolojik 
kabiliyeti yüksek, katma değeri yüksek ürünlere, modaya ve markaya yönelmesi gerektiği noktada stratejiler uyguladık. 
Müsteşarlığım zamanında da Sanayi Bakanlığı Müsteşarlığı ve Savunma Sanayii Müsteşarlığıyla birlikte yerlileştirme 
çalışmalarına beraber destek verdik. Hakikaten Türkiye’de hem vatandaşlar olarak hem de kamu kurumları olarak 
alımlarımızda önce neyi yerli yapabileceğimizi, bu kabiliyeti nasıl geliştireceğimizi araştırarak Türk sanayisine destek 
vermemiz gerekiyor. Bu sadece sanayiye destek vermek değil, bilgi birikimine destek vermek, üretme kabiliyetine destek 
vermek, istihdama destek vermektir ve bugün ekonomide en çok sıkıntısını çektiğimiz cari açığın da önemli ölçüde 
önlenmesini sağlayacak çok önemli bir mekanizmadır.  

Ben dünyadaki gelişmelere ışık tutan kuruluşlardan birinin nasıl olduğunu biliyorum, sizler de bunu takdir 
edersiniz. Bugün sivil hayatta kullanılan birçok şeyin NASA tarafından yapılan araştırmalarla geliştirildiğini biliyoruz. 
Dolayısıyla bunu salt bir insan öldürme mekanizması şeklinde düşünenlere ben katılmadığımı ifade ederek ülkenin 
teknolojik kabiliyetini yükseltmek ve ileride başka ülkelere know-how satabilecek bilgi birikimini elde etmesinin bir yolu ve 
şeyi olarak düşündüğümü özellikle vurgulamak istiyorum.  

Bir de Silahlı Kuvvetlerimiz neye ihtiyaç duyduğunu sanayiciyle karşı karşıya gelerek fuarlarda… Bu bir 
başlamıştı, Sayın Bakanım, şu andaki durumu bilmiyorum. Mutlaka sanayici Silahlı Kuvvetlerin ihtiyacının ne olduğunu 
bilirse kendisini ona göre üretme noktasında dizayn edecektir yani “Benim şöyle bir alete ihtiyacım var kardeşim.” diye 
sergilendiği zaman özel sektör buna adapte oluyor ve daha çabuk olarak üretebiliyor. Tabii, ilk gün mutlaka istendiği 
şekilde olmaz ama burada maliyeti hesaplarken “Efendim, 100 dolara ithalat varken bunu 125 dolara elde edelim mi?” 
noktasında başlangıçta 125 dolara elde etmek daha iyidir çünkü o 25 doların içinde istihdam edilen insanlar vardır, 
dışarıya gitmeyen döviz vardır, içerideki üretim kabiliyetinin geliştirilmesi vardır.  
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Ben bu düşüncelerle Millî Savunma Bakanlığının 2013 yılı bütçesinin memleketimize hayırlar getirmesini 
diliyorum, teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Boğa.  
Sayın Kalaycı, buyurun lütfen.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, kıymetli Komisyon üyeleri, Sayın Bakan, Türk Silahlı 

Kuvvetlerinin ve bürokrasimizin çok kıymetli temsilcileri, sayın basın mensupları; hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, sunumuzda 2011 yılı verileriyle savunma ihtiyaçlarının yurt içinden karşılanma oranının yüzde 

54’lere ulaştığını ifade etmişsiniz. Tabii, devamında savunma ve havacılık sektörü cirosunda, savunma ürünleri 
ihracatında önemli artışlar var, onları ifade ettiniz. AR-GE harcamalarında da önemli bir harcama var. Tabii, bunlar 
hepimizi sevindiren gelişmeler, bizim Milliyetçi Hareket Partisi olarak programımızda, projelerimizde çok önemle yer 
verdiğimiz hususlar.  

Benim burada beş yıldır dile getirdiğim bir konu var Sayın Bakanım. Siz de bu ikinci yılda yine aynı konuyu 
dinleyeceksiniz.  

Bizim, sizin de ziyaret ettiğiniz Beyşehir, Derebucak ilçelerimizde bir potansiyelimiz var, av tüfeği üretiyoruz şu 
anda. 

MİLLî SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Üzümlü’yü ve Huğlu’yu da saymak lazım. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Yok Beyşehir dediğim, orası Üzümlü ve Huğlu ağırlıklı av tüfeği üretimi var, 

Osmanlı’dan beri var. Tezgâhlarımız var, ustalarımız var, tecrübemiz var, birikimimiz var.  
ALİ BOĞA (Muğla) – Bir araya gelme kabiliyeti yok. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Böylesi bir potansiyelin önünü açmak varken maalesef uygulamalarla engeller 

çıkarıyoruz. Yani, hem ÖTV’ye hem KDV’ye tabi, bürokratik bir sürü engel çıkarıyoruz. İşin ilginci, tamamen yerli Sayın 
Bakanım yani tamamen yerli girdiyle yapılan bir üretim var orada. Size de orada sunum yaptılar. Şunu diyeceğim: Oradaki 
iş adamlarımız bir araya da geldi, dernek de kurdular ve Türk Silahlı Kuvvetlerimizin kendilerinin üretebileceği noktada 
silahını üretmek istiyorlar ama beş yıldır ben burada dile getiriyorum maalesef bir gelişme sağlayamadım. İnşallah -biraz 
önce Ali Bey dedi ya: “Tarihe geçersiniz.” diye- Sayın Bakanım yani bu konuda o bölgemize bir destek çıkarsanız eğer… 
Geçen sene hani “İhaleye çıkıyoruz, yerliler giriyor.” falan diyorsunuz da buraya bir özel destek gerekiyor. Hakikaten 
yılların birikimi olan ustalarımız var bizim orada yani ellerinde her türlü becerisi olan, her türlü üretimi yapabilecek 
insanlarımız var. Yani, bu potansiyele bir şekilde -Hükûmet olarak yani- destek çıkıp önünü açmak lazım. Buradan hem 
bölge halkına -ki çok kıt imkânlarla geçimini sağlayan insanlarımız- hem o bölge ekonomisine, hem Silahlı Kuvvetlerimize 
hem de ülkemize çok önemli bir katkı olur. Ben inanıyorum ki bu konuda artık bir adım atılır Sayın Bakanım. 

Ben bir de Türk Silahlı Kuvvetlerinde özlük haklarıyla ilgili bazı hususları dile getireceğim Sayın Bakanım. Siz 
sunumunuzda da belirttiniz. Tabii, Türk Silahlı Kuvvetleri mensuplarının moral, motivasyonunu en üst düzeyde tutmak 
maksadıyla devletimizin sağladığı imkânları da kullanarak özlük hakları, eğitim imkânları ve sosyal hakları konusunda 
bugüne kadar birçok düzenleme yapıldı ancak şu anda da Türk Silahlı Kuvvetleri mensuplarımızın ciddi ve birikmiş 
sorunları var özlük hakları yönüyle ve diğer haklar yönüyle. Bizim Milliyetçi Hareket Partisi olarak bu konuda vermiş 
olduğumuz kanun teklifleri var, şu anda Meclis komisyonlarının gündeminde bekliyor. Özellikle emeklilikte emekli aylığıyla 
ilgili sıkıntı çeken Türk Silahlı Kuvvetlerinden emekli olmuş arkadaşlarımız var. Biz, mesela tüm subay, astsubay, uzman 
jandarma, uzman erbaşların “güvenlik tazminatı” diye yeni bir kalem almalarını, 5 bin gösterge çarpı katsayı, memur 
maaşı katsayısıyla çarpımı sonucu bulunacak tutarın “güvenlik tazminatı” olarak ödenmesini öngören teklifi verdik. Y ine, 
MİT ve emniyet teşkilatı mensubu emeklilere her ay seyyanen verilen bir 100 liralık ödeme var. Bunun artırılarak Türk 
Silahlı Kuvvetleri mensubu subay, astsubay, uzman jandarma, uzman erbaşlara da verilmesi, onların da 
yararlandırılmasını öngördük.  

Zaman zaman bizlere milletvekili olarak müracaat eden vatandaşımız ki, Konya’da ben karşılaşıyorum, o da şu: 
Biliyorsunuz er, erbaş şehitlerimizin çocukları, istekleri hâlinde, askerlik yapmıyorlar, eğer askerde ise de isterse terhis 
ediliyor ama şehit olmuş subayımızın, astsubayımızın, uzman erbaşımızın çocuklarının bu hakkı yok. Yani bize 
başvuranlar var bu anlamda. Bilmiyorum yani burada babası şehit olmuş bir subayımızın, bir astsubayımızın çocuğunun 
da bu Askerlik Kanunu’ndaki bu imkândan, eğer istiyorsa, yararlandırılması gerekir. Yani, bu konuda bizim yine verdiğimiz 
teklif var.  

Astsubaylarımızla ilgili, emeklilik konusunda şöyle bir sıkıntı var Sayın Bakanım: 2002 yılında astsubay okulları 
yüksekokul seviyesine çıkarılmış olmasına rağmen intibakları konusunda sorunları var. Yani, sözler de verilmiş olmasına 
rağmen bu zamana kadar bu sözler yerine getirilmedi. İkinci, üçüncü dereceden emekli olmuş astsubaylarımızın bu 
intibakı yapılmaması nedeniyle 300, 400, 500 liraya varan emekli aylığı farkları var. Yani bu da, bir hakkın teslim edilmesi 
lazım. Eğer yüksekokul seviyesine çıkardıysak bu intibakın da emekliler açısından, daha önce emekli olmuş 
arkadaşlarımız açısından yapılması lazım.  

Yine “makam ve görev tazminatı uygulaması” başladı biliyorsunuz on, on bir yıldır falan. Burada bazı 
subaylarımız ve astsubaylarımız yararlanamıyor. Yani bunun da belli kademeler çerçevesinde, Türk Silahlı 
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Kuvvetlerimizdeki tabii ki kademeler de dikkate alınarak bu haktan yararlandırılması lazım. Bununla ilgili de bizim Milliyetçi 
Hareket Partisi olarak verdiğimiz kanun teklifi var.  

Buna benzer Sayın Bakanım, mesela uzman erbaşların sıkıntısı -artık bunu tüm arkadaşlarımız da biliyor- yani 
45 yaşına gelince sözleşmesi sona eriyor, emekli de olamıyor yani ortada kalıyor. Yani bunlarla ilgili mutlaka bir çözüm 
bulmamız lazım. Yani tekrar işe girme konusu…Her gün müracaatlar alıyoruz ama yok, kamuda yeterince yerleştirme yok. 
Bu konunun mutlaka çözüme kavuşması lazım.  

Sayın Bakanım, yine eğitimle ilgili, sağlıkla ilgili, OYAK’taki uygulamalarla ilgili birçok konu var, yani bunlar da 
mutlaka çözüme kavuşturulması gereken konular. 

Ben, son olarak iki konuda, güncel iki konuda hem Millî Savunma Bakanlığımızın hem Türk Silahlı 
Kuvvetlerimizin görüşü nedir açıkçası, eğer ifade edilirse, öğrenmek istiyorum. Birincisi: Er ve erbaşların oy kullanması 
meselesi. Yani, seçmen tercihi açısından tabii kişinin askerlik yaptığı yerde oy kullanması benimsediği adaya oy verme 
anlamında bir katkısı olmaz. Özellikle yerel seçimde, yani bulunduğu yerden farklı bir yerde oy kullanacak ama daha 
sonra dönüp hizmet alacağı yerde oy kullanmamış olacak. Yani bu açıdan doğru değil ama esas tabii önemli olan: Kışlaya 
siyasetin girmesi ne tür mahzurlar doğurur, bu anlamda görüşünüz nedir bunu öğrenmek istiyorum. 

Bir diğer husus da 18 yaşa seçilme hakkı verilmesi. Şimdi, Sayın Bakanım ben araştırdım -tabii sizlerin de 
mutlaka vardır bilgisi- askerlik terhis belgesi istenen -yani devletimizin uygulamalarında askerlik terhis belgesi istenen- tek 
bir uygulama var, o da: Milletvekilliği adaylığında istenmesi. Yani şu anda 25 yaşında bir gencimizin milletvekili seçilebilme 
yeterliliği var, aday konulabilir, askerlik yapmadıysa yine koyamazsınız. Şimdi buradan şuraya geleceğim: Yani bunun 
altında yatan neden acaba Kandil’deki PKK’lıların gelip milletvekili adayı olabilmelerinin önünü açmak mı? Çünkü, 
mahkeme kararı yoksa hakkında… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Adil Bey ne olacak? 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Adil Bey’i kast etmiyorum.  
Sayın Bakanım hakkında bir mahkeme kararı yok mu? Bir hüküm verilmediyse…(Mikrofon otomatik cihaz 

tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, ilave süre veriyorum, buyurunuz. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bitiyor Başkanım. 
Gelip rahatlıkla bir terörist siyasete girebilecek yani bu niyet mi var açıkçası bizim tereddüdümüz var, sizlerde 

böyle bir kaygı var mı onu bilmiyorum. Bu konudaki görüşünüz nedir? Açıkçası bu konular gündeme geliyor Sayın 
Bakanım, yani örtüşünce tabii bu kaygımız yüksek düzeye çıkıyor. Yani Kandil’dekilerin siyasete girmelerinin önünün 
açılması konusu Oslo müzakerelerinde olsun, diğer görüşmelerde olsun, basında değişik kesimlerin talepleri olsun bunlar 
yara alıyor yani bu da örtüşüyor çünkü başka şimdi hangi siyasi partiden 18 yaşında milletvekili adayı yapılacak?  Yani 
Eğitim imkânını engelliyorsun gencimizin. 18 yaşında hesaplarsanız tam lise son ya da üniversite birinci sınıfa falan denk 
geliyor. Yani çocuğa: “Sen okuma, gel siyasete atıl.” deyip hayatını mı bitireceğiz yani bilmiyorum, eğitim hakkını 
engellemiş olacağız. Yani, işi yok. İşte genç milletvekili olan arkadaşlarımızın en önemli sorunu: “Tekrar milletvekili 
seçilemezsem nasıl emekli olabileceğim?” Eğer bir babadan ya da bir mesleği, yapabileceği bir işi yoksa, özellikle de 
bürokrasiden geliyorsa çok sıkıntıya giriyor, primini ödemeye yetişemiyor. Yani bu anlamda da tabii sıkıntılara yol açacak. 
Tabii işin içinde siyasi hesaplar var, ona girmeyeceğim. Bu konularda sizlerin görüşü nedir onları öğrenmek istiyorum.  

Ben, Bakanlığımızın bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, teşekkür ediyorum. 
Sayın Türeli, buyurun lütfen. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, askerî ve sivil bürokrasimizin değerli 

mensupları, basınımızın değerli mensupları; konuşmaya başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Birkaç konuya kısa kısa değinmek istiyorum Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; Türkiye, bölgede sözü geçen, 

istikrar unsuru, gücüne saygı ve gıptayla bakılan, çizgisine güvenilen ve tüm bölgesel anlaşmazlıklarda hakemliğine 
başvurulan bir ülke konumundan maceracı, komşularının iç işlerine karışan, uluslararası savaş çığırtkanlığı yapan bir ülke 
konumuna gelmiş bulunmaktadır. Dış politikada yapılan büyük hatalar sonucunda gelinen bu durumu üzüntüyle 
karşıladığımı ifade etmek istiyorum. Atatürk’ün “Yurtta sulh, cihanda sulh.” ilkesine ve anlayışına bugün her şeyden daha 
çok ihtiyacımız var. Elbette ulusal çıkarlarımıza yönelik bir tehdit olduğu zaman gereğini yapmak ulusça hepimizin ve 
Silahlı Kuvvetler mensuplarının da en temel görevidir ama ulusal çıkarlarımıza yönelik ciddi bir tehdit olmadığı zaman 
savaş da Türkiye için çok büyük bir macera olacaktır, bu fikrimi ifade etmek istiyorum. 

Diğer bir konu: Türk Silahlı Kuvvetlerinin devam eden davalar nedeniyle içinde bulunduğu durumdur. Son 
günlerde ve son yıllarda -özellikle de son zamanlarda da yoğunlaştı bu- Türk Silahlı Kuvvetleri personelinin moralinin 
düşük olduğu, bozuk olduğuna ilişkin basında da yer alan ifadelerdir. Türk Silahlı Kuvvetleri personeline yönelik olarak son 
yıllarda gittikçe artan yıpratıcı haberler, Hükûmet için cebren devirme niyetinin bir parçası olarak kabul edildiği hâlde Türk 
Silahlı Kuvvetleri personeline karşı olduğunda her nedense artık doğal karşılanan ve ne olduğu bilinmeyen İnternet 
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sitelerindeki çirkin şaibeler, subaylık mesleğini itibarsızlaştıran casusluk, fuhuş, Balyoz, Ergenekon gibi hukuk dışı 
davalar, subay ve generallerde geçmiş yıllara göre arttığı ifade edilmeye başlanan kadrosuzluğu beklemeyen erken 
emeklilikler de kanımızca bu moralsizliğin temel nedenleri ve aynı zamanda da görüntüleridir.  

Tabii ki doğal olarak, Türk Silahlı Kuvvetlerinin açıklama yapmaya yetkili olan kişileri mesleki ahlakları ve 
görevleri gereği son derece doğal olarak “Türk Silahlı Kuvvetleri personelinin morali ve azmi tamdır.” şeklinde açıklamalar 
yapmaktadırlar ancak bilinen savaş prensipleri arasına dahi girmiş olan “moral”in ordumuz için gerçekten hangi seviyede 
olduğu bugün bir muammadır. Bu bağlamda sormak istiyorum: Millî Savunma Bakanlığı tarafından ordumuzun moral 
durumunu tespite dair bilimsel, gerçekçi, kurum içi veya dışı bir çalışma yaptırılmış mıdır, yaptırılması planlanmakta 
mıdır? Ve gene başka bir soru: 2009 yılından bugüne kadar subay ve general rütbelerinde kadrosuzluktan emekli edilme 
dışında kendi isteğiyle gerçekleşen erken emeklilik sayısı yıllara göre nedir? 

Sayın Bakan, geçen yılki bütçe görüşmelerinde gene Plan ve Bütçe Komisyonunda yapmış olduğunuz 
konuşmada bu “alçak ve orta irtifa hava savunma sistemleri” konusunda demiştiniz ki: “ Önümüzdeki beş yılda bunların 
üretimine başlanacak.” Bu yılki konuşmaya baktım, karşılaştırdım, biraz daha muğlak ifadeler var, yani yer almakla birlikte 
böyle bir beş yıllık bir süre yok. Şimdi ben sormak istiyorum: Bu devam etmekte midir yoksa bunda herhangi bir erteleme 
söz konusu mudur? Çünkü zaten bir yılı bunun geçti. Yani, geçen sene 2012’ydi, beş yıl dediğinize göre bunu görmek 
istiyorum. 

Bir de bu “alçak ve orta irtifa hava savunma sistemi” dışında “yüksek irtifa hava savunma sistemleri”ne ilişkin 
herhangi bir çalışma var mıdır, başlatılmış mıdır? Bu çünkü sunuşlarınız da yok. Tabii bu, bölgedeki komşularımızla 
birlikte düşünüldüğünde ve onların sahip olduğu savunma yetenekleri ve saldırı yetenekleri açısından bakıldığında bence 
büyük önem arz etmektedir. 

Son bir konu da: Millî Savunma Bakanlığının bütçesinde bu sermaye giderlerinde 2014 ve 2015 yılında çok 
yüksek artışlar var, sermaye giderleri yani yatırım harcamalarında. Öbür tarafa baktığımız zaman mal ve hizmet alımları 
yani cari giderlerde ciddi bir artış gözükmüyor açıkçası ne Millî Savunma Bakanlığında ne de aynı şekilde Savunma 
Sanayi Müsteşarlığında ama burada, Millî Savunma Bakanlığında çok yüksek, birdenbire yüzde 300’lere varan bir artış 
var. Bu neden kaynaklanmaktadır bunu merak ediyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli. 
Evet, son konuşmacımız Sayın Aslanoğlu, buyurun lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, ordumuzun 

değerli yöneticileri, değerli basın; hepinize saygılar sunuyorum.  
Sayın Bakanım, biraz önce burada Aile ve Sosyal Politikalar Bakanı vardı. Sayın Ünüvar dedi ki: “Siz toplumun 

sevecen yüzüsünüz, şefkatli yüzüsünüz.” Acaba -ben sizi yaklaşık on beş yıldır tanıyorum, o şefkatli yüzünüzü gördüm de- 
Genelkurmay Başkanı olduktan sonra toplumda şefkatli yüzünüz devam ediyor mu, merak ediyorum.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Millî Savunma Bakanı. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şey, Millî Savunma Bakanı olarak.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Evet. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Ben, şimdi, şöyle -Bakan Bey onu dinlemediği için- “devletin şefkat eli” dedim Aile 

ve Sosyal Politikalar Bakanlığına. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Olabilir, ben de böyle diyorum, ben eskiden tanıdığım için. 
İki: Tabii bu ülkede hiç kimse ölmesin. Barış olsun, sevgi olsun, dostluk olsun, hiçbir anne ağlamasın ama 

ülkenin bölünmez bütünlüğüne -altını çiziyorum, ülkenin bölünmez bütünlüğüne- kim silah sıkıyorsa da canidir. Fakat, 
acaba bugüne kadar süregelen olaylardan hepimiz ders aldık mı? Acaba devletin hataları yok muydu? Devlet neyi eksik 
yaptı? Biz de bir şeyleri eksik yapmış olabiliriz fakat eksik yapılan hiçbir şeyden ders alındığına inanmıyorum Sayın 
Bakanım. Ben Anadolu’yu çok gezen bir kişiydim mesleğim gereği. Akşam saat beşten sonra -85’li, 86’lı yıllarda- o gün de 
gidemezdik belli köylere, yola çıkamazdık. Ya anneler ağlıyor. Biz bunu hak etmiyoruz. Biz, Millî Savunma Bakanı, 
askerimiz olarak dış güçlerle ülkenin bağımsız kalması için, ülkenin bölünmez bütünlüğü için- dışarıda mücadele 
vereceğimize maalesef ordumuzun önemli bir bölümünün mücadelesini içeride veriyoruz. Bu, ülkeye zarar veriyor. Sayın 
Bakanım, oy kullanmadan bahsetti Sayın Mustafa Bey. O zaman bir siyasetçi olarak her gün beni veya Türkiye’deki 
demokrasinin gereği tüm siyasi parti milletvekili adaylarını veya belediyeyi her gün kışlaya almak zorundasınız. Bunun 
bedelini düşündünüz mü? Bunun getireceği sorunları düşündünüz mü? En tabii hakkım, beni tanımayan insana gidip ben 
siyasi propaganda yapmalıyım, herkes yapmalı, demokrasinin gereğidir. O zaman her gün kışlada, o ilde ne kadar, nerede 
askerimiz varsa kışlaya almak zorundasınız. Ben, bir kez… Efendim? 

RECAİ BERBER (Manisa) – Niye, camiye?.. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Oy verecek… Bak, çok farklı bir şey. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Camide propaganda yapabiliyor musunuz?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Sonuçta yasak yani. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, hayır. Ama camideki insan her yerde… Camideki insan…  
RECAİ BERBER (Manisa) – İkisinde de yasak demek... 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır hayır Sayın Berber, çok kötü bir örnek veriyorsun. Camideki 

insanı her yerde görebiliyorsun, evinde de görüyorsun, kahvesinde de görüyorsun ama kışladaki insanı başka hiçbir yerde 
göremiyorsun. Oraya gitmek zorundayım ben. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Kışlaya mı? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet. Beni tanımıyorsa, eğer bir propaganda yapacaksam nerede 

yapacağım? 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, siz devam edin lütfen, siz buyurun. Arkadaşlar müdahale etmeyin lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben dikkatlerinize sunuyorum. 
BAŞKAN – Sayın Berber, özellikle rica ediyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yo, yo. Sayın Berber’i bırakın, serbest bırakın. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ya açıklık getirmesini sağlıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, “Atatürk’ün askerleri” demek…Bunu insanlar niye 

yanlış anlıyor? “Atatürk’ün askeri” olmaktan gurur duymamız gerekmiyor mu? “Atatürk’ün askeri” bu ülkenin vatan 
savunmasında canını veren, “Atatürk’ün askerleri” bu ülkenin düşman işgalinden kurtulmasında canını veren kişiler 
tabiridir “Atatürk ve askerleri”. Bunu farklı boyutlara, bunu… “Asker" kelimesinden niye korkuyorsunuz? Hepimiz darbelere 
karşıyız sonuna kadar ama her ne hikmetse birilerinin kafasında, “asker” kelimesini duyunca hep darbe aklına geliyor. 
Hayır kardeşim, Atatürk’ün askeri olmaktan o asker onur duyar.  

MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Niyete bağlı, niyete. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim? 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) –Niyetine bağlı orası. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hangi niyetle olursa olsun. Çünkü “Atatürk’ün askerleri” tabiri… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sen niye askerleri yanına alıyorsun da bize karşıymış gibi... 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben size karşıyım falan demedim. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hayır öyle diyorsun ama… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, hayır, ben size karşıyım falan demedim. Ben, size kimler 

söylediyse bunu… Ben açık söylüyorum: Darbeye son derece karşıyım ama bu ülkenin yıllardır savunmasını yapan, 
ülkede hepimizin geçmişini, Kurtuluş Savaşı’ndan beri bu ülkedeki insanları her konuda koruyan, kollayan askerimize 
“Atatürk’ün askerleri” demekten hiç kimse hiç korkmasın kardeşim. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Korkmasın tabii niye korksun? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, onu söylüyorum kardeşim, bunu söylüyorum. 
Şimdi, ben… Burada hep beraber bir yıldır çalışıyoruz, birbirimizi hep beraber biliyoruz aşağı yukarı… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Daha uzun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, sizinle daha eski. Üçüncü dönem olan burada başka kim var?  
BAŞKAN – Muzaffer Ağabey var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Muzaffer Ağabey’le daha eski, on yıldır. Az çok Muzaffer Ağabey de 

benim kimliğimi, kişiliğimi, ben de onun kişiliğini bilirim, Muzaffer Ağabey’in ne yapıp ne yapmayacağını, burada… 
Dışarıda bilmem. Şimdi, eğer Muzaffer Ağabey’in başına bir şey geldiyse Muzaffer Ağabey’in yanında olmak benim iç in bir 
görevdir. Muzaffer Ağabey’i burada kelepçeyle alıp birisi götürdüğü zaman masaya vurup “Siz ne yapıyorsunuz?” 
demeyen de şerefsizdir. Gider. Arkadaşım, bu insanı ben on yıldır tanıyorum. Ama bir “Hasdal - postal” meselesi yaptınız. 
Bir postal, bir Hasdal. Bunu anlamıyorum. “Hasdal mı, postal mı?” aynen böyle. Hayır arkadaş! Postal, askerimizin yıllarca 
arazide giydiği ve onun için gerekli olan… Bunu kimse de postalı falan yargılamasın. Postal, askerimizin yıllardır giydiği, 
savaşta giydiği, her yerde giydiği bir ayakkabısıdır. Bunu hemen darbeyle çağrıştırarak postal… Hayır! Ama bir Hasdal 
var, Hasdal’ı hiç söylemiyorsunuz, hep postalı söylüyorsunuz! 

ADİL KURT (Hakkâri) – Hasdal neydi? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hı? 
ADİL KURT (Hakkâri) – Hasdal neydi? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Vallahi Hasdal’ı da… Şimdi, sen… Bilmiyorum… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bana bakarak söyleme, ben de söyleyecek bir şey yapacağım, sataşmadan söz 

isteyeceğim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yok, ben size söylemiyorum, şahsınıza asla. Şahsınıza 

söylemiyorum beyefendi, asla. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hayır bir gözü de bana bakıyor.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Biraz da sana mı bakıyor? 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya bakarım, ben herkese sevgiyle bakarım yani sakın…Ben, bugüne 
dek, kem gözle kimseye bakmam ama yani bir de… 

BAŞKAN – Sayın Üstün, daha 23 Nisan bitmedi, onun için bence müdahale etmeyin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet efendim ya hep postal konuşuluyor, ya bir de Hasdal konuş, 

Allah aşkına bir de Hasdal konuşun ya. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Mevlüt Ağabey… 
BAŞKAN – Manisalı arkadaşlarımız, lütfen… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sadece Muzaffer Ağabey için mi böyle?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, Muzaffer Ağabey yani… Onu örnek verdim.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hayır, hayır. Bizi savunmayacak mısın? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim sonuna kadar, daha yeterince sizi tanımıyorum, 
tanıyamadım. Daha yeterince, yani tam tanımıyorsam… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Beni savunun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sizi sonuna kadar. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Mevlüt Bey, topun ağzında biz varız.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, yani bu tarz davranışların bireysel olduğunu mu ifade etmek istiyorsunuz, kurumsal 

değil? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, yani bir gün de şu Hasdal’ı konuşun Allah aşkına ya. Şimdi, 

yıllarca belki buradaki komutanlarımın, belki buradaki komutanlarla birlikte ast üst ilişkisi olan bir sürü insan Hasdal’a gi tti 
ama maalesef çıkıp da bir tanesi “Ya, bu adamın suçu yok, bu adamı niye içeriye aldınız?” diyemiyor ya! Ben buna 
kızıyorum. “Aldım gitti.“ 

ALİ BOĞA (Muğla) – Başbakan için de diyemediler zamanında.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bak ne diyorum: Bu ülkede demokrasi varsa, bugünkü hukuk 

devletiyse, ülkede suçlu varsa alsın götürsün ama suçlu yoksa, suçu yoksa insanlara eza çektirmek, cefa çektirmek bir 
insan hakkı ayıbıdır. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Evet, tamam, doğru, katılıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, Sayın Bakan tutuklulara, özellikle oğlu vefat eden veya eşi 

vefat eden tutuklulara verilen izinler var…(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, talebiniz üzerine Sayın Sar’nın da süresini size kullandırıyorum, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, ben geçen gün tesadüfen karşılaştım, örneğin Sayın 

Hilmioğlu’nun oğlunun…Allah kimseye evlat acısı vermesin. Sayın Hilmioğlu’nun suçu varsa sonuna kadar suçunu çeksin. 
Ben hasbelkader Malatya Milletvekili olduğum süreçte -benim ilimin üniversitesidir- benim üniversite rektörümdü. O gitti, 
bir başkası geldi ama o benim rektörümdür, ben olaylara böyle bakarım. O gün de yardım ediyordum, bugün de elimden 
ne geliyorsa yardım ediyorum. Ben rektöre değil üniversiteye yardım ediyorum. Allah kimseye vermesin ama etrafındaki 
koruma çemberi… Tamam, saygı duyuyorum. Ya evlat acısı olan bir insan kaçar mı kardeşim? Ya bırakın bu adam 
taziyesini versin. Burada özellikle güvenlik çemberindeki arkadaşlar insanlık adına yani mutlaka etrafı… Yani ben yalnız 
bıraksınlar demiyorum, onların başlarına ama yahu bırakın! En sonunda ben çok özür dileyerek…Çok gereksiz bir şekilde, 
”Ya ayıptır sizin yaptığınız!” diyerek “Şu çemberi bir açın, bu insan taziyesini kabul etsin, ondan sonra yine alın ne 
yapacaksanız yapın!” demek zorunda kaldım. Yani çok acımasız bir şekilde… Sanki gidecek, sanki kaçacak. Ha, belki 
daha önceki uygulamalarda bir tanesi galiba kaçmış -bir yere götürmüşler- ama bir kötü örnek hep örnek olmasın.  

Şimdi, Sayın Bakan ben gitmedim ama Malatya’daki radar üssüne bir grup milletvekilimiz, özellikle bayan 
milletvekillerimiz gitti. Eğer ben Türkiye’de olan…İşin teknolojik bölümüne sokmasın insanları, vardır, gizlilik vardır, şey 
vardır ama kapıdan çevrilmek kadar…Bu ülkenin hangi milletvekili olursa olsun, yarın Manisa’da olsun eğer Manisa 
milletvekili orada kurulan bir füze üssünün kapısından çevriliyorsa ben Manisa milletvekili olarak çok üzülürüm. Bu Allah 
yazısı değil, kul yapısı. Alırsın içeri, dersin ki: “Kardeşim, buyurun, hoş geldiniz. Ne içersiniz? Burada, bu füze üssünün 
özellikleri bunlardır.” Hep kafalarda “İran mı bizi vuracak biz mi İran’ı vuracağız?” Herkeste , her kafada bir şey var. Bunu  
aydınlatın Allah aşkına ya. Alın insanı, Sayın Şahin gitsin görsün ya ne olur ya! Niye almıyorsunuz ya? Ve bilgi verin 
insanlara. Hep bu almamak, bilgisizlik birtakım şeyler üretiyor. Yani, bu ülkenin bir milletvekilinin oradan içeri girmemesin i 
takdirlerinize bırakıyorum. 

Şimdi, 4 milyar dolarlık bir silah veya ihtiyaç ithalatımız var, 1 milyar dolarlık da ihracatımız var. Biz, birilerinin 
silah sattığı ülke olmayalım. Bu ülkede barış istemeyenler…Sayın Bakanım. birileri barış istemiyorsa bu ülkede dışarıdaki 
birtakım güçler bu ülkeyi, etrafının her zaman karıştırıyorsa bunlar buralara silah satan adamlardır. Yani  emperyalizm 
adına, silah tüccarlığı adına bunu yapıyorlar. Bunu bir daha bağırıyorum: Silah tüccarlığı adına bunu yapıyorlar. Dünyada 
başka silah satacak yer kalmadı, bir tek Orta Doğu kaldı. Rusya’sı da bu, Amerika’sı da bu. Tamamen şahsi menfaatlerini 
koruyarak, kollayarak, amaç bu bölgede silah satmaktır. Bunun lamı cimi yok.  
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Şimdi, Aşkın Bey söyledi, hava savunma sistemleri. Örneğin benim duyumlarım, Amerika bu konuda çok 
bastırıyormuş ve çok yüksek bir fiyat. Duyduğum rakam 10 milyar dolar civarında bir rakam ama alternatifleri varmış, 
onların alınmasına engel oluyormuş. Örneğin Rusya’nın varmış galiba bir savunma sistemi, fakat Amerikan efendisi 
“Alamazsın.” diyormuş. Sadece bilginize sunuyorum, ben bunu duyuyorsam bunu söylemek görevim Recai Bey ya,  ben 
duyuyorsam söylüyorum ya. Bundan bir ders çıkarılmıyorsa, bundan bir şey almayacaklarsa, almazlarsa almasınlar, beni 
ilgilendirmez ki. Ha, ilgilendirir, yarın “Ben bunu burada söyledim.” derim.  

Şimdi, kitabınızda “Yurt dışında çalışanların dövizle askerliği artık kalktı.” diyorsunuz.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bedelli farklı, dövizli farklı. Dövizlide temel askerlik eğitimi 

kaldırıldı. Üç hafta yurt dışında olanlar hem döviz ödüyordu, artı yirmi bir gün de gelip bizim burada temel eğ itim 
yapıyordu.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Peki. Şimdi ne yapıyorlar? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Şimdi temel askerlik eğitimi yapmadan mevcut miktarı 

ödeyerek muaf oluyorlar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hiç yapmayacak mı?  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yirmi bir gün yapmıyor, o kadar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır hayır, ben şu anda on yedi yaşındayım, yurt dışındayım.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Sizin tabirlerinizle postal giymeyecekler. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya postal giysin, postal giyen adamdan niye şey yapıyorsunuz? 

Postaldan niye korkuyorsun? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sen karşı çıkıyorsun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, ben postala karşı çıkmıyorum, asla! Ama postaldan korkanlar 

var, diyorum ya. Nedir postal? Hepimizin giydiği… Ben de giydim postal ya! Ne var?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Ayağı sıkıyor, onun için.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Güzeldir, üşümezsin, hasta olmazsın, ne var bunda?  
ADİL KURT (Hakkâri) – Mantar yapıyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yaparsa mantar ilacı var.  
Adil Bey, sen giyme, boş ver!  
ADİL KURT (Hakkâri) – Ben giydim ama.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, giyme.  
Şimdi, Almanya’da yaşayan bir Türk genci -Sayın Bakanım, özür diliyorum, ben orada öyle anladım- hiç askerlik 

yapmayacak mı?  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yapmayacak.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hiç yapmayacak?  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hiç yapmayacak. Belli bir şartı var… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Peki, birileri buradan gidiyordu, yurt dışında bir şirketlerde çalışmış 

gözüküyordu, üç yıl çalışmışsa gelip… O devam ediyor mu yine?  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Evet, devam ediyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Orada bir haksızlık var, orada bir adaletsizlik var yine. Ben sadece 

takdirinize sunuyorum. 
Sayın Bakan, bu Afyon Valisi hep sizin başınıza iş açıyor. Artık kim kimin başına… Ama adam İnternet’e veren 

zavallı bir, adamı görevden almış. Bu arada Sayın Genelkurmay Başkanım arasın da  “Kardeşim, sen ne yapıyorsun?” 
desin ya. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kabak ona patladı! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kabak buna patladı! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Garibanın başına patladı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gariban ya! Valilikte çalışan bir adam ya!  
Sayın Bakanım, biraz önce söylediler, bu ülkenin bütünü hepimizindir. Bu ülkede hiçbir anne, hiçbir çocuk 

ölmesin, hiç kimse ölmesin. Bu ülkenin hayali bu olmalıdır, hepimizin hayali bu olmalıdır. Bu ülkenin her yerine herkes 
gidebilir, sonuna kadar gitmekten de gurur duyarım ama siyaset yaparak… Hakkâri’ye de giderim aslan gibi Türk 
Bayrağı’nı da açarım, hiç kimseden de korkmam, en fazla eğer ben öldürüleceksem öleyim. 

RECAİ BERBER (Manisa) – En fazla kurşun yersiniz! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, yemekten de gurur duyarım. Onun için, artık, Hakkâri’de 

açarsın… Aç ama her yerde açarız.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Her yerde açarız, doğru söylüyorsun Mevlüt Ağabey, Hakkâri’de de açarız, 

her yerde açarız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Biz açarız.” diyorum.  
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FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Açarız…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ha, “Siz de açarız.” diyorsanız açın.  
ALİ BOĞA (Muğla) – Bizi, sizi yok; hepimiz açarız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, o zaman; tamam, katılıyorsanız sorun yok ama bunun 

üzerinden siyaset yaparak “Hakkâri’ye gittin, Türk Bayrağı açamadın…” Bunlar güzel şeyler değil, güzel şeyler değil. Bu 
ülkenin her bir toprağı bu ülkede yaşayan herkes, altını çiziyorum, Kürt’üyle, Türk’üyle hepimiz bu toprağın insanlarıyız, bu 
toprak hepimizin.  

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Canımızı veririz! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu toprak uğruna hepimiz de can veririz ama her kim ki insan 

öldürüyorsa, vatandaş öldürüyorsa, kendi kardeşini öldürüyorsa onu da lanetliyorum. 
Hepinize saygılar sunarım.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Değerli arkadaşlar, bütçeler ve kesin hesaplar üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Benim konuşmam var. 
BAŞKAN – Sizin talebiniz yok.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Var talebim. 
BAŞKAN – Göremiyorum. Şimdi basmışsınız herhâlde. 
Size, soru-cevap kısmını geniş tutayım, orada söz vereyim isterseniz? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) –  Yani ben hazırlandım, geldim buraya.  
BAŞKAN – O zaman konuşmalar tamamlanmamıştı. Önce Recai Bey’den başlayarak söz vereyim. 
Buyurun. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Yani ben daha önce basmıştım zannediyorum Sayın Başkanım.  
BAŞKAN – Evet. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Her zaman önce basıyordu Recai Bey.  
BAŞKAN – Siz sataşmadan söz aldınız galiba? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Evet. 
BAŞKAN – Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben kimseye sataşmadım.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Mevlüt Bey, şimdi, doğrudur… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İsim verdim mi?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Doğrudur. “Şöyle diyorsunuz.” diye bize… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Manisa’ya… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Manisa için demediniz. Diyorsunuz… Tutanaklar burada, tutanaklara bakarız; 

“diyorsunuz” dedi.  
BAŞKAN – Efendim, siz normal konuşma alın o zaman, sataşmadan değil. 
Buyurun. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Değerli arkadaşlar, Sayın Başkan, Sayın Bakanım, Millî Savunma Bakanlığının ve 

Müsteşarlığımızın çok değerli bürokratları, değerli komutanlarımız… Basınımızdan kimse kaldı mı bilmiyorum bu saatte 
herhâlde bizi izleyen?   

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hande var. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Değerli arkadaşlar, şimdi, her şeyden önce Millî Savunma Bakanlığımızın 

bütçesindeki değerleri hakikaten burada çok fazla konu yapılmadı. Millî Savunma Bakanlığımızın miktar, değer olarak 
yüzde 50’nin üzerindeki bir değerde yerli ekipman kullanımı belirtilmiş. Benim bildiğim kadarıyla miktar olarak ise yani 
envanter olarak baktığımızda bu, yüzde 70’lerin üzerine çıkmış vaziyette.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 4 milyar dolar, 1 milyar dolar.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Hayır, değer olarak alınan ekipmanların yüzde 50’sinden fazlası yerli.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İthalat 4 milyar dolar, ihracat 1 milyar dolar.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben savunma sanayisi ihracatı anlamında demiyorum, bizim ordumuzun savunma 

malzemeleri olarak diyorum. Bu, sadece silah, ekipman, mühimmat anlamında değil, diğer ihtiyaçları da birlikte 
değerlendirdiğimizde yüzde 80’ine yakını yerli olarak artık kullanılır vaziyette. Bu da tabii gurur verici bir olay. 

Tabii, burada savunma sanayisiyle ilgili olarak arkadaşlarımız çok güzel belirttiler, hakikaten de son dönemde 
çok güzel gelişmeler oldu. Benim de bizzat bildiğim, mesela özellikle insansız hava aracı konusundaki çalışmaları 
Manisa’da olsun -memleketim olduğu için- İstanbul’daki bazı çalışmaları bizzat yerinde de gördüm, hakikaten gurur verici 
çalışmalar. Dünyada da zaten bu sistemi yapabilen çok fazla ülke yok. Bu anlamda, savunma sanayisi teknolojisi aynı 
zamanda bir sivil sanayinin de, endüstrinin de önemli bir AR-GE ve inovasyon kaynağı oluyor; bütün dünyada bu böyle. 
Eğer bizim savunma sanayimize yerli desteğimizi, yerli ekipman konusundaki desteğimizi vermemiz demek, aynı zamanda  
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sivil endüstrimizde de aynı ekipmanların kullanılması dolayısıyla, özellikle ihracat dolayısıyla bunların üretilmesi anlamına 
geliyor, desteklenmesi anlamına geliyor. Bu açıdan Millî Savunma Bakanlığımızın, Savunma Sanayii Müsteşarlığımızın bu 
çabalarını ve gayretlerini takdirle karşıladığımızı bir kere belirtmek istiyorum. 

Diğer konu, hakikaten biz de… Sanki öyle bir kanaatle söylediniz ki, Türkiye’de asker-sivil kim olursa olsun, 
yargıyla ilgili hususlarda, hele hele yargılamanın devam ettiği bir süreçte birtakım açıklamalar yapmak, “İnsanlar suçludur, 
suçsuzdur” vesaire gibi değerlendirmeler yapmak, hele hele Komisyon toplantısında… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İçeri atacaksın, dört sene tutacaksın… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Estağfurullah.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - …dört sene sonra “Senin suçun yok.” diye bırakacaksın. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Efendim, ben size şunu söyleyeyim: Biliyorsunuz, bu konuda beş yıl zaman aşımı 

dolduğu için, yargılaması tamamlanmadığı için çıkmak durumunda kalan birileri için bir dava vardı hatırlarsanız ve bunun 
üzerine çok büyük bir sıkıntı yaşandı bu ülkede. Yani başka bir terör vesaire davalarından dolayı, hatırlayın, Hizbullah 
davasından, vesaireden mahkûm olanların beş yıldan fazla süren davaları oldu.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hepsi çıktı.  
İlker Başbuğ, Sayın Başbakanın yanında çalışacak, terörist olup olmadığını bilmeyecek Sayın Başbakan, bu 

kadar şey mi?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Şimdi, bakın, bunu, tabii… O zaman şöyle: Biliyorsunuz Devlet Memurları 

Kanunu’nda şu anda hâlen, işte amirinin izni olmadan yargılama yapılamaması gibi birtakım şeyler var. Şimdi, özellikle 
bunlar kamu davasını gerektiren suçlar olduğunda zaten herhangi bir izin de alınmıyor. Dolayısıyla burada eğer biz yargı 
reformu çerçevesinde bunu çözemiyorsak, yargının hızlandırılması çerçevesinde çözemiyorsak o zaman suç ve kabahat 
Parlamentonun demektir, yoksa başka yerlerde bir şey aramaya gerek yok. Yargının önüne… Bugün hâkimler kendilerini 
nasıl savunuyor, yargı nasıl savunuyor, diyor ki: “Siz yaptınız kanunları. Eğer siz kanunlarınızı değiştirirseniz 
değiştireceğiniz kanunlar çerçevesinde yargılama yapılacaktır.”  

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – MİT Müsteşarını niye korumaya aldınız? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Kanun değiştirirseniz demek ki… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hemen getir değiştirelim; hemen, yarın sabah.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Mevlüt Bey, ben işin ciddiyeti dolayısıyla… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben de ciddiyim ama söylediğinizi söylüyorum. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben de kanaatlerimi belirtiyorum; siz belirttiniz, ben de belirtiyorum.   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Peki, sizinle konuşmuyorum.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben bu Parlamento çatısı altındaki hiç kimsenin, hele hele eski milletvekili 

arkadaşlarımız için, milletvekili seçilmiş olan, yargılanan arkadaşımız için, özellikle hemşehrim Milliyetçi Hareket Partisi 
Milletvekili Arkadaşımızın demin konuşmasında belirttiği yargılamayla ilgili olarak, biliyorsunuz, hem asker kökenli olması 
hem de milletvekili seçilmesi dolayısıyla iki özelliği bir arada olan bir yargılamaydı. Şimdi onunla ilgili olarak da bizim de, 
yani bu çatı altında bulunan herkesin de aynı hassasiyeti gösterdiğine ben inanıyorum. Kimsenin o insanların milletvekili 
seçildikten sonra orada olmasına gönlü razı olmaz ama bunun yasal ve hukuki bir zeminde çözülmesi gerekiyor. Yoksa, 
“Milletvekili seçildi, dolayısıyla yargılanmasın veya şu pozisyona geldi, yargılanmasın…” Zaten eğer bir ülkede adaletin 
olup olmadığına bakmak için yani mahkemelere kimlerin getirilip getirilemediğine, kimlerin yargılanıp yargılanmadığına 
bakmanız yeterli; onun dışında bir şeye bakmanıza gerek yok. Onun için, burada, açıkçası o imajın düzelmesini istiyorsak 
görev yine Parlamentonundur, milletvekillerinindir. Yargının iyileşmesi sadece yargıçlardan beklenecek bir hadise değildir, 
ben bunu belirtmek istiyorum. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber, ben yargılanmasın, demiyorum, -çok özür diliyorum- 
sonuna kadar yargılansınlar ama… 

ADİL KURT (Hakkâri) – Dördüncü yargı paketinin içinde var mı?  
RECAİ BERBER (Manisa) – Zannediyorum hazırlıklar yani bu konuda Adalet Bakanlığımız ve ilgili kurumlarda 

çalışmalar yapılıyor. Biliyorsunuz yani…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Birileri öldükten sonra… Ölecek orada, ölecek! 
RECAİ BERBER (Manisa) – Mevlüt Bey, tabii ki, bu hassasiyetinize… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben gideyim Sayın Berber, sen konuş orada! 
RECAİ BERBER (Manisa) – Teşekkür ederim, estağfurullah. 
Bu konulardaki fikrimi özellikle belirtmek istedim, onun için söz aldım.  
Ayrıca, aynı zamanda Millî Savunma Bakanlığımızın özellikle sadece bütçe meselesi olmadığını, ben de moral 

değerlerin çok önemli olduğunu çünkü ben de bizzat asteğmen olarak askerliğimi yaptım ve hakikaten bu konuda 
karargâhta merkezde bir yerde görev yaptım ve bunu bizzat o dönemde yaşadım. Bir yıl boyunca, askerimizin her 
pozisyonda hem sahada, kışlada hem arazide, her pozisyondaki psikolojik durumunun nelere mal olduğunu gelen 
raporlardan, onların istatistiğini, vesairesini yaşamış birisiyim dolayısıyla bunun çok önemli olduğunu biliyoruz. Şu  anda 
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modern bir ordumuz var, bunun gerekçelerini, vesairesini irdeleyip onun üzerinde çalışmalar yapıldığını biliyorum. Ama 
hakikaten de özellikle on sekiz yaşında, yirmi yaşında asker olan gençlerin özellikle ilk döneminde, yani biliyorsunuz bu 
acemi eğitim merkezlerindeki kısımda eğitim durumuna göre bir oryantasyona ihtiyacı olduğu kanaatindeyim çünkü biz de 
hakikaten yaptığımız için, yaşadığımız için biliyoruz. Bir de o gelen raporlardan edindiğim izlenim olarak söylüyorum. 
Kesinlikle sivil hayattaki bir insanın askerî disiplin ortamına, hele hele çok rahat bir ortamda yetişmişse o disiplin ortamına 
adapte olması için bir iki günlük, üç günlük önce tanıtım ve oryantasyona ihtiyacı olduğu kanaatindeyim. Çünkü daha 
sonra başka psikolojik sorunlar yaşanıyor. Hatta, öyle psikolojik sorunlar yaşanıyor ki intihar olayları bile, biraz irdelerseniz 
o uyumsuzluktan kaynaklanan sonuçlar da olabilir. Onun için bu husus, tabii bir öneri olarak kabul  edilirse teşekkür 
ederim. 

Bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Berber.  
Sayın Gümüş, buyurun lütfen. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar ve komutanlar, 

değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakan, bir soruyla başlayacağım ama soruyu üzerinize almak durumunda değilsiniz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Alması gerekir mi? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – İsterse alır.  
Sorum, Türkiye siyasetinin tam ortasınadır. İsteyen şimdi veya bir gün cevaplar. Bakınız, tek kutuplu dönemin 

başlamasıyla süper güç tarafından küresel bir hedef ortaya konulmuştur Sovyetler Birliği gittikten sonra. Orta Doğu’da 
değişiklikler planlanmış; proje, Türkiye hükûmetlerinin önündeki masaya açılmış, kabul edene “geç”, etmeyene “dur” 
denilmiştir. İçini arkadaşlar doldurdu. Sonuç da budur. “Geç” sistemine göre kurumlar dizayn edilmeye başlanmıştır. 
Oradaki bazı arkadaşlarımızın arkadaşları da bu “dur-geç”ten nasiplerini aldılar.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Trafik lambası mı o?  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Artık yorum size ait, isteyen cevaplar.  
Bu süreç içerisinde dünyada çok önemli değişiklikler olmuştur bunun başlamasından bu yana.  
1) Küresel bir kriz çıkmıştır.  
2) Küresel kriz veya ağır resesyon süreklilik arz eder duruma gelmiştir dünyamızda. 
3) Güneydoğu Asya ve BRIC ülkeleri süperlere rakip çıkmışlardır çeşitli alanlarda. Bu ülkeler dünyanın büyüme  

lokomotifi olmuşlardır. Batı’nın ekonomik sürdürülebilirliği tartışılır hâle gelmiştir. Üstelik 2013 yılı Fransız savunma 
stratejisi raporuna göre, 1600’lü yıllardan bu yana dünyada hâkim olan Batı egemenliği -belki onun içine bizi de katıyorlar 
olabilir- dünyanın farklı coğrafyalarına doğru gitmek üzeredir.  

Dünya tek kutuplu evreden çıkmış, çok kutuplu bir döneme girmiştir veya girmek üzeredir. Beş yıl önceye kadar 
duyduğumuz “Ulus devlet bitti.” konuşmaları tarihe karışmıştır, artık televizyonlarda duymuyorsunuz her nedense! 

Mikro milliyetçilik dalgası bitmek üzeredir. Bir sıralar böyle paralar gidiyordu, Soroslar, şunlar, bunlar, vesaire; 
bunlar azalmaya başladı.  

Gelişmiş ülkelerde liberalizm rüzgârlarının, fırtınalarının yerini şu anda devletçi anlayış almıştır.  
Şimdi, dünyanın gelişmiş ülkeleri, Güneydoğu Asya’da başlayan yükselişi dengeleyebilmek için Orta Doğu’daki 

gücünü Güneydoğu Asya’ya çekmek üzeredir. Siz uluslararası dergilerden bu sinyali almışsınızdır.  
Şimdi, dünyanın en büyük stratejistleri, hatta geçmişte bu hikâyeyi yazanlar Güneydoğu Asya’yı 

dengeleyebilmek için Doğu Avrupa ve Karadeniz civarında entegrasyon ve iş birliği imkânları aramaktadırlar “Nasıl büyük 
Batı oluştururuz?” diye ya da “Batı’ya entegre bir sistem oluşabilir mi?” diye. Muhtemelen bu ikincisi olacak, bu benim 
öngörümdür.  

Orta Doğu ile entegre olmak ve oraya müdahale etmek için müdahale ettiğimiz kurumlarımızı, bizim kendi Orta 
Doğu’ya entegre olmak için müdahale ettiğimiz ya da ettirilen kurumlarımızı şimdi -değiştirdik onları- kuzey ülkeleriyle 
entegrasyon gündeme gelirse yeniden mi değiştireceğiz? Orta Doğu’yla entegrasyon olayı… Çünkü başarısızlıklar vardır 
Orta Doğu’da. “Arap Baharı” denilen Arap dönüşümü süreci de çok uzun sürecektir. Eğer kuzey entegrasyonu olursa  
Brzezinski’nin söylediği gibi, şimdi bütün bu kurumlar yeniden mi ele alınacaktır?  

Sayın iktidar partisi, böyle bir değişiklik gerçekleşirse sizler payınızı alacaksınız. Benden uyarması, hesaplar 
ona göre yapılsın.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Nasıl pay alacaklar?  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Şimdi, soruyu sordum, cevabı isteyen verir. Ben cevap vermiyorum, soru 

soruyorum.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Bize “Dur” mu diyecekler?  
BAŞKAN – Soru değil, biraz yorum oldu gibi ama…  
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HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Yorumu yaptıktan sonra en son soruyu sordum. İsterseniz bir daha 
okurum. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Recai Bey’e sorun.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Ben soruyu ortaya koyarım.” diyorsun. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Vallahi, üstüne alan cevaplar ama subaylar çok dikkatli dinledi.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Size “Yol göründü.” diyor. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Vallahi bilmem, bunlar olursa yol göründü. Hani bu işleri çizen Brzezinski 

idi.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Milletin dışında bir “Geç” diyenler varsa, onları biliyorsanız, o zaman size “Geç” 

diyecekler.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Vallahi şöyle söyleyeyim size: Bir adam Başbakan olmadan önce 

Şanzelize Saraylarında, Beyaz Saraylarda devlet merasimiyle karışlanırsa işte orada benim soruyu sormama gerek bile 
kalmaz, siz çok iyi anlarsınız.  

Şimdi isim de söylemek istemiyorum, arif olan anlar.  
BAŞKAN – Arif yok Komisyonumuzda, isimlerin içinde.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – O kadar basitse siz de giderseniz! 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Vallahi size de yapsınlar merasim bakalım yapıyorlar mı? Projenin içinde 

değilse zor yaparlar. 
BAŞKAN – Sayın Aydemir, lütfen müdahale etmeyin.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben cevap vermek istemiyorum, cevabı siz verin. 
BAŞKAN – Manisa çok aktif bugün, lütfen… 
Buyurun. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Zamanımız gidiyor.  
Sözlerime başlamadan Afyon’da mühimmat deposunda… (Karşılıklı konuşmalar) Zaman gidiyor Sayın 

Başkanım.  
BAŞKAN – Siz buyurun efendim, zaman konusunda sıkıntımız yok, sabaha kadar buradayız. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Yok değil mi? Peki, çok güzel. 
Afyon’da mühimmat deposunda… (Karşılıklı konuşmalar) Bu konu önemli lütfen, bir açıklama yapacağım, 

Afyon’daki mühimmat deposundaki patlamada ölen yakınım Bigadiçli şehit Uzman Çavuş Hüseyin Apaydın şahsında tüm 
şehitlerimize rahmet, yakınlarına başsağlığı diliyorum. 

Sayın Bakan, tüm güvenlik personelinin ama özellikle uzman erbaş statüsünde yer alan askerî personelin özlük 
hakları konusundaki ciddi problemleri biliyorsunuz. Bu insanlar ordunun en ağır yükünü kaldırmakta ancak olanaklardan 
en az şekilde faydalanmaktadırlar. Hatta kimi konulardaki sanki Türk Silahlı Kuvvetleri mensubu değilmiş gibi üvey evlat 
muamelesi görmektedirler. Bunu yakından biliyoruz ama burada söylemekte yarar var. 

Sayın Bakan, iki yılda bir sözleşmeleri yenilenen bu insanlar her sözleşme döneminde kaderlerinin 
komutanlarının iki dudağı arasında olmasının sıkıntısının içerisindedirler.  

Uzman erbaşları orduya belli bir yaşta alıyorsunuz, onlara belli vaatlerde bulunuyorsunuz. Genç yaşta askerlik 
mesleğine atılmanın heyecanıyla bu insanlar en zor görevlere koşa koşa gidiyorlar. Sonra, iki yılda bir bu insanlara 
“Sözleşmem yenilenir mi?” korkusu yaşatıyorsunuz. Üstelik bu konuda da bir standart yoktur yani uzman erbaşın 
sözleşmesinin yenilenip yenilenmeyeceği komutana bağladır. Sebepsiz yere işten atılabilmektedirler. Düşünün bir kere, 
askersiniz, Doğu’da, Güneydoğu’da görev yaptınız, aradan on yıl geçti, artık tecrübeli bir asker olarak görevinize 
Türkiye’nin başka yerlerinde devam etmek üzere tayin oldunuz. Hevesle işe sarılacaksınız ama üstünüzdeki komutan sizi 
sevmedi, “Gözünüzün üzerinde kaş var.” dedi, orada bittiniz. Çoluk çocuk ne yer ne içer!  

Bir de belediyeler anlaşma yapıyorlar, -var ya belediyelere girme imkânı- belediyeler diyorlar ki: Otuz yaşın 
üzerinde güvenlik personeli almıyorum. Bitti bütün imkânlar. Ben birçok belediyede bunu gördüm.  

Bir subay ordudan atıldığında şansı daha fazla, neticede bir mesleği var. Uzman erbaş olarak işe alındığınız kişi 
ne yapacak? Kırk yaşında atılıyor, otuz yaşında emekli olmadan atılabilir. Dışarıda hangi meziyetiyle iş arayacak? Bu 
insanlar keskin nişancı, mühimmat uzmanı, muhabere uzmanı gibi meziyetlere sahip. Soruyorum: Bu meziyetlerle sivil 
hayatta basit bir güvenlik imkânı bulurlarsa bulurlar, yoksa ne yapacaklar? Emin olun, sırf işten atılmak korkusuyla 
hastalığını gizleyen, komutanı öğrenmesin, işten atmasın diye hasta veya sakat bir şekilde operasyona giden uzman 
çavuşlar var. Ailesinin ifadesine göre, bir şehit uzman çavuşumuz, şehit olduğu operasyonda helikoptere binmeden beş 
dakika önce ailesini arayarak hasta olduğunu ancak söylemesi durumunda atılma korkusu yaşadığı için operasyona 
gideceğini söylüyor. Bu vahim bir tablodur. 

Sayın Bakan, uzman erbaşlarla ilgili kimi uygulamalar da Anayasa’mızın eşitlik ilkesine aykırı durumlar söz 
konusudur. En başta disiplin hükümlerinde eşitsizlik vardır. Bir yıl içerisinde belli sayıda disiplin cezası alan bir uzman 
erbaş direkt olarak atılabilmektedir. Peki, kendimize soralım: Orduda disiplin cezalarını kim, hangi koşullarda veriyor? 
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Askerde “disko” dedikleri disiplin koğuşu cezası var. Hukuken bir insana hapis cezasını hâkim verebiliyorken bizim 
ordumuzda öyle olmuyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun, ilave süreniz.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sağ olun. 
Değerli arkadaşlarım, komutan suçu tespit ediyor, cezasını da veriyor, infazını da sağlıyor. Uzman Erbaş 

Kanunu’nu incelediğimizde sanki bu insanlar zaten suçlu da biz onları nasıl cezalandıracağız, nasıl zapturapt altına 
alacağız şeklinde hazırlanmış.  

TSK’nın sivil personelle birlikte 700 bin civarında personeli var. Bunlardan sadece 54 bin kadarı uzman erbaş. 
Yani ordu içerisinde ciddi bir sayıdan bahsediyoruz. 45 bin insanı aileleriyle -150 bin-200 bin- birlikte düşünün. Bu 
insanların ve ailelerinin ordunun bir sosyal hakkından yararlanamadıklarını ve sürekli olarak üvey evlat muamelesi 
gördüklerini düşünün? Sosyal tesisleri kullanamazlar, ordu evlerine girmek yasaktır. Bu insanlar bir alt sınıfa  ait kölelerimiz 
midirler? Böyle bir şey modern Türkiye’de olabilir mi?  

Hepsi acılar içindedirler. Onlarla tanıştım, aileleriyle birlikte büyük acılar, izinlerinde bile aynı büyük acıları 
taşıyorlar. Emeklilik yaşının altmış beşe yükselmesiyle birlikte uzman erbaşlar toplumda en fazla mağdur olanlardan 
olmuşlardır. Şu anki yasaya göre uzman erbaşlar kırk beş yaşına kadar görevlerini yapabilmektedirler. Buna gerekçe 
olarak, “Kırk beş yaşında vücutlarının fiziksel olarak orduya katacağı bir şey kalmaması.” fikri yatmaktadır.  

Sayın Bakanım, bu insanlar askerdirler. Kırk beş yaşına kadar bir insana askerlik yaptıracaksınız, sonra “Git” 
diyeceksiniz. Emekli de olamıyorlar. Operasyonda yeri gelmiş komutanlık yapmış birisine “Gel kantinde dur.” denilebilir 
mi? Bu, adil midir? Bu insanlarımıza emekli olana kadar askerlik görevini yapmalarının sağlanması mutlaka gereklidir.  

Tüm bunlar dışında daha çarpıcı bir konudan bahsetmek istiyorum: İzmir Foça’da, Deniz Üs Komutanlığında, 
Türkiye’nin en gözde birliklerinden biri olan Amfibi Deniz Piyade Tugayı var. Geçtiğimiz yaz aylarında Foça’da askerî 
otobüse yapılan bombalı tuzak saldırısı sonucu bu birlikte şehitler verdik. Acı bir olay, bütün toplumu sarstı. İddiaya göre 
otobüse yapılan saldırı sırasında teröristler ikinci patlama için kumanda vermek üzereyken araçta yolcu olarak bulunan 
uzman çavuşlar teröristleri görüyor ancak etkisiz hâle getiremiyorlar. Niçin, biliyor musunuz? Bellerinde silahları yoktu 
onun için. Bu ortamda, Türkiye’de bu kadar şehidin verildiği bu ortamda bu çocuklarımızın bellerinde silah yok ama onlara 
biz “Git, ölün.” diyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Toparlarsanız lütfen, iki dakika süreniz var. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – O zor durumda, şehit olan şoför uzman çavuşun silahını aldıktan sonra 

karşılık verebiliyorlar ve teröristler kaçıyor. Yasaya göre uzman çavuşlar ancak bedeli karşılığında tabanca alabiliyorlar. O  
tabancayı da yasal olarak bulundurma hakları olmasına rağmen yönerge nedeniyle bulunduramıyorlar.  

Başbakan televizyonda “Uzman çavuşlar ‘Hiçbir şey vermediler.’ diyerek inkâr etmesinler.” dedi. Buradan 
uyaralım: Sayın Başbakan, uzman çavuş ile uzman jandarmayı karıştırıyorsunuz. İkisi farklı kanunlarla belirlenmiş farklı 
statülerdir. Ek gösterge verdikleri uzman jandarmaların da okulları kapatılmıştır yani süreç içerisinde zaten emekli 
olacaklardır, devamları yoktur.  

Bakanlığınızın yetki alanında gerçekleşmiş bir hazin olayı burada ele almamız lazım: Afyon’da meydana gelen 
mühimmat deposu patlaması hazin bir tablo yaratmıştır. Ülkemizi derin bir yas ortamına boğan olayın nasıl gerçekleştiği 
henüz aydınlatılmış değildir. Olay kapatılmak istenmektedir. Normalde askerî bombardıman sırasındaki koşullarda bile 
belli ölçülerde dayanabilecek şekilde inşa edilen deponun nasıl olup da patlatıldığı anlaşılmış değildir hâlâ. Bunu da bütün 
askerler bilmektedir. Bu kadar fazla el bombasının tek seferde nakli nasıl gerçekleştirilmiştir? Hava karardıktan sonra 
çalışmalara devam edilmiştir. Nasıl devam edilmiştir, merak ediyoruz? Nasıl telefonlar geldiğini de biliyoruz oradan, o 
sırada, o nakliyat sırasında? Acaba komutanların ve tasnifi gerçekleştiren askerlerin vardiyası değiştirildi mi? 
Değiştirildiyse kaç saatlik vardiyalar uygulandı?  

Her şey bir tarafta, olayın bir sabotaj değil, bir kaza olduğuna dair resmî açıklama yapılmasını sağlayan bulgular 
var mıdır, nedir? Bu konuda somut bir delil var mıdır, yok mudur? Şayet yok ise Başbakan niçin böyle bir açıklama 
yapmıştır? Kendimizi “Bir şey olmaz, kazadır.” diyerek ikna edince elimize ne geçiyor? Askerlerimizin kanlarıyla siyaset 
yapmayalım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Gümüş, toparlar mısınız lütfen. Son bir dakika daha süre vereceğim, lütfen toparlayın.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) - Bitti. 
BAŞKAN –Teşekkür ediyorum, sağ olun. 
Evet, değerli arkadaşlar, bütçeler ve kesin hesaplar üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. Şimdi on dakika 

süreyle soru işlemi yapacağım. Soru sormak isteyen arkadaşlarımız  sisteme girerlerse sırasıyla söz vereceğim. 
 
SORULAR VE CEVAP 
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Buyurun Sayın Kurt. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakanım, ben soru önergesi şeklinde daha önce sormuştum ama cevabı gelmedi 

için, içinden bir iki soruyu tekrar buradan da yenilemek istiyorum. Geride bıraktığımız yirmi sekiz yıll ık süre içerisinde 
Türkiye’de, Türkiye’yi yönetenlerin çocukları Fırat’ın doğusunda askerlik yapmış mıdır? Fırat’ın doğusunda yaşamını 
yitiren herhangi bir istisna var mıdır? Mevcut durumda Fırat’ın doğu yakasında askerlik yapan, Türkiye’yi yönetenlerin 
çocukları, ikinci ve üçüncü derecede yakınları var mıdır? Bu sorularıma cevap verirseniz sevinirim.  

Ayrıca, hep soruluyor ama bir türlü cevap verilmiyor, Roboski’yi bombalayan uçaklara talimatı kim verdi? Kazan 
Vadisi’nde sivillerin ölümüne neden olan top atışlarıyla ilgili olarak Millî Savunma Bakanlığı, Genelkurmay  Başkanlığı 
neden bir açıklama yapmadı?  

Bir cümleyle de şunu ifade edeyim; şimdi, geride bıraktığımız yirmi sekiz yıl içerisinde -Sayın Başkanın affına 
sığınarak bu tespiti yapayım- kaba bir hesap yaptım, yaklaşık bu savaşta, bu çatışma süreçlerinde sarf ettiğimiz maddi 
gücümüzle Türkiye’de 12 derslikli 100 bin okul, 30 bin hastane, 40 bin köprü, 30 bin yurt, 4 defa buradan Hakkâri’ye 
götürüp  getirmek için duble yol yapılabilirdi. Bu, artık, kendimizle sataşmanın önüne geçmek için Sayın Bakanlığınızın 
veya askerî yetkililerinizin… Ki biz sahada görüştüğümüzde herkes çok rahatlıkla söylüyor “Artık, bu çatışmanın, bu 
sürecin bu şekilde devam ettirilmesinin bir sonuç getirmeyeceğini…” söylüyorlar. Askerlerimiz çok rahatlıkla bunu ifade 
ediyorlar, konuşuyoruz. Sizler, artık, bu konuda bir kanaat sahibi misiniz? Alternatif bir görünüşünüz, çözüm öneriniz var 
mıdır? Cevaplarsanız sevinirim Sayın Bakanım.  

BAŞKAN –Teşekkür ederim Sayın Kurt. 
Sayın Türeli, buyurun. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, biraz önce konuşmamda yöneltmiş olduğum sorulara ilave olarak bir soru daha yöneltmek 

istiyorum size. 
1984 yılından itibaren tedricen çıkarılan kanunlarla, general ve amiral rütbelerinden yarbay rütbesine kadar olan 

üst subay rütbelerine makam ve görev tazminatı verilerek maaşlarında iyileştirmeye gidilmiş ancak 2011 sayılı TSK İç 
Hizmet Kanunu’nun 3’ncü maddesinde, albay ve yarbaylarla birlikte üst subay olarak tanımlanan binbaşı rütbesi bu 
iyileşmenin dışında tutulmuştur. Yine aynı şekilde 1. dereceye  yükselen ve 3.600 ek göstergeye hak kazanan astsubaylar 
ve bunların emeklileri de aynı çerçeve de bir hak kaybına uğramakta ve aynı mağduriyetin parçası olmaktadırlar. Bu 
durum askerî personel ile diğer kamu personeli ve askerî personelin de kendi arasındaki maaş dengesinin giderek 
bozulmasına neden olmuştur.  

Sayın Bakan, ben 4 Temmuz 2012 tarihinde Meclise verdiğim bir kanun teklifinde de bu konudaki dengesizliğin 
giderilmesi gerektiğini ve adı anılan kişilere de yani 1. derece ve 3600 ek göstergeyi almış olanlara da görev tazminat, 
ödenmesini önermiştim.  Basından izlediğim kadarıyla sizin de bu konuda olumlu bir yaklaşımınız var bakanlık olarak. 
Ama, ben şimdi tekrar sormak istiyorum, bu konudaki düşünceniz nedir? Bu konuda bir hazırlık, yürüttüğünüz bir çalışma 
var mıdır, varsa hangi aşamadadır? Ne zaman kanunlaşmasını bekliyorsunuz? Yoksa da neden yoktur? 

BAŞKAN –Teşekkür ediyorum Sayın Türeli. 
Sayın Çelebi, buyurun lütfen. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Bakanım, ben de bütçenin tekrar hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum. Tabii, 

biliyorsunuz, Ağrı ilimizin Patnos ilçesi, Selçukluların ilk kez adım attıkları ve Sultan Alparslan’ın bugünün Ağrı’nın Patnos 
ilçesinin Doğansu köyünde giriş yaptığı hepinizce malumdur. Dolayısıyla, ben tepenin de adını da söyleyebilirim, işte 
Grabudo denilen bir tepemiz var orada. Bu alan üzerinde herhangi bir çalışma yapılmadı. Sultan Alparslan’ın orada beyaz 
elbisesini giydiği ve ilk kez savaş komutunu orada verdiği söyleniyor ve bizim orada şu an itibariyle bir kümbet 
bulunmaktadır. Dolayısıyla, bu bölgenin en azından -burası mera olarak geçiyor hâlen- bir kamulaştırma veya  bir mezar 
anıt şekline dönüştürülebilir mi? İkinci husus ise, yani buranın, bir Selçuk kentinin tespiti yönünde en azından tarihî bir 
belge olarak… Sayın Cumhurbaşkanımız da bu sene teşrif ettiler, biz kendilerine de orada bu durumu arz ettik ve hâlen 
Alay Komutanımız olan Murat Albayımız da bu konuyla ilgili olarak da gerçekten ilgilenen bir insan.  

İkinci sorum ise, tabii, Patnos 130 bin ölçekli bir nüfus üzerinde bir nüfus kitlesine sahip. Daha önce bizim orada 
tugay vardı. Tabii, tugay küçüldüğü için alay oldu. Acaba buraya acemi birlik taşınabilir mi? Sorum bu yönde teşekkür 
ediyorum. 

BAŞKAN –Teşekkür ederim Sayın Çelebi.  
Sayın Aslanoğlu, buyurun lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, acaba bir gün yanınızdaki Müsteşarımızın bir bayan 

olmasının bir planlaması var mı veya bayan bir Genelkurmay Başkanımız olabilecek mi acaba? Çünkü hep yıllarca 
ordumuz erkek erkil ama acaba kadın erkek eşitliği diyoruz bir de Sayın Balbal… 

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, bürokrasinin genel görünümü o yani, Silahlı Kuvvetlere gitmeden önce 
bürokrasinin genel görünümüne bakmak lazım.  
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onun için diliyorum ki bir gün orduda da arkanızdaki insanların 
önemli bir kısmının  bayan olması Türkiye’deki -Sayın Berber’in tabiri olduğu için söylemiyorum, kendi söylesin- demokrasi 
açısından, Türkiye’deki yeni demokrasi mi, ne diyordun Sayın Berber?  

RECAİ BERBER (Manisa) – İleri demokrasi… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İleri demokrasi, evet, ileri demokrasi… 
BAŞKAN – Soru sormak için bekleyen arkadaşlarımız var geride. 
Sayın Aslanoğlu buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İki: Şehir içinde kalan birlikler var, şehir içinde kalan bazı 

tugaylarımız var, şehir içinde kalan bazı askerî alanlar var. Örneğin, İstanbul’da var, İstanbul’da Hadımköy’de var,  
İstanbul’da örneğin Hasdal’da var, Hasdal, Sayın Berber ezberle bu Hasdal’ın ismini. İstanbul’da artık bunlar şehrin 
göbeğinde kalmışlar. İstanbul’da örneğin, Hava Harp Okulu’nun lojmanlarının ve kendisinin… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… Hayır, özellikle neden Recai Bey’e ezberletiyorsunuz o ismi, onu merak etmiş, 
onu soruyor. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bilmiyorum, artık bundan sonra Hasdal’la ilgilenir biraz, o açıdan. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sorularınızın bence muhatabı artık Sayın Bakan. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, biliyorum Sayın Berber de… Yani o açıdan  bu 

gayrimenkullerin birilerine vererek değil, özellikle değerlenmesi açısından, yüksek kuleler değil özellikle şehrin ihtiyacı 
olan, kentin ihtiyacı olan parklar, bahçeler ve herkesin hava alabileceği bir yer olarak oraları ilgili kurumlara terk edip 
acaba bu birliklerimizi şehrin biraz daha dışında… Eskiden bunların hepsi çok dışındaydı, Hadımköy şehirler arasıydı, 
kışın geçilmezdi. Bu açıdan bunlar şehrin özellikle oksijen alanıdır. Kesinlikle, bu alanların birilerine verilip satılması yerine 
sırf oksijen almak için yöre halkının bu şekilde değerlendirilmesini düşünüyor musunuz? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Üstün, buyurun.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Bakanım, ben de Savunma Bakanlığımızın bütçesinin hayırlı, uğurlu 

olmasını temenni ediyorum.  
Birinci sorum: Askerî eğitim sistemde bir değişiklik düşünüyor musunuz, bir çalışmanız var mı? 
İkincisi, büyük şehirlerdeki -sizin konuşmanızda denk gelmiştim herhâlde, belki şey olabilir, tam hatırlamıyorum 

ama- acemi birliklerini -artık hakikaten büyük şehirlere yük olmaya başladığını, acemi birliklerinin değil de mesela İstanbul, 
Ankara, İzmir gibi kentlerimizde trafik problemlerimiz,bu yoğunluklardan dolayı- Anadolu’da daha sakin illere taşımayı 
düşünüyor musunuz?  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Örneğin nereye, Gümüşhane’ye mi? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Gümüşhane’ye, Müslim Bey de destekler, Bayburt, Gümüşhane arasında 

bir acemi birliği olabilir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bayburt olmaz. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ondan sonra… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Otuz gün boyunca çarşıya çıkma izinleri yok, hiçbir şeyleri yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hakkâri’ye mi gelsin arkadaşlar?.  
BAŞKAN – Feramuz Bey, yirmi saniyeniz var, sorunuzu sorun. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Mevlüt Ağabey konuştu zaten, soru cevap kısmında da konuşma şeklinde 

geçirdi Mevlüt Aslanoğlu. 
BAŞKAN – Buyurun, süre sizi bekliyor. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bir ikincisi de, sürekli bir şehir efsanesi dolaşır bu yazılımla ilgili, gerek 

insansız hava araçlarında veya diğer elektronik cihazlarımızda, yazılımlarının tamamen kontrolümüzün dışında olduğu 
söylenir. Bunların tabii, -biraz önce konuşmacılar söylediler ama- biz askerlerle övünen, askeriyle güç bulan, askerinden 
her zaman destek bulan, dolayısıyla her zaman askerini seven bir milletiz, asker milletiz. Bu tür şeyler de bazen psikolojik 
eziklik de yaşatıyor millete. Var mıdır böyle bir şey? Bunun gerçeğini öğrenmek istiyorum diyorum. 

Saygılar sunuyorum herkese. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, soru sorma işlemleri tamamlanmıştır. Sayın Bakana söz vereceğim ama söz vermeden önce 

ben de bir konuda düşüncelerimi paylaşmak istiyorum.  
Tabii, darbe ve darbe teşebbüslerine baktığımız da hep kişisel mağduriyetler konuşuldu ama burada asıl 

mağdurun milletin topyekûn kendisi olduğunu, demokratik hayatın olduğunu, demokrasinin olduğu, sosyal hayatın 
olduğunu, iktisadi hayatın olduğunu, romanın olduğu, şiirin olduğunu görüyoruz, kültürün olduğunu görüyoruz. Pranga 
sadece insanlara vurulmadı, şiire de vuruldu, romana da vuruldu bunları hep beraber yaşadık. Ama işin en kötüsü 
maalesef en büyük darbeyi anayasal kurumlarımız kendileri aldı. Bugün hâlâ aynı sıkıntılar içerisinde anayasal 
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kurumlarımız, bazı kişisel yanlışlardan kaynaklanan süreçler sonunda sanki bu anayasal kurumlar karşı karşıyaymış gibi 
bir hava yaratılmak isteniliyor, bence bundan itinayla kaçınmak gerekiyor.  

Teşekkür ediyorum.  
Sayın Bakanım buyurun. Görüş, eleştiri ve sorulara cevap vermek üzere yarım saat süreniz var. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; hem Komisyon üyelerimizin açıklamalarını, hem de 

sorularından belli bir sıraya tabi olmaksızın mümkün olduğunca cevaplandırmaya çalışacağım, görüşlerimizi açıklamaya 
çalışacağım. Eğer görüş alınamayan bir konu olursa da onu da yazılı olarak söz sahiplerine… Çünkü özel araştırma 
gerekenlerde alınacak. 

Öncelikle, gerçekten Silahlı Kuvvetlerimiz çağın gereklerine uygun olarak bir yapılandırma, bir reform sürecini 
her gün gerçekleştiriyor. Çünkü biz inanıyoruz ki… 

BAŞKAN – Bakın, sözünüzü kesmek istemiyorum ancak mümkün oldukça buradaki arkadaşlarımızın sorularına 
cevap verelim, diğerlerini yazılı olarak arkadaşlarımıza gönderebiliriz.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Teşekkür ediyorum. 
İki günü birbirine eşit olan ziyandadır diyoruz ve bir nehirden de, aynı sudan iki sefer yıkanılmaz, dolayısıyla da 

Silahlı Kuvvetlerimiz de bu her iki gerçeğin de farkında olarak yeniden yapılanma gerçekleşiyor. 
Bir hususu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan anlamadık. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Aynı sudan iki kere… Nehrin suyu akıp gider. Yıkandığın 

nehrin o suyu orada durmaz. Dolayısıyla “Aynı sudan iki kere yıkanılmaz.” diye bir tabir var. Siz şu anda konuştuğunuz 
zamanı bile yakalayamazsınız, yeni bir zamana gittik. O geçti, dolayısıyla her gün yeni bir dem her an yeni bir dem 
dolayısıyla, Silahlı Kuvvetlerimizde bir yeniden yapılanma var bu devam ediyor. Ancak, bak, ülkenin Millî Savunma Bakanı 
olarak birçok ülkeye gittim, birçok ülkenin Savunma Bakanı Türkiye’ye geldi. Dışarıdan Silahlı Kuvvetler olağanüstü güçlü, 
büyük gözüküyor ki öyledir de. Dolayısıyla, kurumsal olarak çok güçlü,  Bu Türkiye’nin silahlı kuvvetlerin güçlü olmasından 
siz onur duymaz mısınız, bu size onur vermez mi? Yurt dışına çıkın bir görün, herkes diyor ki “Birçoklarına da yardım 
ediyoruz.” Orada da şunu diyoruz: “Bazı arkadaşlarımızın yanlış değerlendirmesi oluyor.” Biz Erciyes Dağına yakınız da , 
Erciyes Dağının dibinde olan Erciyes Dağının büyüklüğünü anlamaz, üstünde olan da. Ta ki ayrıldığınız zaman, o zaman 
diyorsunuz ki: “Bu dağ gerçekten heybetli, büyük.” İşte Türk Silahlı Kuvvetleri bölgesinde en güçlü olan bir devlettir. Birinci 
husus bu. 

Peki, bu ordudur. “Bu ordunun profesyonelleşmesi gerekir.” diye arkadaşlarımızın değerlendirmesi oldu. Şu 
anda bizim ordumuzun 3/1’i profesyonelliğe geçti. Zaten bir dönüşüm sağlanıyor. Bakın bir sayıyı vereyim, biraz önce bir 
sayın milletvekilimiz de söyledi “Sadece uzman erbaş sayısı 43 bin.” dedi. Ama profesyonel ordumuzun toplam sayısı 643 
bin öyle diyelim yaklaşık 640 bin, bunun 200 bini profesyonel, 443 bini de yükümlü personel. Yükümlü… Tabii, subay, 
astsubay ve uzman erbaş toplamı 206 bin 320, 206 bin. Yükümlü personel ne kadar? 443 bin. Hepsini toplarsan ne 
yapar? 649 bin. Biraz önce bir arkadaşınız da söyledi, sivil memurumuz var  52, toplam silahlı kuvvetlerimizin hepsi dâhil 
ne olur? 702 bin. Dolayısıyla Silahlı Kuvvetlerimizin şu anki yapısının 3/1 zaten profesyonel hâle geçmiş durumdadır. 

Yine bir başka arkadaşımız dedi ki: “Terörle mücadele yapılmıyor.” gibi bir tabir söylendi, gerçekten bu 
mücadelede canını, kanını feda eden Mehmetçiklere, güvenlik güçlerimize büyük bir haksızlık yapıldığını söylerim, 
düşünürüm.  

İki: Bu ülkenin bir kısmında kontrol yok diyen bir kimse, bu da doğruyu söylemiyordur, bunu birileri söylemek 
istiyor ama biz onların o doğru olmayan algılamalarına gitmememiz gerekir diye düşünüyorum. “Sınır ötesi operasyon 
tezkeresi alıyorsunuz, kullanmıyorsunuz.” diyor. Oysa gerektiği zamanda kullanılıyor, belki dün de kullanılmıştır belki 
bugün de kullanılmıştır. Nerede ne gerekiyorsa  o yapılır, ondan hiç şüpheniz olmasın.  

“Irak’a asker girmesini Irak Hükûmeti istemiyor.” doğrudur da, komşunuzun bahçesinden sizin bahçenize bir taş 
atılıyor, durmadan. O hâlde sizin talebiniz nedir, önce şu taş atışını engelle. Adam diyorsa ki: “Ben engelleyemem, gücüm 
yetmez” veya “Yapmıyorum.” derse o zaman başka alternatif kalmaz, siz yaparsınız. Dolayısıyla, Türkiye Cumhuriyeti 
mecbur kalmadıkça hiçbir ülkeye Silahlı Kuvvetlerini göndermez, zaruretle sınırlı olmak üzere.  

Bir başka, yine dediği gibi, Genelkurmay Başkanımızın kendi açıklaması var bu Afyon’la ilgili. Dolayısıyla, ona 
ilave ekleyecek hiçbir hususu gerek görmüyorum. Ancak Afyon’daki olayla ilgili olarak şu anda, Deniz Kuvvetleri 
Komutanlığı, Donanma Komutanlığı Askerî Mahkemesinde soruşturma, dava aşaması devam ediyor. Şu anda 3 kişi 
tutuklu durumda, bunların tutuklamalarına yapılan itirazlarda, astın hukukuna riayet etmemek, dikkatsizlik, tedbirsizlik ve 
birden fazla kimsenin ölümüne sebebiyet vermek iddiaları da dâhil olmak üzere, işte gece yapılmamasına engel olmamak 
olay şöyle… Gerekli birçok gerekçeyle de dolayısıyla tutukluk istemlerinin reddine karar verildi , bu dava devam ediyor. 
İnşallah bu dava neticelerini… Çünkü sanıkları var, bu sanıklarında şikâyetidir, itirazıdır, bilirkişi raporuyla da gerçek 
ortaya çıkacak. Ben olayın olduğu gün oraya gitmiştim. Gittikten sonra iki tane Mehmetçik, birisi astım hastası olduğu için, 
“İçerdeydim, fazla duramadığım için dışarı çıktım.” dedi. Birisi de namaz kılmak için ayrılmıştı. İkisi olayın olduğu anda, 
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birisi 5 metre ileri gitmiştir, birisi belki 10 metre ileri gitmiştir. Dolayısıyla da olayın nasıl olduğunu da biliyorlar. Ama 
şehitlerin hepsi de o “İglo” yani Eskimo evine benzer şekilde kullanılan cephanelik depo alanlarında ise içerideki olanların 
hepsi de şehit oldu. Dolayısıyla eğer bunlardan biz diyoruz ki: Kaza oldu. Çünkü içinde, yanında sağ kalanlar var olayda . 
Eğer bunlardan kaza değil de birisi  suikasttır, içlerinden birisi yapmış diyorsa, bu buradaki Mehmetçikleri birbirine 
düşürmek olur, içlerinden birisini hain göstermek olur. Bu onların hepsine yapılacak en büyük bühtandır. Bunu her kim 
diyebilmesi için mutlaka bir bilgi, o bilgiyle de  yetinmemesi lazım, cumhuriyet savcılığına iletmesi lazım ki gerçek ortaya 
çıksın diye.  

Yine Adil Kurt, Sayın Milletvekilimizin talepleri var, diyor ki: “Terörle mücadele.” Bakın hepimiz biliyoruz, bu 
söylediklerinde hiçbir eksiklik yok, terörle mücadelede bir tane sivile zarar verilmemesi için olağanüstü bir hassasiyet 
gösterilmektedir. Bakın, düğün konvoyunun arasına karışmış, katılmış teröristlerin düğün konvoyu içerisinden güvenlik 
güçlerimize ateş ettiler mi? Güvenlik güçlerimiz: “Ya ateş buradan geliyor.” diyerek onlara cevap dahi vermediler. Ya bu 
her insanın yapacağı bir şey mi? Elleri silahta teyakkuz hâlinde bulunanlar, hem jandarma hem askerimiz hem polisimiz, 
düğün konvoyu içinden ateş geliyor cevap vermiyorsunuz. Camiden çıkıyor insanlarımız, aralarına terörist katılıyor, 
güvenlik güçlerimiz cevap vermiyor. Terörle mücadelede yani ne kadar hassas olduğunu söyleyelim veya bir masumun 
incinmemesi için kendileri zarar görmeyi göze alıyorlar, bir iş olur ki işte arasında terörist de var ama onların içerisinde ola 
ki bir masum da, bir sivil de hasar görür diyerek herhangi bir cevap vermiyorlar, bu Silahlı Kuvvetlerin veya güvenlik 
güçlerinin zafiyeti değil. Bir masumun zarar görmemesi için göstermiş olduğu hassasiyet.  

Yine bir başka olay diyeyim. Bu Kazan Vadisindeki ölen bir Sezer Arslan vardı. Sezen Arslan’ın cenazesini 
Muş’un Korkut ilçesinde, babası Mehmet Arslan Türk bayrağının altında taziyeleri kabul etti. Dedi ki: “Ben oğlumu 
Hakkâri’ye gönderdim, okusun diye gönderdim ama elimden çaldılar.” Biraz önce sordunuz siz de Sayın Aslanoğlu, “Biz 
nerede hata yaptık?” Biz  kendi evlatlarımızı yabancı fikirlere esir olmuş insanlara kaybetmekle hata yaptık.  Mehmet 
Arslan evladını Hakkâri’ye okusun diye gönderdi ama dağa gönderdi. Bir baba razı olur mu? Ben inanıyorum ki hiçbir 
baba ne söylerse söylesinler, sizin evladınız yok mu? Bir evladınız, kızınız, oğlunuz gece 11’de eve gelmediğinde merak 
etmez misiniz? Dolayısıyla, hangi baba hangi ana… Bugün de vardı Hakkâri’de yine bir annemiz, iki tanesi dağda bir 
tanesi askerde, biri öldü biri burada kaldı diyor. Hiçbir anne, baba evladının dağda olmasını istemez, her kim “İstiyor” 
diyorsa doğru söylemiyordur. “El üstünden cömertlik yapmak kolaydır.” derler. Ancak senin evladın varsa senin evladını 
göster, onu da hiç kimse… Dolayısıyla herkes elini vicdanına koysun davransın.  

Türkiye Cumhuriyeti hukuka bağlılık içerisinde terörle mücadele yapıyor. Bunun dışında yanlışlar, hatalar 
olmuyor mu? Ee yanlışlar da, hatalar da oluyor. İşte bu yanlış ve hataları da inşallah hem en aza indirmek istiyoruz. 
Bununla ilgili olarak da her ne gerekiyorsa yapılacak. Buna Roboski, Gülyazı da dâhil. Bununla ilgili Diyarbakır Cumhuriyet 
Başsavcılığının 2011… 

ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakan, olayın üzerinden bir ay geçmiş, 1 sivil vatandaş, 1 kadın ölmüş, siz buna 
bir açıklama yapmıyorsunuz. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bak, hiçbir masum… Daha önce de hem Samsun’da oldu 
hem Hatay’da oldu. Dolayısıyla neden öldüğü konusunda bilin ki Silahlı Kuvvetlerin bu hassasiyeti tamam mı? Bir husus 
daha söyleyeyim Adil Kurt. Bakın, bizim astsubayımız, komutanımız yanında askerleri var, yanında korucuları var, bu 
dağdaki teröristleri görüyor, diyor ki: “Efendim, bak burada teröristler var silahlarla.” Yani  herhâlde müdahale edilmesi 
istiyorlar. Komutan diyor ki: “Yok, bunlara bir teslim ol ihtarını çekelim.” diyor. Teslim ol ihtarını çekiyorlar, çünkü 
yanındakiler sağ ve teslim ol ihtarını çeken kimse ölüyor. Ya zaten silahlı, dağda, yerleşim bölgesinde değil. Yani çeksen 
vursan ne sorar, bu sadece Silahlı Kuvvetler mensuplarının, güvenlik güçlerinin hukuka veya mümkünse hukuk içerisinde 
bu mücadeleyi yürütelim kaygısından kaynaklanıyor. Bununla ilgili de eğer bir  sivil zarar görmüşse bununla ilgili  bütün 
soruşturmalar yapılıyor. Hem bu söylediğinizle ilgili Kazan’daki o hanımla ilgili, mutlaka hiç şüpheniz olmasın.  Şeyle ilgil i 
olay da, Uludere diyoruz ama olay Irak topraklarında… 

ADİL KURT (Hakkâri) – Irak topraklarında değil, 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Irak topraklarında. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakan, Türkiye sınırı içerisinde olmuştur. 
BAŞKAN – Sayın Kurt, Sayın Kurt, bir müsaade edin, Bakan açıklamasını yapsın, müsaade edin. Müsaade edin 

lütfen. 
Sayın Bakan, buyurun. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Değildi öbür taraftaydı. 
Diyarbakır Cumhuriyet Başsavcılığının 2011/3590 esas numaralı kayıtlı soruşturmada “Gizlilik kararı” verilmiş, 

daha bunun bir cevabı çıkmadı ki bir neticesi çıksın ne olacağı bu ortaya çıkar. Dolayısıyla, Türk Silahlı Kuvvetleri de 
güvenlik güçleri de terörle mücadele de hiç kimsenin düşünemeyeceği kadar bir hassasiyeti gösteriyor.  

MÜSLİM SARI  (İstanbul) – Sivil savcı yetkisiz kararlar veriyor.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 97 

  

 

 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yok, hayır hayır, öyle bir haber çıktı, onu da yine Diyarbakır 
Savcılığı yalanladı, “Biz böyle bir karar vermedik.” Birinci husus bu. Böyle bir karar vermedi. Yine bir başka husus dediğim 
gibi, Bakın, Kazan Vadisinde bile daha önce kimyasal silah… 

BAŞKAN – Sayın Recai Bey, Sayın Bakan konuşmasını bitirsin. Lütfen. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Daha önce Kazan Vadisinde de kimyasal silah kullanıldığı 

iddia edildi. Denildi ki…Türk Silahlı Kuvvetlerinin envanterinde   kimyasal silah yok, yasak. Biz bunu kullanmadık ama 
propaganda amaçlı kullanıyor, doğru değil. Her habere inanmamız lazım. 

Yine dedi ki: “Hakkari’de tek fabrika açıldı. Başka da hiç ticari işletme olmuyor.” Bu Roboski’deki olayda da, 
insanları fakir bırakıyorsunuz, inanları cahil bırakıyorsunuz, okulu yakarsan her gün her işletmeyi kapatırsan, kepenkleri 
indirirsen, sen burada bir ticari işletme çalıştırabilir misin? Kim yatırım yapabilir? İster 6. dereceye alın, isterseniz her  türlü 
destek verin, mümkünatı yok. Önce bir güvenliği sağlayacaksınız, güvenlikten sonra…  

Bu kepenk kapatma bir esnaf için ölüm demektir. Ben seçim döneminde bütün esnafı dolaşırken: “Bak şu gün 
mitingimiz olacak, buraya gel…” “İsmet Bey oyumuz size ama bir saat bile kepengimizi kapatamayız.” O zaman anlaşılıyor 
ki kepenk kapatma bir esnaf için ölüm geliyor. Her gün bir bahaneyle bir kepenk kapatma gerekçesi ve bunu da en son 
Diyarbakır Valisi de açıkladı, kapatmayana gidiyor belediye ertesi gün ceza da kesiyor yani. Dolayısıyla bir baskı var, şu 
var, bu var, mümkün değil. Bakın sizi destekleyen veya diyelim ki gönlü öbür tarafta olan bile kepenginin kapatılmasını 
istemez. Bir gün anaokuluna ateş açılmış veya molotof kokteyli atılmış. Ya bunu insan bir kınamaz mı? Ya bu okulun ne 
zararı var? Bebeklerin… Ya içinde bir bebek ölse, öbür tarafta bir okulda olsa. Bir yerin kalkınması, biz milletvekiliyiz değil 
mi, kendi yöremizin kalkınması için isteriz. Ya fabrika isteriz ya okul isteriz ya anaokulu ya üniversite isteriz. Üniversiteyi 
yakacaksın, okulu yakacaksın veya yakacaklar yani teröristler. Ya bunları bir kına. İş makinelerini yakacaksın, yol 
yaparken yakacaksın yine iş makinelerini, yol makinelerini yakacaksın, insan bir demez mi? “Ya yeter be yeter be!” Yani 
olmaz bu kadar. Dolayısıyla kişiler nereye gitti bu kaçakçılık için, 50 lira için gitti. 50 lira için insan bir evladını gönderir mi? 
İşte bu insanları 50 liraya muhtaç kılan bu teröristlerin getirdiği iklim durumundan gelmiştir. Yani Allah kimsenin başına 
vermesin, bir evlat, yazık. 13 yaşındaki bir çocuk veya 13 diğerinde, öbür tarafa gönderilmemesi lazım. Bölge güvenlik, 
inşallah, hâle gelirse yatırım da olur, diğerleri de olur ve bu silahlı mücadelenin sürdürülebilir bir durumu da yoktur. 
Güvenlik olduğunda, barış olduğunda, turizm olduğunda muhakkak ki her iş olur.  

Yine bir başka, tabii barışı sağlayabilmek için Türk Silahlı Kuvvetlerinin ve Türkiye Cumhuriyetinin caydırıcılığa 
sahip olması lazımdır. Caydırıcılığın olabilmesi için de her an savaşa hazır olmak lazım. Bizim klasik atasözümüz vardır. 
“Hazır ol cenge ister isen sulh-u salah” Burada istenen savaş değil, bu Türkiye Cumhuriyeti Mustafa Kemal’den de, 
Atatürk’ten de önce de hep barış istedik, hiçbir zaman zorunlu kalmadıkça savaşı istemedik bizim amacımız sulhu 
istemek, savaşa karşı, her zaman barışı savunduk, barışın yanında olduk. 

Yine bir başka hususu söyleyeyim. Biz hep mazlumun yanında olduk, mağdurun yanında olduk. Allah için 
herkes elini vicdanına koysun. Suriye’deki Suriye halkı mı mazlumdur yoksa Beşar Esad mı mazlumdur? Hangisi daha 
mağdurdur bir de onu söyleyin. Bakın en son Birleşmiş Milletler… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Dostunuz, askerî iş birliği yapıyordunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bilmiyor muydunuz diktatör olduğunu, demokratik seçimler var 

mıydı? Bu kadar tutarsız olmayın. 
Yeni mi anlıyorsunuz. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Aynen, güzel, bak, bak, onu… Biz, biz, biz…Beşar Esad 

kendi halkına saldırana kadar, saldırdığı ana kadar… Halkına saldıracağını bilmiyorduk, halkına saldıracağını bilmedik. 
Bak  böyle diyoruz. “Halkına saldıracağını bilmedik.” Biz Esad’ı halkına saldırana kadar destekledik. 

BAŞKAN – Bakın, arkadaşlar Sayın Bakan sizi sabırla dinledi, sizin eleştirilerinize cevap vermedi, lütfen 
müsaade edin. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bizim dışımızda olanlar ise Esad’ı halkına saldırdıktan 
sonra destekledi ki bunu şey etmek… 

BAŞKAN – Sayın Sarı, Sayın Sarı, lütfen…. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Diktatör olduğunu o zaman mı anladınız? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bir başka husus… 
BAŞKAN –Sayın Sarı, bakın, bütün arkadaşlarımız bütün eleştirileri yaptılar, Sayın Bakan gayet sakin dinledi.  
Biz mazlumun, mağdurun yanındayız bunu da söyleyeyim. Bakın, Birleşmiş Milletlerde en son bir oylama 

yapıldı. Bunu millet de görüyor. Sonuçta sandığın başına gittiğinde kim mağdurun yanında, kim mazlumun yanında, kim 
zalimin yanında onu görecektir.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Halk egemenliği ayrı şey, meşruiyet ayrı şey. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yok, yok, aynen, onu da halkın yanına gittiğinde görür yani. 

Yok, ayrı, hiç mesele değil.  
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Bir başka husus,bakın Birleşmiş Milletlerde bir oylama yapıldı, sadece 12 tane devlet, yanında oldu Suriye’nin. 
Geriye kalan 130 devlet ise Suriye’yi kınadı, halkına karşı… Ya 130 devletin yanında olacaksın ya 12 devletin yanında 
olacaksın. 

Yine bir başka, füze kalkanı Kürecik’dekiyle ilgili olarak da. Bakın, Kürecik’deki… 2010 Kasım ayında 
gerçekleştirilen NATO Lizbon Zirvesinde bu ittifakın… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, “Hayır” demiştiniz, “Olamaz” demiştiniz. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hayır efendim, bakın lütfen… Ya bir durun ben söyleyeyim 

Sayın Mevlüt Aslanoğlu, ondan sonra da tekrar şey edersiniz. 
Bakın, 2010 Kasım ayında gerçekleştirilen NATO Lizbon Zirvesinde kabul edilen ittifakın yeni stratejik 

konseptinde, NATO füze savunma yeteneğinin müşterek savunmasının ayrılmaz bir parçası olduğu tespit edilmiş. Bu 
çerçevede Kürecik’deki erken uyarı radarı NATO füze savunma sisteminin bir unsurunu oluşturmaktadır. Bakın, en son 
Chicago’daki NATO zirvesinde de bu erken uyarı radar sisteminin NATO’nun füze savunma sisteminin de bir parçası 
olduğu ve operasyonel anlamda da geçici olarak da faaliyete geçtiği teyit edildi. Bu bir NATO’nun… Amerika’yla sözleşme 
imzalanmıştır, NATO amaçlar için kullanılacaktır. NATO da Chicago zirvesinde bu erken uyarının kendi sisteminin bir 
parçası olduğunu teyit etmiştir.  

Yine bir arkadaşımız dedi ki: “İran sözcüleri her gün birisi bir şey söylüyor Türkiye’ye en son Ahmedinejad ve 
Dışişleri Bakanı geldi dedi ki “Bizim İran’la ilgili 3 kimsenin sözü İran devletini bağlar, geri sözlere itibar etmeyiz.” İran’daki 
yapının da nasıl olduğunu, sadece Ahmedinejad’ın kendi basın danışmanını cezaevinde ziyaret etmek istedi. Edebildi mi? 
Edemedi. İran’da bir çok başlılığın olduğunu herkesin görmesi lazım. Diyor ki: “Lütfen, İran’da İran devletini bir, Devlet 
Başkanı Ahmedinejad’ın sözü bağlar; iki, Dışişleri Bakanının sözü bağlar; üç, Ali Hamaney’in sözü bağlar. Bunun 
dışındaki hiçbir söze itibar etmeyin.” diyen İran’ın Dışişleri Bakanı. Dolayısıyla, benim halkımın da bu sözlere itibar etmesi 
gerekir diye düşünüyorum.  

Bir başka, yine Suriye tarafından düşürülen uçağımızla ilgili, birçok milletvekilimiz bunu dile getirdi.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Düşürülendi değil mi?  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Düşürülen, düşürülen. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Yani o ifade zaten… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Yok hayır. Bakın, bu ana kadar tek tek, herkesin vakti 

varsa oturur, Genelkurmay Başkanlığımızın açıklamış olduğu hiçbir bilgide veya Dışişleri Bakanlığımızın açıklamış olduğu 
hiçbir bilgide, biz istisnayı az yapıyoruz ama gerekirse Millî Savunma Bakanlığımız da açıklar, hiçbirisinin diğeriyle bir 
çelişkisi yoktur, kesinlikle hepsi gerçeği yansıtır. Bakın, daha füzeyle ispat edildiğini biz ispat etmedik çünkü bu ispat, bir 
araştırma yapılması lazım, bilinmesi lazım. Ancak biz bunu yapmadan, Suriye “Ben düşürdüm.” diye dedi. Onun üzerine 
“Suriye tarafından düşürüldüğü iddia edilen.” dedik. Eğer Suriye ben düşürüldüğünü iddia ediyorum demeseydi, 
muhtemeldir ki belki kazayla düştüğünü söyleyecektik çünkü pilotla konuşmalar var, pilotla yapılan bilgiler var. O 
bilgilerden, pilot çıktığında yani Suriye karasularını ihlal ettikten sonra Türkiye karasularına geldikten sonra “Her şey 
normal, bir sefer daha gidip tur yapıp geri geleceğim.” diye bir ifadesi var. Dolayısıyla da Genelkurmay Başkanlığımızın 
açıklaması hepsi doğru, yerinde. Kesinlikle bir çelişki yok. “Düşürüldüğü iddia edilen.” Tevsik etmeden, ispat etmeden nasıl 
söylerim, Suriye kendisi söyledi ve en son biliyorsunuz, Cumhuriyet gazetesine verilen şeyde vardı “Devlet başkanlarıyla 
gittik mülakat yaptık, keşke yapmasaydık.” diye de bir ifadesi var. “Doğu Akdeniz'de uluslararası hava sahasında uçarken, 
Suriye hava savunma unsurları tarafından atılan füzenin, uçağın sol arka tarafında blast etkisi yaratması sonucunda, 
uçağın ve pilotların uçuş şartlarını sağlayamayacak şekilde etkilenmesi nedeniyle uçağın sola dönüşle irtifa kaybedip, sola 
hafif yatışlı ve burun yukarı pozisyonda suya çarpması sonucunda uçağımız düşmüştür. Çıkarılan parçalar üzerinde yapılan 
kimyasal inceleme sonucunda patlayıcı madde artığı tespit edilmiştir. Uçak üzerinde uçaksavar mermisi izine 
rastlanmamıştır.”  

Sormak lazım: Siz ne diyorsunuz? Uçak düşmedi mi? Uçak uçaksavarla mı düştü, füzeyle mi düştü? Ya bizim 
söylediğimize itibar edeceksiniz ya Beşar Esad’ın söylediğine itibar edeceksiniz. Hangisi sizin mutemediniz? Hangisinin 
sözüne itibar ediyorsunuz? “Radar ikaz alıcısında izleme ikazı alındı. Sol taraftan gelen füzeyi son anda gözle görüp sola 
kaçınma manevrası yaptığı pilotun, uçağın füzenin tanımlı düzleminden geçmesiyle füze tapasının aktive olduğu, uçak 
parça tesirine maruz kalmadığı, oluşan basınç şokunun çevresel olması nedeniyle pilotların blastın etkisinde kaldığı, 
istikrarlı uçuşun bozulduğu, uçağın kuyruk ve sol tarafından patlayıcı kimyasal madde artığı tespit edildiği anlaşılmıştır.” Ve 
daha sonra yine yurt dışından bir şey verdi “Pilotlar sağ olarak alındı, sorgulandı, öldürüldü, ondan sonra da gelip konuldu.” 
diye, yaklaşık 1.300 metre derinlikte.  

Şimdi, uçağın radarın izinde kaybolduğu an 11.57, 22 Haziran. Bizim arama kurtarma birliklerimizin gidip de 
orada olay mahallinde yağ ve yakıt birikintisi gördüğü an, saat 13,10. Yani yaklaşık 11.57, 12.00 deyin, 12.00’den bir saat 
içerisinde hangisi bizim pilotlarımızı, zaten pilotlarımız fırlatma düğmesini kullanmadılar, bir inme değil, 200 milin üstünde 
bir süratle denize çakıldı. Helikopter dahi düştüğünde insanların sağ kalıp kalmayacağı bir tereddütlüyken bu kadar 
yükseklikten bir uçağımızın düştüğünde pilotlarımızın sağ kalması mümkün mü? Ama o yalan haber veya dezenformasyon, 
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ne derseniz deyin, pilotları oradan alıyor, karaya götürüyor, sorgulamasını yapıyor, geri öldürüyor ve 1.300 metre derine de 
koyuyor. Böyle bir teknoloji, böyle bir bilgi, böyle bir sürat mümkün değil ama buna dahi inanmakta olan insanlar çıkıyor, bu  
da doğru değildir diye düşüyorum. 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Bakanım, orada yalnız, size inanıyoruz… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Yani bu verdiğim bilgiler hepsi somut, doğru, rapor tevsik 

edilmiş belgeler, oldu mu, rivayete dayanan değil. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Size inanıyoruz, benim kastettiğim o değil. Yani her isteyen bizim uçağımızı 

düşürebilecek mi? Yani böyle bir örnek olur mu? Ne yapacağız bunu? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Hayır yok, yok ama ne yapacaksın, sonuçta işte bu sizin 

yani Beşar Esad, bunun da gereği neyse, ne denildi? Türkiye meşru hukuk düzeni içerisinde, uluslararası hukuka saygılı 
olarak kendi tüm haklarını saklı tutmaktadır. Türkiye de o haklarını saklı tutmaktadır. Birleşmiş Milletlerde o söylenmişti, 
133 onay, 3 Ağustos 2012’de yapılan Suriye’yle ilgili. 133 tane Suriye’yi kınıyor, 12 tane ret diyor, 31 tane çekimser diyor. 
Yani işte, bütün bir dünya bir tarafa, diğeri bir tarafa. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, altı dakika kadar bir süremiz kaldı, arkadaşlarımız, buradaki arkadaşlar, kendi 
sormuş oldukları bazı teknik soruların cevaplarını bekliyorlar. Diğerlerini bize yazılı olarak verebilirsiniz lütfen.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Tamam, peki.  
Bir tanesi, Sayın Aslanoğlu’nun. “Şehir içinde kalan askerî birliklerin bir yere taşınması söz konusu mu?” diye 

söyledi. Bununla ilgili genel bir çalışma yapılmakta. Hangi yerleri Silahlı Kuvvetlerimiz, yeniden yapılanmayla birlikte 
hangisini bırakabiliriz, hangisi nereye taşınabilir? Bir tanesini Sayın Aslanoğlu da örnek verdi, Hadımköy’deki tugay 
Babaeski’ye taşındı ve buradaki, Hadımköy’deki arazinin bir kısmını da TOKİ’ye devrettik. Dolayısıyla da birçok şeyler 
taşınıyor.  

Yine, bir başka vekilimiz de bu Polatlı’daki birliğin Eskişehir’e taşınıp taşınmayacağıyla ilgili sordu. Böyle bir 
çalışmamız yok ancak Ankara’daki Etimesgut’taki birliklerin Polatlı’ya taşınması doğrultusunda bir çalışmamız var. Yine, 
kara havacılığında Ankara’dan Isparta’ya taşınması doğrultusunda. Yani Silahlı Kuvvetlerimizin bu ülkenin menfaatine neler 
varsa o yapılacaktır diye düşünüyorum. 

Yine, Sayın Çelebi’nin, bu kamulaştırmayla ilgili demişti, bir anıt yapılabilir mi diye. Bunu Kültür ve Turizm 
Bakanına iletmek lazım anıtla ilgili bölümünde.  

Bir başka şey dediği gibi, gerçekten de büyük şehirlerde askerî birliklerin olmasının, şahsi olarak söylüyorum, 
doğru olmadığını söylüyorum. Büyük şehirlerde 15 milyonluk bir nüfus, İstanbul gibi bir şehre ilave bir birliği katmanın oraya 
ilave bir yük getireceğini düşünüyorum. Onun dışında, Anadolu’daki diğer nüfusu az olan illere taşınmasının daha doğru 
olacağını söylüyorum. Silahlı Kuvvetlerimizde buna benzer bir çalışma da var. Biraz önce saydıklarım var. Hadımköy’dekini 
aldık Babaeski’ye götürdük gibi. 

Yine, Kurt’un “Fırat’ın doğusunda askerlik yapanların listesi var mı?” Onu bir çıkartıp veririz.  
Roboski’yi söyledik. İnşallah, yargı neticesini bekleyeceğiz. 
Kazan Vadisi’ndeki ölen siviller varsa soruşturma devam ediyordur, mutlaka onun neticesi gelir. 
Sayın Türeli’nin bir sorusu vardı. Kadrosuzluk hariç Türk Silahlı Kuvvetlerinden emekli veya istifa yoluyla… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Kendi isteğiyle… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Tabii, öyle. Emekli ve istifa suretiyle ayrılanların sayısı 

diyerek. Toplam rakamı veriyorum: 2008’de 3.984, 2008’de 4.068, 2009’da 3.307, 2010’da 3.098, 2011’de 3.203, 2012’de 
3.631. 2007’de 3.900, 2012’de 3.600, 2008’de 4.068. Dolayısıyla da dengeli bir rakam. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan, ben subay ve general rütbeleri soruyorum, sadece bunları. Ben, 
teknik konuşuyorum.  Fazla vardır burada yani siz bana onları bana tek tek gönderirseniz, sayı önemli yani buradaki sorunu 
moral sorunuyla birlikte alıyorum. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Tamam. Orada şunu söylüyoruz: Bakın, Türk Silahlı 
Kuvvetleri, konuşmamın başında söyledim ki bu bölgenin de NATO’nun da Amerika’dan sonra en güçlü ordusudur, sayı 
bakımından da güç bakımından da, bölgesinde de öyledir. Türk Silahlı Kuvvetlerini kurumsal olarak görmek lazımdır, 
kişilere bağlı değil. İki: Mevcut Genelkurmay Başkanıyla da Silahlı Kuvvetler her zaman kendi üzerine düşeni hakkıyla 
yapacak güçte, yeterlilikte ve kabiliyettedir. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani moral en üst seviyede diyorsunuz. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Hiç şüpheniz olmasın. Kurum olarak sağlamdır, kişilere 

bağlı değildir.  
Alçak ve orta irtifa hava savunma füze sistemlerini yurt içinde geliştirme faaliyetlerine 2011 yılında başlanılmış 

olup tasarım geliştirme süreci devam etmektedir. İlk atış denemeleri 2013 yılında yapılacak ve daha önce de söylediğimiz 
gibi toplam beş yıl içerisinde tamamlanacaktır. Diğer yandan, uzun menzilliyle ilgili, Sayın Aslanoğlu sizin sorunuzdu, uzun 
menzilli bölge hava ve füze sistemi tedarikine ilişkin dört ülkeden teklif alındı. Rusya, Amerika, Avrupa Birliğindeki bir teklif 
ve Çin’den diyerek. Dolayısıyla, bu dört alınan teklifin değerlendirme çalışmaları devam etmektedir. Bilgilerinize.  
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kim alıyor onu? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Savunma Sanayi Müsteşarlığı teklifleri aldı. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakan, müsaadenizle. Sayın Başkan görmedi, bir soru vardı ben 

soracaktım ama arada sorabilir miyim. 
BAŞKAN – Sorarsınız tabii ki, sorun, buyurun. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Yine bir başka, bu oda hapsi disiplin cezasını, 

biliyorsunuz, bizim askerî yüksek idare mahkememiz bu cezanın bir komutan tarafından verilmesi hukuka uygun değildir, 
bir başka mahkeme tarafından verilmesi gerekir. Dolayısıyla, iptal edildi bu dosya. Kaldı ki bizim disiplin mahkemeleri 
kanunuyla ilgili olarak da bir düzenlememiz var ve oda hapsini de kaldırıyoruz. 

Yine, Sayın Aslanoğlu’nun sorusu, harp okullarında ilk defa 1996 yılında bayan subay mezun olmuştur. Bunların 
rütbeleri de binbaşıdır. Bayan subayların oranı yüzde 3,42’dir. Bayan subay sayısı 1.354, toplam subay sayısı 39.572, 
dolayısıyla oranı da 3,42. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – En üst rütbeli bayan subay? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Binbaşı. Müsteşarımız şunu diyor ki: Harp okulundan 

mezun olup da en üst rütbeye gelenin rütbesi binbaşı. Ancak dışarıdan da biliyorsunuz biz alıyoruz işte dediği gibi, 
eczacıdır veya diğer, onlardan olanın rütbesi de albay.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakan, sorumu sorabilir miyim? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Tabii, buyurun. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bana da gelmiş bir soruydu. Muvazzaf ve emekli astsubaylarımız için bir 

iyileştirmeden bahsettiniz. Bu ne zaman olacak? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Tabii, bu özlük haklarıyla hem uzman erbaşlar için hem 

subaylarımız için hem astsubaylarımız için muhakkak ki özlük haklarının daha da iyileştirilmesi talepleri var. Bunlar 
üzerinde gerçekten çalışmalar yapılıyor. Bütçemizin elverdiği oranda ve hepsine de belli süreçlerle, burada daha vakitleri 
de var da hem uzman erbaşlara neler yaptık, en azından yani az da olabilir, tatmin etmemiş de olabilir, yeterli de olmamış 
olabilir, ona da katılıyoruz ama çalışmalar var. Bütçemiz elverdiği oranda, hepsinin maddi durumlarını iyileştireceğiz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakan, benim bu konuda kanun teklifim olduğunu söylemiştim.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Biliyorum, söylediniz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 3.600 ek göstergeyle ilgili, konuya ilişkin bir şeyler söylerseniz. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Yine, yerleştirme sergisi. Bakın, çok daha önceden, 

bundan beş yıl önce, yerleştirme sergisi yani silahlı kuvvetlerin kullandığı malzemelerin iç kaynaktan mı, dışarıdan mı?  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – 25 bin tane malzeme sergiye çıkarken en son benim 

katıldığım… 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, ben size bir beş dakika ilave süre vereceğim. Lütfen toparlarsanız. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Teşekkür ediyorum. 
En son benim katıldığım yerleştirme sergisinde, İstanbul’daki, Cahit Bey de söylemişti, 5 bine düşmüştü ama bu 

yıl Antep’te yapıldı, inşallah, Konya’da da yapacağız bunu, istiyoruz ki 1 tane bile kalmasın. Aynen, çok güzel söyledi, elden 
gelen öğün olmaz, o da zamanında gelmez ve taşıma suyla değirmen dönmez diye Ali Boğa’nın da sözü vardı. Gerçekten 
biz istiyoruz ki savunma sanayisinde siz dışa bağımlıysanız gerçek bir savunmanız yok çünkü onlar barış zamanında size 
verirler, savaş zamanında, bakın, en çok ambargolar savaş zamanında uygulanmıştır veya en çok ihtiyacınız olduğunuz 
zamanda uygulanmıştır. Konuşmamın başında da söyledim, bu alanda tam bir rekabet yok, birkaç ülke var, paranız olsa 
dahi malzemeyi alamıyorsunuz. Paranızı veriyorsunuz, yine malzemeyi alamıyorsunuz. Birçok alanda da var. Dolayısıyla, 
inşallah Türkiye iyi bir yola girmiştir, savunma sanayisinde de sadece bizim işte Makine Kimyanın, söyledik, ihracatımız 1 
milyar doların üzerine çıktı ama sözleşmeye bağlanmış, fiilen gerçekleşmiş değil, sözleşmeye bağlanmış rakamlar bunun 
kat kat üzerindedir diye düşünüyorum. 

Yine, bir başka milletvekili arkadaşımız, komisyon üyesi arkadaşımız “2 tane araç için burada “T” cetvelinde var, 
bu değer mi?” diye. Tabii, Mehmetçik Vakfımız var, bütün milletimizin bağışlarıyla oluşmuş, Türk Silahlı Kuvvetlerini 
Güçlendirme Vakfı var. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Mehmetçik Vakfı size hediye ediyor. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Yani o değil. Burada bir bayan diyor ki rehabilitasyon 

merkezindeki, bizim orada gazilerimiz var, bakıma muhtaç olanlarımız var, onlara vermek istiyor. Çok net olarak 
söylüyorum, Müsteşar Bey de bilir: “Ben, rehabilitasyon merkezi içerisine bunlara bakım olacak bir yatırım yapmak 
istiyorum.” diyor. Bizim yönetmeliğini değiştirmemiz için yani vatandaş yardım için, destek için bizleri zorluyor. Gerçekten, 
Türk ordusunun, Mehmetçik’in, Türk milletinin gönlünde ayrı bir yeri vardır. Dolayısıyla da bunlar için bir araçtır veya bir 
binadır, sözü edilmemesi gereken değerler olarak düşünüyorum ki bunlar için bir yanlış anlaşılmaya da gerek yok, kendisi 
zorluyor. Yani birisi dediğim gibi, bir başka da gücünüzü kullanarak bir menfaat elde etme değil de eğer siz bunu kabul 
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etmezseniz 10 sefer geldiğini söylerim yani, sadece bir GATA’daki yere bir yaşlılar için huzurevi yapmak için benden 
yönetmelik değişikliği istedi ki sonuçta onu da gerçekleştirdik.  

Tabii, demokrasinin gelişmesi lazım. Demokrasi geliştikçe de bizim grev yasağının da kaldırılması lazım. Bir 
süreç içerisinde, biz de onu destekliyoruz.  

Beyşehir, Derebucak, Üzümlü, Huğlu’da. Huğlu’da önceden yivli silahların üretilmesine izin verilmiyordu. Gittim, 
gördüm ve şimdi artık diyoruz ki Türkiye’de ihraç etmeniz kaydıyla –onlar da öyle, ihraç kaydıyla- her türlü silahı 
üretebilirsiniz, hiçbir engel yok. Dolayısıyla birçokları da gerek Çankırı’da olsun, Huğlu’dan da olmuş olabilir, hepsine izin 
veriyoruz. İnşallah kendilerinin de benden somut olarak istedikleri oydu, her şeyi üretebilirler. Ürettikleri çok kaliteli, çok iyi 
olduğundan –zaten Amerika’ya ihraç ediyorlar- inşallah bizim silahlı kuvvetlerimizin de ihtiyacını karşılarlar diyoruz.  

Özlük haklarını söyledik. Şehit subayların ve astsubayların çocuklarının da muafiyetten faydalanması 
konusundaki talebinizi de arkadaşlarla bir değerlendireceğiz. Bu ana kadar emekli olan uzmanların kırk beş yaşından 
sonra Millî Savunma Bakanlığında 230 kişi, Genelkurmayda 70 kişi ve NATO ANT Başkanlığında 119 kişi istihdam ettik, 
yine imkânlarımız oldu.  

Atatürk bu ülkeyi gençliğe emanet etti. Dolayısıyla gençliğe, gençlere güvenmemiz lazım, bir nokta o. Türkiye 
Büyük Millet Meclisine seçilme yaşını yirmi beş yaşına indirdik. Yirmi beş yaşına indirdik diye Türkiye Büyük Millet 
Meclisinde yirmi beş yaşında milletvekili var mı? En gencimiz yirmi sekiz yaşında, Muhammet Bilal Macit. Ama hepsini 
sorun, otuz yaşın altında olan ya üçü bulur ya dördü bulur. Dolayısıyla seçme veya seçilme yaşı on yedi veya on sekize 
çıktığında herhâlde herkes on sekiz olacak demek değildir.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Vallahi belli olmaz Sayın Bakan. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Bu sadece nasıl ki Atatürk cumhuriyeti gençlere 

güvendiyse güvenelim. Hiç merak etmeyin, gençlere Atatürk güvenmiş, biz de güvenelim. Biz gençlerimize güveniyoruz, 
öyle diyoruz. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani verelim ama yapmayalım. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, bu sizin kendinizi on sekiz yaşında hissetmeniz için yapılan bir düzenleme. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Yine, bir başka… Türk Silahlı Kuvvetlerimize hak 

etmediği sıfatları –kesinlikle hak etmiyor- kullanmaktan kaçınalım. Zaten kendilerine bir şey değmez de, öyle diyeyim, 
bunu söylerken inanarak söylüyorum da. Mesela “Kâğıttan aslandır, görevini ihmal etti, siz kendiniz koruyamıyorsunuz, biz 
koruyacağız.” gibi. Kem söz sahibine aittir. Herkes görevini hakkıyla yaparsa bu ülke çok daha iyi bir yere gelir. Herkes 
yine, çıkın, bakın, Türkiye Cumhuriyeti tarihindeki en güçlü olduğu dönem bu dönemdir. Kişi başına düşen gelir açısından 
bakın, orta vadeli program yayınlandı, lütfen bakın. Satın alma paritesi gücü başından kişi başına düşen gelir… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – On gündür bakıyoruz, her gün konuşuyoruz. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Peki, tamam, 18 bin dolar diye düşünün, güzel. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, teşekkür ediyoruz. 
Kalan sorulara yazılı cevabınızı almak istiyoruz. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, bu Bakanlık bütçesinde bir artış vardı. Bütçe konuşuyoruz.  
BAŞKAN – Kifayeti müzakere… 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – 2014-2015 yılında sermaye ödeneklerindeki artışla 

yeniden yapılanma kapsamında planlanmıştır. Gelecek yıllarda… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani kapsam olarak nedir? 114 milyondan birden bire 450 milyona çıkış var. 

Yani bunun ne olduğunu açıklayabilir misiniz? Onu sordum. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Hem teknik yönden güçlendirmek hem silahlı 

kuvvetlerimizin konut ihtiyacı da diğer yapılandırmakla ilgilidir. İyi bir çalışma yapılacak. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Bakanım. 
Evet değerli milletvekilleri, bütçe kesin hesaplarının oylamasına geçiyoruz. 
Şimdi, sırayla bütçe ve kesin hesapları okutuyorum. 
 
PROGRAMLAR VE ÖNERGELER 
 
İlk olarak, Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Millî Savunma Bakanlığının 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Savunma Sanayii Müsteşarlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Savunma Sanayii Müsteşarlığının 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Bir adet önerge var, onu okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Millî Savunma Bakanlığının 2013 yılı Merkezî Yönetim Bütçesiyle ilgili 2013 yılı gizli fiilî kadrolarının 

görüşülebilmesini teminen İç Tüzük’ün 32’nci maddesi uyarınca kapalı oturum kararı alınmasını arz ve teklif ederim. 
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Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 102 

  

 

 

        İsmet Yılmaz 
        Millî Savunma Bakanı 
BAŞKAN – Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Bakan söyledi zaten rakamları. 
BAŞKAN – Sayın Bakan onu söylemiş olabilir ama biz bütçe tekniği açısından bunu yapmak zorundayız. 
Değerli arkadaşlar, kabul edilen önergeyle İç Tüzük’ün 32’nci maddesi gereği Sayın Bakanın Komisyonda 

kalmasını uygun görecek görevliler dışındaki görevliler ile basın ve Komisyon üyesi olmayanların salondan ayrılmaları 
gerekmektedir. Bu hususa uyulmasını rica ediyorum. Seslendirme sistemi ve kapılar da kapatılacaktır. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Hadi hayırlısı... 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Tabii Genelkurmay Başkanımız da kendi İnternet sitesinde 

de her gün tek tek yani her ay açıklıyor. Dolayısıyla da hatta buna bakarak “Bir iki paşamız istifa etti.” veya dediği gibi 
“Emekli oldu.” diyerek onu da görebilmek var. Bu geçmişten kalan bir geleneği yaşatmak. İçişleri Bakanlığında veya 
burada da oluyor ama biliniyor ki artık şeffaflık var, kendi İnternet sitemizde de bunu ortaya koyduk. 

Özür diliyorum, belki bir hususu daha… Adil Kurt Milletvekilimizin bir talebi vardı. “Bu Fırat’ın doğusuna geçen 
bir tane üst düzey yöneticinin çocuğu askerlik yaptı mı?”. Bakın, Türk ordusunun Lübnan’a gönderilmesiyle ilgili bir önerge 
geldiğinde herkes “Bakanlar göndersin.” demişti. Herkes de biliyor ki Binali Bey’in oğlu Beyrut’ta askerlik yaptı, Fırat’ın da 
ötesinde değil… Dolayısıyla onun listesini de çıkarıp veririz de ama Türk milletinde ve askerlik görevlendirmesinde böyle 
bir ayrım olduğunu… Yine benim bildiğim kardeşlerimden birisi de Hakkâri’de bile askerlik yapan var. Ancak dediğim gibi 
böyle isim açıklamak… İşte, dolayısıyla da yapar. Bizim milletimiz de “Birisi burada kalsın, birisi şurada kalsın.” diye bir 
şey olmuyor. Onu da belirteyim. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanın görevlendirmiş olduğu personel dışındaki, görevliler dışındaki arkadaşlarımızı 

dışarıya alıyoruz. Kapıları da kapatın arkadaşlar, bana bilgi verin. 
(Kapalı oturuma geçildi) 
       Kapanma Saati: 23.23 
 
 
 

 ALTINCI OTURUM 
 Açılma Saati : 23.24 

BAŞKAN : Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

 SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
 KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

---0--- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, kapalı oturumdan sonraki oturumu açıyorum. 
Bütçelerin hayırlı olmasını diliyorum. 
5 Kasım 2012 Pazartesi günü saat 11.00’de toplanmak üzere toplantıyı kapatıyorum. Herkese iki akşamlar 

diliyorum. 
    Kapanma Saati : 23.25 

 
 
 
 
 
 
 


